ФНС освободила бухгалтеров от лишних требований. Как этим воспользоваться
Предлагаем вам новый действенный способ, чтобы не собирать для ИФНС тысячи всевозможных документов и сведений, которые налоговики без разбора запрашивают в требованиях. Ссылайтесь на недавний манифест ФНС, и есть все шансы, что станете получать запросы реже или хотя бы в более усеченном виде. Рассказываем, что это за спасительный манифест и как действовать, чтобы он работал на вас.
Что повлияло на налоговые запросы и почему их станет меньше

Компания вправе не выполнять неправомерные требования ИФНС
Манифест «Разумное истребование», на который ФНС ориентируется в работе с начала 2023 года, уже приносит пользу компаниям. Об этом нам рассказали в налоговой службе. По словам налоговиков, в январе—феврале 2023 года количество запрошенных документов и сведений снизилось почти на треть. Их запросили на 27 процентов меньше, чем в январе—феврале прошлого года.
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Чтобы снизить число незаконных требований и споров между компаниями и инспекциями, ФНС перечислила в манифесте семь принципов. Их должны придерживаться инспекторы, когда они истребуют у компаний документы или информацию (распоряжение ФНС от 27.12.2022 № 406, письмо ФНС от 30.12.2022 № СД-4-2/18011).

В основе принципов — положения НК, выводы из судебных решений и разъяснения ФНС. Так, в манифесте закрепили, что из требования должно быть однозначно понятно, какие именно документы или сведения хочет получить инспекция. Также в манифесте сказано, что инспекторы должны запрашивать документы по конкретным операциям или сделкам, но не за период и тем более не за несколько периодов. Требовать документы или сведения за периоды налоговикам разрешают только в одном случае. Если они уже нашли нарушение и осталось только убедиться, что оно действительно есть.

Все семь принципов и примеры — на слайдах.

Когда исчезнут избыточные требования

Хотя, по подсчетам налоговиков, незаконных требований уже сейчас стало меньше, в ближайшее время полностью они не исчезнут. Ведь инспекторы иногда вынужденно идут на нарушение правил.

К примеру, инспекторы не всегда успевают обработать документы, которые сдала компания, и занести их в программу. Это может произойти из-за технического сбоя в программе или же по причине большого количества бумаг. Тогда может случиться, что налоговики из другой инспекции запросят документы, которые компания уже сдавала.

Другой пример — это запрет на запрос документов за период. Судя по разговорам инспекторов в соцсетях, это правило будет нарушаться и дальше. Манифест требует, чтобы документы за один или несколько периодов запрашивались, только если надо подтвердить уже выявленное нарушение. Но нарушения выявляют в рамках предпроверочного анализа, для которого, как правило, нужны документы за периоды. Получается замкнутый круг.

Другое дело, что благодаря манифесту бухгалтеру проще отбиться от незаконного требования. Об этом расскажем дальше.

Как использовать манифест в ответах на запросы

Так как инспекторы обязаны применять манифест в работе, не стесняйтесь ссылаться на него в ответах на запросы ИФНС. Допустим, вы получили требование. Не торопитесь собирать все бумаги, которые запросили инспекторы, и писать многостраничные пояснения. Проверьте требование на соответствие принципам из манифеста. Если хотя бы один из них не соблюдается, то отправьте в инспекцию мотивированный отказ.



Образец 1. Как уточнить незаконное требование ИФНС (кликайте на картинку, чтобы ее увеличить).

Напишите в отказе, что считаете требование незаконным. В связи с этим компания имеет право его не исполнять (подп. 11 п. 1 ст. 21 НК). Тем не менее она готова это сделать, как только инспекция приведет требование в соответствие с манифестом.

Большая вероятность, что в следующий раз вам придет запрос с более скромным перечнем бумаг и сведений или не придет вовсе. Случалось, что инспекторы и раньше шли навстречу компаниям и конкретизировали свои требования. Теперь же они будут подходить к этой работе еще щепетильнее.

Совсем оставлять без ответа требование инспекции, которое считаете незаконным, рискованно. Инспекторы выпишут штраф, который придется оспаривать в вышестоящей инспекции или даже в суде.

Налоговики могут выставить штраф и если их не устроит ответ компании. Как действовать в этом случае — рассказываем далее.



Образец 2. Что написать в жалобе, чтобы оспорить штраф по неправомерному требованию (кликайте на картинку, чтобы ее увеличить).

Чем поможет ссылка на манифест, если налоговики выписали штраф

Допустим, инспекторы получили ваш ответ, но все же отказались уточнить требование и выставили штраф по статье 126 или 129.1 НК. Тогда сослаться на манифест можно в жалобе в УФНС. Принимая решения по жалобам, налоговики также руководствуются принципами из манифеста. ФНС продолжает бороться за то, чтобы до суда доходили только споры, в которых судьи с большой долей вероятности поддержат инспекцию.

Приведем два примера, когда ФНС поддержала компании в спорах об избыточных требованиях. О них рассказал начальник Управления досудебного урегулирования налоговых споров ФНС Роман Якушев на форуме «Налоговые споры — 2023 и основные тенденции судебной практики» (презентация есть в редакции).

Пример 1. О требовании без упоминания конкретной сделки

Налоговики направили требование о представлении документов вне рамок проверки. Запросили расшифровки кредиторской и дебиторской задолженности, оборотно-сальдовые ведомости, акты инвентаризации, договоры контрагента, акты сверки расчетов, договоры по просроченной кредиторской и дебиторской задолженности, претензии и судебные акты о взыскании задолженности.

Компания обжаловала требование, и его отменили. В требовании не было информации о первичке и сведениях, по которым можно идентифицировать конкретную сделку.
На заметку

Просите больше времени на то, чтобы выполнить требование

Если не решили, будете подавать документы или нет, продлите срок ответа. Для этого направьте уведомление о невозможности выполнить требование в срок (п. 3 ст. 93, п. 5 ст. 93.1 НК). В качестве причины можно указать, например, необходимость уточнить требование. Гарантии, что срок ответа по вашей просьбе увеличат, нет. Продлевать срок — право, а не обязанность инспектора. Но если дело дойдет до суда, судьи учтут, что вы обращались в инспекцию с ходатайством о продлении срока (письмо ФНС от 27.06.2017 № ЕД-4-2/12216). Это поможет смягчить ответственность.

Важная деталь
Попробуйте уточнить в ИФНС детали требования, прежде чем обжаловать его в досудебном или судебном порядке.

Пример 2. О задвоении документов и информации

Налоговая запросила документы вне рамок проверки: акты о приемке выполненных работ, общий журнал выполненных работ, акты приемки законченного строительством объекта. Помимо этого, истребовала сведения о сотрудниках контрагента, ответственных за передачу работ.

Компания подала жалобу. Требование отменили в части запроса сведений о работниках. Запрос уже содержал документы, в которых есть данные о лицах, ответственных за приемку-передачу работ.

Конечно, сослаться в жалобе только на манифест недостаточно. Этот документ не относится к законодательству о налогах и сборах, а также не является письменным разъяснением (ст. 1, 4, 6, 32 НК). Так что, как и прежде, обосновывайте неправомерность требования положениями НК и выводами из писем ФНС. Принципы из манифеста приводите в качестве дополнительного доказательства.
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