	       Новый год – это такой праздник, когда непременно хочется  подводить итоги и строить планы на будущее. 

       Вот  и наш коллектив Белгородского  молочного комбината, оценивая уходящий 2013-й год, считает его в целом успешным. Средняя зарплата на предприятии сложилась выше среднеобластной. Социальные обязательства, предусмотренные коллективным договором, выполнены в полном объеме.  Постоянно улучшаются условия труда за счет модернизации производства. У нас нет сокращений и текучести кадров. Причем на работу к нам охотно идет молодежь.

        Все эти вопросы постоянно находятся в поле зрения профсоюзного комитета и руководства предприятия, потому что обе стороны  считают их главными для успешной производственной деятельности. А ведь и для нас  этот год не был таким уж и безоблачным. Определенные трудности были и есть – в частности, из-за нехватки молочного сырья, что объясняется в свою очередь проблемами, которые имеются еще в молочном животноводстве. Но руководство и весь коллектив были едины в своих усилиях по сохранению стабильности и прибыльности – например, за счет увеличения выпуска других видов продукции.

        И в канун Нового года больше всего хочется пожелать всем людям труда именно этого – больше уверенности в своих силах, больше энергии и профессионализма в решении трудных задач! А еще – крепкого здоровья, бодрости духа, семейного благополучия! И пусть все беды обойдут нас стороной!
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