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Требования 

участников публичного мероприятия (митинга), состоявшегося  на территории ООО «Птицефабрика «Красная поляна» и ООО «Красная поляна - Мясокомбинат» Железногорского района Курской области  14 апреля 2011 года.
Уважаемые руководители федеральных, областных, районных структур

 государственной власти и муниципального управления, 

 правоохранительных органов!


Мы, рабочие и служащие, пострадавшие от произвола собственников ООО «Птицефабрика «Красная поляна» и ООО «Красная поляна - Мясокомбинат» Железногорского района Курской области, а среди нас большинство женщин, немало пролили слез, когда на нашем предприятии в декабре прошлого года издевательским способом уничтожали сотни тысяч цыплят. К нашим слезам по убиенным цыплятам теперь добавляются наши слезы и страдания по нашим детям, как их вырастить, помочь достойно определиться в нашей жизненной безысходности. 


Издевательство над людьми выходит за всякие мыслимые рамки.  К сегодняшнему дню уже уволены более  400 работников, а цены на квартплату и другие услуги возрастают. Пособия по безработице  хватает разве, что на  квартплату, да и то не надолго. Не лучше положение и у тех,  кто еще  на работе, от Четверикова А.В - собственника – депутата Государственной Думы и от его подручных бесконечные угрозы увольнения да  обещания по восстановлению работы предприятий. Но нет никаких положительных изменений, к тому же увольнения продолжаются. За нарушение законов в этом году  в  судебном порядке дисквалифицирован директор Буткеев В.А., но он продолжает фактически руководить предприятием и решает кого уволить и за что. Уволены почти все члены комиссии по трудовым спорам, которые в декабре 2010 г. были избраны на общем собрании рабочих и служащих и проводили работу по востребованию невыплаченной заработной платы.


Просроченная задолженность по  заработной плате на 1 апреля 2011 г. превышает 7 млн. рублей. Еще больше долги этих предприятий по уплате налогов,  за услуги энергетикам, газовикам, по кредитам, отчислениям во внебюджетные фонды социального и медицинского страхования. На грани уничтожения маточное поголовье птицы. Запустели поля, находящиеся в ведении Четверикова А.В., в Конышевском районе, а также в Трояновском  и Студенокском сельсоветах Железногорского района. Аналогичное положение и в других регионах на предприятиях, находящихся в ведении Четверикова А.В. 

Но в начале года миллионы рублей  ушли на предвыборную агитацию, а сейчас на разваливающихся предприятиях развернулась реконструкция административных помещений и пропускных устройств. И все это делает народный избранник – депутат А.В.Четвериков. Неужели в нашем государстве потеряна власть - с одним  депутатом  никому не удаётся справиться. 

Уважаемый Сергей Михайлович Миронов! Вы побывали в Курске накануне выборов, Вы знаете о нашей ситуации, но как же случилось, что Вы – избранник народа не пожелали встретиться с нами, попавшими в беду по вине Четверикова А.В.? Выходит, Вы его спасаете, а слезы и страдания наши и наших детей Вас не трогают. Как же после этого Вы можете занимать такую высокую государственную должность? 
Мы очень сожалеем, что Вам вместе с Четвериковым А.В. удалось обмануть часть людей на выборах, но они скоро поймут, что с Вами они обязательно попадут в такую же беду, как и мы.  


 Мы очень надеялись, что обращение из Правительства России   к Генеральному прокурору поможет остановить развал наших предприятий, но не случилось. Куда же нам теперь с детьми податься,  четвериковский произвол остается под высокой защитой,  другую работу всем уволенным не найти, а другого государства у нас нет.
Уважаемые руководители федеральных, областных, районных структур

 государственной власти и муниципального управления, 
 правоохранительных органов!


Призовите же на помощь свою совесть и свою обязанность перед народом.
Помогите определить наше предприятие настоящему руководителю – хозяину, сохранить рабочие места и кадры, принудить Четверикова А.В. производить выплаты заработной платы в соответствии с законом, погасить просроченную задолженность по  заработной плате,  потом будет трудно восстанавливать птицефабрику.  

Не может такого быть, чтобы невозможно было восстановить такое  дееспособное предприятие как наша птицефабрика, да еще с хорошими мощностями по переработке продукции. 

Уважаемый Александр Иванович Бастрыкин! Уважаемый Владимир Петрович Лукин! 

Спасите нас от кощунственного произвола, помогите нам избавиться от горе-собственника Четверикова А.В. Проведите же настоящую проверку, куда и как расходовались денежные средства, заработанные многочисленным  рабочим коллективом и почему сейчас вместо погашения долгов по  заработной плате, по выполнению налоговых и других обязательных платежей деньги расходуются на облагораживание административных помещений  разваливающегося предприятия. 

Почему такое отношение к людям, когда по Конституции права и свободы человека и гражданина определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления и обеспечиваются правосудием.

Почему в нашем государстве можно нарушать законы и в это же время спокойно заседать в государственной и областной Думах? 
Если законы против рабочего человека, то поменяйте законы, чтобы они не противоречили Конституции. Собственник, который не способен управлять своей собственностью и,   который творит произвол по отношению к людям, должен нести за это ответственность по закону. 


Просим Вас рассмотреть наши требования, принять соответствующие меры и направить нам ответ на имя нашего представителя, уполномоченного нами во время проведения митинга,  по адресу: 307148, Курская область, Железногорский район, пос. Студенок, дом 17, кв.6   Кустовой Нине Евгеньевне.

А Ваши усилия непременно будут вознаграждены народной благодарностью и поддержкой.


Мы очень надеемся, что в нашем государстве есть здоровые силы и Вы не оставите нас в постигшей беде!


Просим также инициативную группу продолжить свою работу и в случае  необходимости обратиться в международные организации за содействием по решению наших наболевших проблем.  
Обращаемся также ко всем гражданам Курской области проявить солидарность с нами и поддержать наши требования. 


Требования приняты на митинге в Студенокском сельсовете Железногорского района Курской области на территории ООО «Птицефабрика «Красная поляна» и ООО «Красная поляна - Мясокомбинат»  14 апреля                 2011 года. Число участников митинга – до 90 человек. 
Организатор митинга                                                                       Н.Е.  Кустова
Уполномоченное лицо по организации

и проведению митинга, председатель
Курского обкома профсоюза работников АПК                           И.М. Кушнерев

