«Государство – на всех уровнях причем - обязано содействовать профсоюзным организациям в отстаивании трудовых прав». «…к Правительству и к руководителям регионов: необходимо, не откладывая, активизировать работу в формате власть–работодатели–профсоюзы, задействовать возможности трехсторонних комиссий на всех уровнях». «У нас с вами, уважаемые коллеги, общие задачи и общие цели». 
Из выступления Президента РФ Путина В.В. на 10 Съезде ФНПР 22.05.2019г.
РЕЗОЛЮЦИЯ
торжественного заседания Удмуртского республиканского комитета профсоюза работников АПК, посвященного 100-летию Профсоюза работников АПК РФ.
100-летняя история деятельности общественной организации – Профсоюза работников АПК РФ – представляется огромным временным этапом, в котором переплетены судьбы тысячи людей посвятивших свою жизнь защите прав и интересов аграриев, судьбы миллионов тружеников села, пищевой и перерабатывающей промышленности, ради которых они работали и работают.
Профсоюз прошел трудный путь вместе со страной. В новых экономических условиях Профсоюз отрасли выстоял и продолжает укреплять свои позиции по защите интересов тружеников села.
Вместе с тем, пленум отмечает, что за годы перестройки в республике произошли массовые ликвидации сельскохозяйственных предприятий. В новых предприятиях, построенных на месте старых, не торопятся восстанавливать профсоюзные организации. Республиканская власть и администрации сельских районов не достаточно способствуют возрождению профсоюза отрасли, хотя обязанности эти предусмотрены. Тем самым формируются предпосылки для нарушений трудового законодательства и социальных конфликтов, что не способствует консолидации аграрного сообщества для дальнейшего повышения благосостояния тружеников АПК.
Отмечаются факты давления на профсоюзных активистов и нарушений прав профсоюзов. В то же время социальный диалог и социальная сплоченность являются непременным условием успешного преодоления кризисных явлений.
 Республиканская организация профсоюза работников АПК РФ:
 - за регулярный взаимный обмен информацией о возникающих в трудовых коллективах напряженных ситуациях и принятия согласованных мер по достижению баланса интересов работников и работодателей; 
 - за тесное взаимодействие с Министерством сельского хозяйства и продовольствия УР, Администрациями сельских районов Удмуртии, Объединениями руководителей АПК УР;
 - за скорейшее принятие Отраслевого соглашения по АПК УР на 2019-2021 годы; 
 - за заключение коллективных договоров на всех предприятиях АПК республики; 
 - за создание профсоюзных организаций на всех предприятиях сельского хозяйства и переработки Удмуртии;
 - за возврат 5 млн. рублей в бюджете республики, выделяемых ранее, на частичную компенсацию стоимости санаторных путевок работникам АПК УР.
 Участники Пленума обращаются к председателю Правительства УР Семенову Я.В., Министру сельского хозяйства и продовольствия УР Абрамовой О. В., Председателю Совета Ассоциации «Союз сельхозтоваропроизводителей УР» Чирковой Е. М. совместно с республиканской организацией профсоюза работников АПК РФ приступить к выполнению поручения Президента РФ Путина В.В., прозвучавшее на 10 Съезде ФНПР 22 мая 2019г.: «Правительству РФ и руководителям регионов: необходимо, не откладывая, активизировать работу в формате власть - работодатели – профсоюзы, задействовать возможности трехсторонних комиссий на всех уровнях». 
 Для чего предлагаем принять План совместной работы по созданию устойчивой системы социального партнерства АПК Удмуртии. 
Резолюция принята 28 июня 2019 г. на торжественном Пленуме республиканского комитета профсоюза работников АПК. В голосовании участвовали руководители предприятий АПК, профсоюзный актив АПК УР.  Всего 120 человек.
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