В СФР рассказали, как определить, сколько допвыходных положено сотруднику

Работнику, у которого есть ребенок-инвалид в возрасте до 18 лет, по закону положено четыре дополнительных оплачиваемых выходных дня в календарный месяц (ст. 262 ТК). С 1 сентября их можно накапливать, а затем использовать сразу до 24 дней подряд. В СФР пояснили, что речь в данном случае идет о рабочих днях, выходные дни в расчет не берут (п. 3 Правил, утв. постановлением Правительства от 06.05.2023 № 714).

С 1 сентября и до конца 2023 года работник может накопить 16 дней (4 дн. × 4 мес.). На следующий год накопленные выходные не переходят. Чтобы взять сразу более четырех дней, сотрудник должен согласовать это с руководителем и написать заявление по форме из приказа Минтруда от 19.06.2023 № 516н.

В форме заявления есть отдельные графы, в которых работник укажет, какие именно дополнительные выходные дни планирует использовать: в пределах календарного месяца или накопленные. Если накопленные, есть два варианта, как об этом написать. Первый — указать общий период. При этом не важно, что в него попадут выходные дни. Их не будут учитывать для подсчета использованных дней отдыха. Второй вариант — зафиксировать только дополнительные выходные, то есть указать несколько периодов. Как предоставлять допвыходные по уходу за детьми-инвалидами.

Источник: письмо СФР от 11.10.2023 № 19-02/113195л

Журнал «Главбух» №22, 2023

