Главбуха подставил директор контрагента — как не попасть в такую же ситуацию
Руководитель контрагента может оказаться массовым, недобросовестным или банкротом. Узнайте, чем это опасно для вас и как вычислить таких контрагентов без специального детективного расследования.

Главбух торговой компании рассказала редакции журнала «Главбух», как ей пришлось разбираться с ФНС. Налоговая потребовала, чтобы компания убрала вычеты НДС за несколько прошлых кварталов. Причина в том, что контрагент обнулил НДС с оказанных услуг. Из-за этого у компании возник разрыв по НДС с контрагентом.

Компании удалось доказать, что сделки с контрагентом реальные и вычеты она заявила правомерно. Но после этого спора главбух решила поискать такой способ проверки контрагентов, который обезопасит от претензий ФНС. Для начала она выяснила, что показывает по проблемному поставщику сервис Главбух Контрагенты.

Сервис вычислил по контрагенту несколько критериев риска. Среди них — «неоднократная смена руководителя в течение года». Данный критерий используют как налоговики, так и банки при оценке контрагентов. Если у партнера два раза в год и чаще менялся директор, это может говорить о проблемах в бизнесе или даже о махинациях. Так и было у этого проблемного поставщика. Обнуление НДС произошло в период, когда у поставщика дважды сменился руководитель.

Рис. 1. Смена директора
Сервис Главбух Контрагенты покажет критерий риска, если у партнера неоднократно менялся руководитель в течение года.
Еще сервис оценивает, входит ли руководитель в число массовых — тех, кто управляет несколькими компаниями. Такие руководители могут быть номинальными. Кроме того, сервис проверяет, не дисквалифицирован ли руководитель и не находится ли в процессе личного банкротства.

Рис. 2. Массовый директор
Если директор массовый, налоговики могут решить, что это номинал. Сервис предупредит вас об этом риске.
Проверьте своих контрагентов по ИНН и поставьте их на контроль. Вы сразу узнаете, если контрагент стал рискованным, и получите рекомендации, как обезопасить свою компанию

Рис. 3. Банкротство
Сервис сообщит, если руководитель контрагента сейчас находится в процессе личного банкротства.
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