Как исправить ошибочное сальдо на ЕНС, которое тянется с 2022 года
При сверке с налоговой по прошлогодним остаткам на ЕНС коллеги столкнулись с расхождениями. Например, компания уверена, что недоимок у нее нет, а инспекторы видят у себя в базе, что долг есть. Если у вас аналогичная проблема, смотрите, как исправить ошибку, чтобы избежать возможных пеней и штрафов.

В чем причина расхождений на ЕНС компаний и почему это опасно

Основная причина — техническая отладка системы ЕНС. Проблемы возникли из-за большого объема информации, которую нужно было обработать, чтобы корректно сформировать сальдо на едином счете.

Инспекторы могут потребовать пени, если на едином налоговом счете будет отрицательное сальдо. Также можно потерять переплату, которая видна в учете компании, но на ЕНС ее нет.

Даже если у вас на счете вдруг появились лишние средства, не спешите радоваться. Возможно, эта переплата — ошибка программы ФНС. Тем более нельзя игнорировать недоимку. Она могла возникнуть, если ИФНС списала вашу старую переплату с истекшим сроком годности. В таком случае важно оперативно понять, смогут ли инспекторы взыскать долг через суд или он уже безнадежен.

Как исправить ошибку в сальдо на едином счете

Сначала определите момент, когда сальдо разошлось с данными инспекции. Порядок исправления ошибок зависит от того, сверялись ли вы с ИФНС до этого момента и какие документы есть для подтверждения сальдо. Шаги для исправления в сальдо на ЕНС разобрали на примере расхождения данных на 1 января 2023 года.

Шаг 1. Соберите все данные о расчетах с ФНС. Хорошо, если вы сверялись с налоговой в конце 2022 года. Если нет, то поможет сообщение от ИФНС с предварительным сальдо, которое налоговики рассылали в конце прошлого года.

Если вы не получали такое письмо с проектом сальдо, а последняя сверка была давно, запросите сверку сейчас. В том числе данные по состоянию на конец 2022 года.

Шаг 2. Сделайте сверку данных со своим учетом. Если в сверке с ИФНС на конец 2022 года цифры совпадали с вашими данными, то неверное сальдо на 1 января 2023 года — техническая ошибка.

Данные в информационном письме и сверке от ИФНС проверьте построчно. Возможно, понадобится несколько справок о состоянии расчетов или актов сверки с интервалом, например в квартал. Изучив эти документы, вы сможете выявить расхождение. О том, как сделать сверку, мы рассказывали ранее.

Если налоговики не исправят ошибочное сальдо на едином счете, обжалуйте это в УФНС или вышестоящей инспекции

Шаг 3. Устраните расхождение. Если разница в сальдо результат ошибки в учете компании, исправьте ее. Расхождение появилось из-за отсутствия какой-либо оплаты? Проверьте, правильно ли заполнили реквизиты в платежке. При необходимости уточните платеж или подайте заявление на розыск оплаты.

Возможно, неточность допустили в инспекции — тогда сообщите об этом в инспекцию лично, письмом или с помощью сервиса налоговиков «Оперативная помощь: разблокировка счета и вопросы по ЕНС». →nalog.gov.ru

После того как инспекторы получат от вас сообщение об ошибке, они проверят сальдо. Обновить данные в личном кабинете ФНС должны в течение суток. Отказ или отсутствие результата со стороны налоговой — повод обратиться с жалобой в вышестоящую инспекцию или в УФНС. К жалобе приложите документы, подтверждающие расчет сальдо. Налоговики обязаны рассмотреть жалобу, даже если в ней будут ошибки (письмо ФНС от 14.02.2023 № БВ-4-9/1702). 
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