Как оплатить 12 июня, если сотрудник работал или был в отпуске

ЮЛИЯ МОСЬКИНА — редактор-эксперт журнала «Главбух». Окончила ВГМХА им. Н.В. Верещагина по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». До «Главбуха» работала в области аудита, предоставления бухгалтерских услуг и консультаций. Свободное время посвящает детям, спорту, книгам по профессиональной деятельности, саморазвитию и психологии.
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Как оплатить 12 июня, если этот день выпал на отпуск сотрудника?
Нерабочие праздничные дни, которые приходятся на период ежегодного оплачиваемого отпуска, в число календарных дней отпуска не входят (ст. 120 ТК). Поэтому и оплачивать их не надо. Официальный перечень российских праздников приведен в статье 112 ТК. В этом списке есть и 12 июня — День России.
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Если сотрудник укажет в заявлении, что его отпуск начинается с праздничного дня, этот день оплачивать?
Нет. ТК не запрещает указывать в заявлении первым днем отпуска праздничный нерабочий день. Другое дело, что этот день работодатель «пропускает» и начинает отсчет дней отпуска со следующего календарного дня. Отпускные за праздничный день платить в любом случае не надо.
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Обязан ли работодатель предоставить отгул за час работы 12 июня?
По желанию работника, который трудился в выходной или нерабочий праздничный день, ему может быть предоставлен другой день отдыха (ст. 153 ТК). В этом случае работу в праздник оплачивайте в одинарном размере.

Продолжительность отгула не зависит от количества отработанных часов в выходной или праздничный день. Это означает, что даже час работы в выходной день дает работнику право на другой полный день отдыха.
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Можно ли закрепить в локальных актах, что сотрудники вправе использовать отгулы за работу в выходные и праздники только в течение трех месяцев?
Нет. Предоставить другой выходной день отдыха за каждый случай работы в праздник можно только с согласия работника. Срок, в течение которого работник вправе воспользоваться дополнительным выходным, закон не ограничивает. Поэтому подобные ограничения, даже если компания зафиксирует их в локальных актах, будут вне закона (ответ Роструда на вопрос от 05.04.2018 № 96484).
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Как оплатить работу сдельщика, если он работал 12 июня?
Работу в выходной или нерабочий праздничный день оплачивайте не менее чем в двойном размере. Сдельщикам платите минимум по двойным сдельным расценкам (ст. 153 ТК).
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Вправе ли работник взять отгул за работу в праздничный день по частям в разные дни?
Да, сотрудник может разделить отгул на части и отгуливать их по нескольку часов в разные дни. При этом за месяц, в котором сотрудник взял день отдыха за работу в выходной или праздник, зарплату выплатите в полном объеме. Но отработает сотрудник на один день меньше нормы. Это правило действует независимо от того, берет ли работник день отдыха в текущем месяце или в последующих. Важный нюанс: использовать отгулы работник должен до того, как уволится. Компенсация за них не положена.
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Вправе ли работодатель отказаться давать сотруднику отгул за работу в выходной или праздник и компенсировать ее деньгами?
Нет. Конкретный вид компенсации за работу в нерабочие дни определяют по желанию сотрудника. Если сотрудник изъявил желание получить дополнительный день отдыха, то работодатель обязан его предоставить. Если же человек не просил отгул, то работодатель обязан оплатить работу в праздник в двойном размере (рекомендации Роструда от 02.06.2014 № 1).
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Может ли работник взять отгул за работу в выходной день без согласования с работодателем?
Нет. Вместо повышенной оплаты за работу в выходной или праздничный день сотрудник может взять другой день отдыха. Для этого он должен написать заявление. На основании заявления работодатель издает приказ и знакомит с ним сотрудника под подпись. В этом случае работу в выходной или праздник оплачивают в одинарном размере.
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Как оплатить день нахождения работника в командировке, если он приходится на 12 июня?
Если 12 июня сотрудник, находясь в командировке, работал, оплатите этот день не менее чем в двойном размере. Либо по выбору работника рассчитайте оплату в одинарном размере и вдобавок предоставьте сотруднику дополнительный выходной день (постановление Правительства от 13.10.2008 № 749). Суточные выплачивают в любом случае. Не важно, работал сотрудник в этот день или отдыхал.
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