Как теперь исправлять ошибки в НДФЛ, если занизили налог или заплатили лишнее
Из-за реформы НДФЛ цена ошибки в платежках и уведомлениях возросла. Сложнее всего тем, кто перечислил лишний налог платежкой-уведомлением. Читайте, как исправлять суммы НДФЛ в уведомлениях или платежках со статусом 02.

Что поменялось из-за реформы НДФЛ

С 29 июня 2023 года инспекторы автоматически зачитывают деньги на ЕНС в счет уплаты НДФЛ. Происходит это досрочно при наличии положительного сальдо на едином счете (Федеральный закон от 29.05.2023 № 196-ФЗ). Такой зачет проводят на основании уведомления об исчисленном НДФЛ или платежки со статусом 02. Деньги из сальдо ЕНС инспекторы списывают не позднее дня, следующего за днем, когда компания отправила уведомление или платежку. То есть НДФЛ налоговики зачисляют теперь раньше срока уплаты — не дожидаясь 28-го числа месяца (п. 7 ст. 78 НК).

Зачет налога по уведомлениям происходит в беззаявительном порядке. Отменить его по заявлению об отмене зачета не выйдет. Такая возможность предусмотрена лишь для зачета, который инспекторы проводят по заявлению компании (п. 6 ст. 78 НК).

Если допустили в расчетах или уведомлении по НДФЛ ошибку, которая привела к переплате, деньги вернут на ЕНС после сдачи отчетности с верной суммой. Точнее, когда инспекторы получат и проверят ваш 6-НДФЛ — суммы из уведомления после этого затрутся.

Если хочется вернуть деньги побыстрее, есть и другие варианты исправить ошибку и вернуть переплату. Все зависит от того, где изначально допустили ошибку: в уведомлении или платежке со статусом 02, которая заменяет уведомление. Далее рассмотрим обе ситуации.

Как исправить сумму НДФЛ в уведомлении

Что сделать: составьте уточненное уведомление об исчисленных суммах.

Если отразили в уведомлении завышенную или заниженную сумму НДФЛ, подайте новое уведомление. В уточненном уведомлении приведите те же реквизиты, что и в исходном документе, но поставьте верную сумму налога.

На основании уточненного уведомления переплата вернется на ЕНС. После этого можно подавать заявление о зачете или возврате. Подавать отдельное заявление на отмену зачета переплаты по НДФЛ, как мы уже говорили, не нужно.

Если сумму НДФЛ в уведомлении занизили, то порядок исправления ошибки такой же, как и при завышенном налоге. Сформируйте уточненное уведомление с правильной суммой и направьте его в инспекцию. Когда снимут мораторий на пени, ошибка в уведомлении повлечет за собой начисление пеней. Но до 31 декабря 2023 года таких пеней можно не опасаться. При условии что сальдо на ЕНС покрывает недоплату.

Для отмены зачета переплаты по НДФЛ отдельное заявление не требуется

Как исправить сумму НДФЛ в платежке-уведомлении

Что сделать: подготовьте уведомление об исчисленных суммах, если переплатили НДФЛ, или еще одну платежку со статусом 02, если в первой занизили сумму налога.

Чтобы налоговая узнала о переплате, нужно подать обычное уведомление с правильной суммой. Если налог недоплатили, исправить ошибку легче — просто оформите новую платежку на недостающую сумму.

Когда ИФНС отразит в системе уведомление, переплата вернется на ЕНС. После этого деньги можно будет зачесть или вернуть, подав заявление. Однако в дальнейшем компания лишается права подавать платежки вместо уведомлений и должна оформлять только уведомления по этому виду налога. Это правило действует независимо от того, каким способом в дальнейшем будете перечислять налоги и взносы.

Если отправили платежку со статусом 02 и переплатили, формировать документ за следующий период на сумму за минусом переплаты рискованно. В такой платежке, как и в уведомлении, должна быть указана сумма удержанного налога, который нужно заплатить в бюджет. Чтобы исправить ошибку и вернуть переплату, безопаснее подать новое уведомление за тот же период с верной суммой НДФЛ. Переплату позже увидите на ЕНС.

Допустим, сумму НДФЛ в первой платежке занизили, а не завысили. В таком случае составьте платежку на недостающую сумму. Так действовать рекомендуют налоговики (информация на промостранице ЕНС на сайте ФНС →nalog.gov.ru). В итоге по сроку уплаты все суммы с одним КБК суммируются.

Напомним: ранее ФНС разъясняла, что оформлять несколько платежек по одному КБК и одному сроку уплаты нельзя, то есть должна была быть только одна общая платежка с корректной суммой. В связи со сменой позиции ФНС рекомендуем уточнить порядок действий в вашей налоговой инспекции.
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