Компании станут извещать налоговиков о стоимости услуг

В этом году вам, возможно, придется представлять в ИФНС справки об оплате оказанных услуг. Делать это будете по запросу клиентов-физлиц, которые хотят упрощенно получить вычет по НДФЛ. ФНС для этого утвердила формы справок и предусмотрела их электронные форматы.

Составлять справки понадобится, если компания или ИП оказывают услуги, за которые физлицам положены налоговые вычеты по НДФЛ. В частности, речь о соцвычетах за оплату обучения, физкультуры и спорта, лечения. Важный нюанс: формировать справки нужно не на любую оказанную физлицам услугу, а только когда от физлица поступил такой запрос.

Для каждого вида услуги предусмотрели отдельную форму справки. Ее можно выдать как лично клиенту на бумаге, так и в электронном виде, направив сразу в инспекцию. Все зависит от того, в какой форме документ хочет получить клиент. На основании таких справок инспекторы предоставят физлицам вычеты НДФЛ. Если налоговики выяснят, что в справке недостоверные сведения, компании грозит штраф — 20 процентов от полученного клиентом вычета НДФЛ (п. 1 ст. 126.3 НК). Поэтому перепроверяйте справки перед выдачей клиентам. Убедились, что стоимость оказанных услуг верная, — справку можно выдать.
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