Коротко о других изменениях в работе

	Для кого
	Что изменилось

	Для всех компаний
	Не увеличивайте зарплатный аванс на стимулирующие выплаты и компенсации, которые положены сотруднику по итогам работы за месяц. Зарплата зависит от отработанного времени. Поэтому аванс надо считать от оклада или тарифной ставки. Дополнительно включить в расчет аванса можно только выплаты, которые не зависят от итогов работы за месяц, не привязаны к месячной норме рабочего времени и норме труда. К примеру, надбавки за работу в ночное время, за совмещение должностей или за стаж работы (ответ Роструда на вопрос № 174138 от 10.01.2023 → онлайнинспекция.рф)

Переплату по налогам и взносам, которой больше трех лет, инспекторы не стали переносить на ЕНС компаний и ИП. Ведь вернуть или зачесть эти деньги уже невозможно. Поэтому не удивляйтесь, если не увидите старые остатки на своем едином счете (письмо ФНС от 28.12.2022 № СД-3-8/15024)

Платить взносы по пониженному тарифу нужно с месяца, когда компанию или предпринимателя включили в реестр МСП. Если организацию исключат из реестра, право на льготу она потеряет. С 1-го числа того же месяца придется перейти на общий тариф по взносам (письмо Минфина от 08.12.2022 № 03-15-05/120508)

При расчете квоты для приема на работу инвалидов можно учитывать среднесписочную численность дистанционных сотрудников. А вот работников, условия труда которых относятся к вредным или опасным по результатам спецоценки аттестации, учитывать нельзя (ответ Роструда на вопрос № 174218 от 11.01.2023 →онлайнинспекция.рф)

В службу занятости надо передавать сведения обо всех имеющихся в компании вакансиях. Даже о тех, на которые временно остановили прием сотрудников. Чиновники Роструда уточнили, что помимо сведений об актуальных вакансиях в службу занятости надо сообщить о вакансиях, на которые пока не набирают работников, к примеру из-за простоя, и о вакансиях, на которые уже идет процесс оформления новых сотрудников. К примеру, кандидат пока проходит медосмотр (ответ на вопрос № 174218 от 11.01.2023 →онлайнинспекция.рф)

	Для ИП
	Бизнесменов, которые участвуют в СВО, не станут штрафовать за просроченную статотчетность. Ведь во время службы по мобилизации предприниматели вообще вправе не отчитываться в Росстат (постановление Правительства от 13.01.2023 № 15)
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