Минфин: если сотрудники пользуются офисной парковкой, заплатите НДС
Когда компания обеспечивает сотрудников парковочными местами возле офиса, необходимо рассчитать НДС. Причем не важно, взимает работодатель с сотрудников плату или делает это безвозмездно.

На расчет налоговой базы по НДС влияет, платят сотрудники за парковочные места или нет. Если услуга возмездная, то НДС начисляйте на фактический размер арендной платы (п. 1 ст. 105.3, п. 1 ст. 154 НК). Безопаснее сразу предусмотреть ее размер и НДС в договоре с работником, чтобы потом не спорить с налоговиками.

Если же сотрудник паркуется бесплатно, то базой для НДС станет рыночная стоимость аналогичной услуги по аренде (п. 1 ст. 105.3, п. 2 ст. 154 НК). Например, если сдаете парковочные места кому-то, кроме сотрудников, можно ориентироваться на цену, указанную в таких договорах. При условии что она средняя по рынку. Либо используйте любые открытые источники информации.

В то же время входной НДС, уплаченный по услугам автостоянки, в общеустановленном порядке компания может принять к вычету (ст. 171, 172 НК).
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