Налоговики объяснили, когда не станут штрафовать за задержку декларации по НДС
Если из-за технического сбоя на стороне налоговой ваша отчетность по НДС поступила в инспекцию с опозданием, штрафа не будет. Такое обещание дали чиновники из ФНС.

В отчетный период налоговики принимают большое количество электронных документов, из-за чего могут происходить задержки с приемом и обработкой отчетности. Ведь по НДС все организации отчитываются строго в электронном виде, и серверы налоговиков в этот момент работают на пределе. Технический сбой на стороне ИФНС освобождает компанию от штрафа при условии, что она отправила отчетность вовремя.

Когда направляете декларацию по ТКС, оператор электронного документооборота автоматически формирует квитанцию — «Подтверждение даты отправки». В ней зафиксированы дата и время фактической отправки отчета в налоговую. Эта дата и будет считаться днем сдачи декларации по НДС. Инспекция должна зарегистрировать декларацию с той же датой, что и в квитанции. В случае спора с проверяющими сможете предъявить им подтверждающий документ от оператора ЭДО, и они должны снять свои претензии.

Если хотите полностью защититься от споров, рекомендуем отправлять любую отчетность заранее, а не в крайний срок сдачи.
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