Налоговики попросят объясниться, если НДФЛ и взносы резко вырастут

Главное изменение: зарплаты в конверте обелить без последствий будет сложнее. Если у компании в РСВ или 6-НДФЛ резко вырастут суммы, то у налоговиков появятся вопросы.

Налоговики активно взялись за выявление зарплат в конвертах. Поэтому не удивляйтесь, когда инспекторы попросят пояснить резкий рост НДФЛ и взносов в отчетности. Особенно если подадите уточненки с суммами к доплате. Подобный запрос можете получить и сейчас, в рамках камералок РСВ и 6-НДФЛ за 9 месяцев. Рассказываем, что конкретно придумали в ФНС.

К честным компаниям налоговики будут лояльны три периода. Если компания исчерпывающе ответит на все вопросы инспекторов по РСВ и 6-НДФЛ, то окажется на хорошем счету у проверяющих. Три ближайших периода ИФНС будет относиться к такой организации лояльно, не станет включать ее в группы риска и минимизирует запросы. Как определить, в какой группе риска компания, мы уже рассказывали.

Налоговики спросят, почему увеличились суммы НДФЛ или взносов. Речь идет в том числе о суммах из уточненных РСВ и 6-НДФЛ. Инспекторам важно понимать, по какой причине ваши обязательства выросли, в частности, когда доплачиваете более 100 000 руб. НДФЛ или взносов. Если компания перечисляет в бюджет дополнительные суммы, потому что ошибку нашли проверяющие, значит, инспекторы хорошо сработали. А если компания сама исправилась, то, возможно, за ошибкой скрывалась схема серой зарплаты. Этот факт налоговики должны подтвердить или опровергнуть. Чтобы проверяющие не забрасывали вас запросами пояснений, аргументированно объясните причину роста НДФЛ и взносов.

Например, если речь идет об уточненке, причина роста взносов и НДФЛ может заключаться в том, что часть самозанятых подрядчиков слетела со спецрежима из-за превышения лимита доходов. По отношению к таким людям компания становится налоговым агентом и также обязана начислять страховые взносы. Приложите подтверждающие документы, которые считаете нужными, чтобы снизить риск дополнительных вопросов со стороны инспекции.

Если требование от налоговиков все же получили, наш конструктор пояснений поможет составить ответ так, чтобы у проверяющих не возникло больше вопросов.
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