Налоговики уже поставили оценку вашей компании. Какую и для чего она пригодится
У ФНС появился сервис, который оценивает деятельность компаний. Результат оценки покажут в выписке. В интернете уже можно прочитать, что документ сработает на проверках как охранная грамота, которая однозначно подтвердит осмотрительность при выборе контрагента. Так ли это, читайте в статье. Узнаете о содержании выписки, ее статусе и реальных защитных свойствах.
Пользоваться сервисом может любая компания — доступ открыт через личный кабинет на сайте ФНС
О чем и кому расскажет новый сервис

Изначально сервис придумали для оценки деятельности организаций специального проекта в новых регионах. Но воспользоваться им может любая компания — доступ открыт через личный кабинет юридического лица на сайте ФНС. Но заказать выписку получится только для своей организации. Оценку контрагента от налогового сервиса вы увидите, только если он закажет ее сам и согласится показать.

В то же время получить выписку смогут не все, и вот почему. Сервис оценивает компанию по спецметодике, а она предусматривает два этапа (приказ ФНС от 24.03.2023 № ЕД-7-31/181). Сначала идет проверка на соответствие 12 критериям. Если компания не пройдет хотя бы по одному из них, сервис проверку прерывает. Налоговики сформируют выписку только по итогам первого этапа, где укажут, какое условие компания не выполняет.

В частности, в отношении организации не должно быть решения об исключении ее из ЕГРЮЛ или записи о недостоверности сведений в реестре. Компания не должна быть в процессе ликвидации или банкротства, числиться в реестре недобросовестных поставщиков, подрядчиков и исполнителей. Также сервис проверяет, привлекалась ли к ответственности организация за взятки и откаты по статье 19.28 КоАП.
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придумали налоговики, чтобы оценить деятельность компании на первом этапе проверки в сервисе

Чтобы преодолеть первый этап, не должно быть расхождений в декларации по НДС. Налоговики сверяют данные за последние четыре квартала об операциях из отчета компании с теми сведениями, которые представил контрагент. Проверку удастся пройти, если налог к уплате не занижен, а сумма разрывов по НДС не превышает 0,65 процента от заявленных вычетов. Еще одно условие — долг по обязательным платежам допускается в размере 1 процента от величины активов компании или ниже и меньше 3000 руб.

Второй этап проверки сервис запустит, если организация соответствует всем 12 критериям. Здесь налоговики проверят деятельность компании по 13 показателям. Каждый из них оценят отдельно. Соответствуете — получите один балл. Не соответствуете — ноль. Чтобы заработать балл по тому или иному критерию, нужно выполнять условия. Например, среднемесячная зарплата на одного работника должна быть выше средней по вашей отрасли. Налоговая нагрузка — не меньше 75 процентов от среднего уровня для вашего вида деятельности. Образец выписки.
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Итоговая выписка подтверждает, что компания соответствует критериям первого этапа и показывает, сколько баллов она набрала по итогам второго.

Что полезного есть в выписке ФНС

Выписка — хорошая возможность убедиться, что ваши данные в базе налоговиков корректны. У контрагента запросить ее тоже пригодится. Но не стоит рассчитывать, что документ полностью подтвердит вашу осмотрительность. Такая оценка не даст полную картину по контрагенту. Делать выводы о надежности партнера только на основании выписки не советуют даже сами налоговики. Ведь она дает лишь общее представление о деятельности компании.

В частности, на втором этапе сервис оценивает ликвидность, платежеспособность по текущим обязательствам, уровень финансовой независимости. Знать эти показатели полезно, чтобы оценить финансовое положение компании. Но оценить благонадежность контрагента с точки зрения налоговых рисков на их основании нельзя.

Хорошо, если у партнера не снижается стоимость основных средств и внеоборотных активов. Но вы легко можете определить это и без выписки — достаточно посмотреть баланс контрагента, например, на сайте ФНС. Еще один показатель — численность сотрудников. Получить за него балл в выписке можно, если в штате более 50 человек. У многих компаний такое условие выполняться не будет. Но это не означает, что они недобросовестные.

Самые полезные сведения в выписке — это данные по зарплате и налоговой нагрузке. Правда, не каждая компания захочет рассказывать о доходах сотрудников, поэтому может не представить вам выписку. А общим процентом налоговой нагрузки ограничиваться не стоит. Например, он не говорит о том, как контрагент платит НДС. Но ведь именно от этого зависит, будут ли у вас проблемы с вычетами.

С такой позицией солидарны и юристы. Они считают, что выписка может стать одним из элементов проявления осмотрительности. И подчеркивают при этом, что документ не избавит вас от необходимости доказывать иные обстоятельства выбора партнера.

Больше информации о контрагенте вы получите в сервисе Главбух Контрагенты. Сервис оценивает контрагентов по методике ФНС, причем использует и те критерии, которые налоговики не афишируют. Например, если партнер заявил вычеты НДС 98 процентов и больше, по внутренним критериям ФНС это фактор риска. Сервис предупредит, если поставщик платит мало НДС из-за большой доли вычетов.

Численность персонала сервис Главбух Контрагенты оценит с учетом деятельности, которую ведет партнер. Если окажется, что персонала недостаточно, вы можете скачать шаблон запроса и отправить контрагенту, чтобы выяснить, будет ли он привлекать субподрядчиков или соисполнителей. Сервис оценит и другие данные по контрагенту. Например, в балансе сервис подсветит те показатели, которые налоговики посчитают подозрительными.

У сомнительных поставщиков руководители могут быть связаны с другими недобросовестными компаниями. Еще один критерий риска — это частая смена руководителя, то есть два раза в год и более. Сервис Главбух Контрагенты сообщит о таких фактах и покажет опасные связи по руководителю контрагента.
Выписка из нового сервиса ФНС снизит риск налоговых
претензий, но не исключит их. То, что вы получили ее
от контрагента, скорее принимается во внимание,
чем доказывает факт проявления осмотрительности.
АЛЕКСЕЙ МАТЮШИН, 

советник государственной гражданской
службы РФ 2-го класса

Рис. 1. Как заказать выписку из нового сервиса


Рис. 2. О чем предупредит сервис, когда закажете выписку


Как получить выписку от налоговиков

Если данные выписки для вас полезны, получить их несложно. В личном кабинете на сайте ФНС отыщите раздел «Как меня видит налоговая». Найдите закладку «Сервис оценки юридических лиц», кликните надпись «Запросить выписку». Получите ее в формате pdf.

Возможно, ваша компания не соответствует критериям оценки — скажем, из-за устаревших данных в базе налоговиков. Это можно исправить. Направьте электронное заявление о корректировке сведений. Для этого нажмите гиперссылку под разделом «Статус запроса». К заявлению приложите документы, которые обоснуют ваше обращение. Например, уточненные данные отчета или решения судов. В ответ проверяющие укажут на корректность рассчитанных баллов или поправят показатели и предложат запросить новую выписку. Старую выписку аннулируют.

Достоверность данных в выписке от контрагентов можно проверить. У вас два способа на выбор. Первый — отсканировать QR-код в правом верхнем углу документа. Второй — через сайт ФНС. В этом случае вам понадобятся ИНН контрагента и код верификации данных. Ищите его на выписке под QR-кодом. Далее вам откроется страница с информационным сообщением: вы убедитесь, что такой документ существует и увидите его краткое изложение. Другой вариант — прочитаете, что информация с данным кодом не найдена с указанием возможной причины.

Думаю, выписки пригодятся при доказывании
осмотрительности. Наличие документа с «хорошими»
выводами будет выступать дополнительным аргументом
в споре с налоговиками, но не решающим.
АЛЕКСЕЙ АРТЮХ, 

партнер юридической компании TAXOLOGY

Журнал «Главбух» №10, 2023 
