Новички на испытании: как считать срок и оплачивать работу сотруднику

Сделали для вас подборку актуальных разъяснений трудовых инспекторов об испытательном сроке. Узнаете, какие периоды в него засчитывать, как продлевать и опасно ли лишать доходов сотрудника на испытании.

Испытательный срок нужно продлить на дни болезни или отпуска нового сотрудника

Входит ли отпуск за свой счет в срок испытания

Сотрудник на испытательном сроке имеет все права и гарантии, которые есть у остальных работников. На него распространяются не только нормы трудового права, но и положения, установленные в коллективном договоре, соглашениях и других локальных актах компании.

Право на оплачиваемый отпуск у сотрудника возникнет спустя шесть месяцев работы в компании, если его приняли в штат на постоянную работу (ч. 2 ст. 122 ТК). Однако любой сотрудник может попросить работодателя предоставить ему неоплачиваемый отпуск (ч. 1 ст. 128 ТК).

Время, когда сотрудник отсутствовал на рабочем месте по каким-либо причинам, не должно включаться в испытательный срок (ч. 4 ст. 70 ТК). Это касается периодов временной нетрудоспособности, отпусков — оплачиваемых и неоплачиваемых, других ситуаций, когда испытуемый фактически не работал. Специалисты Роструда подтверждают, что на период отпуска испытательный срок продлевается (ответ на вопрос от 19.04.2023 № 179651 →онлайнинспекция.рф).
Важные цифры

	3

месяца
	максимальный испытательный срок для обычного сотрудника, которого берут на постоянную работу
	6

месяцев
	максимальный срок испытания для руководителя


Можно ли во время испытательного срока лишить работника квартальной премии

Сотрудник на испытательном сроке получает зарплату согласно трудовому договору в соответствии с системой оплаты труда, которая принята в компании. Работодатель обязан начислять сотруднику в полном размере все причитающиеся ему выплаты: тарифную ставку или оклад, компенсационные доплаты и надбавки, стимулирующие суммы, в том числе премии (абз. 2 и 7 ч. 2 ст. 22 ТК).

Работнику на испытательном сроке положена в том числе квартальная премия, если она установлена системой оплаты труда и сотрудник выполнил критерии для ее назначения, которые прописаны в трудовом или коллективном договоре, локальном акте. Премию можно не начислять, только если работник не выполнил условия, предусмотренные для выплаты. Так считают в Роструде (ответ на вопрос от 08.04.2023 № 179109 →онлайнинспекция.рф)
Законно ли продлевать установленный срок испытания

При трудоустройстве сотрудников работодатель по своему усмотрению вправе назначать испытательный срок для любой должности. Важно, чтобы условия и сроки испытания были закреплены в трудовом договоре или локальном акте и не превышали сроки, установленные ТК.

Испытательный срок не может превышать трех месяцев, а для руководящего звена — шести. Когда сотрудника берут на работу временно — на срок от двух месяцев до полугода, испытательный срок должен быть коротким — не более двух недель. Это правила статьи 70 ТК. Если срок испытания истек, а сотрудник продолжает работу, он считается выдержавшим испытание (ст. 71 ТК).

Роструд считает, что у работодателя нет основания для продления испытательного срока. Это явное нарушение трудовых прав сотрудника. Работодатель не вправе установить более длительный срок испытания, чем предусмотрено ТК, даже если работник на это согласен. Об этом чиновники Роструда сообщали еще в письме от 02.03.2011 № 520-6-1. Как мы выяснили, такой позиции они придерживаются и сейчас. Оценивать трудовые качества сотрудников нужно только в течение испытательного срока.

Продлить срок испытания можно в пределах установленного, если работник не возражает. Предположим, работнику при приеме на работу в трудовом договоре зафиксировали испытательный срок на два месяца. По истечении данного периода стороны договорились продлить испытание. Срок продления может составить максимум один месяц. В итоге общая продолжительность испытания работника не превысит допустимые три месяца.

Если работодатель в одностороннем порядке увеличит испытательный срок, любой суд признает это незаконным. И если сотрудник не пожелает продолжить работу в этой компании, увольнение будет оформлено не в связи с окончанием испытательного срока, а по другой статье. Например, по собственному желанию после предупреждения об этом работодателя в письменной форме за три дня. Или по соглашению сторон с выплатой выходного пособия. Кроме того, работник вправе претендовать на компенсацию морального вреда.
Продлевает ли междувахтовый отдых испытательный срок

При приеме сотрудника на работу вахтовым методом работодатель также вправе установить испытательный срок, но не более трех месяцев (ч. 5 ст. 70 ТК).

За каждую неделю работы сотруднику положен один выходной день (ст. 107, 110 ТК). Эти выходные включаются в период вахты наряду с рабочими днями и днями отдыха, а также временем в пути от места нахождения работодателя или от пункта сбора до места работы и обратно.

Важная деталь
Дни в пути могут приходиться на дни междувахтового отдыха (ч. 2 ст. 301 ТК).

В период испытательного срока входят только периоды фактической работы (ч. 7 ст. 70 ТК). Любое время, когда сотрудник отсутствует на работе, не включается в испытательный срок. Если последний день испытательного срока приходится на нерабочий день, днем его окончания считают ближайший следующий за ним рабочий день (ч. 4 ст. 14 ТК).

Приходим к выводу, что период междувахтового отдыха надо исключить из испытательного срока. Это подтверждают и специалисты Роструда (ответ на вопрос от 01.04.2023 № 178750). Если период междувахтового отдыха все же учитывать, возникнет путаница с подсчетом срока испытания. Что это означает, рассмотрим на примере.

Пример. Как может выглядеть расчет даты окончания испытательного срока при вахтовом режиме работы

Золотодобывающая компания заключила трудовой договор с бульдозеристом И.А. Вешняковым для работы вахтовым методом 1 июля 2023 года. Период его работы на вахте составляет один месяц, междувахтовый отдых — одну неделю, испытательный срок — два месяца. На золотодобывающие разработки Вешняков отправился 2 июля. Когда у работника заканчивается испытательный срок?

Решение. 1 июля Вешняков был в пути, а приступил к работе 2 июля. Отработав неделю, бульдозерист получил право на выходной день. Это 9 июля. Затем у сотрудника следуют периоды работы: с 10 по 16 июля, с 18 по 24 июля и с 26 июля по 1 августа. Период работы на вахте заканчивается 2 августа. Далее 3 августа начинается междувахтовый отдых продолжительностью одна неделя. Он заканчивается 10 августа. Новая вахта начинается 11 августа. Далее следуют периоды работы с 11 по 17 августа, с 19 по 25 августа, с 27 августа по 1 сентября и с 3 по 9 сентября.

Испытательный срок Вешнякова заканчивается 9 сентября. Успешное прохождение испытания документально оформлять не нужно (ст. 71 ТК). Вешняков продолжит работу на тех же условиях, что и при приеме на работу. С этого момента уволить его можно только на общих основаниях (ч. 3 ст. 71 ТК).
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