Новое про книгу учета доходов и расходов: как теперь отражать взносы

Узнайте, в какую графу книги учета включить уплаченные взносы на упрощенке. Сложность в том, что взносы вы теперь платите по единому тарифу, а форму книги под это изменение чиновники не обновили.

С 2023 года компании и ИП перечисляют взносы в ФНС по единому тарифу. Считать отдельно пенсионные, медицинские и социальные взносы теперь не нужно. Если вы работаете на упрощенке с объектом «доходы», то уменьшаете аванс и налог за год на уплаченные взносы (п. 3.1 ст. 346.21, ст. 346.24 НК). При этом суммы уплаченных взносов надо показать в разделе IV книги учета.

Чиновники не скорректировали форму книги учета и не учли в ней изменения в расчете взносов. В разделе IV книги предусмотрены графы 4–6 для пенсионных, медицинских и социальных взносов (приложение № 1 к приказу Минфина от 22.10.2012 № 135н). А для взносов в ФНС по единому тарифу графы нет. Специалист из Минфина разъяснил, что компания вправе отражать эти взносы в любой графе. Например, их можно включить в графу для пенсионных взносов, как на образце.
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Пример. Как записать взносы в книгу учета

Компания применяет упрощенку с объектом «доходы». 15 февраля 2023 года компания уплатила взносы на травматизм в Социальный фонд за январь на сумму 500 руб. Эти взносы бухгалтер включил в графу 7 раздел IV книги учета доходов и расходов.

28 февраля организация перечислила взносы в ФНС по единому тарифу за январь на сумму 50 000 руб. Бухгалтер решил включать эти взносы в графу 4 книги учета. Раньше данная графа книги учета предназначалась для пенсионных взносов. Образец раздела IV книги учета — выше.

На сумму уплаченных взносов в январе — марте компания уменьшит аванс по налогу на упрощенке за I квартал 2023 года. В сумму, уменьшающую аванс, бухгалтер включит взносы, уплаченные в Соцфонд и ФНС и указанные в графах 4 и 7 книги учета, в пределах 50 процентов от рассчитанной суммы аванса.

Пока Минфин не поменял форму книги учета доходов и расходов по УСН, записывайте уплаченные взносы по единой ставке в графы 4, 5 или 6 раздела IV книги учета. Графу выбирайте по своему усмотрению.
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