Новые правила для баланса и другие изменения
III квартал 2023
Электронные копии учредительных документов из ЕГРЮЛ дадут бесплатно

Минфин предложил упростить процедуру получения копий учредительных документов и сделать ее бесплатной (законопроект №  332018-8 →sozd.duma.gov.ru). Поправки внесут в статью 7 Закона о госрегистрации компаний и ИП (от 08.08.2001 № 129-ФЗ). Выписки будут выдавать в электронном виде. Сейчас их дают на бумаге и за плату — 200 руб. за каждый документ в общем случае и 400 руб., если выписки нужны срочно. Обращаться за электронными документами будете, как и сейчас, в свою инспекцию или в МФЦ.

2024
За липовые счета-фактуры — до семи лет с изъятием дохода

Для тех, кто хитрит с бумажным НДС, введут уголовное наказание. Им грозит штраф от 100 000 до 300 000 руб. или до семи лет лишения свободы со штрафом в размере пятилетнего дохода. Для борьбы с незаконным получением вычетов по НДС в Госдуму внесли законопроект о введении в УК новой статьи — 173.3 (законопроект №  263208-8 →sozd.duma.gov.ru).  Подложными признают  счета-фактуры и декларации, которые оформляли от имени подставных лиц или с незаконным использованием персональных данных, а также с заведомо ложными сведениями.

1 января 2025
Бухотчетность будете составлять по новым правилам

Минфин подготовил проект нового ФСБУ 4/2023 «Бухгалтерская (финансовая) отчетность».→minfin.gov.ru Состав отчетности оставили прежним. А вот содержание форм планируют скорректировать. Например, в разделе для внеоборотных активов оставят только шесть показателей. Из пассива баланса уберут отдельный показатель «доходы будущих периодов». Также из формы исключат строки для информации о местонахождении организации, об аудите годовой отчетности и аудиторской компании.
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