Отправили платежку на ЕНП с ненулевым ОКТМО. Зачтут ли ее?
Чем рискуете: даже если укажете в поле 105 платежки восьмизначный ОКТМО вместо значения 0, на котором настаивают налоговики, банк проведет платеж. А инспекторы учтут его на едином счете.
Представьте ситуацию: в поле 105 платежного поручения на уплату ЕНП поставили код ОКТМО, а позже узнали, что налоговики рекомендуют указывать нулевое значение. Проведет ли банк единый налоговый платеж и попадут ли деньги на ЕНС?

Компаниям и ИП, которые перечисляют единый налоговый платеж, ФНС действительно рекомендует проставлять значение 0 в полях 105–109 платежки. В том числе указывать нулевой ОКТМО. Такие разъяснения ведомство приводит на своем официальном сайте.

При этом поправки в правила заполнения платежек предусматривают возможность указания как нулевого, так и ненулевого значения ОКТМО (приказ Минфина от 30.12.2022 № 199н). Несмотря на то что приказ вступает в силу 11 февраля 2023 года, налоговики рекомендуют руководствоваться этими правилами уже сейчас. Об этом они сообщают в разделе «Часто задаваемые вопросы» на сайте ФНС.

Получается, что в поле 105 платежного поручения на уплату ЕНП можно указать как нулевое, так и ненулевое значение ОКТМО. Во втором случае главное, чтобы код состоял из восьми знаков. Тогда банк примет платеж, а инспекция учтет его на едином налоговом счете в качестве ЕНП.

Бухгалтеры задаются вопросом: что если указать ОКТМО 70000000? Так иногда советуют поступать некоторые инспекторы на местах. Этот код используется для муниципальных образований Тульской области. ФНС на своем сайте отмечает, что это не станет критической ошибкой — единый налоговый платеж поступит на ЕНС компании. При этом не важно, какой именно ОКТМО вы укажете — Тульской области или муниципального образования, в котором работает ваша организация.
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