Ошиблись в платежке-уведомлении. Как теперь исправить
Исправить ошибку в платежке-уведомлении со статусом 02 можно только уточняющим уведомлением об исчисленных налогах. Заявления на уточнение платежа налоговики не принимают. Рассказываем, как скорректировать платеж, если ошибку все-таки допустили.
Как исправить ошибку в платежке со статусом 02 с помощью уведомления

Частая ошибка в платежке-уведомлении — неверный КБК или период. Именно эти реквизиты помогают налоговикам определить, за что именно вы заплатили.

Заявления на уточнение платежа налоговая больше не принимает

Раньше, чтобы исправить ошибку в налоговой платежке, можно было направить в инспекцию заявление на уточнение платежа. Теперь такой возможности нет. Исправить платежку-уведомление можно только путем подачи уведомления об исчисленных суммах (ч. 15 ст. 4 Федерального закона от 14.07.2022 № 263-ФЗ, информация ФНС от 30.12.2022 →nalog.gov.ru). После этого компании придется перейти на платежки по ЕНП со статусом 01 и формировать уведомления об исчисленных суммах (ч. 12 и 14 ст. 4 Закона № 263-ФЗ).

Уведомлением можно исправить не только КБК, но и КПП плательщика, ОКТМО, период и сумму. Главное, чтобы из уведомления было ясно, какой платеж вы корректируете.

Порядок исправления платежек со статусом 02 аналогичен исправлению ошибок в уведомлениях.

Ошиблись в реквизитах платежки. Заполните в уведомлении два блока. В первом укажите старые данные по конкретному налогу и нулевую сумму. Затем во втором блоке отразите правильные данные именно этого платежа и исчисленную сумму. Образец 1 — ниже.
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Ошиблись в сумме налога. Отразите новую сумму в уведомлении. Образец 2 ниже. Если за один и тот же период перечисляли налог частями, инспекция учтет только последнюю платежку. Это приведет к тому, что в базе ИФНС исчисленный налог будет занижен. Поэтому даже если при уплате вы не ошиблись, а появились новые данные, все равно придется подать уведомление с полной исчисленной суммой за конкретный период. Например, заранее перечислили НДФЛ за апрель с аванса, а после этого удержали налог у сотрудников с отпускных и заплатили его в бюджет. В этом случае нужно подать уведомление с новой исчисленной полной суммой за период с 23 марта по 22 апреля.
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О чем важно помнить, когда исправляете ошибку в платежке-уведомлении

Когда подаете уточняющее уведомление, придерживайтесь правила: не надо подавать корректировку, если до нее представили декларацию или расчет. В этом случае отправка уточняющего уведомления уже бессмысленна. Все деньги, которые перечисляются отдельными платежками, все равно попадают на ЕНС и распределяются на основании вашей отчетности. То есть если подана отчетность, платежка с отдельным КБК роли не играет. Декларация или расчет имеют приоритет перед уведомлением, это касается и уведомления-платежки. Налоговики исправят ошибку по информации из декларации или расчета. Дополнительных действий от организации уже не потребуется.

На заметку

Чем налоговая платежка-уведомление отличается от обычного уведомления

В 2023 году вместо новых уведомлений и платежек на ЕНП можно формировать платежные поручения по-старому с отдельными КБК, статусом плательщика 02, ОКТМО и периодом. Эти реквизиты помогают налоговикам верно идентифицировать платеж. Отличие в том, что такая платежка заменяет собой одновременно и уведомление, и платеж на ЕНП. Порядок их заполнения закреплен в пункте 7 приложения 2 к приказу Минфина от 12.11.2013 № 107н.
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