Перемены в вашей работе, которые готовят чиновники
2023
Электронные счета на оплату сможете оформлять в формате от ФНС

ФНС предложила электронный формат для счетов на оплату, которые компании и ИП выставляют контрагентам. Проект приказа опубликован на сайте правовой информации (ID проекта 01/02/01-23/00134902 →regulation.gov.ru). Он содержит требования к XML-файлам счетов, которые можно отправлять через спецоператора. Если формат утвердят, то в ответ на требования налоговиков сможете представлять счета в электронном виде. Дублировать копии на бумаге не придется.
1 января 2024
У вас будет пять рабочих дней, чтобы сообщить о свободных вакансиях

Введут конкретный срок, к которому работодатели будут сообщать службе занятости о потребности в сотрудниках. Информацию будете передавать в течение пяти рабочих дней со дня появления свободных штатных единиц (ч. 2 ст. 42 проекта № 275599-8 →sozd.duma.gov.ru). Сейчас срок в законе не определен. Но Минтруд ранее сообщал, что представлять такие сведения правомерно в течение первых 10 рабочих дней месяца, следующего за отчетным (письмо от 04.05.2022 № 16-1/В-378).
2024
Перепишут НК: уточнят правила почти по всем налогам

Минфин готовит поправки в НК. Уведомление об этом ведомство разместило на сайте правовой информации (ID проекта 02/04/01-23/00134916 →regulation.gov.ru). Собираются уточнить нормы для налога на прибыль, НДС, НДФЛ, имущественных налогов, акцизов и спецрежимов. Конкретной информации о том, что и как хотят изменить, пока нет. Текст проекта еще не опубликовали. Но когда он появится, мы расскажем о будущих изменениях на страницах «Главбуха». В любом случае у вас будет время подготовиться к изменениям. Поправки вступят в силу не ранее 1 января 2024 года.
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