Проверьте директора контрагента по новому реестру ФНС
Загляните в обновленный сервис ФНС «Реестр субсидиарных ответчиков». Теперь он содержит более 14 000 записей о физлицах, которых привлекли к гражданско-правовой ответственности. В сервисе можно проверить директоров и учредителей потенциальных контрагентов. Как найти в обновленном сервисе необходимую информацию, показываем в статье.

Сервис «Реестр субсидиарных ответчиков» содержит информацию:

— по делам о банкротстве, где налоговая участвует как кредитор;

— другим делам, в рамках которых взыскивают ущерб с контролирующего должников лица.

Реестр пока работает в тестовом режиме. Не исключены технические ошибки: не пугайтесь их и просто перезагружайте страницу.

Чтобы быстро проверить директора или учредителя контрагента, с которым ваша компания собралась сотрудничать или уже работает, зайдите на сайт ФНС. Далее ваш путь будет таким: вкладка «Сервисы и госуслуги» > Сведения из реестров > Реестр субсидиарных ответчиков.

Оказавшись в сервисе, выберите, как будете искать информацию о компании или директоре. Например, выбрали поиск по должнику. В активные поля вбейте все необходимые данные. Нажмите кнопку «Найти», и сервис покажет результат. Увидите пометку «Сведения о данном должнике отсутствуют», значит, директора или учредителя не привлекали к субсидиарной ответственности в процессе банкротства. Если же этих физлиц привлекли к ответственности, проверяйте контрагента более тщательно.

В любом случае сведений в реестре недостаточно, чтобы оценить риски сотрудничества с контрагентом. Например, проверяйте, как контрагент платит налоги, есть у него записи о недостоверности, оценивайте финансовое положение и судебную практику. Проверить партнера по методике ФНС вы можете в сервисе Главбух Контрагенты. 

Рис. 1. Поиск в реестре
Сервис позволяет найти информацию по реквизиту должника или по данным ответчика.
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Рис. 2. Ввод данных
Укажите данные компании или директора: ИНН, наименование или Ф. И. О.
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Рис. 3. Результат поиска
Информации о директоре, учредителе или компании в реестре не нашлось — значит, их не признавали ответственными за банкротство компании.
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На заметку

Воспользуйтесь еще одним обновленным сервисом ФНС

Помимо реестра субсидиарных ответчиков налоговики обновили сервис проверки арбитражных управляющих (nalog.gov.ru > Сервисы и госуслуги > Сведения из реестров > Проверь арбитражного управляющего). Он позволит узнать о нарушениях арбитражных управляющих на случай, если компания находится в процессе банкротства. Сервис содержит данные с 2015 года и сейчас располагает информацией о 31 000 нарушений арбитражных управляющих.
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