Пять решений для полугодового РСВ. 
Убедитесь, что примете верное
Проверьте свою готовность к сдаче РСВ за полугодие. Перед вами пять ситуаций из жизни одной компании. Помогите главбуху подобрать правильные решения и не наделать ошибок в полугодовом расчете по взносам.

Какие выплаты включать в РСВ

· 1
Менеджер Семен Семенович в мае ездил в командировку. Он сам оплачивал проезд и проживание, а перед поездкой получил суточные. Руководитель все траты согласовал в июне, теперь самое время определиться, что включать в отчет по взносам. Главбух Мария Ивановна решила, что в РСВ должны попасть только суточные. Это так?

· А.  Да, однозначно.

· Б.  Да, если речь идет о сверхнормативных суточных.

· В.  Нет.

В отчете за какой период показать взносы

· 2
Новенькая Аня уговорила директора отпустить ее с 3 июля в отпуск. Главбух Мария Ивановна поворчала, мол, всего четыре месяца отработала, но отпуск оформила и деньги перечислила, как и положено, в июне. Но когда главбух стала составлять РСВ, возникла другая проблема. Помогите коллеге решить, в отчет за какой период включать взносы с отпускных: в полугодовой или за 9 месяцев?

· А.  В отчет за полугодие.

· Б.  В отчет за 9 месяцев.

25

июля —

крайний срок для РСВ за полугодие

Сколько разделов 3 заполнять на сотрудника-совместителя

· 3
Сотрудник Иванов взял ипотеку и теперь все время просит подработку, чтобы быстрее расплатиться. Директор не против. Но если раньше сотрудник подрабатывал только по договорам ГПХ, то в июне оформился еще и как внутренний совместитель. У главбуха Марии Ивановны возник вопрос: сколько разделов 3 на него заполнять?

· А.  Один.

· Б.  Два.

· В.  Три.

Важная деталь
Если сотрудник не сможет подтвердить свои командировочные расходы, в базу по взносам придется включить всю сумму расходов.

Попадет ли в РСВ подарок

· 4
Директор подарил заму Илье Ильичу новый смартфон за 25000 руб. — как никак, уже 10 лет работает в компании. Все бы ничего, но выдачу подарка решили провести через компанию, даже составили договор дарения. НДФЛ главбух удержала, а как быть со взносами?

· А.  Взносы также нужно начислить и показать в РСВ.

· Б.  Взносы не нужно начислять, но подарок следует показать в отчете как необлагаемый доход.

· В.  Взносы не нужно начислять, и показывать подарок в отчете также не нужно.

Важная деталь
Страховые взносы, как и прежде, начисляют в последний день календарного месяца.

По каким правилам включать в РСВ зарплату

· 5
Главбуху Марии Ивановне позвонила подруга-бухгалтер из соседней компании. У них директор задерживает зарплату. За апрель деньги выдал в конце мая, за май — 5 июля, за июнь к 25 июля вообще не выдал. Бухгалтер, как и все, не получает зарплату вовремя. Она спросила у Марии Ивановны, какую зарплату показать в РСВ за полугодие. Поможете Марии Ивановне дать правильный совет?

· А.  Только зарплату за апрель.

· Б.  За апрель и май.

· В.  За апрель, май и июнь.
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