Расскажите сотрудникам о новом заявлении на вычеты

Если сотрудник хочет получать соцвычет по НДФЛ через вашу компанию, предупредите, что чиновники изменили правила. С 26 марта заявление в ИФНС о подтверждении права на вычет нужно подавать по новой форме. Бланк скорректировали в связи с тем, что физлица теперь вправе получить вычет по расходам на обучение жены или мужа.

Вычеты по НДФЛ на лечение, обучение и спорт можно получить двумя способами. Первый — в инспекции по окончании года, когда у физлица возникли расходы. Второй — у работодателя в течение года, в котором сотрудник оплатил расходы. Во втором случае работник должен обратиться в инспекцию с заявлением и подтвердить право на вычет. Инспекторы проверят бумаги и, если все в порядке, направят в компанию уведомление о подтверждении права на вычет.

По-прежнему есть четыре способа подать заявление на соцвычет. Его можно принести в инспекцию лично или передать через представителя, отправить через программу спецоператора компании, в которой работает гражданин, или выслать через ЛК физлица на сайте ФНС.
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