Расчет платы за негативное воздействие изменился, но пока не для всех компаний
С 1 сентября правила расчета платы за негативное воздействие на окружающую среду поменялись. Но это коснется не всех компаний и предпринимателей. Почему — узнаете из статьи.
Словарь
НВОС — негативное влияние на окружающую среду.

Главное нововведение — в правилах теперь четко разделены требования к порядку расчета платы для компаний, которые ведут деятельность на объектах разных категорий НВОС. Однако для большинства организаций эти изменения не окажут влияния на расчеты, по крайней мере до марта 2024 года, когда будете считать итоговую сумму платы за 2023 год. То есть аванс 20 октября можно перечислить в прежней сумме. Вот почему.

Есть несколько вариантов расчета авансовых платежей по плате за НВОС, которые компании перечисляют в течение года. Выбранный вариант указываете в декларации, которую подаете каждый год. Самый частый и простой способ — считать авансы исходя из платы за предыдущий год. Так как для расчета в этом случае вы берете данные прошлого года, то новые правила на эти суммы никак не повлияют. Вот пример на цифрах.

Пример. Как посчитать авансы по плате за НВОС исходя из суммы за предыдущий год

Компания «Мир» перечисляет авансовые платежи по платежам за негативное воздействие на окружающую среду. Авансы в 2023 году бухгалтер считает как 1/4 от суммы платы за предыдущий год. За 2022 год плата с учетом корректировки и доплат составила 120 000 руб. Не позднее 20 апреля, 20 июля и 20 октября 2023 года компания «Мир» должна перечислить в бюджет по 30 000 руб. авансовых платежей (120 000 ₽ : 4 мес.).

Важная деталь
Новые Правила расчета платы за НВОС утверждены постановлением Правительства № 881 и действуют с 1 сентября 2023 года.

Более того, авансовые платежи вносят далеко не все. Например, от них освобождены все представители малого и среднего бизнеса. Плату такие организации и ИП рассчитывают только по итогам года (п. 4 ст. 16.4 Федерального закона от 10.01.2002 № 7-ФЗ).

Если вы в этот список не входите, то перечислите авансовый платеж в установленные сроки. Иначе при просрочке есть риск начисления пеней от Росприроднадзора (п. 7 ст. 16.4 Закона № 7-ФЗ, п. 70, 71 Правил, утв. постановлением Правительства от 31.05.2023 № 881).
На заметку

Когда по итогам года за загрязнение нужно доплатить

Сумму платы по итогам года определяют с учетом авансовых платежей, перечисленных в течение года. Положительную разницу заплатите в бюджет не позднее 1 марта следующего года. Если сумма по итогам года вышла отрицательная, значит, у компании есть переплата. Ее можно вернуть или зачесть в счет будущих платежей за НВОС (п. 3 ст. 16.4, п. 2 ст. 16.5 Закона № 7-ФЗ, п. 52 Правил, утв. постановлением Правительства № 881).
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