Семь ответов про назначение платежа:
 что писать в платежках по налогам и взносам
Узнайте, как по новым правилам писать назначение платежа в поручениях на уплату налогов и взносов. Мы подготовили семь карточек с подсказками, которые помогут избежать претензий налоговиков и банкиров.
1. Какое назначение платежа теперь писать в платежках по налогам и взносам?

С 1 января 2023 года все компании и ИП перечисляют деньги на единый налоговый счет. Из-за этого поменялись правила заполнения платежных поручений. Поправки — в приказе Минфина от 30.12.2022 № 199н. И хотя документ официально вступает в силу 11 февраля 2023 года, налоговики рекомендуют руководствоваться им уже сейчас. Согласно приказу, в платежках по налогам и взносам теперь нужно указывать «дополнительную информацию, необходимую для идентификации назначения платежа». Не важно, перечисляете вы ЕНП или отправляете платежки на конкретные КБК вместо уведомлений об исчисленных суммах.

2. Что понимают под дополнительной информацией о платеже?

Ответа на этот вопрос обновленные правила заполнения платежек не содержат. Официальных разъяснений тоже пока нет. Но как нам объяснили в ФНС, бухгалтер может указать любой текст, который посчитает необходимым. Это относится и к ЕНП, и к платежным поручениям на конкретные КБК.

Налоговиков больше волнуют другие реквизиты платежных поручений. Единый налоговый платеж они идентифицируют по ИНН и КБК. А платежки, которые одновременно являются уведомлениями, обрабатывают по ИНН, КБК, ОКТМО, налоговому периоду и сумме. Другие отметки налоговикам не требуются.

3. Получается, поле 24 «Назначение платежа» в платежке можно вообще не заполнять?

Да, указывать назначение платежа теперь не обязательно. Не важно, какой статус плательщика ставите в платежке — 01 или 02. Это нам подтвердили в ФНС. К тому же налоговики сами приводят образцы платежек с незаполненным назначением платежа (письмо ФНС от 30.12.2022 № 8-8-02/0048).

С 1 января 2023 года в платежках по налогам и взносам не обязательно ставить назначение платежа.  
4. Во всех ли случаях можно не заполнять назначение платежа?

Нет, из этого правила есть исключение. Назначение платежа понадобится указать, если перечисляете налоги или взносы за другую компанию или ИП. На этом настаивают налоговики. Тогда в поле 24 платежки отразите информацию о плательщике.

5. Что будет, если внести некорректное назначение платежа?

Налоговики уверяют, что ошибка не повлияет на зачисление денег на ЕНС. Не важно, что именно вы напишете в платежном поручении. Дополнительно уточнять платеж не понадобится. Но если перечисляете деньги за другую компанию или ИП, ошибаться нельзя. Иначе деньги не попадут на нужный налоговый счет.

6. Не отклонит ли банк поручение с пустым или неверным назначением платежа?

Банки руководствуются официальными правилами заполнения платежек (приказ Минфина от 12.11.2013 № 107н). До тех пор пока документ с поправками не вступит в силу, банковские программы действительно могут отклонять платежи. Поэтому лучше заранее уточнить требования конкретно вашего банка.

7. Можно ли делать пометки с видом налога и периодом?

Да, налоговики не запрещают указывать в назначении платежа сведения, которые упростят работу бухгалтера. К примеру, в платежках на уплату ЕНП можно написать так: «Единый налоговый платеж. НДФЛ за январь 2023 года». Если оформляете платежки взамен уведомлений, укажите «Уведомление в виде распоряжения. НДФЛ за январь 2023 года». Нарушением это не посчитают.
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