Три справки от ФНС — об остатках на ЕНС, долгах компании и уплаченных суммах. Как их получить
Рассказываем, как узнать остаток денег на ЕНС, какие долги есть у компании и как инспекторы распределили единый налоговый платеж по конкретным налогам и взносам. Также из статьи узнаете, какой документ можно предоставить контрагентам, если попросят подтвердить отсутствие налоговых долгов.
Важная деталь
В составе ЕНП не нужно перечислять взносы на травматизм, НДФЛ с выплат иностранцам на патенте, административные штрафы, госпошлины (ст. 11 НК). Подробности.
Три новые справки, которые налоговики выдают из-за перехода на ЕНС

С 2023 года у компаний и ИП появились единые налоговые счета (ЕНС). Теперь почти все суммы, которые компании и предприниматели перечисляют государству, попадут на ЕНС. Речь идет о налоге на прибыль, НДС, НДФЛ, страховых взносах, налогах на спецрежимах, акцизах и пр.

Зачисленные на единый счет суммы специальная программа налоговиков распределит на конкретные КБК. Ориентироваться программа будет на сведения, которые компания или ИП указали в отчетности или уведомлении об исчисленных налогах и взносах. Все поступления на ЕНС будут списывать в такой очередности: налоговая задолженность, текущие налоги, пени, проценты и штрафы (п. 8 ст. 45 НК).

Так как все происходит без прямого участия налоговиков, есть риск ошибок при распределении платежей.

Чтобы минимизировать риски, периодически контролируйте состояние расчетов с бюджетом. Узнать о состоянии ЕНС можно в личном кабинете компании или предпринимателя.

Информацию о расчетах также можно запросить на бумаге. Для этого подайте в свою инспекцию заявление по форме из приказа ФНС от 14.11.2022 № ЕД-7-19/1086. Образец. С помощью такого заявления вы сможете заказать одну из трех справок:

— о наличии положительного, отрицательного или нулевого сальдо ЕНС (форма по КНД 1160082, утв. приказом ФНС от 30.11.2022 № ЕД-7-8/1128);

— о принадлежности денег, перечисленных в качестве ЕНП (форма по КНД 1120502, утв. приказом ФНС от 30.11.2022 № ЕД-7-8/1129);

— об исполнении обязанности по уплате налогов, сборов, пеней, штрафов, процентов (форма по КНД 1120101, утв. приказом ФНС от 23.11.2022 № ЕД-7-8/1123).
Важная деталь
С 1 января 2023 года налоговая больше не выдает прежнюю справку о состоянии расчетов (форма по КНД 1160082, утв. приказом ФНС от 06.08.2021 № ЕД-7-19/728).
Первые две справки получите в течение пяти рабочих дней со дня подачи запроса в ИФНС, а третью — в течение 10 рабочих дней (подп. 10 п. 1 ст. 32 НК).

Какую информацию содержат справки, для чего они понадобятся и как заполнить заявление, чтобы заказать справки у инспекции, читайте далее.

Справка 1. О положительном, отрицательном или нулевом сальдо ЕНС

Такая справка покажет, какое у компании или ИП сальдо по ЕНС. Другими словами, сколько денег хранится на едином налоговом счете. Сальдо может быть положительным, когда есть переплата, отрицательным — если есть задолженность, и нулевым, когда в бюджет перечислили ровно ту сумму, которую должны.

При положительном сальдо вы вправе оставить переплату на ЕНС в счет будущих платежей. Либо зачесть в пользу третьего лица, в счет исполнения отдельных требований налоговиков, а также погашения задолженности, которая не учитывается на ЕНС. Также можете просто вернуть деньги на счет компании (ст. 78, 79 НК).

При отрицательном сальдо налоговики должны детализировать в справке, по каким именно налогам, взносам или штрафам образовался долг и в каком размере, когда надо было провести платеж. Фрагмент справки ниже. Если инспекторы уже начислили пени, к справке приложат таблицу с расчетами, где отразят период недоимки, ставку ЦБ и общую сумму пеней. На сумму недоимки налоговики выставят требование об уплате задолженности. Если его не исполнить — спишут деньги с банковского счета компании или индивидуального предпринимателя.
Справка 2. О принадлежности денег на ЕНС

Эта справка поможет понять, как распределился единый налоговый платеж по конкретным налогам и взносам.

В разделе I «ПОСТУПЛЕНИЯ» налоговики укажут детализированную информацию обо всех поступлениях, зачисленных на ЕНС от вас или третьих лиц, а также сведения об учете переплаты. Образец 2 ниже.

Понять, как налоговая распределила поступления, поможет таблица из раздела II «СПИСАНИЯ». В ней налоговики перечислят, в счет каких налогов и взносов были списаны деньги, кому и в какой сумме была зачтена переплата или в каком размере налогоплательщик вернул переплату.

Справку о принадлежности денег, перечисленных в качестве ЕНП, можно получить за трехлетний период. Но учитывайте, что такая справка не подтверждает исполнение обязанности по уплате налогов.
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Справка 3. Об уплате налогов и взносов

В справке об исполнении обязанности по уплате налогов и взносов все просто. В ней указана информация лишь о том, имеет ли компания задолженность перед бюджетом или нет. Поэтому она идеально подходит для ситуаций, когда контрагент просит компанию подтвердить, что у нее нет налоговых долгов. Образец 3 ниже.
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