
подписной лист
Мы, нижеподписавшиеся, требуем  оставить земельные участки с кадастровыми номерами: 77:09:0003005:15, площадью 1065200 кв. м., местоположение: г. Москва, Тимирязевская ул. влад. 52; 77:09:0003008:60, площадью 608300 кв. м., местоположение: г. Москва, Тимирязевская ул. влад.42, - в ведении ФГБОУ ВО «РГАУ – МСХА имени К.А. Тимирязева» на правах постоянного (бессрочного) пользования.
Требуем отмены распоряжения Федерального агентства по управлению государственным имуществом от 16.03.2016г. № 171-р и № 172-р «О совершении Федеральным фондом содействия развитию жилищного строительства юридических и иных действий, в том числе сделок, в качестве агента Российской Федерации», о прекращении права постоянного (бессрочного) пользования ФГБОУ ВО «РГАУ– МСХА имени К.А. Тимирязева» земельными участками, находящимися в ведении Университета с момента его учреждения в 1865 году.

Требуем отмены решения Правительственной комиссии №1 от 04.03.2016г., указанного в п. XI и XII Протокола заочного голосования Правительственной комиссии по развитию жилищного строительства и оценке эффективного использования земельных участков, находящихся в собственности Российской Федерации. 
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Подписной лист удостоверяю:  

(фамилия, имя, отчество, дата рождения, адрес места жительства, серия и номер паспорта или документа, заменяющего паспорт гражданина, с указанием даты его выдачи, наименования или кода выдавшего его органа, подпись лица, осуществлявшего сбор подписей, и дата ее внесения)

Уполномоченный представитель инициативной группы: 
(фамилия, имя, отчество, собственноручные подпись и дата ее внесения)
