                                                   Рабочим и служащим организаций АПК

                                                   Кабардино-Балкарской Республики

                                                   Преподавателям и сотрудникам, студентам

                                                   и  учащимся сельскохозяйственных

                                                      образовательных и научно-исследовательских

                                                   учреждений

                                  ОБРАЩЕНИЕ

         профсоюзного актива предприятий и организаций

         агропромышленного комплекса Кабардино-Балкарской

                                           республики

           За профсоюз, социальный диалог и достойный труд !
                         Дорогие друзья, товарищи, коллеги !

          Все мы должны осознавать, что в условиях демократии и рыночной свободы государство не имеет возможности в полном объеме  обеспечивать наши социально-трудовые права и законные интересы без нашего участия. Поэтому  мы можем и должны в законных рамках отстаивать и защищать свои   трудовые права и интересы. Позитивные изменения в обществе зависят не столько от власти, сколько от общества  ,  то есть от самих граждан.

           Трудовым кодексом РФ и правовыми актами ( соглашениями с Профсоюзом) установлен порядок регулирования социально-трудовых отношений на трехсторонней основе между работниками в лице профсоюзных организаций, работодателями, органами государственной власти и местного самоуправления.               

            Мнения и предложения, выраженные за пределами  профсоюзных организаций по существу не представляют существенного значения . А вот положения, зафиксированные в коллективных договорах и соглашениях с профсоюзными организациями, являются обязательными к исполнению.

 Достаточно рабочим и служащим проголосовать за создание профсоюзной организации и работодатель уже обязан по закону согласовывать с профсоюзной организацией социально-трудовые вопросы по многим позициям.
           Особую обеспокоенность в настоящее время вызывают циничные и необоснованные действия представителей российского союза промышленников и предпринимателей (РСПП), направленные на снижение уровня трудовых прав и социальной защищенности работающего населения.

            Они настаивали и настаивают на осуществлении следующих мероприятий:

            - увеличить продолжительность   рабочей недели до 60 часов без компенсаций за переработку ( сейчас 40-часовая рабочая неделя);

            - упростить порядок увольнения работников, ввести неустойчивые формы занятости, то есть, так называемый «заемный труд», когда трудовой договор заключается с посредником – частным агентством занятости, а работник лишается трудовых и социальных гарантий;

            - пересмотреть действующий Трудовой кодекс с целью снижения социальных гарантий и трудовых прав рабочих и служащих.

            Только благодаря активной гражданской позиции рабочих и служащих, состоящих в профсоюзах и профсоюзных активистов удается  противостоять названным устремлениям против интересов трудящихся.

             В последнее время проявились  и другие инициативы, реализация которых приведет к резкому ухудшению положения граждан.

                                       В числе таких инициатив:
           - включение в минимальный размер оплаты труда стимулирующих и компенсационных выплат ( в том числе районных коэффициентов);

           - переход к установлению для населения Российской Федерации социальной нормы потребления электрической энергии, не  обеспечивающей цивилизованной жизни в  ХХI веке;

           - налогообложение недвижимого имущества на основе его кадастровой стоимости, в результате чего налоговая нагрузка вырастает в отношении всех граждан, в том числе с низкими доходами;

           - фактическая отмена трудового законодательства на малых предприятиях.
               Многие из нас принимали участие в проведении профсоюзной акции в г.Нальчике 7 октября 2014 года и в подготовке резолюции против названных инициатив, которая от имени участников акции была направлена Президенту РФ В.В.Путину, Президенту РСПП А.Н.Шохину и Председателю ФНПР М.В.Шмакову.

                Но сможем ли мы с вами в дальнейшем противостоять таким устремлениям, если не станем расширять и укреплять профсоюз ? Нет! При малой профсоюзной численности имеющиеся социальные гарантии и трудовые права будут постепенно утрачены и это стало очевидным.

                О своих интересах мы должны, в первую очередь, позаботиться сами, чтобы сторона работников, студентов и учащихся была бы непременно представлена через Профсоюз  и профсоюзные организации на всех уровнях, в том числе в комиссиях по разработке законов, правовых актов и социально-экономических программ.

                Во всей мировой практике еще  не найдено эффективных способов представления и защиты интересов трудящихся, кроме как через профсоюзы.

                Тем более, что по Трудовому кодексу РФ и правовым актам  (трехсторонним соглашениям ) работодатели, органы государственной власти и местного самоуправления обязаны содействовать созданию и деятельности профсоюзных организаций на предприятиях и в учреждениях.

                Поэтому, какие бы и от кого бы не звучали заявления против создания профсоюзных организаций и укрепления Профсоюза, все они направлены против трудовых прав и интересов рабочего  человека, а в итоге  против поступательного экономического развития и общественной стабильности в нашей стране.
                Убедительным свидетельством эффективности коллективно-договорных отношений является практика взаимодействия работодателей и профсоюзных комитетов ООО «Халвичный завод «Нальчикский», ФГУ «Ветеринарное управление КБР», колхоза им.Петровых, «Восход» Прохладненского района, ЗАО НП «Щэджэм» Чегемского района, филиала ФГБУ «Россельхозцентр», ФГБУ КБ референтный центр «Россельхознадзора», Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им.В.М.Кокова, КБ НИИ сельского хозяйства РАНСХ, ООО  «Карагачский молочный завод» Прохладненского района и другие.

                 В большинстве из названных предприятий и учреждений профсоюзные организации стали победителями республиканского отраслевого профсоюза, а руководители удостоены высшей награды ЦК Профсоюза АПК, медалью «За социальное партнерство».

                Но мы серьезно обеспокоены тем, что на многих предприятиях АПК и в некоторых сельскохозяйственных учебных заведениях не созданы профсоюзные организации. Тем самым рабочие и служащие, студенты и учащиеся лишены возможности представлять и защищать свои права и интересы.

                Это стало одной из причин того, что в некоторых инвестиционных компаниях и других организациях АПК имеют место нарушения в сфере труда по вопросам заработной платы, охраны труда, в том числе по обеспечению спецодеждой и средствами индивидуальной защиты, предоставления социальных гарантий и льгот для работающих во вредных условиях труда, многодетным и малообеспеченным семьям, проведения оздоровительных мероприятий, поддержки культурно-массовой и спортивной работы.

                Поэтому создание профсоюзной организации на предприятии или в учреждении – это значимое событие и не только   местного уровня, это событие, от которого во многом зависит судьба и характер трудовых отношений как на предприятии, так и в стране, от этого зависит социальное положение не только каждого из нас, но и будущее наших детей и внуков.

                Принципы и направления взаимоотношений всех сторон социального партнерства определены законами, а также Отраслевым соглашением по АПК РФ между Профсоюзом, Министерством сельского хозяйства, Росагропромобъединением работодателей, АККОР и другими федеральными структурами, а также республиканским трехсторонним  соглашением между Правительством КБР, Объединением организаций профессиональных союзов КБР и  Региональным объединением работодателей «Союз промышленников и предпринимателей КБР» и  республиканским отраслевым соглашением .
                Главное в том ,что мы должны добиваться баланса интересов работодателя и рабочих. При этом рабочий коллектив, объединенный в профсоюзную организацию, становится опорой и социальным партнером работодателя в решении производственно-экономических и социальных задач.

                Дорогие друзья, товарищи, коллеги! Обращаемся к Вам с настоятельной просьбой поддержать проводимые Кабардино-Балкарской республиканской организацией Профсоюза работников АПК РФ, городской организацией и районными комитетами мероприятия по созданию первичных профсоюзных организаций на предприятиях АПК и в сельскохозяйственных учебных заведениях.

                Только широкое участие в Профсоюзе рабочих и служащих организаций АПК, студенческой и учащейся молодежи  позволит обеспечить соблюдение трудовых прав и сдерживать необоснованные натиски представителей бизнес-сообщества против интересов рабочего человека, способствовать реализации Доктрины продовольственной безопасности, обеспечению стабильного и устойчивого развития сельских территорий в отрасли АПК в целом.

                Необходимо поддержать усилия Министерства сельского хозяйства республики  направленные на создание дееспособной структуры сельскохозяйственных кооперативов, объединение разрозненных сельхозтоваропроизводителей во имя достижения наилучших результатов производственной, экономической деятельности и социального благополучия.

               Сделаем год объявленный  Главой республики КОКОВЫМ Ю.А. годом сельского хозяйства, годом созидательного труда,  поступательного развития и создания гражданского общества способного вывести Родную республику на путь экономической, социальной и политической стабильности !
                  Обращение принято на Пленуме  Кабардино-Балкарской              
                  республиканской организации Профсоюза работников
                  агропромышленного комплекса РФ
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