Отдыхаем по трудовому законодательству
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  В декабре в организациях и на предприятиях составляются графики отпусков, и именно сейчас работникам необходимы знания тех изменений, которые произошли в трудовом законодательстве при решении, когда и сколько отдохнуть.

В этом году тема отпусков вызвала много разговоров, ведь предстоящий отпуск необходимо будет планировать не только с учетом личных пожеланий, интересов компании, но и согласно ратифицированной в этом году Конвенции Международной организации труда (МОТ) № 132.

Правила Конвенции окончательно вступят в силу не раньше ноября 2011 года. Да и как видно, с принятием Конвенции основные правила предоставления отпусков для работников  и работодателей кардинально не изменятся. Только теперь права работников будут защищены не только российским, но и международным законодательством.

Разъясняем положения законодательства, касающиеся правил предоставления оплачиваемых отпусков

Работники могут планировать отпуск спокойно. Как и прежде, его продолжительность будет составлять 28 календарных дней, то есть четыре полные недели.

Не коснулись изменения, и разделения отпуска на части. Как и раньше, как минимум один раз в год сотрудник должен будет отгулять неделимые 14 дней, а оставшиеся две недели сможет взять единовременно, или разбросать в течение всего года и брать по 2, 3, 4, 5 или 7 дней. Конечно, при условии взаимной договоренности с работодателем.

Самые большие обсуждения в коллективах вызвали статьи Конвенции о неиспользованных отпусках. В СМИ прошла информация, что якобы, согласно новым правилам, все неиспользованные дни сотрудник должен будет использовать в течение строго определенного времени, в противном случае они просто сгорят.

В соответствии с пунктом 2 Конвенции №132, непрерывная часть ежегодного оплачиваемого отпуска (2 рабочие недели, то есть 14 календарных дней) предоставляется и используется не позже, чем в течение одного года, а остаток ежегодного оплачиваемого отпуска не позже, чем в течение восемнадцати месяцев после окончания того года, за который предоставляется отпуск.

Из данной нормы вовсе не следует, что если работник не использует оставшуюся часть отпуска в указанный срок, то она "сгорит". По сути, упомянутая норма устанавливает сроки предоставления отпуска. Данные сроки установлены в части 4 статьи 124 Трудового кодекса РФ, в соответствии с которой запрещается не предоставление ежегодного оплачиваемого отпуска в течение двух лет подряд. Восемнадцать месяцев — это лишь период, в течение которого отпуск должен быть полностью предоставлен работнику. Отпуск не может "сгореть", во-первых, поскольку существует часть 5 статьи 37 Конституции РФ, которая в любом случае обладает большей юридической силой, чем Конвенция №132; во-вторых, поскольку существует часть 1 статьи 127 Трудового кодекса РФ, которая гарантирует "несгорание" отпуска.

Приятного Вам отдыха! 

