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ТОЛЬКО ПО ВОСХОДЯЩЕЙ !

          В сельском хозяйстве, как известно, легких успехов не бывает. Каждый год природа так или иначе вторгается в планы тружеников агропрома, требуя от них полной самоотдачи, высокой маневренности, трудовой смекалки и постоянной технической готовности.

           Вот и нынешний год на Белгородчине не стал исключением. Но стоит взять в руки газету, включить телевизор, зайти в интернет – и за всеми новостями из районных глубинок встает главная новь наших сел: они развиваются, хорошеют¸ молодеют. Растет занятость населения, возобновляются многие из традиционных промыслов и появляются новые точки приложения сил. Строятся и реконструируются социальные и культурные объекты, жилое строительство получило небывалый размах. И все это стало возможным на основе устойчивого развития агропромышленной отрасли, по  темпам которого она опережает даже промышленность и другие отрасли, а также другие регионы.

          Все это не может не вселять гордость и уверенность в завтрашнем дне. И хочется пожелать своим землякам, а также всем сельским труженикам России, чтоб жизнь наша развивалась и впредь только по восходящей! Чтобы труд на земле становился все привлекательнее, а инфраструктура сельская – такой же, как в городе. В достижении этих целей велика роль и нашего Профсоюза работников АПК, и я желаю всем первичным организациям успехов в социальном партнерстве. С Новым годом всех! Здоровья, счастья! Мира семейного и гражданского! Исполнения желаний, планов, новых проектов!


	


