ИТОГОВАЯ ИНФОРМАЦИЯ
О РАБОТЕ  ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ  ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В 2020 ГОДУ

Цели, задачи и принципы деятельности Орловской областной организации Профсоюза работников АПК были направлены на реализацию решений VI, VII Съездов  Профсоюза, IX  областной отчетно-выборной конференции Профсоюза работников АПК и Основных направлений деятельности Профсоюза работников АПК РФ.
2020 год был особенным. Из-за новой коронавирусной инфекции, выполняя решения Правительства области и рекомендации санитарно-эпидемиологических служб по обеспечению безопасности, в 2020 году работа областного комитета, президиума, штатных работников областной организации Профсоюза чередовалась в режиме офлайн и онлайн, а также более активно использовались интернет-площадки: WhatsApp, Вконтакте, ZOOM.
По состоянию на 1 января 2021 года в структуре Орловской областной организации Профсоюза работников агропромышленного комплекса Российской Федерации 6 районных организаций Профсоюза работников АПК, 11 представителей  Профсоюза АПК РФ по координации деятельности первичных профсоюзных организаций в муниципальных образованиях области, 135 первичных профсоюзных организаций с численностью 8270 членов Профсоюза. На профсоюзном учете в областной организации состоят один ВУЗ и четыре средних специальных учебных заведений. Процент охвата профсоюзным членством в областной территориальной организации  составляет 67,2% к числу работающих и учащихся.
Социальное партнёрство.
Правовым актом, регулирующим социально-трудовые отношения является региональное отраслевое Соглашение по агропромышленному комплексу на 2019-2021 годы о ходе реализации которого ежегодно  стороны социального партнерства отчитываются на совместных заседаниях областного комитета Профсоюза и Департамента сельского хозяйства Орловской области.

На уровне районов области действовало 11 территориальных отраслевых соглашений, в том числе в 2020 году в семи районах области Отраслевые соглашения заключены на новый срок подписаны:  Ливенском, Корсаковском, Свердловском районах, Новосильском, Новодеревеньковском, Верховском, Мценском районах.
В 2020 году действовали 101 коллективный договор в членских организациях, это 77,7% от общего количества профорганизаций без учета ППО студентов. На новый срок заключены 16 коллективных договора, при подготовке 19 колдоговоров и 9 соглашений оказана правовая помощь.

Областным комитетом Профсоюза проводились плановые проверки выполнения коллективных договоров, ежемесячно проводился мониторинг сокращения штатов в организациях и предприятиях отрасли, ежеквартально собиралась и анализировалась информация о задолженности и размере заработной платы. 
В итоге средняя заработная плата в агропромышленном комплексе за 2020 год составила 34570,50 рублей, рост к 2019 году равен 10,7 %. При этом необходимо отметить, что количество работников, получающих заработную плату на уровне МРОТ остается высоким. В более чем 60 организациях, состоящих в структуре областной организации Профсоюза, средняя заработная плата остается на уровне МРОТ.  

Выполняя свои обязательства регионального отраслевого Соглашения, областной комитет Профсоюза в 2020 году:

- 130 членам Профсоюза, чьи дети идут учиться в 1-ый класс, оказал социальную поддержку, вручив «Подарок первоклассника», с набором канцелярско-письменных принадлежностей, необходимый ребенку в течение учебного года на сумму 1000 рублей;

- 16 членам Профсоюза, учащимся и студентам выплачивалась профсоюзная стипендия. На эти цели из средств областной организации израсходовано около 45 тыс. рублей;

- 36 членам их семей предоставлена возможность отдохнуть и поправить свое здоровье в санаториях, профилакториях СКО «Профкурорт»,  «Дубрава» Орловской области. 
- активные члены Профсоюза и профсоюзные активисты первичных организаций, добившихся хороших результатов, награждены Почетными грамотами областной организации Профсоюза, Федерации профсоюзов области, ЦК Общероссийского Профсоюза работников АПК РФ, ФНПР. Выплаты к этим наградам составили  535,2 тыс. рублей;
- на поддержку региональных конкурсов «Лучшая первичная профсоюзная организация», поощрение конкурсантов, а также на организацию и проведение областных конкурсов («Профсоюзный квиз»; «С новым годом, Профсоюз!»; фотоконкурса «Моя профессия») из средств областной организации Профсоюза выделено более 80 тысяч рублей;
- более 250 членам Профсоюза в связи с их сложными жизненными ситуациями, по ходатайству профсоюзных организаций оказана материальная помощь на общую сумму 600 тыс. рублей;

В рамках сотрудничества c промоуторской компанией членам Профсоюза предоставляется скидка до 50% на концерты и спектакли в г. Орел.

Правозащитная работа областной организации Профсоюза:

Несмотря на эпидемию и изоляцию, правовая инспекция труда, в течение года проводила консультации,  вела разъяснительную деятельность и информационно-методическую работу. Проводила проверки обращений по заявлениям и письмам членов профсоюза (по представленным документам), тематические проверки организаций по соблюдению работодателями трудовых прав работников, в том числе в вопросах охраны труда, выплаты и росту, предупреждению и ликвидации задолженности по заработной плате, экспертиза коллективных договоров  и соглашений. 


В областной организации Профсоюза правовая инспекция труда представлена: правовым инспектором труда Профсоюза работников АПК по Орловской области, 5 внештатными правовыми инспекторами труда.      
Создана «Юридическая приемная Профсоюза работников АПК РФ», в соответствии с Положением о Юридической приемной Профсоюза, работает «Горячая линия», которые также выполняют консультативную и защитную работу. 
В течение года, проведено 25 проверок  работодателей  в  организациях области, с предоставлением необходимых документов и материалов непосредственно или по эл. почте.
Правовым и внештатными правовыми инспекторами труда Профсоюза  направлено работодателям 16 представлений об устранении выявленных нарушений  трудового законодательства  и иных актов,  содержащих нормы трудового права. Выявлено 51 нарушение, 50 устранены полностью или частично.  Проверки установили следующие нарушения: 

-  увольнение работников находящихся на больничном листе (65 +);

- о переводе работников на неполный рабочий день оформление документов;

- оформление документов при увольнении в связи с сокращением численности и штатов;

-   о не перечислении членских профсоюзных взносов;

- не выплата выходного пособия при увольнении по сокращению численности и штатов; 

- не предоставление очередных отпусков и выплата отпускных; 

-   не предоставление средств индивидуальной защиты на рабочих местах;

- не выплата доплат к заработной плате за расширение зоны обслуживания;

- не доведение графиков сменности  до работников за месяц;

- принятия приказов без учета мнения ППО при введении графиков сменности;

- о  заключении коллективного договора на новый срок и т. д.

Оказана правовая помощь в 198 случаях, в том числе: в разработке, экспертизе коллективных договоров, соглашений и локальных нормативных актов в 56 случаях, в оформлении документов при проведении СОУТ.
Оформлены документы в суды в 6 случаях, по следующим вопросам: о не перечислении членских взносов, восстановление трудового стажа для начислении пенсий, наложению штрафов за не предоставление отчетов юридическим лицом  (ППО в фискальные органы). 

Рассмотрено дело непосредственно правовым инспектором труда в суде по восстановлению стажа дающего право на досрочную пенсии. 

Рассмотрено писем, жалоб и других обращений – 54. Принято на личном приеме 192 членов Профсоюза. 
Одним из основных направлений при заключении и реализации соглашений и коллективных договоров является обеспечение занятости. Совместные действия сторон соглашения позволили в определенной мере стабилизировать ситуацию на рынке труда. По состоянию на 1 января 2021 года в органах службы занятости на учете состояло 1,7 тыс. безработных сельских жителей (на 01.01.2020 года – 1,2 тыс. человек).
Уровень трудоустройства сельских жителей в 2020 году составил 28,4%. На профессиональное обучение и получение дополнительного образования были направлены 369 безработных граждан, проживающих в сельской местности (352 человека в 2019 году). 

Одной из эффективных и востребованных со стороны сельских безработных госуслуг было содействие в организации самозанятости. Собственное дело организовали и получили финансовую помощь 27 безработных, проживающих в сельской местности. 
В организациях, где действуют первичные профсоюзные организации, наблюдалось сокращение работающих, это связано с оптимизацией структуры подразделений предприятий, внедрением высокотехнологичного оборудования, что ведет к уменьшению численности и штатов, а также отток рабочей силы из сельской местности в другие регионы. 

Охрана труда

На постоянном контроле областной организации Профсоюза находился вопрос прохождения обязательного медицинского осмотра и порядок его финансирования.
Одним из приоритетных направлений в деятельности, позволяющим определить уровень условий и безопасности труда, являлось проведение обследований и проверок соблюдения требований охраны труда в организациях, в том числе используя коллективные договоры и соглашения. В 130 первичных профсоюзных организациях избраны и осуществляют профсоюзный контроль 72 комиссии по охране труда и 135 уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда от Профсоюза. Ими проведено 47 проверок, выявлено 66 нарушений, выдано 47 предложений об устранении нарушений. 45 проверок по выполнению работодателями обязательств и мероприятий по охране труда, предусмотренных коллективными договорами.
В ходе проверок установлены следующие нарушения: не обучены в установленном порядке по охране труда руководители, специалисты и работники, к профессиям которых предъявляются повышенные требования безопасности труда; производится эксплуатация производственного оборудования, машин и механизмов с открытыми (не огражденными) опасными зонами; эксплуатация тракторов с неисправной блокировкой системы запуска двигателя при включенной передаче и неисправной тормозной системой прицепов и другие. 
Рассмотрено личных обращений, заявлений и жалоб членов Профсоюза, с нарушением их прав в области охраны труда 71 случаях, из них разрешено в пользу работника, например: не предоставление средств индивидуальной защиты, дополнительных отпусков и доплат за работу во вредных условиях труда, не выдача молока и т. д. 

В 2020 году в организациях агропромышленного комплекса Орловской области при исполнении трудовых обязанностей произошло 10 несчастных случаев из них 1 со смертельным исходом (АО «Дубовицкое» Малоархангельского района), 7 «тяжелых несчастных случая» и 2 «групповых тяжелых несчастных случая». В том числе, в организациях агропромышленного комплекса, на которых действуют первичные профсоюзные организации,  произошел один групповой несчастных случай, связанный с производством: ЗАО «Куракинское» Свердловского района. Несчастный случай рассмотрен в установленном законом порядке с участием представителей Профсоюза первичной профсоюзной организации, технического инспектора труда ФПОО и рассмотрен на заседании президиума областного комитета Профсоюза.

       Согласно информации на конец года в 109 организациях проведена работа по СОУТ. Установлено, что на 5246 рабочих местах (РМ), работают 8479 работников, проведена работа по СОУТ на 3535 РМ (6362 работающих). По результатам признано 646 РМ с вредными условиями труда, в том числе по классам: 3,1- 361 РМ, 3,2 – 226 РМ, 3.3 – 59 РМ.

       После проведения СОУТ количество рабочих мест, на которых повышен класс условий труда - 74 РМ. Численность работников работающих во вредных условиях труда, у которых после проведения СОУТ, наступило право на:          

- дополнительный отпуск  - 129 работников, 

- на доплату к  тарифной ставке (окладу)  - 106 работника, 

- на досрочную пенсию  - 2 работника.    

Количество рабочих мест, на которых произошло снижение класса условий труда в результате применения Методик  проведения СОУТ, равно      68 рабочим местам. В том числе: 

- 121 работнику отменены доплаты за работу во вредных условиях труда; 

- 26 работникам убрали дополнительные отпуска за работу во вредных условиях труда; 

- 19 работникам не производят отчисления в пенсионный фонд из-за снятия льгот, дающих право на досрочную пенсию.

Областная организация Профсоюза постоянно информирует членов Профсоюза о работе в вопросах охраны труда через средства массовой информации в газете «Профсоюзный вестник», районных газетах, также  на сайтах Профсоюза, ФПОО, «Орел-регион» на страницах областной организации. За отчетный период подготовлено 22 материалов в рубрике «Профсоюз помог», а также информация о работе «Горячей линии».  

Молодежная политика:

Ежегодно более 100 молодых специалистов приходят работать в организации и на предприятия отрасли, поэтому молодежная политика остается одним из приоритетных направлений деятельности областной организации Профсоюза. Создан и работает Молодежный совет, утверждена Концепция молодежной политики. Молодые специалисты в 2020 году. 
Так как 2020 год был особенным, из-за пандемии коронавирусной инфекции COVID-19, работа Молодежного совета в отчетном периоде чередовалась в режиме офлайн и онлайн, а также более активно использовались интернет-площадки: WhatsApp, Вконтакте, ZOOM. При проведении мероприятий выполнялись все решения Правительства области и рекомендации санитарно-эпидемиологических служб по обеспечению безопасности.                  

В 2020 году при активном участии Молодёжного совета проведено:
· Школа молодого профсоюзного лидера Федерации профсоюзов области – 7 человек;

· Первомайская акция профсоюзов под девизом «Солидарность - сильнее заразы!;

· Всемирный день действий «За достойный труд!» 7 октября 2020 года;
· Ежегодная акция областной организации Профсоюза «Дорога в школу!»;

· Конкурсы «Профсоюзный квиз», «С Новым годом, Профсоюз!», фотоконкурс «Моя профессия»;
· Новогодние мероприятия в районах области, праздничные поздравления на местах;

· Выездные мероприятия для членов Профсоюза по историческим местам Орловщины.

В январе был сформирован и утвержден план работы Молодежного Совета на 2020 год, в который было включено 15 мероприятий (выполнено 9). Это связано с тем, что массовые мероприятия в период пандемии были запрещены. Все запланированные мероприятия намечено завершить в 2021 году.

Информационная работа

Орловская областная организация Профсоюза использует различные формы информационной работы.
· Самым признанным из современных форм информирования членов профсоюза и актива наиболее результативной является – прямой контакт лидеров профсоюза с членами профсоюза. Это встречи с коллективами образовательных учреждений, с руководителями отделов и учреждений образования, семинары с профсоюзным активом, собрания, культурно-массовые мероприятия.
· В оперативном режиме работает электронная рассылка почты. Областной комитет Профсоюза направляет информации, решения выборных органов в районные и первичные организации.
· Создана страница областной организации Профсоюза в социальной сети Вконтакте, ведется работа по расширению сферы влияния и увеличению количества подписчиков с целью дойти до каждого члена Профсоюза;
· репортажи с областных массовых отраслевых профсоюзных мероприятий, или об участии обкома Профсоюза в работе органов законодательной, исполнительной власти - выходят на областном телеканале.
· Районные организации Профсоюза на своем уровне активно взаимодействуют с редакциями муниципальных газет.
· Осуществляется подписка на газету «Солидарность», по всем первичным профорганизациям распространяется газета «Профсоюзный вестник», ежегодно готовится и выпускается спецвыпуск «АгроПроф», выписываются информационный журнал «АгроПрофКурьер»
· Во всех первичных организациях имеется профсоюзный уголок, где постоянно обновляют его содержание. Областной организацией Профсоюза ежегодно проводится смотр-конкурс «Лучший профсоюзный уголок»;
· Проводится работа по обновлению оборудования для организации рабочих мест сотрудников аппарата областной организации Профсоюза в целях осуществления оперативного информационного доступа;

· Изготавливается агитационная сувенирная продукция: кружки, пакеты, календари, футболки, бейсболки с логотипом Профсоюза.

Финансовая работа областной организации Профсоюза.

В 2020 году областной комитет Профсоюза продолжил работать над дальнейшим совершенствованием финансовой политики и добился определенных результатов. Так:

- на централизованном бухгалтерском учете в областной организации Профсоюза находятся 5 районных и 101 первичная профсоюзная организация, выходящая на обком Профсоюза.

- обеспечена работа контрольно-ревизионных комиссий областной, районных и первичных профсоюзных организаций, проведена учеба их председателей;

- финансовая деятельность районных и первичных профорганизаций изучалась и рассматривалась на заседании Президиума областной организации Профсоюза.

Основные расходы средств областной организации Профсоюза в 2020 году составили:

· на оказание мер социальной поддержки членов Профсоюза и профорганизаций, вместе с поощрением и оказанием материальной помощи – 24 %;
· на информационно-пропагандистскую работу – 0,8 %;
· на культурно-массовую и спортивную работу –  20 %;
· на работу с молодежью – 5,1 %.

Работа выборных органов
В 2020 году истек срок полномочий выборных профсоюзных органов областной организации Профсоюза. Отчетно-выборная кампания областной организации завершилась 28 февраля 2020 года. Во всех предприятиях и организациях, входящих в структуру областной организации Профсоюза работников АПК, согласно утвержденным графикам, проведены отчетно-выборные собрания, конференции. Профсоюзная деятельность всех райкомов, профгрупп, цехкомов, профкомов была признана удовлетворительной. На всех проводимых собраниях присутствовали руководители предприятий, работники аппарата обкома Профсоюза. Завершающим этапом отчетно-выборной кампании стала IX отчетно-выборной конференции Орловской областной организации Профсоюза 28 февраля 2020 года. 
Основные вопросы, которые звучали в выступлениях членов Профсоюзов – повышение уровня заработной платы и социально-экономического положения работников в условиях кризиса. Обращения, заявления и предложения членов Профсоюза были обобщены и составлен план мероприятий их реализации, который находится на постоянном контроле.

За отчетный период проведены: три заседания областного комитета Профсоюза работников АПК РФ (февраль, март, декабрь) с рассмотрением плановых и текущих вопросов (13 вопросов). Проведено семь заседаний президиума обкома Профсоюза работников АПК, на которых рассмотрено 86 актуальных и плановых вопросов деятельности областной организации Профсоюза работников АПК РФ. В адрес областной организации Профсоюза в отчетном году поступило 468 писем и обращений, 421 – исходящая корреспонденция областной организации. Документооборот велся в соответствии с утвержденной номенклатурой дел. 

Областная организация Профсоюза на всех уровнях оценивает недоработки и ставит задачу сохранения и роста рядов как первостепенную. На заседаниях областного комитета Профсоюза ежегодно рассматриваются вопросы по мотивации профсоюзного членства и обеспечению роста численности профсоюзных организаций и членов Профсоюз. В течение всего отчетного периода обкомом, райкомами Профсоюза, представителями Профсоюза проводилась работа по увеличению численности членов Профсоюза в действующих ППО, а также по созданию новых. Оказывалась практическая помощь членам профсоюзных комитетов, уполномоченным по охране труда, членам Профсоюза, а также работала «Горячая линия Профсоюза» и «Юридическая приемная» в целях проведения консультативной помощи членам Профсоюза и профсоюзного актива. Однако в полном объеме выполнения плана работы и плана обучения на 2020 год не удалось в связи с эпидемиологической обстановки, связанной с распространением COVID-19. Мероприятия, запланированные на 2020 годы перенесены на 2021 год.   
