ИТОГОВАЯ ИНФОРМАЦИЯ
О РАБОТЕ  ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ  ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В 2018 ГОДУ

Цели, задачи и принципы деятельности Орловской областной организации Профсоюза работников АПК были направлены на реализацию решений VI Съезда  Профсоюза, VIII  областной отчетно-выборной конференции Профсоюза работников АПК и Основных направлений деятельности Профсоюза работников АПК РФ.
В структуре Орловской областной организации Профсоюза работников агропромышленного комплекса Российской Федерации по состоянию на 1 января 2019 года 10 районных комитетов Профсоюза работников АПК, 13 представителей  Профсоюза АПК РФ по координации деятельности первичных профсоюзных организаций в муниципальных образованиях области.  Общее количество первичных профсоюзных организаций составило 139 с численностью 8458 члена Профсоюза. Из них 4842 (58%) – работающих, 3513 (41,6%) – учащихся и студентов, 20 (0,2%) – неработающих пенсионеров, 83 (1,03%) - временно не работающих членов Профсоюза.  На профсоюзном учете в областной организации состоят один ВУЗ и четыре средних специальных учебных заведений. Процент охвата профсоюзным членством в областной территориальной организации  составляет 64,4% к числу работающих и учащихся. Вновь создано 2 первичные профсоюзные организации. Впервые принято в члены Профсоюза 732 человека, в том числе 159 – работающих.

Социальное партнёрство.
Правовым актом, регулирующим социально-трудовые отношения является региональное отраслевое Соглашение по агропромышленному комплексу на 2016-2018 годы. 
В связи с тем, что 31 декабря 2018 года завершился срок действия регионального отраслевого Соглашения, то работа областного комитета Профсоюза в 2018 году была направлена на полное выполнение обязательств сторон. 
Вопрос «О ходе реализации Отраслевого соглашения по агропромышленному комплексу на 2016-2018 годы в 2018 году» был рассмотрен на совместных заседаниях областного комитета Профсоюза и Департамента сельского хозяйства Орловской области с участием работодателей и социальных партнеров 14 марта 2019 года.

25 декабря 2018 года подписано новое Отраслевое соглашение по агропромышленному комплексу Орловской области на 2019-2021 годы сроком на 3 года.

На уровне районов области действовало 12 территориальных отраслевых соглашений: Мценском, Новосильском, Свердловском, Ливенском, Новодеревеньковском, Верховском, Корсаковском, Хотынецком, Глазуновском,  Кромском, Орловском,  Залегощенском районах.
В течение 2018 года, на новый срок, подписаны Отраслевые соглашения по АПК в Новосильском, Новодеревеньковском,  Хотынецком, Залегощенском  районах. 
В 2018 году коллективные договоры действовали в 104  первичных профорганизациях, что составляет 77,6 % от общего количества профорганизаций без учета ППО студентов. В течение года на новый срок заключено 12 коллективных договоров. 
На протяжении 3-х лет первичные профсоюзные организации принимают активное участие в областном конкурсе «Лучший коллективный договор года», организатором которого является Федерация профсоюзов области и Управление труда и занятости Орловской области. В 2018 году победителями этого конкурса стали:
- БПОУ ОО «Глазуновский сельскохозяйственный техникум» (директор – Сеферова О.В.; председатель первичной профорганизации – Петрова Н.В.);

- ЗАО «Славянское» Верховского района (генеральный директор – Пониткин Д.М., председатель первичной профорганизации – Сорокина О.В.).

Проводились плановые проверки выполнения коллективных договоров и соглашений правовым инспектором труда, председателями райкомов Профсоюза работников АПК, сотрудниками Государственной инспекции труда в Орловской области и Федерацией профсоюзов  Орловской области.

Ярким событием в отстаивании законных прав и профессиональных интересов работников в 2018 году стало принятие закона о доведении МРОТ до уровня прожиточного минимума и его ежегодной индексации и Указом Президента с 1 мая текущего  года МРОТ по России увеличился до 11163 рублей. 

В итоге среднемесячная заработная плата работников сельского хозяйства без субъектов малого предпринимательства составит 26 900 рублей (103,8 % к уровню 2017 года). При этом необходимо отметить, что большое количество работников получает заработную плату на уровне МРОТ. Мониторинг по заработной плате показал, что организации выполняют Указ и довели минимальную заработную плату до 11163 рублей.
Однако, средний уровень заработной платы в организациях сельского хозяйства в среднем не превышает 60% от среднемесячной зарплаты по стране (42 325 руб.) и составляет всего 24 922 рубля. Областной организацией Профсоюза неоднократно поднимался вопрос низкого уровня доходов и социальной защищенности ветеринарных работников в сельской местности, средняя зарплата за 2018 г. составила 18668 рублей. Как следствие ветработники увольняются, нехватка кадров ставит под угрозу продовольственную безопасность страны, затрудняет реализацию программы импортозамещения и развития сельского хозяйства. 

В целях осуществления контроля и системного анализа ситуации в муниципалитетах области по вопросам оплаты труда, осуществлению работникам социальных льгот и гарантий, предусмотренных федеральным и областным законами, областной комитет Профсоюза:

- проводил мониторинги о задолженностях в отдельных районах;
- письменно обращался к главам городских и районных администраций, руководителей организаций и предприятий по погашению задолженности;
- выступал на заседаниях Комитета по аграрной политике, земельным отношениям, экологии и природопользованию областного Совета народных депутатов области, вносил предложения и обращения в адрес региональных и муниципальных органов законодательной и исполнительной власти.
С 1 января 2019  года начала выплачиваться реальная надбавка к пенсии труженикам агропромышленного комплекса Российской Федерации, имеющим 30-летний стаж работы.  29 ноября 2018 года постановлением Правительства России утверждены списки работ, производств, профессий, должностей, работа на которых засчитывается в данный стаж. Однако и сегодня у профсоюзов имеются вопросы к данному документу. Нами направлено письмо в Пенсионный фонд Орловской области о необходимости доработки данного постановления. 
Выполняя свои обязательства регионального отраслевого Соглашения, областной комитет Профсоюза в 2018 году:

- 160 членам Профсоюза, чьи дети идут учиться в 1-ый класс, оказал социальную поддержку, вручил им «Подарок первоклассника», в котором содержится весь набор канцелярско-письменных принадлежностей, необходимый ребенку в течение учебного года;

- 16 членам Профсоюза, учащимся и студентам выплачивалась профсоюзная стипендия. На эти цели из средств областной организации израсходовано более 50 тыс. рублей;

- 110 членам их семей предоставлена возможность отдохнуть и поправить свое здоровье в санаториях, профилакториях СКО «Профкурорт»,  «Дубрава» Орловской области, и на побережье Черного моря. 
- активные члены Профсоюза и профсоюзные активисты первичных организаций, добившихся хороших результатов, награждены Почетными грамотами областной организации Профсоюза, Федерации профсоюзов области, ЦК Общероссийского Профсоюза работников АПК РФ, ФНПР. Выплаты к этим наградам составили  535,2 тыс. рублей;
- на поддержку региональных конкурсов «Лучший коллективный договор», поощрение конкурсантов, а также на организацию и проведение областных конкурсов («Лучшее студенческое общежитие»; «Молодой профсоюзный лидер»; «Лучший профсоюзный уголок») из средств областной организации Профсоюза выделено более 150 тысяч рублей;
- более 180 членам Профсоюза в связи с их сложными жизненными ситуациями, по ходатайству профсоюзных организаций оказана материальная помощь на общую сумму 331,7 тыс. рублей;
- более чем для 1340 детей членов Профсоюза посетили профсоюзные новогодние утренники с выдачей бесплатных сладких подарков, 170 детям вручены сладкие подарки на дому Дедом Морозом и Снегурочкой. 15 детям предоставлена возможность посетить Кремлёвскую ёлку. На эти цели из профсоюзного бюджета затрачено 430 тыс. рублей. 142 человека – представление братьев Сафроновых в г. Москва, 48 человек посетили праздничную Москву с экскурсией.  


В рамках сотрудничества c промоуторской компанией членам Профсоюза предоставляется скидка до 50% на концерты и спектакли в г. Орел.

Правозащитная работа областной организации Профсоюза:

В отчетном периоде правовым инспектором труда обкома Профсоюза осуществлялась защита прав и законных интересов  членов Профсоюза на основании Положения, утвержденного Центральным комитетом Профсоюза, руководствуясь Конституцией Российской Федерации, Трудовым Кодексом РФ, законами и нормативными правовыми актами Российской Федерации, Орловской  области и органов местного самоуправления.


В областной организации Профсоюза правовая инспекция труда представлена: правовым инспектором труда Профсоюза работников АПК по Орловской области, 8 внештатными правовыми инспекторами труда.      
Создана «Юридическая приемная Профсоюза работников АПК РФ», в соответствии с Положением о Юридической приемной Профсоюза, работает «Горячая линия», которые также выполняют консультативную и защитную работу. 

В течение года проведены 51 проверка  работодателей  в  организациях области, в том числе: 2 совместно с органами прокуратуры, 3 с государственной инспекцией труда по вопросам начисления заработной платы комбайнерам и механизаторам ООО «Отрадаагроинвест». 

Правовым и внештатными правовыми инспекторами труда Профсоюза  направлено работодателям 24 представления об устранении выявленных нарушений  трудового законодательства  и иных актов,  содержащих нормы трудового права. Выявлено  72 нарушения, 70 устранены полностью или частично.  Проверки установили следующие нарушения: 

    - неправильное оформление документов при увольнении в связи с сокращением численности и штатов;

    - не выплата выходного пособия при увольнении по сокращению численности и штатов; 

    - не предоставление очередных отпусков; 

    -  не начисление доплат к заработной плате;

    - не доведение графиков сменности  до работников за месяц;

    - не учитывается мнение ППО при составлении графика сменности;

    - о начале переговоров о заключении коллективного договора на новый срок и т. д.


Оказана правовая помощь в 201 случае, в том числе: по проверке проектов и приложений к коллективным договорам, документов по СОУТ в  64 случаях.


Оказана помощь в подготовке 42 актов проверки выполнения коллективных договоров и составлении протоколов собраний по ежегодному отчету выполнения коллективных договоров в организациях. 
         Оформлены  документы в суды в  15  случаях по вопросам: выплата доплат, восстановление трудового стажа для начислении пенсий; предоставления льгот ветеранам труда; наложения штрафов и другие. 


Рассмотрено писем, жалоб и других обращений – 53. Принято на личном приеме 195 членов Профсоюза.
Охрана труда

На постоянном контроле областной организации Профсоюза находился вопрос прохождения обязательного медицинского осмотра и порядок его финансирования.
Одним из приоритетных направлений в деятельности, позволяющим определить уровень условий и безопасности труда, являлось проведение обследований и проверок соблюдения требований охраны труда в организациях. В 134 первичных профсоюзных организациях избраны и осуществляют профсоюзный контроль 72 комиссии  по охране труда  и 148  уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда от Профсоюза, ими проведено 63 проверки, выявлено 135 нарушения,  выдано 63 представлений, предложений об устранении нарушений.  
Совместно с Государственной инспекцией труда по Орловской области проведено 6 проверок организаций, в которых есть ППО, выдано 6 предписаний, выявлено 52 нарушения.

В ходе проверок установлены следующие нарушения: не обучены в установленном порядке по охране труда руководители, специалисты и работники, к профессиям которых предъявляются повышенные требования безопасности труда; производится эксплуатация  производственного оборудования, машин и механизмов с открытыми (не огражденными) опасными зонами; эксплуатация тракторов с неисправной блокировкой системы запуска двигателя при включенной передаче и неисправной тормозной системой прицепов и другие. 
Проведено 57 проверок уполномоченными (доверенными) лицами по охране труда, выявлено 82 нарушений следующего характера: не всегда правильно ведутся журналы, не проводят инструктажи на рабочих местах; не на все виды работ и профессий разработаны инструкции по охране труда; имеет место захламление рабочих мест и проходов; отсутствуют или имеются не в полном объеме нормативно-техническая документация, содержащая требования охраны труда, согласно специфике их деятельности; нет замков  на дверях, где хранятся инструменты. 

В 2018 году в организациях агропромышленного комплекса  Орловской области, на предприятиях в которых действуют первичные профсоюзные организации,  при исполнении трудовых обязанностей произошли 2 несчастных случая со смертельным исходом: ОАО «Маслово» Орловского района;   АОНП «Успенское» Ливенского района.
Согласно представленной информации первичными профсоюзными организациями по выполнению коллективных договоров в вопросах обеспечения прав работников на охрану труда, руководствуясь главой 36 Трудового кодекса РФ,  в 2018 году на охрану труда организациями потрачено 25 999 тыс. руб., в пересчете на 1-го работника: Ливенский район  - 4080 руб., Мценский район – 3165 руб., Верховский район- 3944 руб., Управление ветеринарии, куда входят районные станции ББЖ, ветлаборатории - 6919 руб., хлебокомбинаты – АО «Ливенский хлебокомбинат» – 8914 руб., ОАО «Орловский хлебокомбинат» – 10100 руб., ФГУП «Орловская биофабрика» - 10293 руб.;  АО «Орелхолодмаш» - 5000 руб.,   и так далее.

На покупку средств индивидуальной защиты: Ливенский район - 7831 тыс. руб. 14 организаций, Мценский район - 784 тыс. руб. 1 орг., Верховский район – 1062 тыс.руб. -  4 орг., Залегощенский район - 522 тыс.руб. - 2 орг., Управление ветеринарии Орловской области – 1033,6 тыс.руб.,  город Орел – 1642,5 тыс.руб.- 3 орг.

Выделены средства работодателем на медицинский осмотр, например: АО «Орловский хлебокомбинат» - 426 тыс.руб., АО «Орелхолодмаш» - 39,4 тыс.руб., ФГУП «Орловская биофабрика» - 122 тыс. руб., Управление ветеринарии районным СББЖ и ветлабораториям 688 тыс.руб., Залегощенский район: БУОО СРЦН «Надежда» 41,3 тыс.руб., Мценский район: АО Агрофирма  «Мценская» - 508,6 тыс. руб., Ливенском районе: 591 работников прошли медицинский осмотр, на что потрачено 1428,6 тыс. руб., Верховский район: ООО «Русско-Бродский элеватор» - 75 тыс. руб.

За работу во вредных условиях труда на доплаты работникам и оплату  дополнительных отпусков, на основании СОУТ и положений по оплате труда, выплачено: в Ливенском районе - 1753 тыс.руб. в 14 организациях; Верховском районе - 112 тыс.руб. 2 орган.; Мценский район - АО Агрофирма  «Мценская» - 1207 тыс. руб.; Управление ветеринарии районным СББЖ и ветлабораториям - 2536 тыс.руб., АО «Орловский хлебокомбинат» - 1755 тыс. руб., АО «Ореохолодмаш» - 98 тыс.руб., ФГУП «Орловская биофабрика» - 1179,9 тыс. руб.

Согласно информации в 107 организациях ведется или уже закончена работа по СОУТ. Установлено, что на 5246 рабочих местах, работают 8479 работников, проведена работа по  СОУТ на 3535 рабочих мест  (6362 работающих).  По результатам признано 646 рабочих мест (РМ) с вредными условиями труда, в том числе по классам: 3,1- 361 РМ, 3,2 – 226 РМ, 3.3 – 59.

После проведения СОУТ количество рабочих мест, на которых повышен класс условий труда - 74 РМ. Численность работников работающих во вредных условиях труда, у которых после проведения СОУТ,  наступило право на:  - дополнительный отпуск  129 работников, - на доплату к  тарифной ставке (окладу)  106 работника, - на досрочную пенсию  2 работника.    
Федерацией профсоюзов,  обкомом Профсоюза обучены на семинарах по вопросу специальной оценке условий труда,   председатели ППО, внештатные  правовые и технические инспекторов, уполномоченные (доверенные)  лица по охране труда профсоюзов. 

Вопросы охраны труда, в том числе специальной оценки условий труда  находят отражение в соглашениях, коллективных договорах, результаты рассматриваются на собраниях при подведении итогов выполнения колдоговоров и соглашений, заседаниях областного, районных комитетов   и первичных профорганизаций Профсоюза работников АПК РФ.          

В апреле 2018 года на базе  Орел ГАУ состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Проблемы и перспективы техносферной безопасности в АПК» приуроченная к Всероссийскому Дню охраны труда, в работе конференции приняла участие председатель областной организации.
Молодежная политика:

Ежегодно более 100 молодых специалистов приходят работать  в организации и на предприятия отрасли, поэтому молодежная политика остается одним из приоритетных направлений деятельности областной организации Профсоюза. Создан и работает Молодежный совет, утверждена Концепция молодежной политики. Молодые специалисты в 2018 году стали участниками следующих мероприятий:
· Школы молодого профсоюзного лидера Федерации профсоюзов области – 7 человек;

· Межотраслевого конкурса «Молодой лидер» - 1 место;

· Автопробега по местам боевой славы Федерацией профсоюзов области; 

· Конкурса «Молодой профсоюзный лидер ЦФО-2018»;

· Пикеты и митинги профсоюзов против повышения пенсионного возраста;

· Форума «Социальное развитие села – основа территориального развития Российской Федерации» РССМ и Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию;

· Всероссийского конкурса «Село. Уехать нельзя остаться. Поставь свою запятую»
· Семинаре на тему «Первое рабочее место»; «Заключение коллективного договора», «Финансовая деятельность», «PR-стратегия профсоюза», «Публичное выступление» - 85 человек.

На заседании  президиума Федерации профсоюзов Орловской области в марте 2018 года был заслушан и одобрен опыт работы областной организации Профсоюза работников агропромышленного комплекса Российской Федерации в области молодежной политики. 

Под эгидой «100-летию Профсоюза – 100 добрых дел» и в преддверии профессионального праздника «День работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности» Верховским районным комитетом Профсоюза работников АПК РФ проведен конкурс рисунков для детей членов Профсоюза, посвященных сельскому хозяйству.

В рамках акции «100-летию Профсоюза – 100 добрых дел» 10 октября 2018 года для учащихся-первокурсников Многопрофильного колледжа ФГБОУ ВО «Орловский ГАУ» проведена познавательная экскурсия по Музею Федерации профсоюзов Орловской области с вручением учащимся их первых профсоюзных билетов. 


Информационная работа

Орловская областная организация Профсоюза использует различные формы информационной работы.
· Самым признанным из современных форм информирования членов профсоюза и актива наиболее результативной является – прямой контакт лидеров профсоюза с членами профсоюза. Это встречи с коллективами образовательных учреждений, с руководителями отделов и учреждений образования, семинары с профсоюзным активом, собрания, культурно-массовые мероприятия.
· В оперативном режиме работает электронная рассылка почты. Областной комитет Профсоюза направляет информации, решения выборных органов в районные и первичные организации.
· Ежегодно областной организацией выпускается вкладыш газеты Федерации профсоюзов области «Профсоюзный вестник» посвященный работе нашей областной, районным и первичным профсоюзным организациям;
· репортажи с областных массовых отраслевых профсоюзных мероприятий, или об участии обкома Профсоюза в работе органов законодательной, исполнительной власти - выходят на областном телеканале.
· Районные организации Профсоюза на своем уровне активно взаимодействуют с редакциями муниципальных газет.
· Во всех первичных организациях имеется профсоюзный уголок, где постоянно обновляют его содержание. Областной организацией Профсоюза ежегодно проводится смотр-конкурс «Лучший профсоюзный уголок».
· Новогодние подарки и подарок первокласснику дети членов Профсоюза всегда получают с теплыми, добрыми поздравлениями и пожеланиями от областного комитета Профсоюза.

Финансовая работа областной организации Профсоюза.

В 2018 году областной комитет Профсоюза продолжил работать над дальнейшим совершенствованием финансовой политики и добился определенных результатов. Так:

- первичная профорганизация преподавателей ФГБОУ ВО «Орловский ГАУ» переведена на централизованный бухгалтерский учет. Сегодня на централизованном бухгалтерском учете в областной организации Профсоюза находятся 9 (90%) районных и 95 (68,3%) первичная профсоюзная организация, выходящая на обком Профсоюза.
- обеспечена работа контрольно-ревизионных комиссий областной, районных и первичных профсоюзных организаций, проведена учеба их председателей;

- финансовая деятельность местных и первичных профорганизаций изучалась и рассматривалась на заседании Президиума областной организации Профсоюза.
Основные расходы средств областной организации Профсоюза в 2018 году составили:
· на обучение и подготовку профсоюзных кадров и актива – 1,6 %;
· на оказание мер социальной поддержки членов Профсоюза и профорганизаций, вместе с поощрением и оказанием материальной помощи –17,7%;
· на информационно-пропагандистскую работу – 2,5 %;
· на культурно-массовую и спортивную работу – 1,8%;
· на работу с молодежью – 3,3 %.

Работа выборных органов
За отчетный период проведены: два заседания областного комитета Профсоюза работников АПК РФ (март, декабрь) с рассмотрением вопросов:

- О ходе выполнения Отраслевого соглашения по агропромышленному комплексу Орловской области на 2016-2018 годы в 2017 году;


- Об исполнении профсоюзного бюджета за 2017 год, порядке распределения  и перечисления членских профсоюзных взносов в 2018 году;

- О выполнении сметы доходов и расходов обкома Профсоюза работников АПК РФ за 2017 год и основных показателях (структуре) сметы на 2018 год;


- О подписании Отраслевого соглашения по агропромышленному комплексу Орловской области на 2019-2021 годы;


- О работе профсоюзных организаций по охране труда,  контролю за проведением специальной оценки условий труда в организациях и предприятиях агропромышленного комплекса Орловской области;


- О ходе подготовки к празднованию 100-летия Профсоюза работников АПК РФ и участии областной организации Профсоюза в праздновании 100-летия ТСОП «Федерация профсоюзов Орловской области.

В 2018 году проведено восемь заседаний президиума обкома Профсоюза работников АПК, на которых рассмотрено 106 актуальных и плановых вопросов деятельности областной организации Профсоюза работников АПК РФ.
В 2019 году Профсоюзу работников агропромышленного комплекса исполняется 100 лет со дня образования, утвержден план мероприятий, посвященный данному юбилею и вся деятельности областной организации проходит под девизом «100-летию Профсоюза – 100 добрых дел». 
