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Вот и пролетел ещё один год, друзья. Это значит, самое время подводить его краткие итоги, поздравлять друг друга и делиться пожеланиями на год 2014-й.

Следуя старой традиции, в последнем месяце уходящего года мы подводим итоги, определяя, каким он стал для нас этот год, что было хорошего, нового, что удалось сделать из намеченных планов, а что не получилось, определяем для себя главные приоритеты деятельности на будущий год.

Уверена, в жизни каждого из вас приключилось множество значимых, важных и незабываемых  событий. Вообще год сложился весьма необычно и насыщенно.

Уходящий год оказался успешен для членских организаций АПК с точки зрения роста профсоюзного членства и выхода на заключение коллективных договоров; в этом году был проведён I Молодёжный профсоюзный форум; возникли десятки новых первичных организаций в регионах. Нам многого удалось добиться и воплотить в жизнь. Этот год показал, что мы можем гораздо активнее заниматься новыми проектами, в том числе, в области органайзинга и профсоюзного строительства.
Пусть далеко не всё прошло гладко, но я уверена, что Новый год принесёт множество новых встреч, которые обязательно выйдут на качественно новый уровень. 
Спасибо тем, кто не в первый раз встречает с нами Новый год. Спасибо тем, кто по какой-либо причине нас покинул. Всегда будем рады увидеть вас снова.  И спасибо, разумеется, тем, кто только в 2013-м году примкнул к числу профсоюзного движения.
Каждый, безусловно, каждый, независимо от возраста, профессии, пола - каждый верит в чудо! Надеется, что в Новом году будет еще лучше, еще теплее, еще счастливее! Так и должно быть. В эти предновогодние дни желаю вам здорового оптимизма и веры в лучшее! Давайте в любых жизненных ситуациях верить в добро и надеяться на завтрашний день! Под бой курантов загадайте желание и пусть оно непременно исполнится. Пусть будут здоровы наши родные и близкие, пусть работа будет интересной и высокооплачиваемой, пусть счастье поселится в наших домах! 

Желаю Вам осуществления задуманного, новых интересных проектов!  Пусть в Новом году ждут лишь приятные сюрпризы, отличные новости, удача и успех! Пусть коллеги, друзья, любимые и близкие люди радуют Вас своим пониманием и поддержкой, надежным плечом и верной рукой!
С Наступающим Новым годом!
