Сверьтесь с методичкой Минтруда,
 если берете на лето подростков

Если принимаете на работу подростков от 14 до 18 лет для работы в свободное от учебы время, обратите внимание на методические рекомендации Минтруда. Они приведены в письме от 30.05.2024 № 14-6/10/В-8769.

Оформлять несовершеннолетних на работу надо по общим правилам ТК. Трудовой договор компания обязана заключить в письменной форме и составить его в двух экземплярах — по одному для каждой из сторон. Заключать с несовершеннолетними договоры ГПХ, которые фактически прикрывают трудовые отношения, запрещено. Кроме того, компания не вправе устанавливать подросткам до 18 лет испытательный срок (ч. 4 ст. 70 ТК).

На основании статьи 92 ТК компания обязана установить несовершеннолетним работникам сокращенную продолжительность рабочего времени. Подростки до 16 лет могут работать не более 24 часов в неделю, от 16 до 18 лет — не более 35 часов в неделю.

Также методичка Минтруда содержит перечень из 59 рекомендуемых должностей для несовершеннолетних. Среди них, например, курьер, лаборант, тестировщик, промоутер, официант. Это те должности, на которые безопасно брать подростков, учитывая их возраст.

Источник: письмо Минтруда от 30.05.2024 № 14-6/10/В-8769
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