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Работающая молодёжь - многочисленная социальная группа, важнейший стратегический ресурс и основная движущая сила развития, как любого предприятия, так и района, и края в целом.
Развитие агропромышленного комплекса неразрывно связано с привлечением молодых квалифицированных специалистов.
В настоящее время происходит снижение численности работающих в отрасли это сопряжено не только с модернизацией производства, из-за которой происходит высвобождение рабочих рук, но и с нежеланием молодёжи работать на селе. При достаточно эффективной в крае системе среднего и высшего профессионального образования, которое готовит специалистов для сельского хозяйства, приходится констатировать, что лишь немногие из выпускников продолжают работать в отрасли. Причин множество:
· низкий уровень заработной платы;
—нет возможности приобрести или построить жильё;
· нет развитой инфраструктуры социального и культурного значения.
На сегодняшний день вопросы социально- экономической защищённости молодых работников наиболее актуальны.
Некоторые организации разрабатывают особые методы работы с молодыми кадрами, предусматривают специальные программы подготовки и обучения, предлагая широкие социальные пакеты, выплаты и льготы.
Не стало исключением и наше хозяйство, где большое внимание также уделяется молодёжи, а основная работа по реализации молодёжной политики строиться на принципах социального партнёрства.
Вопросы, связанные с предоставлением гарантий молодым работникам в СППК «Софиевский», регулируются на уровне коллективного договора, который имеет обширную социальную программу и занимает достойное место среди коллективных договоров Ставропольского края. Об этом свидетельствуют итоги смотров - конкурсов, в которых наше предприятие занимало призовые места.
Так, в 2011 году коллективный договор СППК
*
«Софиевский» занял первое место, а в 2014 году - третье место по Ставропольскому краю в смотре конкурсе: « Коллективный договор, эффективность производства - основа защиты социально -трудовых прав работников», среди коммерческих организаций всех форм собственности.
В 2012 году наш коллективный договор стал победителем в краевом смотре-конкурсе «Лучший коллективный договор организации агропромышленного комплекса Ставропольского края». 
Средняя заработная плата предприятия выше среднекраевой по отрасли и средний возраст работников составляет 42 года.

На основании коллективного договора, в СППК «Софиевский», работающей молодёжи предприятия уделяется особое внимание.
Выдаётся материальная помощь:
-по случаю бракосочетания – 10.000 руб.
-призванным в ряды Вооруженных сил РФ – 5.000 р.
-уволенным из Вооруженных сил РФ, возвратившимся в хозяйство – 10.000 руб.
-На рождение первого ребенка—5.000 руб.
второго ребёнка—10.000 руб.
третьего – 17.000 руб.
четвёртого – 25.000 руб. каждому родителю, работающему в хозяйстве.
Кроме того, выдаются бесплатно продукты питания беременным женщинам и кормящим матерям, работающим в хозяйстве:
молоко—12 кг в месяц
мясо—2кг в месяц
мука—5кг в месяц
масло растительное—1кг в месяц.
Продукты питания выдаются с момента постановки женщины на учёт по поводу беременности и до исполнения ребёнку 1 года.
Большая помощь в рамках коллективного договора оказывается школам и детям работников хозяйства. Ежегодно подводятся итоги смотров-конкурсов «Лучший класс», «Ученик года», «Минута славы», «Удивительное – рядом».

Также выдаётся стипендия учащимся школы, работников кооператива, окончившим учебную четверть на «хорошо» - 300 руб., на «отлично» 500 руб.

А окончившим учебный год на «хорошо»-1.000 руб.
На «отлично»-1.500 руб.
Заработная плата у работающей молодёжи хозяйства за год составила – 18.705руб.
В животноводстве – 20.655.руб.
В механизации – К-700 – 27.804руб., МТЗ – 24.624 руб.
Так, например, у молодого гидротехника, осенью уволенного из Вооруженных сил РФ, зарплата составила – 19.504.руб.,
У агронома—18.062руб.

Проводится большая работа по охране труда. Главным критерием оценки этой работы является отсутствие производственных травм. 

В 2014 году финансирование на охрану труда составило 1535000 рублей. Согласно соглашениям по охране труда работники обеспечиваются специальной одеждой, обувью, смывающими и обеззараживающими средствами, медицинскими аптечками. Регулярно проводятся медицинские осмотры, обучение специалистов по охране труда. Улучшились условия труда работников за счёт обновления техники, тракторов, комбайнов, сеялок, в 2014 году.

Проводилась большая работа по организации спортивно-массовой работы. Довольно успешными в рамках этой работы были выступления нашей футбольной команды «Жемчужина». 
Так, в 2012 и 2013 игроки стали обладателями Кубка Лиги чемпионов Ставропольского края, а в 2014 году завоевали второе место в чемпионате края во II группе. 
Юношеская команда в 2014 году завоевала первое место в Чемпионате Ипатовского района.

Для решения больших социальных вопросов, необходима крепкая экономика хозяйства и грамотное руководство. Наш сельскохозяйственный производственный племенной  кооператив в экономическом отношении является одним из лучших в Ипатовском районе и Ставропольском крае, а также входит в состав 100 лучших предприятий агропромышленного комплекса России.

В 2013 году СППК «Софиевский» стал участником Национального реестра «Ведущие агропромышленные и сельскохозяйственные организации России», а с 2014 года является участником Общероссийского Кадастра  «Книга Почёта».
