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И н ф о р м а ц и я

об итогах прохождения корреспонденции в
областном комитете Профсоюза за 2010 год
За истекший период в областной комитет профсоюза поступило 667 документов: постановления и письма из ФНПР, ЦК, ФТП, районных комитетов, профкомов г.Твери, обращения членов Профсоюза, представления  комитетов профсоюза на награждение профсоюзных  активистов  Почетными грамотами областного комитета, ЦК Профсоюза, ФНПР, ФТП,   нагрудными знаками.

  За 2010 год получено 388  документов. Это  ежегодные статистические отчеты комитетов профсоюза по формам № 7, 2 , основные показатели исполнения профсоюзного бюджета, сметы, информации о задолженности по ЧПВ,  сведения о колдоговорной кампании в Профсоюзе, материалы, информирующие об опыте и практике работы организаций, документы об участии в смотрах-конкурсах, мониторинг о ситуации на рынке труда,  наградные материалы и др.
Из администрации и Законодательного Собрания Тверской области поступило 10 документов.  Так как председатель областного комитета Савельичева Г.Е. является членом Координационного комитета содействия занятости населения Тверской области, членом Совета по привлечению соотечественников в Тверскую область из департамента занятости населения Тверской области поступило 6 документов, Центральным комитетом Профсоюза в наш адрес за 2010 год направлено – 111  документов, в том числе постановлений и информационных писем ФНПР в количестве – 6, ФТП – 55  документов, немного  меньше по сравнению с прошлым годом. Увеличилось количество документов, поступающих из Департамента по социально-экономическому развитию села Тверской области, их число составило 42, так как председатель областного комитета является членом рабочей группы  по реализации Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы, членом комиссии по формированию Списка граждан, молодых семей и молодых специалистов получателей субсидий на строительство (приобретение) жилья в сельской местности в рамках ЦФП «Социальное развитии села до 2012 года».  Из других организаций поступило 30 документов. Все поступавшие документы  регистрировались в соответствующих журналах  и своевременно передавались  работникам областного комитета для дальнейшего исполнения и использования в работе согласно резолюции руководства областного комитета.

За истекший период в областной комитет Профсоюза поступило 19 писем трудящихся, из них 9 обращений из г.Твери, а также из Бежецкого, Бологовского, Кашинского, Максатихинского, Осташковского, Рамешковского, Сонковского, Старицкого  районов по вопросам оплаты труда,  с просьбой подтвердить стаж работы, факт награждения знаками «Победитель социалистического соревнования», «Ударник пятилетки» для присвоения почетного звания «Ветеран труда», о представлении актов формы Н-1, по другим вопросам. Среди них: 16 обращений поступило непосредственно от заявителей, 2 - из районных Управлений пенсионного фонда, 1 – из Тверского регионального отделения Фонда социального страхования. На все поступившие обращения заявителям даны исчерпывающие  письменные разъяснения, при необходимости запрашивались дополнительные сведения.

На личном приеме за прошедший период принято – 162 человека. Все обратившиеся получили исчерпывающие ответы и рекомендации, а также необходимые справки.

 Анализ поступившей корреспонденции от районных комитетов, профсоюзных комитетов г.Твери показывает, что основную  часть поступившей корреспонденции составляют ежегодные статистические отчеты, реестры профсоюзных комитетов, сведения по колдоговорам, информации о заработной плате в организациях АПК,  материалы по смотру-конкурсу и информации, касающиеся деятельности комитетов (основные показатели исполнения профсоюзного бюджета, сметы, штатное расписание, информации  о задолженности по ЧПВ, акты-сверки по удержанию ЧПВ).  За прошедший год уменьшилось количество  информационных материалов о деятельности районных, первичных профсоюзных организаций.  Только Бежецкий, Максатихинский,  Кашинский  районные комитеты, первичная профсоюзная организация ГНУ ВНИИМЛ Россельхозакадемии  направляли в адрес областного комитета материалы (вырезки из газет) о деятельности районных,  первичных профсоюзных организаций.  
За прошедший год обкомом профсоюза было отправлено 12 массовых рассылок. За этот период направлено 61 документ, в том числе: постановлений Пленумов обкома профсоюза – 6, президиума обкома профсоюза – 11, информационные материалы.
За истекший период в областной комитет поступило 18 ходатайств от комитетов Профсоюза на награждение профсоюзных работников и активистов, по которым подготовлены постановления и наградные документы. В 2010 году было вручено профсоюзным активистам 12 Почетных грамот обкома,  5 - Федерации тверских профсоюзов, 9 - ЦК Профсоюза,  1 – ФНПР, 2 – Знака Профсоюза работников  агропромышленного комплекса «За развитие социального партнерства», 1 - Знак «За  заслуги перед Профсоюзом». 

Активно представляли профсоюзных активистов на награждение Торжокский, Кашинский, Калининский, Бологовский, Сонковский, Максатихинский райкомы профсоюза, первичные организации  ОАО «Севзапагропромпроект» г.Тверь, колхоза «Ленинский путь» Лесного,  ЗАО «Ресурс» Старицкого районов.
С целью активизации деятельности профсоюзных организаций, повышения мотивации профсоюзного членства, ежегодно проводится смотр-конкурс среди районных и первичных организаций Профсоюза.   
По итогам областного смотра-конкурса работы первичных организаций признана: первичная профсоюзная организация государственного учреждения ветеринарии  «Станция по борьбе с болезнями животных» Кашинского района (председатель профкома Фелькер Наталья Николаевна). Профсоюзная организация награждена Дипломом областного комитета Профсоюза. Председатель первичной профсоюзной организации  Фелькер Наталья Николаевна занесена в Книгу «Профсоюзный лидер года». Также эта организация признана  лауреатом смотра-конкурса среди первичных организаций Профсоюза работников АПК за 2009 год. Профсоюзная организация награждена Дипломом Центрального комитета Профсоюза, Фелькер Наталье Николаевне вручена Благодарность ЦК Профсоюза. 
Реализуя решение IV съезда Профсоюза, осуществляя молодежную политику Профсоюза, развитие стремления студентов и учащихся к достижению значительных показателей в учебе и профсоюзной деятельности, учреждена стипендия областного комитета Профсоюза работников АПК для студентов ТГСХА и учащихся средних специальных образовательных учреждений. 
  По итогам зимней сессии назначены стипендии областного комитета Профсоюза   на период с марта  2010 года по август  2010 года включительно в размере 500 рублей каждому:

-   Гурковой Татьяне Сергеевне – студентке Ш курса экономического факультета Тверской государственной сельскохозяйственной академии.

- Шипеловой Марине Анатольевне – студентке Ш курса биотехнологического факультета Тверской государственной сельскохозяйственной академии.

Назначены стипендии областного комитета Профсоюза на период с марта 2010 года по август 2010 года включительно учащимся средних специальных образовательных учреждений в размере 300 рублей каждому.

- Даниловой Елене Викторовне  – студентке Ш курса по специальности «Ветеринария» Федерального государственного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Кашинский аграрный техникум».

- Фролову Эдуарду Константиновичу – учащемуся II курса по специальности «повар, кондитер» Государственного образовательного учреждения начального профессионального образования профессионального лицея № 3 г.Кашина.

- Исаевой Анне Андреевне – студентке Ш курса по специальности «Маркетинг» ФГОУ «Торжокский политехнический колледж.
По итогам летней сессии назначены  стипендии областного комитета Профсоюза на период с сентября 2010 года по февраль 2011 года включительно в размере 500 рублей каждому:

-   Белякову Илье Владимировичу – студенту П курса экономического факультета Тверской Государственной сельскохозяйственной академии.

- Нечаеву Станиславу Вячеславовичу – студенту IV курса агрономического факультета Тверской Государственной сельскохозяйственной академии.

Назначены стипендии областного комитета Профсоюза на период с сентября 2010 года по февраль 2011 года включительно учащимся средних специальных образовательных учреждений в размере 300 рублей каждому.

- Шестаковой Тамаре Олеговне – студентке II курса по специальности 

«Государственное и муниципальное управление» Федерального государственного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Торжокский политехнический колледж».

- Кужлеву Павлу Викторовичу – студенту Ш курса по специальности  

«Автоматизированные системы обработки информации и управления 

(по отраслям) Федерального Государственного образовательного учреждения среднего профессионального образования  «Кашинский аграрный техникум».

- Боброву  Дмитрию Сергеевичу – учащемуся II курса по специальности 

«автомеханик» Государственного образовательного учреждения начального профессионального образования профессионального лицея № 3 г. Кашин. 
В 2010 году студенты  федерального государственного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Кашинский аграрный техникум» Чернов Д.А.и Жехов М.В.  стали стипендиатами Профсоюза работников агропромышленного комплекса. Им назначены стипендии Профсоюза  по 400 рублей каждому. Данное постановление доведено до сведения профсоюзной организации учебного заведения. 

