5

Уважаемые товарищи, коллеги, друзья!

Отмечая очередную годовщину со дня, когда был учрежден День профсоюзного активиста  в Удмуртской Республике, прошло всего 4 года. Анализируя эти пройденные годы, можно уловить  подлинное значение профессиональных союзов и  роль профсоюзных органов всех уровней в развитии российского пролетариата в стране на современном этапе. Но лучше всего использовать исторический опыт профсоюзного движения, чтобы эти знания применить в настоящем и видеть направление развития профсоюзов в будущем. Тем более что  сегодня наши члены Профсоюза задаются этими вопросами. Некоторые предлагают профсоюзам выработать новую цель. К примеру,  рассматривать профсоюзы как «Школу справедливости». 
Один из руководителей России советского периода говорил, что «…прошлое надо воспринимать как богатейший резервуар опыта, как материал для раздумий, для критического анализа собственных решений и действий. Мы черпаем из прошлого вдохновение для нынешних и грядущих дел».
Поэтому, давайте вспомним коротко вехи, пройденные российскими профсоюзами.
Зарождение профсоюзов, как массовой организации, произошло в период первой русской революции. История нам оставила дату начала массового объединения в профсоюзы – это после Кровавого воскресенья 9 января 1905 года в городе Петербурге, когда царские войска и жандармерия расстреляли мирную демонстрацию рабочих. Стачки, вооруженные выступления, полицейские преследования и локауты – это была такая форма классовой борьбы. Затем у самодержавия нашлись силы, чтобы разгромить профсоюзы, загнать их в подполье. Но уже не было такой силы, чтобы лишить пролетариат, понимания роли своего объединения. Вот почему в 1917 году они решительно пошли за большевиками на штурм старого мира, проявили себя как закаленная революционная сила.
И вот революция свершилась. Впервые в мире профсоюзы стали организациями господствующего класса. Впервые в мире получили возможность защищать интересы трудящихся не вопреки государственной власти, а при ее самой активной поддержке. Восемь десятилетий жили и развивались советские профсоюзы в обществе социализма. Они накопили богатейший опыт. История записала в свой архив, как все это было. Как говорят, «не выкинешь слова из песни…». 
В обстановке глубочайшей экономической разрухи в 20-е годы XX столетия  рабочие проявили  чудеса трудового героизма. Субботники, воскресники имели массовый  характер. 
К концу 1925 года было восстановлено народное хозяйство.
Далее – индустриализация страны. В этот период рождается и стремительно развивается  массовое социалистическое соревнование, построенное на принципах гласности, сравнимости, возможности повторения  передового опыта. Развивается шефство передовиков над молодежью.
Страна, благодаря единому порыву населения, победила  в 40-е годы фашизм, снова отстроила заводы и фабрики на основе плановой экономики. Стала экономически передовой  страной и державой, имела мощь и военную силу. Во всех этих  достижениях огромная заслуга профсоюзов. И красной нитью прослеживается то, что главное свое внимание профсоюзы все эти годы уделяли производству. От него, в первую очередь, зависел и зависит  рост могущества России. 
Хочу особо подчеркнуть, что успехи индустриализации позволили приступить к переустройству деревни. В 30-е годы начинается массовое колхозное движение. Профсоюзы только в 1930 году посылают в деревню в составе рабочих  бригад 180 тыс. человек. В деревне острая проблема кадров. Профсоюзы быстро отбирают из состава лучших рабочих так называемых  «двадцатипятитысячников». Колхозы получили 27 тыс. организаторов колхозного производства.  
Новой деревне нужна новая техника. И профсоюзы развертывают широкое соревнование за всемерную помощь селу. Миллионы часов отработано на заводах во внеурочное время, чтобы дать сверх плана сельхозтехники. Появились сельские клубы. Такого понятия раньше вообще не существовало. Для сельской бедноты стала издаваться своя газета, так и называлась «Беднота». Стали работать школы по ликвидации безграмотности. Уже к 1939 году общая грамотность населения возросла до 81%.
В 50-е годы была поставлена задача – в короткие сроки обеспечить  продуктами питания в нужных объемах для удовлетворения потребности  населения страны. Началась целинная эпопея. 36 млн га новых земель стали давать хлеб! И в это же время среди этих полей вырастает космодром. Первый космонавт планеты Земля – наш человек.
Массовое освоение крестьянами целины хорошо послужило первенству  нашей страны в космонавтике. В огромных просторах, где происходило освоение целины, космодром - для сравнения – это меньше даже иголки в стоге сена. 
В конце 50-х годов (1958 г.) за профсоюзными комитетами было закреплено право участвовать  в разработке проектов производственных планов, заслушивать доклады хозяйственных руководителей об их выполнении, а также о том, как они выполняют свои обязательства по коллективному договору. Сегодня это право никто не отменял. Другое дело, что противостоят этому многие руководители. Без согласия и участия профкома администрации не разрешалось устанавливать и пересматривать нормы  выработки и расценки,  увольнять рабочих и служащих. В это же время принято положение о порядке рассмотрения трудовых споров. Все это больше укрепило авторитет профсоюзов. Пресловутое расхожее мнение, что профсоюз занимался лишь распределением путевок в сады и санатории – это, как видите, удобный способ сегодня избавиться от профсоюза и принизить его роль перед обществом.
Уважаемые коллеги! Только в начале 60-х годов появились профсоюзы в колхозах. Причем этому послужила ликвидация МТС. Трактористы в МТС уже были членами профсоюза и они стали создавать профсоюзные группы в колхозах. А трактористов было 900 тыс. человек. Это столько, сколько сегодня членов Профсоюза работников АПК в России. По сути в 1977 году во всех колхозах страны были образованы профсоюзные организации. Численность  членов профсоюза насчитывалась 5,6 млн. человек. За 17 лет была проведена эта работа. 
Существенный момент и в том, что профсоюзы свою структуру в 70-е годы максимально приблизили к структуре управления  отраслями народного хозяйства. Значительно повысилась роль профсоюзов в государственном планировании. Они рассматривают проекты годовых и пятилетних планов.
Что касается аграриев в 70-е годы, то за 10 лет урожайность зерновых выросла в 1,4 раза, производительность труда в общественном хозяйстве повысилась  на 58%. Основные полевые работы к этому времени – пахота, сев, уборка зерновых  и силосных  культур, механизированы на 100%.
По животноводству была поставлена задача перехода на промышленную основу. Для этого было необходимо дальнейшее развитие межхозяйственного кооперирования, специализация и концентрация сельхозпроизводства. Профсоюзы имели конкретную задачу – это контроль выполнения всех заказов села и, в первую очередь, заданий по выпуску  удобрений, сельхозмашин и запчастей к ним, а также заданий по строительству на селе и по мелиорации.  Именно в те времена появились в Удмуртии молдавские пруды. Стали строить спортзалы, клубы, дома животноводов, красные уголки на фермах. 
Что касается заработной платы, упорядочением их выплаты серьезно занялись лишь в конце 50-х годов. Огромная роль в этом была отведена профсоюзам. Я нашел такие цифры: в 1964-1965 гг. среднемесячная заработная плата по стране  была 96,5 руб., в 1970 г. – 122 руб., 1976 г. – 151,3 руб. 
В 1978 г. молодой лейтенант денежное довольствие получал 220 рублей. Сегодня офицеры флота МО получают от 100 тыс. руб. в месяц, средняя заработная плата по стране около 35 тыс. руб., а работник сельского хозяйства Республики получает в среднем 15 тыс. руб. Из этого следует, что соотношение зарплат составляло 1,5 раз в 70-е годы и более 3-х раз  сегодня, хотя бытует мнение, что львиную долю бюджета страны при советах тратили на оборону и поэтому не хватало денег на народное хозяйство. Сегодня тоже хватает тех, кто критикует руководство страны, что много средств уходит на развитие обороноспособности страны и участие в боевых операциях. Но никто не отменял пословицу, мудрость которой только укрепляется веками: «Если не хочешь кормить свою Армию, будешь кормить чужую».
Но хочется задать вопрос в адрес государственной власти: «Почему заработная плата работников сельского хозяйства самая низкая по стране, хотя именно они обеспечивают продовольственную безопасность России?»
 Это такой же важности стратегическая задача, от выполнения которой зависит уровень обороны страны. Но, кроме продовольственной безопасности, сельское хозяйство, выпуская сельхозпродукцию, ежедневно обеспечивает продовольствием россиян. В отличие от военного ведомства сельское хозяйство выполняет сразу две важнейшие функции ежедневно и ежесуточно. Поэтому государственная власть должна для пользы россиян и всей России твердо защитить интересы отрасли АПК, приняв нормативные акты, которые реально позволят сформировать справедливое ценообразование при реализации сельхозпродукции.
Еще один вопрос, почему военнослужащий после 25 лет службы получает право выхода на пенсию, а его же коллега по обороне страны – работник сельского хозяйства, не имеет таких прав? А может вместо него по каким-то причинам дали это право учителям и врачам, которые живут с ним по соседству? Устранением этой несправедливости наш отраслевой Профсоюз сегодня занимается. И хотелось бы, чтобы республиканская власть нас поддерживала, потому что мнение региональных властей при рассмотрении социальных вопросов федеральная власть всегда учитывает.

Уважаемые коллеги!
Несколько слов о необходимости учиться у истории, чтобы черпать вдохновение из прошлого для нынешних и грядущих дел.
Один из важных моментов из истории. Большевики были вооружены учением К.Маркса и Ф.Энгельса, которые доказывали историческую необходимость и неизбежность возникновения профсоюзов, обосновали их роль, как школы классовой борьбы. В.И.Ленин эту теорию  развил дальше. Он указывал, что основной деятельностью профсоюзов является экономическая борьба и что ее нельзя вести оторвано от политической, которую способна возглавить лишь политическая партия рабочего класса. Что мы имеем сегодня? К сожалению, профсоюзы не имеют своего учения на современном этапе, но не отвергнута их роль, как школы классовой борьбы.  Партия рабочего класса создана – это партия «Союз Труда», Вышестоящими профсоюзными органами нам с вами рекомендовано вступить в партию Труда. Я считаю, что и руководители общероссийских профсоюзов, и ФНПР, и ТООПов также должны быть членами этой партии и на политическом уровне сообща отстаивать интересы человека труда.
Думаю, что сегодня можно вспомнить и оценку,  данную В.И.Лениным профессиональным союзам в победе Октября 17 года. Он указывал, что без такой опоры, как профсоюзы, невозможно было бы ни завоевать, ни удержать диктатуру пролетариата. Сегодня должна задуматься власть, как строить отношения с профсоюзами. Например, Президент РФ В.В.Путин признает огромную роль профсоюзов в трудовых отношениях. Его прямая речь: «Сегодня без участия профсоюзов трудно себе представить диалог между работниками и работодателями…» Но на уровне Удмуртской Республики исполнительная власть, отвечающая за АПК, местное самоуправление районов, многие собственники и работодатели не торопятся поддержать Президента России. Так же не выполняется Указ Главы Удмуртской Республики «О взаимодействии органов исполнительной власти УР, органов местного самоуправления, работодателей и профсоюзных организаций». Из-за невыполнения этого Указа Главы Республики никто не наказан. И даже не заслушан.
Еще об одном историческом моменте: в январе 1918 г. на I Всероссийском съезде профсоюзов (учредительном) эсеро-меньшевистские представители выдвинули теорию «независимости» профсоюзов. Цель была одна:  противопоставить  профсоюзы политической партии и государственной власти. И тем самым отвлечь профсоюзы  от активного участия в социалистическом строительстве.
Хочу также обратить внимание содержанию  двуединой задачи, которая была поставлена на 26 съезде профсоюзов СССР (21.03.1977 г.) «Забота о развитии народного хозяйства, о подъеме производства и забота о правах  и интересах трудящихся, об условиях их труда и быта – такова  двуединая задача профессиональных союзов. Именно двуединая, ибо рост  и качественное совершенствование экономики – прямой и верный путь к улучшению жизненных условий человека труда, его семьи, всех граждан». Думаю, комментировать эту двуединую задачу нет надобности, т.к. для всех нас эта задача является задачей нашей современности. Эту же задачу имеют государственная и муниципальная власти, работодатели двумя руками за рост и совершенствование экономики. Поэтому совместно с нашими социальными партнерами - Минсельхозпродом УР, Объединением работодателей АПК УР, НП «Крестьянских (фермерских) хозяйств, кооперативов и личных подворий Удмуртской Республики», руководством районов и работодателями отрасли необходимо проводить систематические разъяснительные  мероприятия  по созданию крепкой системы  социального партнерства путем создания профсоюзных организаций, объединений работодателей АПК районов,  заключения соглашений и коллективных договоров. И наконец-то, пора создавать профсоюзные организации сообща. 
Решив эту задачу, мы претворим в жизнь одно из направлений национальной идеи объединения россиян. Думаю, многие помнят, что американские эксперты, которые писали правила жизни россиян после распада СССР, имели цель – разъединить людей друг от друга и от общества, воцарить американский принцип: «Сильный выживает, слабый погибает». Но не поддался народ. А затем всем нам стало ясно, что сильная Россия не нужна ни Западу, ни Востоку. Провозглашенный принцип многообразия идеологий, опять же американцами для России, в условиях политического давления со стороны США и ЕС, принимаемые ими санкции против нас заставил искать объединяющие идеи народов России. 
Еще раз хочу подчеркнуть, что создание партнерских отношений, которое выражается в принятии коллективно-договорных обязательств и их исполнение каждой стороной, является основополагающим принципом в трудовых отношениях в нашей современности. Это предусмотрено законодательством. Но это и есть одно из направлений национальной идеи объединения россиян. 
Работающего населения в России около  40%, остальные старики и дети. Про тунеядцев и рантье не говорим. На работе люди находятся почти всю свою сознательную жизнь.  И если будет на работе произвол, чрезмерная эксплуатация, работа за гроши, произойдет озлобление, недовольство не только против рабовладельцев, но и государственной власти. Такое поведение бизнес-групп приведет к подрыву доверия государственной власти. Профсоюзы сегодня за оптимальную реализацию основных интересов сторон через систему социального партнерства. Но все мы должны помнить и о марксистско-ленинском пути разрешения противоречий между собственником и работником, или по-другому, между трудом и капиталом.

Коллеги!

В нашей Республике и, думаю, что во многих других национальных регионах, имеются особые пути развития общества  и ведения экономики, которые, вопреки провозглашенному капиталистическому строю, рыночным отношениям в нынешних современных условиях имеют лучшую жизнеспособность. Причина тому – тысячелетний  общинный образ жизни наших предков, наш менталитет, впитанный с молоком матери и пройденная история борьбы за выживание и существование нации. 
Как вы знаете, коллективное ведение хозяйства путем кооперирования усилий крестьян в сельском хозяйстве явилось основной причиной  успехов Удмуртии в этой отрасли. Мы гордимся тем, что, имея лишь 1% земель сельскохозяйственного назначения, в России занимаем 3 место по валовому






 объему  производства молока. Прекрасным образцом коллективного ведения производства и распределения произведенного продукта служат народные предприятия.  Профсоюз отрасли поддерживает все формы хозяйствования – и фермерство, и личные подсобные хозяйства, и другие общества. Необходимо развивать все хозяйства и малые и большие, коллективные и те, которые в частной собственности. Потому что они своим существованием доказали свою состоятельность. И возникли они в результате конкретной ситуации, в конкретном месте и благодаря конкретным людям. 
Наша задача – во всех этих хозяйствах постараться  создать профсоюзные организации. Быть полезными в организации и в самом производственном процессе. Контролировать и помогать в создании безопасных условий труда, поддерживать трудовую дисциплину, заключать коллективные договоры, контролировать их выполнение и самим выполнять свои обязательства.  Всю свою работу  направлять на защиту человека труда, уделяя внимание производству. От производства зависит рост могущества России и благосостояние народа. Такая же основная задача у профсоюзов была и в XX веке, и нам с вами это необходимо продолжать. И на этой основе поддерживать мир во всем мире.
Отсюда вытекает важный вывод, что за нас с вами, без нас  с вами никто не сделает страну такой, что будет обеспечена достойная жизнь каждому гражданину, о чем провозглашено в Конституции России. Капиталист в погоне за прибавочной стоимостью по своей природе не способен быть таким. Он использует наемный труд и присваивает себе произведенную ими прибавочную стоимость. Капиталист эксплуатирует чужой труд. Справедливого распределения созданного наемным работником  продукта не может быть, пока он сам не будет участвовать в нем. В современной действительности так и есть. И только благодаря тому, что создаются профсоюзные организации, реально через коллективные договоры, соглашения наемный работник участвует в распределении произведенного им же  продукта. Согласования профсоюзным комитетом нормативно-правовых документов на предприятии – это тоже одна из форм участия наемного работника в управлении предприятием, собственником которого является частное лицо, группа лиц, или государство. Другими словами, даже при капиталистическом строе наемный работник имеет возможность получать по справедливости  вознаграждение за свой труд.  Без профсоюзной организации сегодня этого невозможно добиться. Любой иной представитель  от трудового коллектива законом не имеет прав столько, сколько  профсоюзы. Поэтому советы какие-то, сват, брат, кум, сосед, который подписывается в коллективном договоре от имени трудового коллектива – это один из приемов  работодателей избежать справедливого распределения, произведенного трудовым коллективом, продукта. И других здесь нет причин. А если вообще нет коллективного договора – этому явлению дано однозначное определение – рабовладение.

Уважаемые коллеги и друзья!
Огромный груз ответственности за сплоченность трудового коллектива, уровень его заработной платы, за условия на рабочих местах, за нормальный режим работы лежит на вас, в первую очередь, на активе первичной профсоюзной организации во главе с председателем. Вы постоянно на острие, вы постоянно на глазах своих товарищей и администрации предприятия. Вы пример своим товарищам для подражания во всем. И знаете, вы справляетесь! Спасибо вам за это! У каждого из нас получается по-разному. И проблем у каждого, как говорится, выше головы. Кто-то уже добился 100% профсоюзного членства на предприятии, кто-то не может перешагнуть даже 20% рубеж. В первую очередь, это говорит о том, что профсоюзная организация – это живой организм. Поэтому профсоюзное движение не остановить. Локомотивом являлось и является первичное звено. Это наша сила и опора. По сути, все остальные созданные профсоюзные органы – райкомы, реском и т.д., должны обеспечивать нормальную работу  профсоюзных организаций на местах, объединять их и сплачивать, учить профсоюзной работе, информировать, быть настоящим лидером для них.
Все председатели районных организаций заслуженно являются авторитетными людьми. Они стали такими благодаря огромному своему труду, который приложили, чтобы стать настоящими лидерами. Мы гордимся вами! Спасибо вам!
Я хочу особо отметить сегодня огромные заслуги главных бухгалтеров райкомов и рескома Профсоюза. Думаю, характерно и для других регионов, когда председателя выбирают нового, а главный бухгалтер остается. Основным источником знаний, учителем, советчиком, критиком, одним словом, единомышленником и помощником председателя становится и остается главный бухгалтер. 
В последние годы много труда было вложено  в создание молодежных советов. До сих пор это направление работы требует доработки и еще большего внимания. Но главное, мне кажется, сделано – появились молодые активисты, создались молодежные советы в рескоме, райкомах и первичных профсоюзных организациях. Особенно сегодня хочу выделить полезную и эффективную работу таких молодых людей, как Мария Попова из Балезинского района, Марина Аглиева и Дарья Колесникова из ООО «Восточный» Завьяловского района, Светлана Правидная и Анастасия Кузьмина из Увинского района, Ольга Соловьева из Глазовского района, Марина Корепанова  из сельхозакадемии, Евгения Медведева из Санатория «Ува».
Наша республиканская организация за последние  6 лет четырежды становилась победителем Всероссийского смотра-конкурса работы первичных и территориальных организаций Профсоюза и один раз конкурса «Лучшая республиканская, краевая, областная организация Профсоюза работников АПК РФ в области молодежной политики». Это  огромная заслуга всех профсоюзных активистов, председателей, казначеев и бухгалтеров. Большая заслуга всех членов нашего  Профсоюза.
 Большое спасибо вам всем!
Друзья, сегодня день благодарения вас за ваш бескорыстный труд по защите интересов работников отрасли и самой отрасли в целом.
Будьте здоровы и счастливы!
Берегите себя. Помните, что вы очень нужны и дома, и на работе, и для всего человеческого общества.
Президент РФ В.В.Путин много лет тому назад сказал: «…от профсоюзов очень многое зависит,  по какому пути пойдет Россия. И это правильно. Ведущими, авангардом профсоюзных масс являетесь вы, которым дано имя – профсоюзный актив».
С Днем рождения – профсоюзный актив! Спасибо вам за все!
Помните – вы ответственны за Россию!




