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Обращение
о выделении средств на оздоровление работников АПК.
	
Уважаемый Александр Владимирович!
Уважаемый Алексей Михайлович!
Уважаемая Ольга Викторовна!

    Профсоюзный актив отрасли АПК республики, руководители предприятий АПК республики, ветераны профсоюзного движения – участники расширенного заседания Удмуртского республиканского комитета профсоюза работников АПК, посвященного 100-летию Профсоюза работников АПК РФ, обращаются с просьбой о выделении 5 млн. рублей для оздоровления работников АПК УР. 
Необходимо учесть, что заработная плата работников сельского хозяйства одна из самых низких, а труд тяжелый и травмоопасный.
Основная часть работающих на селе предпенсионного возраста с «букетом» заболеваний. 
С 2013 по 2017 годы в бюджете республики предусматривалась эта сумма для частичной оплаты стоимости санаторной путевки работника АПК. За 5 лет оздоровлено почти 1500 работников отрасли. Коэффициент оздоровления – 99,7%.
Санаторно – курортное лечение, в отличие от классики лечения в поликлинике или в больнице, позволяет человека оздоровить комплексно, используя различные мед. аппаратуры и по всем выявленным болезням. Поэтому работник сразу после санатория выходит на работу. Таким образом на много меньше потери человеко – дней на производстве из - за болезней, продлевается профессиональная пригодность работника, что очень значимо, особенно после повышения пенсионного возраста. 
Кроме того, к 5 млн. рублям государственных средств прибавляются, как минимум еще 5 млн. рублей, которые выделяет профсоюзная организация, предприятие и сам работник, чтобы купить санаторную путевку. 
Гораздо выгоднее поддержать нашу просьбу, так как при грантовой поддержке местных инициатив государству приходится выделять 95% стоимости проекта, а в нашем случае – 50%. 
Поэтому такой вариант оздоровления сельских кадров имеет самый эффективный результат.
Принято на торжественном заседании республиканского комитета профсоюза работников АПК,  посвященного 100 летию Профсоюза работников АПК РФ, в количестве участников 120 человек.

Председатель УРОО профсоюза
 работников АПК РФ                                                   И.Н. Кропотин
