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Обращение ветеранов
Удмуртской республиканской общественной организации Профсоюза работников АПК РФ к рабочим и служащим, руководителям организаций агропромышленного комплекса, студентам и учащимся сельскохозяйственных учебных заведений, в связи со 100-летием Профсоюза


Профсоюзу работников агропромышленного комплекса России в этом году исполнилось 100 лет! Вся история нашего Профсоюза – это настойчивая, практическая работа с работодателями и структурами законодательной, исполнительной власти, направленная на укрепление основ аграрного сектора экономики, обеспечение достойного материального и социального положения хлеборобов и животноводов, рабочих и служащих пищевой и перерабатывающей промышленности и аграрного сервиса, профессорско-преподавательского и административного персонала, студентов и учащихся сельскохозяйственных учебных заведений высшего и среднего профессионального образования.


Во многом благодаря Профсоюзу в 90-х годах сельскохозяйственная отрасль России удержалась от распада. Многие профсоюзные работники и активисты проявили примеры честного и добросовестного служения людям, в т.ч. в Удмуртской Республике.

И в новых экономических условиях, несмотря на попытки ослабить профсоюзное движение, Профсоюз работников АПК РФ выстоял и продолжает укреплять свои позиции по защите интересов человека труда. 


Решение этих задач в нашей республике осуществляется на принципах социального партнёрства с участием профсоюзов, объединений предпринимателей и структур исполнительной государственной власти республики.


В то же время мы выражаем озабоченность тем, что за годы реструктуризации, реорганизации и банкротства в ряде предприятий АПК профорганизации Удмуртии прекратили и до настоящего времени не восстановили свою деятельность, коллективные договоры не заключаются. Тем самым на этих предприятиях формируются предпосылки для нарушений трудового законодательства и социальных конфликтов, что не способствует объединению аграрного сообщества и дальнейшему повышению благосостояния  тружеников АПК.


Поэтому мы – ветераны Удмуртской республиканской общественной организации Профсоюза работников АПК РФ обращаемся с конкретными предложениями и пожеланиями.


Ни у кого не должно быть сомнений в том, что только профсоюзные организации способны должным образом представлять и обеспечивать социально-трудовые интересы человека труда.

Цель антипрофсоюзной линии некоторых работодателей заключается в одном – ограничить права и не допустить работников к участию в управлении предприятиями, не допустить создание профсоюзной организации. Законодательством право создания профсоюзной организации и участие в управлении предприятием работникам предоставлено.


В 2018 году органами власти вопреки воле трудящихся было принято решение увеличить возраст выхода на пенсию, мы, ветераны также не считаем это правильным решением и поддерживаем стремление профсоюзов вернуть прежние сроки выхода на пенсию.


Нас также беспокоит ситуация с подписанием Отраслевого соглашения, когда Министерство сельского хозяйства и продовольствия более 5 месяцев не подписыват новое соглашение, подрывая таким образом основы социального партнерства в отрасли сельского хозяйства Удмуртской Республики.

Только личное участие в создании и деятельности профсоюзных организаций предоставляет работникам право регулировать отношения с работодателями и структурами исполнительной власти на законном основании в вопросах оплаты труда, компенсационных выплатах в связи с профессиональными заболеваниями и травмами, предоставления льгот и гарантий малообеспеченным семьям, женщинам, молодёжи, пенсионерам, обеспечения занятости, охраны труда и здоровья.

 Никакие иные представители работников не могут реально представлять и отстаивать интересы работающих и учащихся.

 История показывает, во всех цивилизованных государствах социально-трудовые отношения регулируются с обязательным участием профсоюзов.

В создании и работе профсоюзных организаций должны быть заинтересованы и работодатели, для которых профсоюзные организации являются главным и надёжным партнёром по обеспечению стабильности и порядка на производстве, законности в трудовых отношениях, организации отдыха и спорта, культурно-массовой и воспитательной работы в коллективах.
Мы удовлетворены выступлением Президента РФ  В.В. Путина на 10 Съезде ФНПР в мае этого года о повышении роли профсоюзов в современном обществе и укреплении принципов социального партнёрства в решении сложных задач по преодолению последствий мирового кризиса.

Мы призываем всех тружеников отрасли к объединению в профессиональный союз для решения поставленных задач!
По поручению ветеранов Удмуртской республиканской общественной 
организации Профсоюза работников АПК РФ                                                                                     М.В.  Пушкарев 
Ижевск 28.06.2019 года.

