«Налоговые риски — это нормально», или Как не попасть в судебные хроники

О налоговых рисках, подозрениях налоговиков, тревогах бухгалтеров и судебных трендах рассказала Лина Палаткина, главный редактор журнала «Практическое налоговое планирование», в подкасте Александра Пятинского «Тчк баланса». Читайте самые интересные мысли, которые прозвучали в беседе.

ЛИНА ПАЛАТКИНА — главный редактор журнала «Практическое налоговое планирование», шеф-редактор серии книг «Библиотека журнала „Главбух“». В прошлом главный бухгалтер крупной компании. Автор многочисленных публикаций на тему учета и налогообложения в профессиональных изданиях.

Налоговые риски: определения нет, но будут знаки

Когда мы рассуждаем о налоговых рисках, то имеем в виду возможные негативные последствия, проблемы с налоговыми инспекторами. Это могут быть финансовые потери или допросы, проверки, блокировка счета. Вместе с тем определения налоговых рисков мы не увидим ни в НК, ни в других нормативных актах. Однако, как бы странно это ни звучало, налоговые риски — это нормально. Без них не получается работать ни у кого. Важно вовремя их распознать и устранить.

Когда стоит задуматься о налоговых рисках? Всегда. Заключаете новый договор, переводите аванс поставщику, нанимаете сотрудника. Даже когда делаете обычный перевод с карты на карту.

ГПД и самозанятые

Приходит человек на работу, а ему говорят: мы тебя возьмем, но ты оформись как самозанятый. Это риск, причем для обеих сторон. Во-первых, для работника нет трудовых гарантий. Можно забыть об отпуске, больничном. Увольняют одним днем. Во-вторых, схему с подменой трудовых отношений могут в любой момент разоблачить. И тогда придется заплатить сполна и даже больше.

Также риск для компании — оказаться в реестре недобросовестных работодателей. Это свежее изобретение, и попадать туда нежелательно. Участникам реестра могут назначить дополнительные проверки. Есть вероятность, что вскроются более опасные схемы и пострадает не только эта компания, но и контрагенту достанется. Кстати, этот реестр можно использовать, чтобы проверить будущего партнера.

На заметку

Самозанятые и налоговые неудобства

Компания заключает договор с самозанятым, тот платит налог по ставке 6 процентов. Затем приходит налоговая, фиксирует подмену трудовых отношений, переквалифицирует договор и начисляет НДФЛ 13 процентов. Раньше разрешали проводить реструктуризацию, то есть можно было доплатить недостающие 7 процентов. Недавние определения Верховного суда показали, что тенденция изменилась. Теперь взыскивают НДФЛ у работодателя, а затем уже самозанятый может писать заявление в налоговую, чтобы вернуть заплаченные ранее 6 процентов.

Еще ситуация из судебной практики: самозанятый ведет деятельность, которая не входит в перечень разрешенных для этого спецрежима. Например, продает не то, что сделал сам, а то, что купил. Или так: предприятие открыло офис в арендованной квартире. Собственник — самозанятый, платит налог по этому спецрежиму. Но приходит налоговая и заявляет, что нужно удерживать НДФЛ. Дело в том, что если в квартире разместили офис, то это уже не жилое, а коммерческое помещение. А спецрежим не действует для аренды нежилых помещений.

Коммерческая осмотрительность

Интересный тренд: компании вырабатывают дифференцированный подход к проверке контрагентов. Если видят, что сделка разовая и ее сумма для компании несущественна, то партнера проверяют по сжатому сценарию. Расширенную проверку организуют в том случае, когда договор заключают на крупную сумму или это длящаяся сделка. Инспекторам такой подход не нравится, но судьи на стороне компаний.

Каким образом проявить коммерческую осмотрительность, организация определяет сама. Но если говорить о налоговых рисках в целом — есть приказ ФНС от 30.05.2007 № ММ-3-06/333. Это концепция выездных проверок, в ней 12 основных критериев риска. На самом деле их гораздо больше, и они постоянно меняются. К примеру, безопасная доля вычетов НДС: по отраслям налоговая служба публикует ее каждый квартал. Если компания превысит показатель ФНС, инспекция может задать вопросы, но и аргументированный ответ принять готова.

Важная деталь

В последние годы ФНС особое внимание уделяет сферам, где основной ресурс — сотрудники: клининг, техническая эксплуатация зданий.

Проверка контрагентов сегодня — ключевая необходимость. Для этого есть разные сервисы и реестры. Документы, скриншоты можно сохранять у себя, и в случае налогового спора они будут доказывать, что компания приложила усилия и проверила партнера. Работают даже фото и данные из соцсетей. Правда, они же могут и навредить.

Дробление и матрешки

Интернет помнит все, и признаки дробления инспекторы все чаще ищут именно там — отзывы работников, вакансии. Или вот свежая история: компания устроила вечеринку на 455 персон, при этом числилось в ней 104 человека. Конечно, остальные люди могли быть гостями, но на корпоративе сняли видео, где их награждали за трудовые заслуги. Инспекторы нашли ролик в сети, с интересом посмотрели и доначислили компании 200 млн руб.

Здесь у компании не вышло обосновать разделение бизнеса, но иногда это удается. Например, завод по производству асфальта открывает шиномонтаж. Почему он должен совмещать это в одном юрлице? Или нужно привлечь внешнего инвестора, а тот требует выделить часть бизнеса в отдельную структуру.

Завод по производству асфальта открывает шиномонтаж. Почему он должен совмещать это в одном юрлице?

Кстати, по поводу структуры. Сейчас депутаты обсуждают проект закона, который вновь разрешит регистрировать компании-матрешки. Действующий запрет не помогает выявлять дробление, там другие признаки. А если его отменить, компании не придется искать надежных сторонних учредителей, вводить номинальных участников, чтобы разделить специфику деятельности. Как в примере про производство асфальта и шиномонтаж. Получается, снятие запрета даже будет способствовать более прозрачной структуре бизнеса.

«Бумажный» НДС и «транзитный» ЕНС

Несмотря на всю налоговую автоматизацию, схема с «бумажным» НДС продолжает жить. Недавно появилась новая статья УК, которая вводит уголовку для организатора данной схемы. Но если прочесть статью внимательно, то можно понять, что на самом деле рискуют и те, кто пользуется его услугами.

В случае с ЕНС налоговикам не нравится, когда плательщики перечисляют сумму, которая во много раз превышает налоговые обязательства. В таких действиях инспекторы тоже видят схему. Судебная практика тут неоднородная. Могут поддержать как компанию, так и инспекторов. В одном из дел компания перевела деньги на единый счет, потом пыталась вернуть переплату и получила отказ. Инспекторы решили, что она выводит средства из оборота и не имеет права на возврат. Но судьи поддержали компанию, это было в 2024 году.

Кто должен оценивать налоговые риски

По сути, от бухгалтера никакие управленческие решения не зависят. Обычно руководитель что-то придумал, заключил сделку, определил вариант оплаты, а главбуха ставит перед фактом. И это большая проблема. Странно требовать от бухгалтера, чтобы он защищал решение, на которое не мог повлиять. Такие истории обычно заканчиваются не в пользу компаний.

Один наш автор выразил идею: спорить с инспекцией, подавать возражения должен не бухгалтер, а опытный налоговый юрист. По-хорошему, и риски оценивать должен не главбух. Другое дело, что в маленьких компаниях это не всегда целесообразно, и тогда функцию берет на себя бухгалтер.

На заметку

Осмотрительность не всегда спасает от доначислений

Часто встречается такая ситуация. Компания проявила должную осмотрительность и заключила договор с контрагентом. Но проходит год-два, контрагент меняет руководство. Прекращает сдавать отчетность и вообще пропадает. И тогда претензии предъявляют компании, которая с этим неблагополучным контрагентом работала. Исход ситуации зависит от того, удастся ли компании доказать реальность сделки. Важно доказать, что она не могла предвидеть такой финал, а на момент договора все было прозрачно.

Иногда компания не может отбиться от доначислений просто потому, что не в состоянии обосновать выбор контрагента — посредника, а не прямого производителя. Но если оказывается, что этот поставщик замешан в незаконных схемах, надо постараться это сделать. Аргументы могут быть разные. Например, самая быстрая доставка, рассрочка по оплате, минимальные логистические затраты.
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