Безопасно ли на УСН списывать в расходы НДФЛ вместе с зарплатой

Можно ли на упрощенке с объектом «доходы минус расходы» учесть НДФЛ и зарплату в один день? Об этом мы поговорили с чиновником ФНС Александром Водовозовым и экспертами 1С. Вопрос возник из-за того, что компаниям выгоднее отражать зарплату и НДФЛ одновременно, а не в разное время. Так можно больше сэкономить на налоге по УСН.

Как бухгалтеры на упрощенке учитывают зарплату и НДФЛ

У коллег возникают разночтения: отражать зарплатный НДФЛ в книге учета доходов и расходов отдельной строкой или вместе с зарплатой. Недавно Минфин высказал позицию, что НДФЛ можно списывать в расходы на дату выдачи зарплаты (письмо Минфина от 23.09.2024 № 03-11-06/2/91209). Но в НК четкого правила на этот счет нет.


АЛЕКСАНДР ВОДОВОЗОВ, замначальника Управления налогообложения юридических лиц ФНС

«Налог с выплат сотрудникам можно учесть в расходах вместе с зарплатой»

Компания на упрощенке вправе учесть расходы на оплату труда (подп. 6 п. 1 ст. 346.16 НК). В момент выплаты работнику сумма, которую в дальнейшем идентифицируют как НДФЛ, еще не обладает признаками налога. Она пока часть дохода работника от выполнения трудовых обязанностей. То есть вся сумма, которую начислили сотруднику, включая удержанный, но пока не перечисленный НДФЛ, — это зарплата. Значит, всю эту сумму можно сразу списать в расходы — на дату, когда работник получил деньги, пусть и за минусом будущего НДФЛ.

«НДФЛ стоит рассматривать как составную часть зарплаты»
Эксперты 1С

Компания на упрощенке может принять в расходы удержанный на дату выдачи зарплаты НДФЛ. Не надо дожидаться, когда организация фактически перечислит НДФЛ в бюджет. В программе 1С такая возможность реализована. Обоснование следующее. Компании на упрощенке с объектом «доходы минус расходы» вправе уменьшить налоговую базу на затраты, которые входят в закрытый перечень расходов для УСН. Этот перечень в том числе включает расходы на оплату труда (подп. 6 п. 1, п. 2 ст. 346.16 НК).

Компания вправе учитывать в расходах уплаченные налоги (подп. 22 п. 1 ст. 346.16 НК). Однако это положение не относится к НДФЛ, поскольку это налог физлица, а работодатель выступает налоговым агентом. Таким образом, суммы НДФЛ нельзя признавать в расходах по упрощенке на основании данного положения. При этом НДФЛ нужно рассматривать как составную часть зарплаты, то есть расходов на оплату труда (письма Минфина от 23.09.2024 № 03-11-06/2/91209, от 01.06.2018 № 03-11-06/2/37590).

Компания на упрощенке вправе принять в расходы НДФЛ на дату выдачи зарплаты. Но его нужно рассматривать как составную часть зарплаты, то есть расходов на оплату труда

Затраты на оплату труда принимают на УСН в момент погашения задолженности перед сотрудником (подп. 1 п. 2 ст. 346.17 НК). При выдаче зарплаты компания полностью погашает задолженность по оплате труда перед работниками, в том числе по НДФЛ. Это значит, что НДФЛ в составе зарплаты можно признать в расходах на УСН на дату списания денег с расчетного счета компании или выдачи наличными из кассы. Причем не имеет значения, что удержанный налог еще не перечислили или ЕНП еще не зачли в счет уплаты НДФЛ.

В КУДиР зарплату можно показать в расходах одной строкой и одной суммой, в том числе удержанный НДФЛ. Когда компания заплатит НДФЛ в бюджет, учитывать в расходах эту сумму и отражать ее в КУДиР не понадобится. Также в книге доходов и расходов не надо записывать реквизиты платежки на перечисление НДФЛ.
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