Бухгалтер по зарплате знает все: что отвечать на вопросы сотрудников

Почему пришел такой аванс, когда выгоднее брать отпуск и можно ли получать зарплату криптой, спрашивают у бухгалтера по зарплате. На какие вопросы коллег приходится отвечать и какие их просьбы необходимо выполнять, рассказал главный редактор журнала «Зарплата» Сергей Шилкин в подкасте Александра Пятинского «Тчк баланса».

Сергей Шилкин — главный редактор журнала «Зарплата». Более 20 лет пишет статьи и книги по бухгалтерской и налоговой тематике. До этого пять лет проработал главным бухгалтером.

Куда делся аванс 40 процентов

Строго говоря, аванса по зарплате не было и раньше. В Трудовом кодексе это слово встречается, но не в статьях про расчет зарплаты. Авансом считается то, что сотрудник получил от компании и не отработал, он должен это вернуть при увольнении.

Выплаты размером 40 процентов от зарплаты пропали не из-за поправок в ТК, а потому что изменились правила по НДФЛ с 2023 года. Теперь зарплата за первую половину месяца облагается НДФЛ, и компании перешли на расчеты исходя из количества отработанных дней. У многих сотрудников от этого был шок. Если в обычный месяц аванс это 10/21 или 11/21 от зарплаты, то в январе — 5/17.

Теперь необходимо иначе планировать свои расходы. Нужно быть готовым к тому, что за первую половину января или мая получите мало, и, если есть кредиты или другие обязательные платежи, лучше иметь финансовую подушку.

Есть лайфхаки для компаний: можете скорректировать сумму аванса в январе и мае, прописав это во внутренних документах. Например, считать январский аванс за период не с 1-го по 15-е число, а с 1-го по 17-е. Тогда компания выплатит работникам чуть больше денег. Еще вариант — в месяцах, где много праздников, разбить выплаты не на две, а на три части.

Можно ли работать без отдыха и копить компенсацию

Обязанность работодателя — предоставить отпуск, а обязанность работника — отгулять. Но некоторые говорят, что им отдых не нужен — ехать некуда и что лучше они поработают, а когда будут увольняться, то получат компенсацию. На это в Роструде мы получили частный комментарий с очень интересной фразой. Нам ответили, что в таком случае «работник изгоняется в отпуск» с запретом появляться на рабочем месте. Почему с запретом? Есть сотрудники, которые в отпуске все равно приходят на работу. Потом они могут в суде пытаться доказать, что на самом деле в отпуске не были. Такое возможно, особенно если работника не устраивали даты отпуска, а компании было удобно, чтобы он отгулял эти дни.

Сотрудник должен использовать свои отпуска, иначе будут вопросы на трудовой проверке. Если накопилось много дней, самый простой способ — отправить работника в отпуск на два-три месяца. Некоторые компании используют варианты с фиктивным увольнением и отпусками по субботам и воскресеньям.

Чтобы получить большую сумму компенсации за отпуск, выберите правильную дату увольнения

Как получить больше отпускных

Идите в отпуск в месяце с наибольшим количеством рабочих дней. Например, в октябре 23 рабочих дня и при окладной системе стоимость одного дня выходит дешевле. А в январе всего 17 рабочих дней и выгоднее их отработать — все равно получишь свой оклад.

Чтобы получить большую сумму компенсации за отпуск, выберите правильную дату увольнения. Например, сотрудник устроился в компанию 5-го числа. Если он уволится 15-го, в расчет компенсации за неиспользованный отпуск войдет только 10 дней последнего месяца работы и компенсации за этот месяц не будет. Если перенести увольнение с 15-го на 20-е число, то в расчет попадет уже 15 дней, они округляются до полного месяца и выходит компенсация отпуска за 2,33 дня. Еще одно важное правило с округлением: при отработке 10,5 месяца компенсацию выплачивают как за полный год.

Бывает ли зарплата в крипте

Когда-нибудь появятся разные формы выдачи зарплаты, цифровые рубли уже на подходе. Но пока в ТК прописано, что зарплата выдается только в рублях.

Мы можем установить зарплату в у. е., крипте и выдавать по курсу. Это выгодно работнику, но не работодателю. Курс все время меняется, и сотрудник каждый месяц будет получать разную сумму. Возможны обвинения в том, что компания произвольно меняет размер зарплаты. Чтобы их избежать, в трудовом договоре потребуется установить, например, что зарплата в месяц не может быть ниже 100 000 руб. Тогда, если курс окажется слишком низким, мы все равно должны будем гарантировать сотруднику 100 000 руб., а если курс будет выше, придется заплатить больше.

На заметку

Почему нет ФСБУ по зарплате

Если речь идет об активах, обязательствах, тут можно разработать общие правила учета, есть МСФО. Но систем оплаты труда и видов выплат очень много, и в каждой стране они свои. Расчет зарплаты у нас в основном отдан на откуп самим компаниям, они решают, как оплачивать работу. Кроме того, если бы был стандарт по зарплате, он дублировал бы ТК и другие законы. Например, расчет отпускных и пособий, среднего заработка регулирует отдельный документ.

Можно ли получать зарплату в разных банках

Сотрудник может попросить перечислять ему зарплату в два банка, чтобы получить в них статус зарплатного клиента. Из ТК следует, что компания должна эту просьбу удовлетворить. Работник вправе поменять банк, если он за 15 дней уведомит об этом. Как часто он может это делать — не сказано, и получается, он может менять банк хоть перед каждой выплатой. Лучше сразу договориться с сотрудником, например, что аванс будете перечислять в банк А, а расчет за месяц — в банк B.

Индексация

По ТК компания должна индексировать зарплату. Но о проценте и сроках индексации в кодексе не сказано.

Было много предложений установить, что коммерческие предприятия обязаны индексировать зарплату на уровень инфляции, как делают сейчас бюджетники. Пока такой нормы нет, достаточно прописать условия во внутренних документах. Например, если финансовые показатели меньше ожидаемых — индексировать на 1 процент.

Кодекс не регулирует, как часто нужно проводить индексацию, то есть ее можно отложить на следующий год. Правда, трудинспекция может посчитать, что в таком случае индексировать зарплату нужно за два года. Есть суды, когда работники оспаривали то, что им определенный период не индексировали зарплату, и выигрывали.

Что делает бухгалтер по зарплате в остальные дни, кроме 5-го и 20-го числа

Есть миф среди сотрудников, что бухгалтер по зарплате работает только два раза в месяц, когда считает выплаты. Но если бы только этим ограничивалась работа бухгалтера!

Если ты бухгалтер, то должен знать все. Ты должен отвечать на вопросы сотрудников, уметь проводить авансовые отчеты, вести кадровый учет. А сейчас еще пошла работа с военкоматами. Отчетность в статистику — это тоже большая тема.

Когда появились электронные трудовые книжки, отчетность перед фондом, мы проводили опрос: кто это все должен делать? По идее это кадровая работа, которой должны заниматься кадровики. Но у нас очень часто получается, что все это делает бухгалтер.

В идеальном мире табель сам собой заполняется, все в нем отмечается, туда попадают все отпуска, больничные, премии тоже заносятся в ведомость всегда правильно. Наверное, можно с этим очень быстро справляться, но у нас до идеального мира еще далеко.

На заметку

Нужно ли каждый заработанный рубль облагать НДФЛ

Сейчас с каждого рубля зарплаты мы должны отчислять НДФЛ. Уменьшение налогового бремени реализуется через вычеты: повысили детские, вводят новый по ГТО, с 2026 года появляется налоговый кешбэк для тех, кто мало зарабатывает. То есть нам предлагают сначала заплатить НДФЛ со всех доходов, а потом налоговая все проверит и, может, часть денег нам вернет.

Мне по душе система, которая была у нас в позднесоветский период. Тогда 70 руб. в месяц не облагались подоходным налогом. Это достаточно большая сумма по тем временам. И такая же система есть сейчас во многих странах. Тот, кто мало зарабатывает, налог не платит. А для тех, кто много зарабатывает, ставка может доходить до 50 и более процентов.
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