В Минфине подсказали, как компании решить, когда признавать расходы
Главное изменение: компания должна признать траты в том отчетном периоде, в котором они возникли. При этом не важно, в какое время и в какой форме были выплачены деньги контрагенту.

Словарь
Номинальным называют счет в банке, позволяющий компании распоряжаться чужими деньгами в интересах их владельцев.

Минфин ответил на вопрос о признании расходов при применении номинального счета в целях налога на прибыль. Признавать расходы в этом случае надо в том отчетном периоде, в котором они возникли и к которому относятся. Но что делать, если договор не содержит нужных условий, а связь между доходами и расходами четко не определяется или ее можно установить только косвенным путем? В этом случае, напоминают чиновники, определить дату признания расходов компания должна самостоятельно (письмо от 01.09.2023 № 03-07-11/83436).

Выбирать дату признания расходов Минфин рекомендует в соответствии с подпунктом 3 пункта 7 статьи 272 НК. Там определены даты для учета внереализационных расходов. Это может быть дата расчетов с контрагентом в соответствии с условиями заключенных договоров или дата предъявления документов, которые служат основанием для расчетов. Либо, как вариант, последнее число отчетного периода.

Конкретные моменты для признания разных расходов стоит закрепить в учетной политике. Например, в документ можно добавить такие формулировки: «Если расчеты с подрядчиками ведутся на основании выставленных документов, то расходы признаются в момент поступления такой документации в компанию»; «Если расчетные документы контрагенты не выставляют, но в договоре прямо указана дата проведения расчетов, то расходы признаются на эту дату»; «Если расчетные документы контрагенты не выставляют и в договоре не указана дата проведения расчетов, расходы признаются в последний день отчетного (налогового) периода, в котором они осуществлены».
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