В компанию пришло сообщение об имущественных налогах. Отвечать?
Что сделать: убедитесь, что сообщение инспекции информационное и не содержит требований. Тогда в ответ можно просто сообщить, что информацию вы приняли к сведению.
Налоговики не любят молчунов, поэтому на информационное письмо безопаснее ответить

Ваши коллеги стали получать от налоговиков информационные сообщения об имущественных налогах. В них ИФНС напоминает о сроках подачи уведомлений, а также приводит сроки уплаты авансов. Как реагировать на такие напоминания? Давайте обсудим.

Получив подобное сообщение, сначала изучите его содержание. Обычно вся суть письма сводится только к напоминанию, как подавать уведомления по имущественным налогам и платить авансы. Особенно если в рассылке есть примечание, что сообщение информационное. Это значит, что проверяющие никаких требований не выдвигают. Такое письмо можно оставить без ответа, штрафа не будет. Но мы рекомендуем отзываться и на информационные сообщения — налоговики не любят молчунов. Неполученные ответы проверяющие могут накапливать как доказательство, что компания подозрительная.

В ответном письме достаточно поблагодарить проверяющих за напоминание и указать, что ваша компания своевременно подает уведомления, а также перечисляет соответствующие суммы в бюджет. Ответ направьте в произвольной форме.

Иногда под информационные письма налоговики маскируют требования. Так они поступают, когда оснований направить настоящее требование нет, а получить информацию от компании необходимо. Подобная практика незаконна, но оставлять запрос без внимания не стоит. Подготовьте ответ в свободной форме. Напишите, что требование составлено не в надлежащем виде. Передавать в налоговую сведения по информационному сообщению вы не обязаны: налогоплательщик вправе не выполнять неправомерные акты и требования ИФНС, которые не соответствуют кодексу (п. 11 ст. 21 НК).
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