Включили в уведомление весь налог на имущество за 2023 год. Придерутся?
Чем рискуете: за непредставленную декларацию налоговики оштрафуют и заблокируют счет. Ошибочное уведомление приведет к двойному начислению налога на имущество. В обоих случаях ошибку безопаснее исправить.

Весь 2023 год вы подавали уведомления по налогу на имущество, чтобы заявить авансовые платежи. Причем по обоим видам налога: и по «среднегодовому», и по «кадастровому». Но по итогам года ситуация другая. По налогу, рассчитанному исходя из среднегодовой стоимости, требовалось подать только налоговую декларацию, а итоговое уведомление представлять не нужно (письмо ФНС от 17.10.2023 № БС-4-21/13243). А вот «кадастровый» налог в декларации, наоборот, не отражают: по нему инспекторы ждали еще одно уведомление (подп. «б» п. 83 ст. 2 и ч. 5 ст. 10 Федерального закона от 02.07.2021 № 305-ФЗ). И декларацию, и уведомление надо было отправить не позднее 26 февраля.

Согласны, подход запутанный, поэтому не исключены ошибки. Представим, что один бухгалтер подал общее уведомление по всему годовому налогу на имущество и декларацию по налогу, рассчитанному исходя из среднегодовой стоимости. А второй вообще забыл про декларацию и отчитался только общим уведомлением. Разузнали в ФНС, что делать в таких ситуациях и надо ли вообще исправлять.

Включили весь налог в одно уведомление, декларацию тоже сдали. Так как налоговики получат от вас два отчетных документа, то и начисления попадут на ЕНС дважды. То есть по сроку уплаты 28 февраля на едином счете будут отражены два одинаковых платежа. Чтобы не платить дважды, придется представить уточненное уведомление с теми же реквизитами и нулевой суммой. Декларацию уточнять не нужно.

Включили весь налог в одно уведомление и не подали декларацию. Если уведомление подать, а декларацию нет, сначала может даже показаться, что все в порядке. Всю сумму отразят на ЕНС и спишут по сроку уплаты 28 февраля. Но проблема в том, что после проверки налоговики вернут в положительное сальдо все начисления по «среднегодовому» налогу. Произойдет это, когда инспекторы отразят на ЕНС свой годовой расчет по «кадастровому» налогу на имущество.

Полностью декларацию уведомление с кодом периода 34/04 не заменит. Более того, за непредставление декларации компанию оштрафуют минимум на 1000 руб. и, возможно, заблокируют ей счет (п. 3 ст. 76, ст. 119 НК). Чтобы не доводить до блокировки счета, сдайте декларацию и скорректируйте уведомление. Но от штрафа это компанию не защитит.

Журнал «Главбух» №5, 2024
