Главбуху нужна доверенность, чтобы заходить в ЛК ФНС
Главное изменение: нужно оформить доверенность и подписать ее у директора, если пользуетесь личным кабинетом компании на сайте ФНС. Но МЧД для таких целей не подходит.

Чтобы бухгалтер мог работать с личным кабинетом компании на сайте ФНС, директор должен оформить на него доверенность и определить спектр полномочий. Об этом предупредили в ФНС (письмо от 24.08.2023 № ЗГ-3-7/11070).

Пользоваться личным кабинетом на сайте ФНС вправе директор или любой специалист компании: главбух, юрист и т. д. Но доступ ограничен: войти в личный кабинет можно только при наличии сертификата цифровой подписи с данными организации. Такие сертификаты сейчас есть у руководителей компаний. Или у тех, кто успел оформить ЭП по старым правилам: до 1 сентября 2023 года удостоверяющие центры выдавали сертификаты с реквизитами организаций. Получить такую ЭП мог любой представитель компании.

На практике часто бывает, что директор на время передает свой сертификат электронной подписи главбуху, чтобы тот заходил в личный кабинет и выполнял необходимые задачи. Но, по мнению ФНС, так делать в любом случае опасно. Базовое правило использования любой электронной подписи — держатель сертификата ЭП должен пользоваться подписью самостоятельно и никому ее не передавать.

По словам чиновников из ФНС, самый безопасный вариант — предоставить главбуху или любому сотруднику доступ к ЛК как представителю компании. Но предварительно на такого работника нужно оформить доверенность. Директор в любой момент сможет ее отозвать, и доступ в личный кабинет для представителя станет закрыт.

Требование к тексту доверенности только одно: из документа должно следовать, что у представителя при работе в личном кабинете есть полные полномочия, как у самого руководителя. Оформить доверенность можно как на бумаге, так и в электронном формате (утв. приказом ФНС от 30.04.2021 № ЕД-7-26/445). Но учтите, что бумажную доверенность потребуется зарегистрировать в налоговой. А вот формировать МЧД для таких случаев бесполезно: для работы с личным кабинетом она пока не подходит.
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