Данные об инвалидности работника: зачем они вам и как их получить

Узнайте, как действовать, чтобы получить от работника сведения об инвалидности. Поделиться такой информацией сотрудник может только добровольно. И не все соискатели готовы сообщить о своей инвалидности, например из опасения, что их не примут на работу. Но сначала ответим на вопрос, зачем компании эти данные.

Зачем компании информация об инвалидности работника

Важная деталь

Ежегодный основной отпуск для работников-инвалидов составляет 30 дней.

Сведения об инвалидности работника нужны компании, во-первых, для того, чтобы СФР не переплатил пособие, а во-вторых, чтобы сотрудник мог получить причитающиеся ему льготы.

Информация для СФР. Если компания не сообщит фонду об инвалидности работника и тот получит большую сумму пособия, чем ему полагается, эту переплату СФР потребует от компании. Дело в том, что работнику-инвалиду пособие по временной нетрудоспособности при заболевании или травме выплачивается не более чем за пять месяцев в календарном году (ч. 3 ст. 6 Федерального закона от 29.12.2006 № 255-ФЗ).

Рассчитывать на то, что сведения об инвалидности есть у фонда, пока не стоит. Судьи в таких спорах занимают сторону СФР (постановления Арбитражного суда Северо-Кавказского округа от 24.04.2024 № Ф08-4066/2023 и Седьмого арбитражного апелляционного суда от 12.07.2024 № А27-888/2024).

Льготный отпуск. Продолжительность ежегодного отпуска сотрудника-инвалида составляет не менее 30 календарных дней за рабочий год вместо стандартных 28 (ч. 3 ст. 115 ТК). Право на такой отпуск возникает у сотрудника с момента признания его инвалидом. Кроме того, работнику-инвалиду полагается отпуск за свой счет до 60 календарных дней в году (ст. 128 ТК).

Работник сам заинтересован в том, чтобы представить сведения об инвалидности — тогда он будет дольше отдыхать. Но если работник не принес документы, работодатель не отвечает за то, что не предоставлял ему дополнительные льготы. И предоставлять их задним числом он не обязан.

Как получить сведения об инвалидности от работника

Осторожно

Уволить работника за то, что он скрыл инвалидность, или вынести ему выговор нельзя (письмо Минтруда от 25.12.2024 № 14-6/ООГ-7582).

При трудоустройстве работник не обязан предъявлять документы, подтверждающие инвалидность, а работодатель не вправе их требовать. И в правилах внутреннего трудового распорядка нельзя прописать условия, что работники обязаны сообщать об инвалидности. Такие требования проверяющие могут расценить как ухудшающие положение работника. Так считают в Роструде.

Но если по ТК сведения об инвалидности запрашивать нельзя, то по Закону № 255-ФЗ можно. Работники обязаны передавать работодателю достоверные сведения и документы, которые влияют на пособия (п. 1 и 2 ч. 2 ст. 4.3 Закона № 255-ФЗ). Кроме того, работодатель обязан предпринять меры, чтобы ограничить оплату больничного пособия работнику-инвалиду пятью месяцами в календарном году (ч. 3 ст. 6 Закона № 255-ФЗ). И если сотрудник открыл больничный лист, компания вправе спросить работника о наличии инвалидности.
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3anpaumeats ceeaeHi Byaete He kak paoTOAATeN, a Kak CTpaxoBaTens y 3acTpa-
XOBaHHOrO, TO €CTb B PaMKax 3aKOHO/AATE/IbCTBA O COLCTPaXOBaHWU. A Ha Takue npa-
sooTHowWeHMs eiictae TK e pacnpocTpansetcs. CooTeeTCTaenHo, 3anpoc caeaeHit
06 UHBA/MAHOCTH ROMKEH CORGPXATH CChinii Ha 3akok Ne 255-D3 1 noscHenwe, 4o
T CBACHAS HYHbI V15 TPABUTBHOTO PacieTa Nocobs. ECnin Wichopmauin o6 ukea-
JMIHOCTH B OTBET He NOCAEAYeT, NONPOCHTE PABOTHAKA PACTIHCATBCA Ha 3aNpoce:

8 NOATREPSHHE TOTO, HTO OH C HAM O3HaKOMEH. B Cnyuae cniopa ¢ paBoTHHKOM

0 83bICKaHHH M3TMLLIKA IOCOBIHA 3TO MOXET CTaTh ApryMEHTOM 8 BalLly MONs3).

MAPHS IO/5IK, aA80KaT, 3aMecTHTenb NpescenaTens Mpeauauyma Koanernn
aneokatos «Ipubakos, Monsi v napTHepsi»






Еще один вариант, как получить сведения об инвалидности работника, — анкетирование при приеме на работу. Форму анкеты закон не регламентирует. Единственное требование — вопросы не должны быть провоцирующими или оскорбительными. Если анкета содержит вопросы о личных фактах или состоянии здоровья, готовьтесь доказывать, что ответы на эти вопросы не стали основанием для отказа в трудоустройстве. Например, можно в локальном акте определить цель такого анкетирования, порядок хранения информации и указать, что ответы не могут стать причиной отказа в заключении трудового соглашения.
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B GHKeTY MOXHO BKAIOUHTS BONPOC OB HHBAMMAHOCTH, Ha KOTOPbIH KaHAKAAT
oTBeTHN Bbl «4a» WAk «HeT». MpH 3TOM caenaliTe oroBopky: «OTBET Ha 3TOT BONpPoC
N103BOMT Ham COBNIOCTH BaLLIM NPaBa M FAPAHTHM B C/y|aE NIONOKHTE/IBHOTO PellieHs
0 TpyaoyCTpOicTBe». KpOMe TOro, yKakuTe, 4TO OTBET Ha 3TOT BONPOC He iBnseTcs
oBn3atensHbiM. Tax Bbi 3BexHTe Npob/iem ¢ nposepsiowAmH 3 TUT. He cront
HanpsMyIO CPaLLMBATH KaHAAATa O COCTOSHHH JA0POBS, AKE ECAH BaLIa KOMNa-
HUs FOTOBA ONNATUTL CaHATOPHO-KYPOPTHOE /leyeHne uHBannaam. Bbl MoxeTe 3agath
HasopsLLMi Bonpoc. Hanpumep: «HyxaaeTech A Bbi 8 0COBbIX yC/I0BMAX TPYAA

10 COCTORHMIO 340pOBBA?>

MAPHS ONSIK, 3ABOKaT, 3amMecTHTeNb NpeaceaaTens MpeananyMa Konneru
ansoxatos «[pBakos, Monsi 1 napTHepsI»






Работодатель не вправе самостоятельно получать информацию об инвалидности сотрудника, например в бюро МСЭ. Это конфиденциальные сведения. Их можно раскрывать только по письменному запросу уполномоченной государственной организации или с согласия работника.

На заметку

С какого момента у работника появляется право на удлиненный отпуск

Сотрудник может принести подтверждающие документы в любой момент. Тогда потребуется увеличить его отпуск до 30 календарных дней — с начала того рабочего года, когда работник представил справку об инвалидности (ответ на вопрос от 19.08.2024 № 204371 →онлайнинспекция.рф). Пересчитывать дни отпуска за предыдущие годы работы сотрудника в организации не требуется (ответ на вопрос от 03.09.2020 № 13639 →онлайнинспекция.рф).
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