Для премий вывели новую формулу. Как применять ее на практике
1 сентября вступили в силу новые правила начисления премий. Теперь, если сотрудник получил дисциплинарку, снизить выплату можно максимум на 20 процентов от заработка. Но как корректно применять такое ограничение? Прокомментировать поправку мы попросили Наталью Агурееву, эксперта в области трудовых отношений, советника государственной гражданской службы РФ 1-го класса.

НАТАЛЬЯ АГУРЕЕВА — советник государственной гражданской службы 1-го класса, экс-начальник отдела ГИТ Москвы с опытом проведения проверок более 10 лет. Сейчас консультирует работодателей по вопросам подготовки к проверкам ГИТ. Представляет интересы работодателей и работников в судах.

ГЛАВБУХ: Наталья Вадимовна, давайте разберем, как именно применять новые правила о премиях. По новой редакции ТК премию снижают за период, в котором к работнику применили дисциплинарное взыскание. Но за один период работнику можно назначить несколько разных премий. Возникает вопрос: снижать каждую премию — и ежемесячную, и ежеквартальную, и годовую — или только одну?
НАТАЛИЯ АГУРЕЕВА: Какие премии снижать, решает работодатель, но они должны быть связаны с качеством работы и дисциплиной труда. Если работник совершил проступок и за этот месяц снизили месячную премию, сотрудника нельзя наказать повторно — например, снизить еще и квартальную, а потом годовую выплаты. Формула, которую нужно запомнить, выглядит так: одно нарушение = одно наказание в одном периоде.

Понятно. Когда за период нарушения сотруднику положено сразу несколько премий, уменьшаем только одну выплату. А может ли работодатель выбрать, какую именно премию снижать?
Если есть месячные премии, то снижать нужно их. Нет месячных премий, а только квартальные и годовые — снизить можно квартальную премию и т. д.

Новая редакция Трудового кодекса требует от работодателя четко проработать применяемые системы оплаты труда и премирования. Если речь идет об уменьшении размера премии, то в локальных актах необходимо четко закрепить, какая выплата с чем связана, период ее начисления. Тогда, при условии что премия связана с качеством работы и срок ее начисления совпадает с датой привлечения к дисциплинарной ответственности, работодатель может уменьшить ее размер.

Одно нарушение — одно наказание. Несколько раз снижать премию за один проступок нельзя

Если зафиксировали нарушение, но дисциплинарное взыскание не применяли, премию снижать нельзя?
Если работодатель не устанавливает в локальных актах собственных требований для выплаты премии, то при отсутствии дисциплинарного взыскания уменьшить размер премии нельзя. Возможно, в результате расследования работодатель столкнется с тем, что срок для привлечения к ответственности прошел, но факт дисциплинарного проступка установлен. Тогда снижение премии будет обоснованным, но формально противоречащим требованиям статьи 135 ТК.

Полагаю, изменения в правилах начисления премий должны побудить многих работодателей пересмотреть систему премирования работников. Скорее всего, переход на ключевые показатели эффективности персонала или KPI, введение производственных упущений — наиболее честный и прозрачный вариант формирования оплаты труда работников. Но при этом он более трудоемкий для работодателя.

Предположим, работник допустит нарушение в декабре, а в компании только годовая премия и ее выплата будет уже в следующем году. Получится ли снизить размер всей премии?
Уменьшать премию за более широкий период времени, чем период дисциплинарного взыскания, — это нарушение прав работника. Но если премию в компании платят за более широкий период, чем один месяц, то выход есть. Например, можно уменьшить выплату годовой премии пропорционально, то есть не за весь год, а за месяц в году. Формула такая: Премия за год : 12. При этом в любом случае закрепите во внутренних документах, по каким правилам будете уменьшать премии своим работникам.

Важная деталь

Статью 135 ТК об ограниченном снижении премий поправили по следам постановления КС от 15.06.2023 № 32-П. Судьи решили, что уменьшить премию можно максимум на 20 процентов.

Изменения в статью 135 ТК вносили, чтобы исполнить постановление Конституционного суда от 15.06.2023 № 32-П. То есть правила для премий по факту действовали и до 1 сентября. Работник может сейчас обнаружить, что когда-то давно ему чересчур уменьшили премию. Какие у него возможности в этом случае взыскать деньги с работодателя?
Нормы права распространяются на отношения, возникшие после того, как их ввели в действие. Следовательно, пожаловаться в ГИТ и добиться при этом успеха работник сможет, только если его премию уменьшат более чем на 20 процентов после 1 сентября 2025 года.

Понятно, в ГИТ на уменьшение старой премии не пожаловаться. А может ли работник обратиться в суд, если ему недоплатили премию, например, в январе 2025 года?
По поводу премии, выплаченной до 1 сентября 2025 года, работник может обратиться в суд. Но срок исковой давности для обращения по вопросам оплаты труда составляет один год (ч. 2 ст. 392 ТК. — Прим. ред.).

С какого момента считать срок давности? С даты, когда работнику выплатили премию в меньшем размере, чем положено?
Не обязательно. Многие суды встают на сторону работников и считают срок исковой давности не с того дня, когда сумма поступила не в полном объеме, а с даты, когда работник получил сведения о составных частях зарплаты. То есть когда компания выдала ему расчетный листок.

Коротко о важном

	1. Уменьшить из-за дисциплинарного взыскания можно только одну премию?
Да. Одно нарушение — одно наказание.
	2. Какую премию уменьшать, если сотрудник получил несколько выплат?
Самый логичный вариант — уменьшить премию за месяц.
	3. Может ли работник оспорить через суд прежние взыскания?
Да, но срок исковой давности — один год.
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