До 1 ноября обратитесь в СФР за скидкой по взносам на травматизм
Вы можете сэкономить деньги компании, если оформите скидку к страховому тарифу по взносам на страхование от несчастных случаев. Ее максимальный размер составляет 40 процентов. Подать документы в фонд нужно не позднее 1 ноября.
Важная деталь
Расчетные показатели определяют исходя из данных за 2020—2022 годы.

Оцените свои шансы на скидку

Перед тем как подавать заявление, проверьте, есть ли у вашей компании в принципе право на скидку. Условий всего четыре.

Условие 1. Компания должна функционировать как минимум три года (подп. «а» п. 8 Правил, утв. постановлением Правительства от 30.05.2012 № 524, далее — Правила).

Условие 2. У компании не должно быть долгов по взносам на дату подачи заявления (подп. «в» п. 8 Правил). При этом не имеет значения, как организация платила взносы в течение года или в прошлом. Главное, чтобы не было долгов на дату подачи заявления. Даже если задолженность небольшая, ревизоры из фонда откажут в скидке или уменьшат ее размер. Спорить с ними придется в суде (определение Верховного суда от 21.09.2020 № 304-ЭС20-12373, постановление Арбитражного суда Восточно-Сибирского округа от 07.11.2019 № Ф02-4357/2019).

Условие 3. Важно, чтобы в 2022 году у компании не было несчастных случаев на производстве с летальным исходом (п. 4 Правил). Речь идет о несчастных случаях по вине компании (постановление Восьмого арбитражного апелляционного суда от 20.07.2023 № 08АП-5780/23). Если подобный несчастный случай произошел в 2023 году, его учитывать не нужно. Это нам подтвердили в СФР. Но в следующем году оформить скидку не получится.

Условие 4. У компании должны быть результаты спецоценки и сведения о медосмотрах на 1 января текущего года (п. 5 Правил).

Кроме того, есть еще три расчетных показателя, в которые компания обязана уложиться. Все они предусмотрены Методикой из приказа Минтруда от 01.08.2012 № 39н. Считают их исходя из данных за три последних года, в нашем случае за 2020—2022 годы. Вот эти три показателя:

— показатель А — отношение страховых выплат по травматизму к начисленным взносам;

— показатель В — количество несчастных случаев на производстве на 1000 человек;

— показатель С — количество дней болезни на один несчастный случай (кроме случаев со смертельным исходом).

Значения этих показателей ежегодно утверждает фонд. Цифры на 2024 год есть в приказе СФР от 31.05.2023 № 944.

Если все показатели у компании ниже среднеотраслевых, фонд согласится снизить тариф взносов. Как правило, все зависит от того, были ли у компании несчастные случаи в 2020—2022 годах. Если нет, подавайте заявление. Если да, хотя бы один, скорее всего, в расчетные показатели вы не уложитесь и подавать заявление нет смысла. Компании, наоборот, могут увеличить тариф. Фонд вправе самостоятельно установить надбавку к тарифу, если уровень травматизма у работодателя за предшествующие три года был выше среднеотраслевого (п. 1 ст. 22 Федерального закона от 24.07.1998 № 125-ФЗ).
На заметку

С какого момента будет действовать пониженный тариф

Скидка начнет действовать с 1 января 2024 года (п. 10 Правил). Ничего страшного, если в следующем году компания не будет заниматься тем видом деятельности, по которому фонд предоставит скидку. До конца года вы будете вправе платить взносы со скидкой и пересчитывать их не потребуется. Но если вы подадите недостоверные сведения о начисленных взносах, расходах на социальное страхование, результатах спецоценки и медосмотрах, скидку вам аннулируют (п. 9 Правил). Фонд сообщит компании об отмене скидки в пятидневный срок.

Подготовьте заявление

Форма заявления есть в приложении к Административному регламенту из приказа ФСС от 25.04.2019 № 231 (далее — Регламент). Укажите в нем полное наименование, ИНН, КПП, даты госрегистрации и начала деятельности, код по ОКВЭД основной деятельности. Номер компании в фонде можете указать любой, это нам подтвердили в СФР. Приведите сумму начисленных и уплаченных взносов за текущий год.

Никаких дополнительных документов к заявлению прилагать не нужно. Все необходимые для расчета скидки сведения чиновники возьмут самостоятельно:

— за период до 1 января 2023 года — из 4-ФСС;

— за период после 1 января 2023 года — из раздела 2 ЕФС-1.

Данные о выплатах пособий фонд также возьмет из своей базы, ведь их он сейчас выплачивает напрямую.

Подать заявление в СФР можно на бумаге — лично, по почте или через МФЦ, а можно и в электронном виде с помощью портала Госуслуг (gosuslugi.ru).
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ноября —

крайняя дата, когда можно обратиться за скидкой

Дождитесь ответа фонда

Срок, в течение которого фонд должен дать ответ, зависит от суммы страховых взносов за 2022 год. Если она меньше 15 млн руб., СФР примет решение в течение 10 рабочих дней после подачи заявления (п. 10 Регламента). Если сумма больше, то у чиновников будет 18 рабочих дней. Крайний срок — 1 декабря. Свое решение фонд сообщит компании в течение пяти рабочих дней (п. 9 Правил).

Максимальную скидку в 40 процентов получат компании, которые обходятся без производственного травматизма и соблюдают все прочие условия. Остальным организациям фонд рассчитает скидку по специальной формуле — с учетом показателей и среднеотраслевых значений, а также коэффициентов спецоценки и медосмотров. Итоговый тариф на будущий год с учетом скидки определят так:
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Пример. Сколько составит размер тарифа с учетом скидки

Компания занимается строительством жилых и нежилых зданий (код по ОКВЭД 2 — 41.20). Такая деятельность относится к VIII классу профессионального риска. Для этого класса установлен страховой тариф в размере 0,9 процента.

Компания подала в СФР заявление на скидку к тарифу, все условия для этого она выполнила. По расчетам фонда, размер скидки составляет 7 процентов. Размер тарифа на 2024 год составит 0,837 процента (0,9 × (100% – 7%)).

Если вы не согласны с размером скидки, которую установили в СФР, или с отказом в скидке, решение фонда можно обжаловать. Досудебный порядок предусмотрен пунктом 104 Регламента. Направьте жалобу руководителю своего территориального отделения СФР либо в вышестоящий фонд.

Решение фонда можно оспорить и в суде (п. 12 Правил). Но какой бы вариант вы ни выбрали, прикрепите к жалобе собственный расчет скидки к тарифу.
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