До конца лета оформите новые МЧД

31 августа 2024 года перестанут действовать сертификаты электронной подписи ваших сотрудников. Чтобы после этой даты подписывать документы от имени компании, у работника должен быть сертификат физлица и машиночитаемая доверенность. Оформить МЧД можно разными способами: через сервис на сайте ФНС, в учетной программе или через системы отправки отчетности. Коллеги и эксперты операторов ЭДО поделились вариантами выпуска МЧД. Решите, какой способ подходит именно вам.

Как оформить МЧД через сервис на сайте ФНС
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ОЛЬГА КАРАВАЕВА,
главный бухгалтер ООО «Диетелль», г. Москва
Кому подходит: всем компаниям и ИП, включая тех, у кого нет личного кабинета на сайте ФНС.
Мнение коллеги:  удобно, что доверенность можно бесплатно оформить в несколько кликов прямо с сайта ФНС →nalog.gov.ru. Не нужно отдельно подавать заявку на регистрацию в сервисе.
В сервисе ФНС можно создать разные виды МЧД. Например, для обмена документами между компаниями или передоверия, а также для работы с инспекцией.
Чтобы оформить на себя МЧД, я зашла на сайт ФНС. Далее перешла в раздел «Сервисы и госуслуги». Затем в подразделе «Электронный документооборот» выбрала пункт «Создание и проверка доверенности в электронной форме». Потом нажала «Продолжить». В левом меню сервиса выбрала раздел «МЧД» > «Создать доверенность». На первом этапе формирования доверенности кликнула «Единая форма доверенности» > «Ввод сведений».
На втором этапе заполнила сведения о доверенности. В дате совершения (выдачи) указала дату создания доверенности, а в соседнем поле — дату окончания. Можно оформить и доверенность без срока действия. В этом случае доверенность будет по умолчанию действовать в течение года со дня ее получения (п. 1 ст. 186 ГК).
В сведениях о доверителе я выбрала категорию из списка. В нем есть два варианта: юрлицо или ИП. В моем случае — юрлицо, поэтому я заполнила три поля: ИНН, КПП, ОГРН. Единый исполнительный орган — это, как правило, руководитель компании, можно выбрать из списка или ввести вручную. В дальнейшем он будет подписывать доверенность. Я выбрала вариант заполнения из списка. Сервис быстро заполнил нужные данные.
Важная деталь
Получить больше информации про МЧД можно на специальном портале ФНС →m4d.nalog.gov.ru.
В сведениях о представителе выбрала категорию «Физическое лицо» и внесла всю информацию. В сведениях о передаваемых полномочиях указала полномочия, которые передаются мне как доверенному лицу. Состав полномочий можно выбрать из классификатора либо ввести вручную. Для работы с ФНС из дополнительного классификатора полномочий (ЦПРР ФНС России) я выбрала «Для взаимодействия с ФНС России».
Далее файл доверенности скачала на компьютер в формате XML. Подписала его сертификатом усиленной квалифицированной подписи. Мы использовали для этого программу «Инструменты КриптоПро».
Чтобы подписать файл МЧД через «Инструменты КриптоПро», в разделе «Создание подписи» выберите файл для подписи. В моем случае я выбрала подготовленный файл МЧД. По рекомендациям Реестра доверенностей ФНС нужно создавать открепленную электронную подпись. Для этого в программе «Инструменты КриптоПро» нажала кнопку «Показать расширенные» и поставила галочку «Создать отсоединенную подпись». Затем выбрала сертификат для подписания доверенности.
Далее нажала кнопку «Подписать». В итоге получила файл электронной подписи с таким же именем, как у XML-файла, но с другим расширением (могут быть расширения *.p7s, *.sig или *.sgn. — Примеч. ред.).
[bookmark: ris1]Мне осталось только загрузить файл с МЧД вместе с электронной подписью в распределенный реестр на сайте ФНС. Для этого в левом меню сервиса ФНС выбрала раздел МЧД > «Загрузить в реестр». В поле «Исходный документ» загрузила доверенность в формате XML, а в поле «Файл с подписью» — файл с открепленной электронной подписью. После этого нажала кнопку «Загрузить».
Рис. 1. Загрузка
Здесь можно загрузить МЧД и открепленную КЭП в распределенный реестр ФНС.
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ОЛЬГА БАЯНДИНА,
главный бухгалтер ООО «ТРАССА-С», г. Самара
Как выпустить МЧД через систему отправки отчетности
Кому подходит:  всем компаниям и ИП, кто сдает электронную отчетность через оператора и не хочет подписывать МЧД через дополнительные программы. Большинство систем позволяют оформить МЧД через свои сервисы, например Контур, СБИС, Такском.
Мнение коллеги: удобно, что через систему отправки отчетности можно быстро оформить и отправить доверенность, оперативно получить положительный статус МЧД и начать отправлять отчетность.
Я оформляла МЧД через Контур.Экстерн. Для этого в сервисе выбрала нужный вид доверенности. Заполнила срок действия документа, данные доверенного лица, компании и руководителя. Директор подписал доверенность. Это можно сделать за пару кликов тоже прямо в сервисе. Так в Контур.Экстерне создала МЧД для ФНС и СФР.
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ТАТЬЯНА ЕВДОКИМОВА,
эксперт Контур.Экстерн
[bookmark: ris2]Подсказка эксперта: оформить МЧД можно сразу в Контур.Экстерне через мастер создания доверенностей. Сервис предлагает оформить сразу две доверенности в ФНС и СФР или доверенность только для одного из ведомств. Если у компании один подписант для отчетности в ФНС и СФР, то сервис автоматически скопирует данные о нем из одной доверенности в другую. Доверенности нужно подписать сертификатом руководителя, после этого можно отправить их в контролирующие органы прямо из Контур.Экстерна. Если сертификата директора нет, отправьте руководителю запрос на подпись с помощью специальной кнопки. Сформированные МЧД уйдут директору на электронную почту через сервис дистанционного подписания. В разделе с доверенностями сначала увидите статус, что запрос отправлен. А когда руководитель подпишет документ, сможете отправить его в ФНС или СФР. Как только у доверенности появится положительный статус, можно отправлять отчетность.
Рис. 2. МЧД в Контуре
Так выглядит раздел реквизитов организации, где отражаются оформленные МЧД.
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Как создать МЧД в бухгалтерской программе
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ЮЛИЯ МИХАЙЛЮК,
бухгалтер, экономист-аналитик, г. Москва
Кому подходит: всем компаниям и предпринимателям, в чьих бухпрограммах есть функция создания МЧД.
Мнение коллеги:  создание МЧД в бухгалтерской программе экономит время. Если доверенность можно оформить прямо в ней, не нужно переходить в личный кабинет в системе отправки отчетности или в сервис на сайте ФНС nalog.gov.ru.
Работаю в программе «1С:ERP». Чтобы создать МЧД в этой конфигурации, в левом меню нажала раздел «НСИ и администрирование» > подраздел «Настройка интеграции» > пункт «Обмен электронными документами». Далее открыла страницу, где перешла по ссылке «Машиночитаемые доверенности». После открыла окно «Создание доверенности». Программа автоматически сгенерировала номер доверенности.
Чтобы оформить доверенность, поочередно заполнила все необходимые для доверенности сведения: срок действия, сведения о доверителе, то есть компании, и сведения о представителе, то есть сотруднике, который получает полномочия подписывать документы от имени организации.
Машиночитаемую доверенность удобно формировать в самой программе. Не нужно создавать файл МЧД в системе отправки отчетности или отдельно формировать файл через специальный сервис на сайте ФНС →nalog.gov.ru.
[bookmark: ris3]Похожий принцип создания МЧД и в других конфигурациях программы 1С. Если у вас возникают трудности с оформлением доверенности, обратитесь в техподдержку своей учетной программы, и вам помогут оформить и отправить МЧД в ФНС.
Рис. 3. МЧД В 1С
Так выглядит страница создания МЧД в программе «1С:ERP». В обычной 1С функционал схожий.
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Мы разобрали разные инструменты, с помощью которых можно оформить сотрудникам МЧД. У каждого из них свои плюсы. Надеемся, этот тест-драйв поможет выбрать способ выпуска доверенности, который подходит именно вам
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