Если вашего самозанятого признали сотрудником, есть шанс снизить доплату по НДФЛ
Железный аргумент: у компании есть право на налоговую реконструкцию. Если отношения с самозанятым признают трудовыми, то сумму доначисленного НДФЛ она сможет уменьшить на налог, который ранее перечислил самозанятый.

У организации, которую обвинили в скрытых трудовых отношениях с самозанятым, есть надежда на объективный подход к расчету недоимки. Арбитры считают, что уплаченный физлицом налог на профессиональный доход (НПД) следует зачесть в счет доначисленного компании НДФЛ (постановление Арбитражного суда Северо-Кавказского округа от 23.11.2023 по делу № А63-18285/2022). Воспользуйтесь выводами судей, если столкнулись с похожей ситуацией.

Предположим, инспекторы доказали факт трудовых отношений с самозанятым и доначислили компании НДФЛ, взносы, пени и штраф (ст. 122, 123 НК). Однако они не учли, что нужно установить действительный размер налогового обязательства (ст. 31 НК). По мнению арбитров, рассчитать недоимку по НДФЛ необходимо с учетом налога, который перечислил самозанятый за период сотрудничества с компанией. Для компании это положительный момент.

Яркий пример с цифрами — судебное решение, реквизиты которого мы привели выше. В этом деле самозанятый уплатил 108 867 руб. налога на профдоход, а компании доначислили НДФЛ в размере 283 285 руб. По мнению арбитров, эту недоимку инспекторы должны уменьшить на уплаченный НПД. Тогда НДФЛ к доплате снизится до 174 418 руб. (283 285 — 108 867). То есть компания заплатит на треть меньше, чем изначально потребовали проверяющие. Как составить возражения в налоговую, чтобы снизить доначисления — образец ниже.
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8 nocranoanenmax KoueruTyLmonoro cysa or 28.03.2000 Ne 5-1, or 17.03.2009 Ne 5.1, or 22.06.2009 Ne 10-1,
o7 21.02.2018 Ne 256-0 1 APYT¥X YKa3aHO Ha T0, 4T0 HANOTOBblE OPraHsi He OCBOBORAAIOTCA OT OBASAHHOCTH

5 PaMKaX KOHTPObHIX TPOLEAYP NPHHAHATS HCHEPMIBIBAIOLLE Mepb, HaNPABTEHHbIE Ha YCTaHOBTEHHE
~REFCTBTEALHOT PasMepa HaZOTOBOTO OGA3ATENSCTB HANOTONATE BLINKA, HTO HCKAKONANO bl BOMOKHOCTS
BMeHEHHS eMy Hanora 8 GOnLieM pashepe, HeM 370 YCTaHOBNEHO 3aKoHOM,

TaKiM 0GPa30m, HATOTOBbIM OPraHaM HEOGXOMHMO NPH NPOBEREHKH TPOBEPOK OBECTENHBATS NPABHNLHOCTD
ONIPEREEHHS HANOTOBLIX NOCAEACTENT, & ACHAUHC/IEHHE HaTOTOB B H3THLIEM Pasuepe (6e3 yueTa ynnaueHHbix
CYMM), C ORHOM CTOPOHS, NPHOGPETET XaPaKTEp AOTIOTHATEBHOM CAHKLIMH, BHIXORAILE 3 NpeRensi Hep,
HeOBXORHMEIX A3 OBSCTEHeHHA BCEOBLIHOCTH HaJOTOOB/IOKENHS H NPOTHBOAEACTBNS nOYNOTpEBAEHHAM B ITOH
chepe, @ ¢ APYIOf CTOPOHSI, COAAET NPEAIOCHITKH A5 BOIBPATA 3 GIOIKETa CYMM HATOTOB, YIAQUeHHBIX
[RPYTHMM YHGCTHHKGMM CXEMbl, DA TOM UTO NDHAKHEHHbIA GIOLKETHO CHCTEME YLLEPO MOXET OCTasaTbes
HesosmeweNHuM B 0THOM oGvene (onpenenetie Bepxosworo cyaa o 23.12.2022 o aeny Ne A63-18516/2020).

C YHETOM BHILIESTOXEHHOTO € UENbIO HCKIOHEHHS ABOFHOTO HaTOTOOBTIOAENHS C CYMMbI BO3HATPaXAEHHS,
TIO7YHEHHOTO PUIHHECKHM MHUOM KaK NATEbLIHKOM HATOTa Ha NIPOECCHOHANbHIA AOXOR, IPOCHH POK3BECTH
3auer panee ynnavenoro Msanosbim ULH. ¢ cyMbl NOTYEHHOTO OT OBUIECTBa BOIHATPAXAEHHS Haora
Ha MPOGECCHOHANbHbIH AOXOR B CHeT ynaTy! HaHCenHoro 000 eKomnanuss HADII ¢ nepecuerom neveit
Wwpacba.
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Зачет уплаченного налога на профдоход возможен только в счет НДФЛ. Если инспекторы доначислили отдельно страховые взносы, уменьшить их на НПД, скорее всего, не получится. Причина в том, что у взносов и НПД различная правовая природа. Такое мнение выразили судьи в решении по делу № А63-18285/2022.

Обратите внимание на такой нюанс. В рассматриваемом деле самозанятый сотрудничал исключительно с компанией. То есть платил налог с дохода только от этой организации. Если в вашей ситуации вы ключевой, но не единственный заказчик, налоговики вряд ли согласятся учесть в ваших доначислениях весь уплаченный физлицом налог.
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