Если машину передали в другой регион, транспортный налог считайте по‑особому

Автомобиль компании был зарегистрирован по одному адресу, но машину перерегистрировали. Например, передали из головной компании в обособку или из одного подразделения в другое и в результате автомобиль «переехал» в новый регион. Как в таком случае считать транспортный налог, чтобы у инспекторов не возникло вопросов? Разъяснение дали специалисты ФНС.

Транспортный налог и авансы по нему надо платить по местонахождению транспортного средства (п. 1 ст. 363 НК). Местонахождение транспорта привязано к адресу компании или ее подразделения, на которые зарегистрировано ТС (п. 5 ст. 83 НК). Если, скажем, машину передают из одной обособки в другую, тогда новое подразделение начинает платить транспортный налог, а старое прекращает.

При расчете налога нужно опираться на пункт 3.6 статьи 362 НК. Там сказано, что по новому адресу транспортного средства налог надо платить начиная с 1-го числа месяца, следующего за месяцем, в котором произошла перерегистрация.

Например, машину зарегистрировали на обособку в другом регионе 10 марта. Налог за март заплатит прежняя обособка — владелица автомобиля. А с 1 апреля налог будет платить новое подразделение.
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