Если у вас есть противоречия по НДС, ИФНС вправе запросить любые документы

В ходе проверки вашей декларации по НДС налоговики могут обнаружить противоречия. В этой ситуации налоговики вправе запросить любые документы, касающиеся заявленных в отчетности сумм. Ограничений по объему и составу истребуемых документов НК не содержит. Об этом предупредила ФНС в ответе на частный запрос.
Речь идет о двух ситуациях. Первая — о противоречиях между сведениями, которые компания отразила в своей декларации по НДС. Вторая — о несоответствиях есть между вашей декларацией и данными отчетности контрагента. В обоих этих случаях проверяющие вправе потребовать не только счета-фактуры, но также первичные и иные документы по операциям (п. 8.1 ст. 88 НК). Запросить могут даже регистры налогового учета. Главное, чтобы эти документы у компании были, тогда представить их налоговикам необходимо. Но специально для инспекции составлять их не надо. Просто напишите в ответе, что запрашиваемые бумаги не оформляете.
Если проигнорируете запрос налоговиков, рискуете нарваться на штраф (ст. 126, 129.1 НК). Поэтому отписаться в налоговую в любом случае стоит. Также не лишним будет уведомить партнера об интересе со стороны налоговиков и согласовать с ним перечень бумаг и информацию, с которыми можно ознакомить проверяющих.
Источник: письмо ФНС от 12.07.2024 № ЕА-2-15/10125

Журнал «Главбух» №15, 2024 г.


