Есть ли шанс закрыть юрлицо с дебиторкой

У собственника несколько юрлиц, одно из них он хочет закрыть. Но проблема в том, что у юрлица зависла дебиторка. Закрыть компанию с дебиторской задолженностью сложно, но можно, считает практикующий налоговый консультант Сергей Фроликов. Процесс ликвидации бизнеса Сергей рассмотрел отдельно с точки зрения налогового и бухгалтерского учета.

СЕРГЕЙ ФРОЛИКОВ — налоговый консультант с опытом консультирования более 12 лет. Владеет практическими навыками в области бухгалтерского и налогового учета, бюджетирования, планирования, финансового контроля. Помогает компаниям проводить налоговую экспертизу, снижать потенциальные налоговые риски. Имеет опыт автоматизации учета и отчетности.

Что с бухучетом, если у компании есть зависшая дебиторка

Важная деталь

Списанные долги учитывают за балансом в течение пяти лет.

В бухучете на случай проблемной дебиторки создают резерв по сомнительным долгам. Если задолженность признали сомнительной, ее нужно списать через этот резерв. Но просто так списывать долг из-за ликвидации бизнеса нельзя. Для этого должны быть веские основания: истечение срока исковой давности, исключение должника из ЕГРЮЛ или ЕГРИП, решение суда об отказе во взыскании. Еще одним основанием может послужить постановление об окончании исполнительного производства, которое вынес судебный пристав. Когда такое постановление есть, пристав возвращает компании исполнительный лист в связи с невозможностью взыскания задолженности.

После расчетов с кредиторами ликвидационная комиссия должна составить окончательный бухгалтерский баланс (п. 6 ст. 63 ГК). Промежуточный ликвидационный баланс составляют в процессе ликвидации, чтобы определить фактическое имущество ликвидируемой организации (п. 2 ст. 63 ГК).

Промежуточный и окончательный ликвидационные балансы не должны быть одинаковыми. В промежуточном балансе отражают информацию об имуществе компании, требованиях кредиторов и результатах рассмотрения этих требований. Окончательный баланс составляют после всех расчетов с кредиторами. Важно понимать, что ФНС внимательно следит за процессом ликвидации, поэтому все действия должны быть обоснованны и подтверждены документально.

Как зависшая дебиторка влияет на налоги

Просто так «забыть» про долги не получится, даже несмотря на то что должны вам

При ликвидации компании с дебиторской задолженностью важно действовать осмотрительно, чтобы не возникло проблем с налоговиками. Просто так «забыть» про долги не получится, даже несмотря на то что должны вам. Нужно пытаться взыскать деньги с должников или предпринимать другие шаги, чтобы привести баланс к нулю. Нулевой баланс очень важен для ликвидации, так как его пристально изучают налоговики.

Если ничего не делать, инспекторы могут отказать в признании убытков, а это увеличит налог на прибыль. Чтобы все прошло гладко, необходимо провести анализ дебиторской задолженности, определить, какие долги реально взыскать, а какие нет. По тем долгам, которые взыскать можно, направьте претензии должникам, а если они не платят, то обращайтесь в суд. Если в суде признают, что взыскание дебиторской задолженности невозможно, долг подлежит списанию по решению суда.

Есть способы избавиться от дебиторки без суда. Например, можно договориться с кредитором компании и уступить ему этот долг либо дождаться истечения срока исковой давности. Еще вариант — исключить долг из баланса компании по решению ликвидационной комиссии (ст. 419 ГК). Но помните, что каждый из этих шагов нужно подтвердить документами. Например, пригодится договор перевода долга, если обсудили с кредитором, что ваша дебиторка перейдет к нему. Без документов могут возникнуть споры с проверяющими.

На заметку

Шесть подсказок на случай, если нужно закрыть юрлицо с дебиторкой

1. Активно работайте с долгами партнеров: взыскивайте их, уступайте либо списывайте.

2. Если долг взыскать невозможно, обратитесь в суд.

3. Любые действия, связанные с дебиторкой, оформляйте документально.

4. Воспользуйтесь резервом по сомнительным долгам.

5. Составьте промежуточный и окончательный ликвидационные балансы.

6. Проследите, чтобы балансы не были одинаковыми.
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