За работу в выходной сотрудник выбрал отгул. Что это меняет в расчетах: сейчас и с 1 марта 2025 года

В статье — разбор новых правил оплаты за работу в выходной и нерабочий праздничный день. Теперь неиспользованные отгулы компания обязана оплатить при увольнении работника. Смотрите на примерах, как применять новые нормы на практике. Статью и примеры мы согласовали с Натальей Агуреевой, советником государственной гражданской службы РФ 1-го класса с опытом проведения проверок ГИТ более 10 лет. Сейчас Наталья помогает компаниям готовиться к трудовым проверкам и успешно их проходить.

Важная деталь

За работу в выходные полагается либо как минимум двойная оплата, либо другой день отдыха.

Какие новые правила появятся в ТК с 1 марта

Законодатели внесли изменения в статью 153 ТК, которая регулирует оплату за работу в выходные и праздники. Такую работу по умолчанию оплачивают минимум в двойном размере (ч. 1 ст. 153 ТК). По желанию работника вместо повышенной оплаты компания может предоставить ему другой день отдыха. Его оплачивать не нужно, но работу в выходной все равно надо оплатить (ч. 4 ст. 153 ТК).

Согласно поправкам отгул, который сотрудник получил за работу в выходной или праздник, он может использовать в течение года или получить за него оплату при увольнении. Таким образом, отгулы не сгорят, даже если сотрудник не успеет их использовать в течение года. Он в любом случае получит за них денежную компенсацию. Поправка вступит в силу 1 марта 2025 года.

На заметку

Почему поправка вступит в силу только 1 марта

Изменения в законе, которые вводят новые обязательные требования, могут вступать в силу 1 марта или 1 сентября каждого года (ст. 3 Федерального закона от 31.07.2020 № 247-ФЗ). И в любом случае не ранее чем по истечении 90 календарных дней после официального опубликования закона. Ближайшая возможная дата вступления в силу — 1 марта 2025 года. Именно поэтому поправки в статью 153 ТК начнут действовать с 1 марта будущего года.

По каким правилам оплачивать отгулы сейчас

Пока нужно следовать позиции, которую судьи изложили в постановлении Конституционного суда от 06.12.2023 № 56-П. Уже сейчас, если за работу в выходные или праздники работник не получил двойную оплату и не использовал обещанные ему дни отдыха, отгулы не сгорают. В день увольнения доплатите работнику разницу между суммой, рассчитанной по правилам статьи 153 ТК, и фактически начисленной одинарной оплатой (п. 6 постановления № 56-П).

Чиновники Роструда настаивают на следующем алгоритме расчета. Если работник выбрал дополнительный день отдыха, работа в выходной или праздник оплачивается в одинарном размере, а день отдыха оплате не подлежит. При этом размер зарплаты в месяце, в котором работник использует день отдыха, не уменьшается.

Пример 1. Расчет доплаты при увольнении, на котором настаивает Роструд

Сотрудник отработал восемь часов 31 августа, в свой выходной. За работу в субботу он попросил отгул, поэтому бухгалтер начислил ему оплату за этот день в одинарном размере. Доплату за выходной в компании считают исходя из среднемесячного количества рабочих дней в месяце по графику 40-часовой рабочей недели. Оклад работника — 50 000 руб.

Бухгалтер начислил за август полный оклад и доплату в одинарном размере за работу 31 августа:

— зарплату по окладу в сумме 50 000 руб. (50 000 ₽ : 22 раб. дн. × 22 раб. дн.), где 22 раб. дн. — норма рабочих дней для сотрудника в августе;

— доплату за работу в выходной день 31 августа в размере одинарной ставки сверх оклада в сумме 2418,96 руб. (50 000 ₽ : 20,67 раб. дн. × 1 отраб. вых. дн.), где 20,67 раб. дн. — среднее количество рабочих дней в месяце для 2024 года (248 раб. дн. : 12 мес.).

Общая зарплата за август составила 52 418,96 руб. (50 000 + 2418,96).

В ноябре работник подал заявление об увольнении по собственному желанию. Отгул за работу 31 августа к дате увольнения он не использовал. Поэтому ему полагается доплата в таком размере:

50 000 ₽ : 20,67 раб. дн. × 1 дн. × 2 – 2418,96 ₽ = 2418,97 ₽.

Предположим, что работник использовал отгул в октябре. Тогда за этот месяц он получит полную зарплату — 50 000 руб.

Даже если сотрудник берет отгул, он получит больше своего оклада, хотя фактически отработает столько же, сколько и те сотрудники, которые в выходной не работали. Это связано с тем, что работа в выходной нарушает привычный рабочий график работника. Поэтому ему полагается доплата.

У подхода чиновников есть очевидный минус. Они предлагают уменьшать норму рабочего времени для того месяца, в котором сотрудник берет отгул. То есть, к примеру, норма для всех в октябре — 184 часа, а для данного работника — 176 часов. Однако действующее законодательство не предусматривает индивидуального производственного календаря. Он должен быть общим для всех работников.

На заметку

Какой спор работников с компанией дошел до Конституционного суда

Компания решила сократить сотрудниц бухгалтерии. Но на момент увольнения у них накопилось от 40 до 300 (!) неиспользованных отгулов за работу в выходные. Работодатель отказался компенсировать их деньгами. Работницы обратились в суд, но спор проиграли. Аргумент у судей был простой: в Трудовом кодексе нет положений, обязывающих компанию выплачивать сотруднику при увольнении компенсацию за неиспользованный отгул, который он получил за работу в выходной. При этом выбор — дополнительные деньги или выходной — за работником. И если он выбрал отгул, настаивать на компенсации при увольнении уже не вправе.

Конституционный суд с этим не согласился и направил все дела на пересмотр (п. 4 постановления № 56-П). Ведь по факту работодатель не предоставил сотруднику день отдыха, а работу в выходной оплатил в одинарном размере. Если отгулы не использованы, сотрудникам при увольнении полагается доплата за работу в выходной. Такого мнения придерживаются и чиновники (письмо Минтруда от 18.05.2021 № 14-6/ООГ-4466, ответ на вопрос от 04.10.2024 № 20727).

Важная деталь

Если сотрудник выберет выходной, использовать его он может как в текущем месяце, так и в любом последующем.

Как упростить расчет оплаты за отгул

Можно обойтись без дополнительных расчетов. И не важно, что предпочел работник за свой труд в выходной: доплату или отгул.

Работу в выходной в любом случае оплатите в двойном размере, а если сотрудник возьмет отгул, этот день просто исключите из расчета зарплаты за месяц. Если сотрудник не использует отгул, при увольнении ему ничего доплачивать не потребуется. Такой способ расчета не противоречит ТК, ведь в деньгах работник не потеряет, его права нарушены не будут. Но не исключено, что эти аргументы нужно будет дополнительно привести трудинспекторам при проверке.

Пример 2. Более простой расчет оплаты за отгул, который не противоречит ТК

Применим описанный выше способ для ситуации из примера 1. Бухгалтер начислит сотруднику за август полный оклад (50 000 руб.) и доплату в двойном размере за работу 31 августа:

50 000 ₽ : 20,67 раб. дн. × 1 дн. × 2 = 4837,93 ₽.

Общая зарплата за август составит 54 837,93 руб. (50 000 + 4837,93).

Когда сотрудник будет увольняться, доплачивать ему ничего не придется.

Теперь предположим, что работник использовал отгул в октябре. За этот месяц он получит зарплату в сумме 47 826,09 руб. (50 000 ₽ : 23 раб. дн. × 22 раб. дн.), где 23 раб. дн. — норма рабочих дней для октября.

На заметку

Нужно ли создавать в бухучете оценочные обязательства под будущую оплату отгулов

Если компания часто привлекает своих сотрудников к работе в выходной и предоставляет за это отгул, она может создать в бухучете резерв под будущие выплаты (п. 5, 7 ПБУ 8/2010 «Оценочные обязательства, условные обязательства и условные активы»). Ведь теперь такие отгулы подлежат оплате, и оспорить это через суд уже не получится. Оценочные обязательства создают под любые будущие выплаты работникам, в частности годовых премий или отпускных, в том случае если можно оценить их размер. При этом не применять нормы ПБУ 8/2010 могут компании, которые используют упрощенные способы ведения бухгалтерского учета, например малые предприятия.
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