Изменят срок выплат работникам. Три перемены, которые готовят чиновники

1 марта 2026
Рассчитываться с уволенными надо будет раньше

Исчезнет повод для споров с уволенными о дате финальных выплат. Сейчас по ТК сотрудника надо рассчитать в день увольнения. Если в этот день он не работал, то на следующий день после его просьбы. Норма действует уже 50 лет, она была актуальна только для наличных расчетов. Сейчас, даже если сотрудника нет на работе, можно перечислить деньги на карту. Но работодатели все равно не платят, пока работник к ним не обратится. Из-за этого возникают споры. Поэтому депутаты предлагают уточнить в статье 140 ТК, что зарплату выдают в день увольнения, и только если это невозможно — после требования работника (законопроект № 978683-8 →sozd.duma.gov.ru).

1 апреля 2026
Медкнижки все-таки переведут в электронный формат

Сотрудники начнут представлять не бумажные, а электронные медкнижки (законопроект № 989958-8 →sozd.duma.gov.ru). По мнению депутатов, электронные медкнижки должны повысить прозрачность информации о медосмотрах и минимизировать подделки.

2026
Ограничат прием на работу иностранцев

Вместо иностранцев компании будут принимать на работу больше россиян. Квоты на трудоустройство иностранных работников ограничат. Полный запрет на наем иностранцев предлагают сохранить в розничной торговле на рынках и в аптеках, а также ввести для розничной торговли алкоголем и табаком в специализированных магазинах. Для некоторых видов деятельности, таких как спорт, пассажирские и грузовые перевозки, управление недвижимостью, лимиты по иностранцам останутся прежними. При этом снизят квоты в строительстве с 80 до 50 процентов, в овощеводстве и лесозаготовке с 50 до 40 процентов (проект № 157373 →regulation.gov.ru).
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