Как вычеты по НДФЛ влияют на ваш учет, расчеты и уведомления

В конце года самое время проверить вычеты по НДФЛ. И дело не только в лимите доходов, через него сотрудники уже вполне могли перешагнуть. Из-за новых правил по НДФЛ поменялись и правила, по которым вы предоставляете вычеты. Причем они стали еще более запутанными.

Осторожно
Предоставляйте детский вычет уже к первой выплате в месяце. Иначе есть риск жалоб со стороны сотрудников.
В какой момент предоставлять детский вычет

В НК прямо не говорится, в какой момент предоставлять детский вычет. Есть два варианта. Первый — при выплате в данном месяце любого облагаемого дохода. Второй — обязательно при первой же выплате. В начале года чиновники разрешали предоставлять вычет при выплате любого дохода в течение месяца или даже делить его. Однако сейчас их позиция стала строже: вычет нужно предоставить к первой же выплате в месяце. Не важно, что это — зарплата, отпускные или какой-то другой доход. Такие разъяснения мы получили в ФНС.

Теперь нужно смотреть только на то, есть ли у работника право на вычет на момент получения дохода. Если есть, вычет нужно предоставить (п. 3 ст. 210, подп. 4 п. 1 ст. 218, п. 3 ст. 226 НК). Ведь сотрудник написал заявление на вычет, и выходит, что отложить его нельзя. Перенос вычета на более позднюю выплату означает, что работник в начале месяца получит меньше денег. Да, по итогам месяца разницы не будет, но, возможно, работнику важно получить больше денег в начале месяца. Поэтому возможны претензии со стороны сотрудников.

Пример 1. Вычет в начале месяца

Оклад работника — 35 000 руб., никаких других выплат он с начала года не получал. Сотруднику полагается детский вычет на трех детей в размере 5800 руб. Компания выплачивает зарплату 10-го и 25-го числа. Общий доход с начала года на 10 ноября составил ровно 350 000 руб., значит, право на вычет есть. Сумма выплаты за октябрь — 19 090,91 руб. НДФЛ с этой суммы — 1728 руб. ((19 090,91 ₽ – 5800 ₽) × 13%). На руки сотрудник 10 ноября получит 17 362,91 руб. (19 090,91 – 1728).

И в прошлом году налоговый агент мог предоставить вычет не с зарплаты за месяц, а, например, с отпускных, если их выплачивали до конца месяца. Но если компания откладывала вычет на последний день месяца, никаких претензий к ней не возникало.
На заметку

Какие выплаты включать в лимит доходов для вычетов

В лимит включайте доходы, облагаемые НДФЛ по ставке 13 процентов. Причем только те, к которым применяются вычеты. Дивиденды облагаются НДФЛ по ставке 13 процентов, но вычеты применить к ним нельзя. Поэтому и учитывать в лимите их не нужно (письмо Минфина от 28.10.2021 № 03-04-07/87353).

Включите в расчет выплаты с прошлого места работы, возьмите их из справки о доходах. Что касается текущих доходов, учитывайте в лимите только выплаты от вашей компании. Выяснять все доходы сотрудника вы не обязаны. Например, не важно, сколько физик получает на работе по совместительству.

Выплаты, которые не облагаются НДФЛ, в 350 000 руб. не включайте. В частности, увеличивайте лимит только на сверхнормативные суточные — это свыше 700 руб. для поездок по России и 2500 руб. для заграничных командировок. Учтите, что сверхлимитные суточные увеличивают налоговую базу по НДФЛ не на дату выплаты, а на последний день месяца, в котором руководитель утвердил авансовый отчет. Это правило не изменилось.

По каким правилам включать зарплату в лимит

В НК есть еще одно требование к вычетам: они полагаются только до того месяца, в котором облагаемый доход работника с начала года превысит лимит в 350 000 руб. (подп. 4 п. 1 ст. 218 НК). Посчитать окончательную сумму лимита можно только в конце месяца. Именно с этим связан тот факт, что бухгалтеры откладывали вычет на конец месяца. Из-за лимита вычет с первой же выплаты может привести к перерасчету НДФЛ (письмо Минфина от 09.02.2023 № 03-04-06/10700).

Пример 2. Перерасчет НДФЛ из-за вычета

Продолжим пример 1. Аванс за ноябрь составил 16 666,67 руб. На 27 ноября (перенос с 25 ноября) доход работника с начала года превысит 350 000 руб. Детский вычет за ноябрь сотруднику уже не полагается. НДФЛ нужно пересчитать и доудержать с работника 754 руб. (5800 ₽ × 13%).

Сумма налога с аванса — 2167 руб. (16 666,67 ₽ × 13%). На руки 27 ноября сотрудник получит 13 745,67 руб. (16 666,67 – 2167 – 754).

Расчет самого лимита с 1 января не изменился. В него по-прежнему включают все облагаемые доходы до удержания НДФЛ. Но если раньше зарплату включали в лимит в полной сумме в последний день месяца, то теперь ее учитывают частями — при каждой выплате. Причем не важно, за какой месяц зарплата. Дата начисления зарплаты при этом осталась неизменной — последний календарный день месяца. Но для НДФЛ это не важно. Смотрите только на день выплаты.

Пример 3. Аванс и расчет в разных месяцах

Зарплата сотрудника — 37 000 руб. в месяц. Ему полагается детский вычет в размере 1400 руб. Сроки выплаты зарплаты в компании — 5-го и 20-го числа. Общая зарплата сотрудника за первые 10 месяцев — 370 000 руб., других доходов в текущем году он не получал. 370 000 руб. больше лимита в 350 000 руб. Но смотреть надо на выплаченную зарплату.

Итоговую выплату за октябрь сотрудник получит 3 ноября. Это 20 181,82 руб. Значит, в октябре лимит не превышен. На 31 октября доход составил 349 818,18 руб. (370 000 – 20 181,82). Вычет за октябрь работнику еще полагается.

Пересчитайте НДФЛ, если работник только сейчас обратился за вычетом

Если сотрудник оформил вычет в конце года, НДФЛ потребуется пересчитать. Это нужно сделать независимо от того, какой вычет попросил работник. Но правила зависят от того, надо ли возвращать налог или достаточно скорректировать текущие выплаты.

Детский вычет. Если право на вычет возникло в текущем году, налог пересчитайте с начала года, но учитывайте, в каком месяце родился ребенок. Вернуть излишне уплаченный НДФЛ за прошлые годы сотрудник может только через налоговую инспекцию.

Пример 4. Пересчет НДФЛ из-за детского вычета

У сотрудника в июле родился первый ребенок. Оклад работника — 30 000 руб., в компанию он устроился до 2023 года. Заявление на детский вычет сотрудник написал только в конце октября.

Доход сотрудника к дате выплаты зарплаты за октябрь (3 ноября) не превысил 350 000 руб. Сотрудник является налоговым резидентом РФ. Поэтому ему полагается вычет в размере 1400 руб. за период с июля по ноябрь — за пять месяцев. Дата рождения при этом значения не имеет. Даже если ребенок родился 31 июля, сотруднику за этот месяц полагается полный вычет. НДФЛ с итоговой выплаты за октябрь бухгалтер рассчитал с учетом вычета за все пять месяцев. Сумма налога — 1217 руб. ((30 000 ₽ : 22 дн. × 12 дн. – 1400 ₽ × 5 мес.) × 13%).

Если доход работника к дате, когда он написал заявление на вычет, уже превысил лимит, вычет предоставьте за те месяцы, когда общая сумма дохода еще укладывалась в 350 000 руб.

Имущественный вычет. Не важно, когда работник оформит уведомление на имущественный вычет. Вам в любом случае нужно пересчитать НДФЛ с начала года и вернуть его работнику (письмо Минфина от 06.03.2020 № 03-04-05/16897). Уточненки при этом подавать не надо.

Пример 5. Как показать НДФЛ, если работник оформил имущественный вычет в середине года

Сотрудник купил квартиру в сентябре 2023 года. Имущественный вычет он решил получать через компанию. Уведомление на вычет пришло в компанию из налоговой в октябре 2023 года. Сумма вычета — 2 млн руб. Удержанный НДФЛ с начала года составил 138 000 руб. Эту сумму бухгалтер вернул работнику по его заявлению 28 октября. Бухгалтер покажет возврат по строкам 030—032 раздела 1 и в поле 190 раздела 2 формы 6-НДФЛ за год. Также он пересчитал сумму исчисленного налога (поле 140). Удержанный налог (поле 160) не корректировал.

Как определить сумму НДФЛ к уплате, если возвращали налог

В уведомлениях отражают сумму НДФЛ к уплате. Это значит, что в документе нужно указать разницу между удержанным и возвращенным НДФЛ. Не ошибитесь, иначе инспекторы спишут лишнюю сумму. Тогда придется корректировать уведомление, однако деньги разрезервируют не сразу.

Осторожно
Сумму НДФЛ к уплате определяйте за вычетом возвратов.

Пример 6. Как скорректировать автозачет

Бухгалтер 23 ноября подал уведомление по НДФЛ за период с 23 октября по 22 ноября на общую сумму 4 440 000 руб. и в тот же день пополнил ЕНС на эту сумму. Деньги зачли сразу. 27 ноября бухгалтер заметил ошибку: он включил в уведомление сумму, которую вернул работнику из-за имущественного вычета. Сумма переплаты — 138 000 руб.

Чтобы ее вернуть, бухгалтер первым делом скорректировал уведомление и уменьшил платеж по НДФЛ за период с 23 октября по 22 ноября на 138 000 руб. Переплата осталась на КБК по НДФЛ. Излишек разрезервируют и снова направят на уплату НДФЛ, но уже за следующий период — с 23 ноября по 22 декабря.
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