Как программа ФНС теперь вычисляет нарушителей
Стало ясно, чего ждать компаниям от камеральных проверок деклараций за 2-й квартал. Налоговики обещают, что помогут бизнесу устранить нестыковки с наименьшими последствиями. Алгоритмами работы инспекций поделился Дмитрий Черепанов, заместитель начальника Управления камерального контроля ФНС, на форуме к 30-летию «Главбуха».
Чего ждать от ближайших камералок

Камеральные проверки проводят в отношении всех деклараций и расчетов, которые вы представляете в инспекцию (п. 1 ст. 88 НК). Из этого правила есть два исключения. Во-первых, проверку НДФЛ могут выполнить и без отчетности. Например, если инспекторы знают о продаже недвижимости (п. 1.2 ст. 88 НК). Во-вторых, камералки не назначают в отношении компаний, которые подключены к налоговому мониторингу (п. 1.1 ст. 88 НК).

У камеральной проверки нет цели всесторонне изучить полноту и правильность исчисления налога. Скорее, инспекторы смотрят, нет ли нарушений в логике и арифметике отчетов. Это подтверждает и статистика за 2023 год. Средние доначисления по итогам камералок — 34 462 руб., тогда как по итогам выездных проверок в среднем доначисляют 61 млн руб.

Бывают, конечно, и ситуации, из-за которых инспекторы начнут более детальную проверку. Их можно разделить на три группы.

Выявленные риски. Внимание инспекторов привлекут отчеты, в которых есть ошибки в логике и арифметике. Система ФНС автоматически выявит и подсветит ошибки в отчетности компании. Также при проверке сопоставят информацию из отчетов с данными из всех доступных систем.

Осторожно
Если не снимете вопросы налоговиков, есть риск, что они запустят предпроверочный анализ в отношении вашей компании.

Обязательные мероприятия. Это касается случаев, когда прямо предусмотрена углубленная проверка декларации. Например, при возмещении НДС, пониженных ставках и льготах (п. 8, 8.6, 12 ст. 88 НК).

Изменение налогового поведения. Резкое изменение налоговой нагрузки компании может также спровоцировать углубленную проверку. Например, если внезапно и значительно сократятся суммы страховых взносов и НДФЛ, это может указывать на то, что компания уводит зарплаты в тень.

Как система налоговиков проверяет отчеты

Камеральную проверку условно можно разложить на три группы. Первая — «дистанционные проверки». Можно сказать, что эта часть проверок автоматизирована: программа выявляет неточности, автоматом формирует и отправляет требование. Детального контроля со стороны инспекторов в такой ситуации нет.

Вторая группа камералок — «таргетированные проверки». Это когда система автоматизированно выявила нестыковки и с этими нестыковками уже работают инспекторы. И третья группа — «налоговое расследование». Инспекторы хотя и редко, но все же сталкиваются с такими проверками. Чаще всего это связано с доказыванием налоговой выгоды по статье 54.1 НК.
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Где ФНС берет информацию для проверки отчетов

В первую очередь информацию инспекторы получают из самих налоговых отчетов компании — проверяют автоматизированно с помощью контрольных соотношений. Затем для логической проверки деятельности компании берут сведения из всех доступных источников: регистрационных реестров, баз ГИБДД, таможни. Кстати, в связи с ограничениями по внешнеэкономической деятельности пока есть некоторые сложности с получением информации от таможни. Но к августу ФНС планирует восстановить сообщение. До этого момента будьте готовы, что у налоговиков может быть больше вопросов к декларациям по НДС.

Данные из деклараций программа сверяет не только, когда их сдали. Автоматизированный анализ проводят еженедельно. Ведь после первичной обработки отчета могли измениться какие-либо показатели. Поэтому не удивляйтесь, если вас попросят пояснить нестыковки в середине или даже под конец проверки.
На заметку

Источники, которые используют налоговики, чтобы найти нестыковки

	Налоговая отчетность: проверка арифметики по контрольным соотношениям; междокументные соотношения; перекрестный анализ, например расхождений по НДС или авансовой схемы.
Информация от таможни: подтверждение экспорта и «импортного» вычета НДС; национальная система прослеживаемости; сопоставление объемов.
Финотчетность: дебиторская задолженность, ОС.
Регистрационные сведения: учредительные данные из ЕГРЮЛ и ЕГРИП.
	Сведения о недвижимости и ТС: объекты, собственники.
Госконтракты: заключенные договоры.
Системы прослеживаемости: НСП, маркировка, ДМДК, ФГИС «Меркурий», ЕГАИС и т. п.
Сведения по ККТ: выручка, количество точек.
Сведения из банковской системы: движение денег, договоры, техданные.
Идентификация устройств: «почерк» компании — проверка согласованности ее действий.


Что сделают налоговики, когда обнаружат нестыковки в отчетах

После того как инспекторы выявят ошибки и неточности в отчетности, они начнут работу по их устранению. Сначала для уточнения данных отправят компании требование о пояснениях. Далее есть четыре варианта развития событий.

В первом случае компания представляет пояснения. Если ответ устраивает инспекцию, его учитывают и снимают вопросы. Когда налоговики не удовлетворены ответом, они вправе запросить дополнительную информацию.

Второй вариант — компания понимает, что допустила ошибку, и представляет уточненку. Тогда начинается новая проверка уже по уточненному отчету.

Третий вариант — скорректировать ошибку в других данных. К примеру, обнаружилось, что в отчетах все верно, а нестыковка возникла из-за некорректно пробитого чека ККТ. Здесь достаточно составить чек коррекции, и уточненка не понадобится.

Четвертый вариант реакции — особый: проигнорировать инспекторов и ничего не делать. Но в таком случае есть риск, что инспекторы просто передадут все данные коллегам для выездной проверки. Кроме того, могут выписать штраф за непредставление пояснений. Поэтому пользоваться четвертым вариантом не стоит и лучше дать инспекторам хоть какую-то обратную связь.

С июля 2024 года в личном кабинете на сайте ФНС сможете найти сведения о том, какие риски обнаружила программа налоговиков в вашей отчетности. Такой информацией поделился Дмитрий Черепанов на форуме «Главбух-2024». Данные в ЛК будут публиковаться автоматически, поэтому вы сможете узнать, нужно ли вам сдать уточненку или пояснения, еще до того, как инспекторы сформируют требование.
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