Как работать с банком, чтобы избежать блокировки счетов

Поговорили с банковским специалистом о том, как не привлекать лишнего внимания к платежам компании. Узнайте, какие операции спровоцируют вопросы банка и как реабилитироваться, если деятельность компании вызвала подозрения.

Марина Загоруйко — руководитель службы внутреннего контроля коммерческого банка.

ГЛАВБУХ: Марина, подскажите, пожалуйста, чем руководствуются банки, когда запрашивают пояснения операций? Почему у одних компаний не просят подтверждения даже по нетипичным сделкам, а у других спрашивают буквально о каждом платеже?
МАРИНА ЗАГОРУЙКО: Признаки сомнительных операций, которым надо уделять внимание, устанавливает Банк России. Характеристики клиента, его транзакционный профиль и профиль рисков, а также признаки «нехорошей» сделки банк определяет, руководствуясь предписаниями регулятора. Используют при этом такие оценочные категории, как систематичность, значительность, излишняя озабоченность клиента, необоснованная поспешность, небольшой период и тому подобные. Банки добавляют свои критерии и определяют суть оценочных показателей. Например, какие операции считать регулярными: банк может решить, что это два раза в неделю, три раза в неделю или ежедневно.

Почему случается так, что компания по требованию банка подтвердила реальность операции, он разблокировал счет, но продолжает слать запросы при дальнейших переводах? После одного подозрения компания сразу попадает в «плохиши»?
Если компания единожды подтвердила правомерность операции и совершает их далее, а банк продолжает задавать вопросы, можно предположить, что у банка есть автоматические настройки в системе по выявлению подобных операций. А значит, и запросы возникают автоматически.

А есть ли такой эффект, что после одной странной операции банк начинает более подозрительно относиться даже к обычной деятельности компании?
Многое зависит от правил внутреннего контроля конкретного банка, но также и от информации, которую доводит Банк России, так называемый светофор — красный, желтый и зеленый уровни рисков. Красный уровень не обсуждается. А вот если регулятор относит клиента к желтому уровню риска, банк может с ним не согласиться. Но он должен пояснить свою позицию, для этого надо проанализировать деятельность клиента. Банк будет присылать запросы, чтобы обосновать, почему считает клиента добропорядочным и законопослушным. В интересах компании помочь банку ее оправдать.

Какие доказательства помогут компаниям избавиться от повторных вопросов со стороны банков?
Риск будет меньше, если компания проводит через банк зарплату, налоги, арендную плату, а среди ее контрагентов нет тех, кто попадал в базу Банка России из-за подозрительных операций. Кроме того, надо своевременно представлять пояснения и документы по запросу банка.

Допустим, у компании несколько счетов в разных банках для разной деятельности. Например, один для торговли, другой для стройки. Если вдруг компания проведет крупную транзакцию, характерную для строительной деятельности, со счета для торговли, может ли такая операция попасть под подозрение?
Да, может. Даже если у клиента есть нужные коды ОКВЭД, но по счету клиента шли обороты от торговой деятельности и вдруг пройдет платеж по строительству, вопросы, скорее всего, возникнут. Нужно готовить документы: выписки по счету в другом банке, через который проходят строительные операции, пояснения о причинах, почему провели платеж с «торгового» счета. Например, на «торговом» счете была необходимая сумма и не было смысла перегонять деньги в другой банк, терять время и платить комиссию за перевод.

Как поступать, если банк перевел компанию на бумажные платежки?
Если клиент без промедлений представит все необходимые и достаточные для банка обоснования своих операций, ДБО подключают достаточно быстро. Время уходит только на рассмотрение и анализ документов, а банк в принципе заинтересован снова запустить обороты по счетам клиента.

Банк сам заинтересован быстрее возобновить обороты по счету компании

Что делать, если банк, несмотря ни на что, отказывается проводить операцию?
Если клиент в ответ на свое заявление получил от банка официальный ответ о «невозможности устранения оснований» для отказа в проведении операции, он вправе обратиться в Межведомственную комиссию при Банке России. Эта комиссия для того, чтобы оценить, насколько обоснованно решение финансовой организации об отказе в проведении операций либо в заключении договора банковского счета. Правила работы комиссии установлены Положением Банка России от 23.06.2022 № 795-П.

Как можно вернуть собственные средства с заблокированного счета?
Если не удастся решить вопрос с обслуживающим банком или через Межведомственную комиссию, то придется судиться.

Наши подписчики жалуются, что блокировка в одном банке часто портит картину и в других. С ними либо отказываются работать, либо опять заваливают запросами. Почему так происходит?
В случае серьезных подозрений в проведении незаконных операций банк не только блокирует счет нарушителя, но и информирует об этом Росфинмониторинг. А он уже направляет сведения в Банк России, и компанию заносят в красную зону «светофора». Доступ к данному списку есть у всех российских банков. Такую блокировку условно можно назвать «глобальной» для всех банков России. В этом случае компания должна предпринять все существующие меры для скорейшей разблокировки счета. Незамедлительно обращайтесь в Межведомственную комиссию или суд. Из-за невозможности открыть счет в другом банке или работать по уже существующему счету деятельность компании будет приостановлена до момента исключения из «нехорошего» списка.

Среди клиентов банков ходят разговоры о том, что, прикрываясь Федеральным законом от 07.08.2001 № 115ФЗ, банки просто отсеивают невыгодных им клиентов. Так ли это?
Такого понятия, как «невыгодный клиент», у банка нет. Любой клиент, приносящий доход в виде комиссий или процентов, банку интересен. А вот «проблемный клиент» — да, может быть. Банк не заинтересован в отсеивании клиентов, но также не заинтересован в клиентах, к деятельности которых возникают вопросы и у банка, и у регулятора.

Банк проверяет, соответствует ли сумма, которую компания перечисляет на ЕНС, ее налоговым обязательствам? Вызовет ли подозрения слишком большая сумма, нетипичная для деятельности компании?
Для банка нет невыгодных клиентов, но бывают проблемные

Сумму налога банк проверить не может, для такой проверки надо иметь полную базу налогового учета компании и специалиста по налогообложению организаций. Большая сумма перечисляемого налога не вызовет «негодования» у банка.

А маленькие суммы на ЕНС вызывают вопросы?
Есть показатель безопасного минимального значения налоговой нагрузки — 0,9 процента от дебетового оборота по счету. Он установлен в методических рекомендациях Банка России от 21.07.2017 № 18-МР и от 22.04.2016 № 10-МР. Если суммы налогов меньше этого значения, то будут вопросы.

Если компания отправила сразу много денег на ЕНС, а потом не платит налоги, пользуется переплатой, надо предупредить об этом банк?
Если компания некоторое время не будет перечислять налоги, можно сразу написать обращение в банк, приложить документы, которые подтверждают переплату, заранее объяснить ситуацию.
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