Какие банки бухгалтеры считают лучшими: пятерка лидеров 2025 года
В статье — рейтинг крупнейших российских банков, которые более 1000 главбухов сравнили по самым значимым для себя параметрам. Оценки смотрите в живой таблице. Узнайте, кто вошел в пятерку лидеров — возможно, решитесь с директором перенести счета в другой, более удобный банк.
Спойлер: «Авангард» и «Модульбанк» лидируют. ВТБ и «Совкомбанк» бухгалтеры дружно критикуют — за блокировки, глюки и скрытые комиссии

Как составляли рейтинг банков

Мы взяли список всех банков страны — их более 300 и предложили главбухам оценить свой банк по шести параметрам. Во-первых, бухгалтерам важен удобный Клиент-Банк: интуитивно понятный интерфейс, высокая скорость работы и интеграция с 1С. Во-вторых, лояльность банка к требованиям антиотмывочного законодательства (Федеральный закон от 07.08.2001 № 115-ФЗ). Бухгалтеры хотят получать от банкиров поменьше запросов и не волноваться за внезапные блокировки счетов. В-третьих, имеют значение условия работы с наличными: бизнесу интересны выгодные лимиты и комиссии.

Также при составлении рейтинга мы учитывали условия кредитования: доступность и ставки; удобство валютных операций, включая конвертацию и переводы; функциональность зарплатного проекта и его стоимость.

В рейтинг попали 12 самых популярных банков — они получили больше всего оценок. Сбер мы намеренно исключили из рейтинга, поскольку он сильно отличается от конкурентов по числу клиентов.

Ниже вы видите живую таблицу. Если нажмете на любой из критериев сверху, банки выстроятся по этому критерию в зависимости от оценки — в верхней строчке окажется лучший банк. Если нажмете на название банка в первом столбце, то «светофор» покажет его сильные и слабые стороны.

Чтобы составить рейтинг, сравнили 12 топовых банков между собой по шести параметрам, важным для бухгалтеров

Топ-5 банков для бизнеса в 2025 году

В топе рейтинга оказались пять банков с самими высокими оценками. Чем хорош каждый из них и что говорят о нем клиенты, расскажем дальше.

№ 1. Авангард — самый надежный. По результатам нашего исследования первое место в рейтинге банков для бухгалтеров занимает «Авангард» со средней оценкой 4,27 из 5. Ключевые преимущества банка — высокая надежность и лояльность к клиентам в части соблюдения требований Закона № 115-ФЗ. Причем бухгалтеры оценили минимум блокировок счетов на максимальные 5 баллов.

Еще бухгалтеры отметили удобный и функциональный интерфейс Клиент-Банка, который позволяет проводить массовые платежи и использовать функцию автоматического подписания документов. Оперативная поддержка компаний — ответ в чате в течение 10–15 минут — еще одна сильная сторона банка «Авангард».

«Авангард», по мнению участников опроса, имеет и некоторые ограничения. Кредитные условия банка бухгалтеры оценили как слабые (3,4 балла). Это делает «Авангард» подходящим в основном для стабильно работающего бизнеса, а не для стартапов. Банк предъявляет высокие требования к обороту по счетам, что также может быть препятствием для начинающих предпринимателей. По результатам опроса получилось, что «Авангард» — это надежный партнер для компаний с устойчивым финансовым положением, которые ценят стабильность и удобство расчетно-кассового обслуживания. Далее приводим письменные отзывы участников голосования о своем банке.
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№ 2. «Модульбанк» — лучший для операций с валютой. Второе место в рейтинге занимает «Модульбанк» с суммарной оценкой по всем критериям 4,20 из 5. Этот банк высоко оценили компании, у которых есть регулярные валютные операции. Бухгалтеры отметили, что «Модульбанк» очень быстро проводит платежи в евро и долларах США.

К сильным сторонам банка бухгалтеры отнесли и развитые API-интеграции банка с популярными системами, в частности 1С и CRM, что позволяет автоматизировать бизнес-процессы. Кроме того, «Модульбанк» предлагает быстрое открытие счета — всего за один день.

Недостатки у банка тоже есть. Жесткие лимиты на снятие наличных и высокая комиссия за превышение лимита неудобны компаниям, работающим с большими объемами наличных. Также клиенты отмечают долгую процедуру проверки документов. Если резюмировать, то «Модульбанк» — это хороший вариант для компаний, ориентированных на международную торговлю и активно использующих цифровые технологии.
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№ 3. Банк «Уралсиб» — самый лояльный. Как показал опрос, банк не проявляет излишней подозрительности к операциям клиентов. Помимо этого, он предлагает выгодные условия работы с наличными и зарплатные проекты.

«Уралсиб» может не подойти компаниям, которые активно занимаются экспортом и импортом, так как валютные операции здесь развиты слабее, чем у других участников нашего списка. Условия кредитования тоже не выдающиеся.
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№ 4. Банк «Санкт-Петербург» — лучший для рублевых переводов. Этот банк заслужил место в пятерке лидеров благодаря сочетанию надежности и удобства. Бухгалтеры отметили, что банк не кошмарит бизнес вопросами по Закону № 115-ФЗ и блокирует операции только при наличии реальных рисков. Кроме того, участники нашего опроса отмечают удобный интерфейс, который позволяет компаниям проводить массовые платежи и быстро находить нужных контрагентов. Простой зарплатный проект банкиры подключают всего за один день.

Бухгалтеры отметили также возможность интеграции Клиент-Банка с популярными бухгалтерскими программами, что упрощает документооборот. Но в то же время валютные операции, по мнению коллег, в банке не выгодны из-за ограничений. Это стоит учесть при выборе банка для международных расчетов.
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№ 5. «T-Банк» — самый предсказуемый. Банк выделяется своей прозрачностью и открытостью. Из договора нетрудно понять, какие комиссии потребуется платить, что позволяет компаниям планировать расходы.
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Условия работы с наличными в «Т-Банке» средние — лучше, чем во многих других банках, но все же далекие от идеала. При этом есть единичные жалобы на комиссию за снятие наличных и на проблемы с новыми купюрами.

Срочная новость от 6 июня

ЦБ назвал новую ключевую ставку

С 9 июня ключевая ставка ЦБ снижается с 21 до 20 процентов. Новое значение ЦБ объявил в пятницу 6 июня. Это значит, что компании будут платить меньше пеней за просрочки налогов, а кредиты могут стать чуть доступнее.

Ставка 21 процентов держалась семь месяцев с октября 2024 года. ЦБ не снижал, а только повышал ставку с осени 2022 года, за этот период она выросла почти втрое. Теперь эксперты ожидают дальнейшего постепенного уменьшения ставки. Следующий раз регулятор пересмотрит ее 25 июля.

Некоторые банки требуют «технические» комиссии. Например, за смену тарифа, доступ к архиву выписок или за бумажные копии документов

Главные сложности, с которыми сталкиваются клиенты банков

Выбирая банк для бизнеса, учитывайте не только преимущества, но и возможные проблемы. Мы выделили три основные болевые точки банковского обслуживания.

Блокировки по Закону № 115-ФЗ — как не стать жертвой банковской перестраховки. С проблемой блокировок по антиотмывочному законодательству столкнулась почти половина из опрошенных нами коллег. В среднем разблокировка занимает 14 дней.

Подход у разных банков отличается. Например, «Авангард» предпочитает сначала связаться с клиентом, выяснить детали платежа и только потом принимать решение о блокировке. На разблокировку счета здесь в среднем уходит два дня.

Банки используют автоматические алгоритмы для выявления подозрительных операций, что часто приводит к необоснованным блокировкам и запросу большого количества документов. Один из бухгалтеров рассказал, что в банке «счет заблокировали из-за платежа в 300 000 руб. — потребовали договоры, акты, переписку с контрагентом».

Банкиры, с которыми мы поговорили, советуют всегда точно писать назначение платежа, хранить документы по сделкам минимум три года и иметь резервный счет в другом банке.

Скрытые комиссии — как избежать дополнительных платежей. Банки часто берут скрытые комиссии. Например, есть плата за неактивность при определенных тарифах. В ВТБ это 1,5 процента от остатка по счету, если нет операций три месяца и более. В «Т-Банке» — до 3000 руб. в месяц. Еще есть плата за закрытие счета. За снятие наличных тоже берут комиссию. В «Модульбанке» комиссия может достигать 20 процентов при превышении установленного лимита, что актуально для бизнес-счетов. В «Альфа-Банке» — 1,9 процента +100 руб. за каждый взнос. Точные условия зависят от выбранного тарифа. Бывает плата и за валютные операции. В «Россельхозбанке», например, берут 1,5 процента от суммы +30$.

Чтобы защитить себя от неожиданных расходов, требуйте полный прейскурант комиссий при открытии счета и регулярно проверяйте изменения в тарифах. Старайтесь фиксировать все устные обещания менеджеров банка.

Неудобные интерфейсы — как они усложняют работу бухгалтера. Коллегам важно, чтобы Клиент-Банк был удобным. Например, клиенты ВТБ жалуются на частые сбои и отсутствие возможности массового подписания платежей. Интерфейс «Совкомбанка» также называют сложным и неудобным.

«Точка» и «Модульбанк» по результатам опроса стали лидерами в удобстве Клиент-Банка. Бухгалтеры отмечают интуитивно понятный интерфейс, быстрый экспорт данных в 1С и возможность массового подписания платежей.

А вот неудобства, которые назвали бухгалтеры. Например, когда нет групповых операций, компания вынуждена подписывать каждый платеж по отдельности. Сложный экспорт данных в 1С требует ручного ввода, а медленная загрузка отчетов отнимает много времени. В некоторых банках выписки загружаются по 5–7 минут и могут прерваться на середине, а для передачи данных в учетную систему приходится конвертировать PDF в Excel.

Больше всего бухгалтеры ценят инструменты, которые экономят время. Например, «горячие клавиши» для быстрых действий, массовое подписание платежей одной командой, автоматическое заполнение реквизитов по ИНН и интеграцию с CRM-системами.

Жалобная книга

Какие банки злят главбухов — отзывы

ИРИНА Г.: «Не нравится работать с ВТБ. Электронные чеки на снятие наличных обрабатывают около часа, хотя посетителей практически нет. Платежи блокируют без объяснения причин, ссылаясь на внутреннюю политику банка».

ОЛЬГА М.: «В „Абсолют-Банке“ ограниченный банковский день, плата за переводы после 17.00. Документы по Закону № 115-ФЗ собираем пачками — однажды отправили 100 страниц, потом еще 70, а решение все равно ждем. Интерфейс неудобный — НДС считаем вручную».

ВЕРА И.: «„Альфа-Банк“ отклонил валютный платеж, хотя все документы были в порядке. Пришлось открывать счет в другом банке и проводить оплату там. Потратили кучу времени и нервов».

ДМИТРИЙ К.: «В „Райффайзенбанке“ самый дурацкий отдел финмониторинга, даже по словам собственных сотрудников. Снимали блокировку в присутствии бухгалтера, но процесс занял целый день».

При выборе банка тестируйте демоверсии банковских сервисов, выбирайте самый удобный

Эпилог: что изменилось за шесть лет

В июле 2019 года мы публиковали первый рейтинг банков. Тогда мы также просили главбухов оценить банки, но критериев было меньше. Первое место занял Сбербанк. В этот раз мы специально убрали его из рейтинга, чтобы сосредоточиться на оценке других банков, которые также важны для бизнеса, учитывая, что Сбер уже зарекомендовал себя как лидер по охвату клиентов. Но это лишь одно техническое изменение. Другие показатели указывают, что бухгалтеры стали более требовательны к банкам.

Анализ изменений показывает три ключевые тенденции. Во-первых, проблемы банковского обслуживания обострились. Блокировки и запросы по Закону № 115-ФЗ стали настолько серьезными, что потребовали отдельного внимания в исследовании 2025 года. Почти половина бухгалтеров сталкивались с этим, а разблокировка занимает в среднем две недели. Параллельно появились скрытые комиссии за неактивность, снятие наличных, валютные операции и даже закрытие счета.

Во-вторых, произошел скачок в цифровизации банковских услуг. Если раньше хватало базового интернет-банка, то теперь важны API-интеграции с 1С и CRM, массовые платежи и автоподписание. «Точка» и «Модульбанк» лидируют по удобству digital-сервисов. Банки с устаревшими системами, сбоями и невозможностью массовых платежей сильно потеряли позиции.

В-третьих, клиентский сервис стал важнее. Бухгалтеры ждут не просто быстрого ответа, а профессиональной консультации. «Авангард» получил высокие оценки за поддержку, отвечающую за 10–15 минут. А банки с недоступной поддержкой уступили позиции в рейтинге.

На что обратить внимание при выборе банка
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