Какие документы теперь не нужно требовать с сотрудников для выплаты пособий

Разобрали, какие документы не нужны сейчас фонду от компаний при выплате пособий. Переход на проактивный порядок означает, что СФР большинство сведений получает сам. Однако бухгалтеры все равно подстраховываются и просят от работников много лишних бумаг. Рассказываем, от каких документов можно отказаться.

Справки о том, что второй родитель не получает пособие

Пособия при рождении ребенка и по уходу за ребенком выплачивают только одному из родителей. Поэтому многие ваши коллеги по привычке просят второго родителя подтвердить, что выплату он не получал. Особенно в случае, если пособие оформляет папа. Однако в этом больше нет необходимости.

Пособие при рождении ребенка. Работодателю не нужно инициировать процедуру назначения и выплаты пособия. Фонд должен запустить ее сам на основании сведений о рождении ребенка, которые он получит из единого реестра ЗАГС. Такие данные ему придут в рамках межведомственного электронного взаимодействия. И только если каких-то сведений фонду не хватит, например о районном коэффициенте, он запросит их у компании. При этом справка от второго родителя фонду не потребуется.

Сотрудник не обязан представлять работодателю справку с места работы второго родителя о том, что пособие при рождении ребенка ему не назначали. Проактивный порядок выплаты пособия не позволит СФР выплатить два пособия на одного ребенка. Фонд сам выяснит, получал ли другой человек данное пособие на конкретного ребенка (п. 26, 28 Правил, утв. постановлением Правительства от 23.11.2021 № 2010).

Важная деталь
С 1 февраля 2024 года единовременное пособие при рождении ребенка составляет 24 604,30 руб.

Пособие по уходу за ребенком. Чтобы получить пособие, сотрудник подает работодателю два заявления: о назначении пособия и об отпуске по уходу за ребенком. Компания передает сведения в фонд в течение трех рабочих дней. При этом справка с места работы второго родителя и в данном случае фонду не нужна.

СФР должен сам выяснить, назначали или нет ежемесячное пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет другому родственнику ребенка (п. 37 Правил, утв. постановлением № 2010). И здесь также проактивный порядок не позволит выплатить два пособия на одного ребенка. Ведь фонд отслеживает выплаты не по папе или маме, а по ребенку. И если в фонде видят, что по нему выплата уже назначена, придет отказ.

Бухгалтеры опасаются, что на проверке ревизоры все равно будут требовать справки от второго родителя. Ведь в случае двойной выплаты вернуть переплату должна будет компания, а требование о справке осталось в приказе Минтруда от 29.09.2020 № 668н. Для подстраховки вы вправе попросить работника или работницу представить этот документ. Но даже если у вас будет справка от сотрудника, сведения для назначения пособия передавайте в фонд без нее.

Свидетельства о рождении

Проактивный порядок выплаты пособий предполагает, что данные о рождении детей фонд получает самостоятельно. Поэтому копия свидетельства о рождении как для пособия при рождении, так и для пособия по уходу СФР не нужна.

Свидетельство может потребоваться, если ребенок родился на территории иностранного государства. Тогда документ, подтверждающий факт рождения и регистрации ребенка, выдаст компетентное ведомство иностранного государства. При этом он должен быть с удостоверенным переводом на русский язык.

В таком случае, поскольку у СФР нет сведений для назначения единовременного пособия, сотрудник вправе обратиться за пособием через страхователя — своего работодателя или заказчика по ГПД (п. 26, 28, 32.2 Правил, утв. постановлением № 2010). А в отношении пособия по уходу в любом случае придется действовать через страхователя.

На заметку

Нужно ли хранить копии документов по уволенным сотрудникам

При проверке компании ревизоры из СФР имеют право запросить документы, которые подтверждают правомерность назначения пособий и их сумму. Однако хранить документы по уволенным сотрудникам, например о стаже или о детях, нельзя. Это нарушение Закона о персональных данных. Вместе с тем все сведения у Соцфонда сейчас есть в электронном виде. Поэтому противоречий между законами о персональных данных и о социальном страховании нет.

Данные о стаже

Сведения о стаже фонд теперь также получает из своих источников, в первую очередь от самих компаний. Хорошо, если ваши данные и сведения СФР совпали. Если нет, используйте тот показатель, который больше.

Данные фонда меньше. Используйте свои данные. Графу «Страховой стаж» можно редактировать в запросе сведений (сообщение 100) и заполнять в соответствии с подтверждающими документами, которые работник представил при трудоустройстве. В случае изменения стажа ответственность за это несет компания.

Данные фонда больше. В таком случае уже фонд несет всю ответственность за представленные сведения по стажу. Не корректируйте данные СФР и не требуйте от работника их подтвердить.

Справки о заработке с прошлых мест работы

Для расчета пособий фонд использует данные о зарплате из сведений персонифицированного учета. В том числе фонд получает сведения о заработке с прошлых мест работы сотрудника и указывает их во входящем запросе.

Если на день назначения пособия полных сведений о заработке у СФР не было, то, после того как фонд их получит, произойдет автоматический перерасчет ранее назначенных пособий. Информацию о новом размере пособия фонд направит в личный кабинет работника на портале Госуслуг. Информацию о заработке СФР направит и компании, если речь идет о больничных. После этого компания сможет пересчитать выплату работнику за первые три дня болезни.

Использовать справки о заработке с прошлых мест работы для расчета пособий сейчас нельзя. Такими справками можно пользоваться только для подтверждения исключаемых периодов. Такой комментарий мы получили в фонде.
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