Какие фразы главбуха отведут подозрения ФНС, а какие нет. 
Две истории с разным финалом

Инспекторы считают, что бухгалтеры своими советами помогают собственникам бизнеса уходить от налогов. А значит, должны за это отвечать. Расскажем вам две истории коллег-главбухов. Одна получила три года условно, зато у второй все закончилось хорошо. Читайте, что говорить налоговикам, чтобы снять с себя подозрения.

Бухгалтеры рискуют из свидетелей перейти в подозреваемые, если выберут неверную линию поведения. Как это происходит и почему иногда лучше молчать, читайте в историях коллег. Финал у них разный, но начинались — одинаково.

Первая наша история о главбухе с двадцатилетним стажем Ирине Кошкиной. Она при поддержке адвоката смогла достойно пережить допрос и остаться свидетелем по делу о дроблении компании, которой оказывала бухгалтерские услуги.  
Вторая история пока не закончилась. Главбух из Санкт-Петербурга надеется отменить назначенное ей уголовное наказание. В 2022 году бухгалтера осудили на три года условно, сделав соучастницей директора в уклонении от уплаты налогов (ст. 199 УК). Отвечать приходится за прошлые дела компании, в которой главбух работала несколько лет назад. Какую роль в этом деле сыграла бывший директор и почему показания бухгалтера на допросе судьи назвали признательными, читайте в истории Анны Филимоновой. 
Посмотрите обе истории, чтобы сразу снять с себя подозрения на допросе и не доводить дело до суда. Как показывает статистика за 2022 год, в большинстве случаев судьи оказываются на стороне ФНС. По данным Центра налоговой и корпоративной безопасности бизнеса «Комплаенс Решения», в пользу компаний в 2022 году было принято всего 29 решений, а в пользу налоговиков — 151.
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