Кодекс снова перепишут. Другие перемены, которые готовят чиновники

1 января 2026
НК снова собираются переписать

Бухгалтерам скоро снова предстоит перестраивать работу. Минфин готовит очередные поправки в НК. Поправки будут касаться налога на прибыль организаций, НДС, НДФЛ и имущественных налогов. Минфин рассматривает общественные инициативы. Например, он уже поддержал поправку по туристическому налогу: базу будут исчислять не в момент оплаты, а после оказания услуги. Тогда не придется подавать уточненку, если услуга оплачена, но не оказана (проект № 154001 →regulation.gov.ru).

2026
За путевки в детские лагеря будет положен новый вычет

Сможете учитывать расходы на детские лагеря в составе социального вычета по НДФЛ. Поправки внесли в Госдуму. Вычет планируют предоставлять наравне с другими социальными вычетами: на лечение, обучение, спорт и т. д. Правда, Правительство в заключении на проект отметило, что и сейчас есть вычеты на обучение, медицинские и физкультурно-оздоровительные услуги для детей, поэтому документ еще доработают (проект № 855076-8 →sozd.duma.gov.ru).

2027
Физикам запретят заводить много банковских карт

Чтобы бороться с мошенничеством, ЦБ хочет запретить оформлять неограниченное количество банковских карт на одного человека. Сейчас множество карт имеют дроперы — подставные люди, которые получают на свои карты переводы от жертв мошенников. Сами мошенники называют эти счета «безопасными», когда уговаривают перевести на них деньги. ЦБ обещает, что ограничение по количеству счетов будет разумным и не коснется обычных граждан, которые заводят несколько карт для личного пользования (стенограмма совещания Президента с членами Правительства от 05.03.2025 →kremlin.ru).
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