Компаниям нужно следить даже за «древними» отгулами сотрудников

За работу в праздничные и выходные дни сотрудник вправе выбрать деньги или допвыходной. Иногда дни отдыха накапливаются в большом количестве. Теперь, если сотрудник до увольнения не успел использовать отгулы, их нужно компенсировать (ст. 153 ТК). Причем работодатель обязан оплатить сотруднику при увольнении все накопленные дни, считают трудинспекторы.

С новыми работниками проблем возникнуть не должно, но неясно, как быть с теми, кто трудится на предприятии не один десяток лет. При увольнении эти люди вправе потребовать оплаты неиспользованных отгулов за весь период работы, и не факт, что в бухгалтерии есть сведения об их отгулах 10, а то и 20-летней давности. Конечно, организация обязана вести учет рабочего времени. Но табели учета в большинстве случаев подлежат хранению в течение пяти лет (ст. 402 Перечня, утв. приказом Росархива от 20.12.2019 № 236).

Если работник уверен, что отгулов у него накопилось больше чем за пять лет, ему придется доказывать это в суде. У компании меньше рисков, если она своевременно оформляет процедуру уничтожения документов. Срок хранения табеля истек, компания его уничтожила, значит, документального подтверждения очень старых отгулов нет.
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