Лишние документы для ЕНС: смысла составлять нет, а навредить могут

Выяснили в ФНС, какие три документа-пустышки поступают от компаний в налоговую и как они могут навредить работе с ЕНС. Налоговики рекомендуют отказаться от лишних заявлений и уведомлений. В лучшем случае их просто не учтут и бухгалтер зря потратит время, в худшем — потребуется отменять такой документ, чтобы исправить беспорядок на ЕНС.

Уведомление после отчетности

Опасность: не исправите уведомлением ошибку в сумме налога, если уже сдали отчетность. Но рискуете случайно исказить данные за другой период.
Сейчас, по данным чиновников ФНС, лидером всех ошибок выступает уведомление об исчисленном налоге, которое отправляют после отчетности или вместе с ней. Например, компания сдает декларацию и следом представляет корректировочное уведомление, так как в первом была неверная сумма. Или отправляет уведомление по взносам вместе с РСВ. Такие документы инспекция примет, вот только информация из них на ЕНС не повлияет.

У большинства спецоператоров ЭДО предусмотрена проверка отчетов, которые сдаете в ИФНС. Когда попытаетесь отправить уведомление после отчетности, может всплыть сообщение об ошибке. Но если документ удастся отправить, налоговики просто не возьмут его в расчет. Приоритетом всегда будут данные из ваших отчетов. По ним скорректируют прошлые периоды и отразят начисления (подп. 5 п. 5 ст. 11.3 НК). В этом случае уведомление примут. И если все реквизиты заполнены верно, то документ никак не навредит — только лишь украдет ваше время. А вот если, например, перепутать в нем КБК, то сформируется лишнее налоговое обязательство. Тогда потратите время еще и на отмену ошибочного начисления.

На заметку

Две ситуации, когда уведомление нужно сдать вместе с отчетностью или после нее

	Ситуация 1. В уведомлении по НДФЛ поставили неактуальные КПП или код ОКТМО, а в отчете 6-НДФЛ за этот период указали правильные коды. В таком случае подайте уведомление с неверным кодом и нулем вместо суммы. Так вы отмените лишний резерв на неправильном коде. В ФНС подтвердили, что примут уточненное уведомление по НДФЛ после сдачи отчета.
	Ситуация 2. Компания показывает в декларации по налогу на имущество объекты, облагаемые по среднегодовой стоимости (п. 1 ст. 386 НК). Сведения об имуществе, облагаемом по кадастровой стоимости, не включают в декларацию, поэтому по такому имуществу нужно представить уведомление (п. 6 ст. 386 НК, письмо ФНС от 08.07.2022 № БС-4-21/8708).


Заявление на зачет налога, когда нет уведомления

Важная деталь

Нулевое уведомление нужно, чтобы исправить ошибку. В нем необходимо повторить все исходные реквизиты, но поставить сумму 0.

Опасность: резерв денег по заявлению не гарантирует, что в день уплаты налога сумма окажется достаточной. Деньги из резерва заберут, если не будет хватать на погашение других обязательств. Если не уследить за состоянием резерва, может появиться недоимка.
ЕНС, когда уведомление по налогу или страховым взносам подавать не нужно. Это делают, чтобы заранее отложить деньги на налоговый платеж. Например, предприниматели на «доходной» упрощенке подают заявления на зачет фиксированных взносов в течение года. В чате ФНС прошел слух, что якобы налоговая машина больше не обрабатывает такие заявления.→t.me/fns_russia_chat Но это лишь слух, технических ограничений для заявлений на зачет нет. Зато есть другая проблема: заявление не дает гарантии, что сумма сохранится до срока уплаты.
У зарезервированных денег есть три пути (п. 1 ст. 11.3 НК, письмо ФНС от 12.04.2023 № КЧ-4-8/4516). Первый — деньги отложат до срока уплаты из заявления, затем они пойдут на уплату нужного налога. Это тот самый случай, на который и рассчитывает бухгалтер, когда подает заявление. Но для такого развития событий за все время до срока уплаты не должно быть ни единого момента, когда сальдо ЕНС опустилось бы ниже нуля. Иначе деньги уйдут по второму пути — при отрицательном сальдо часть денег возьмут из резерва и используют для погашения задолженности. И третий путь — деньги вернутся на ЕНС, если компания или ИП подадут заявление об отмене зачета.

На заметку

Почему налоговики в 2024 году не принимали заявления на зачет фиксированных взносов у ИП

В начале 2024 года налоговики не принимали заявления на зачет фиксированных взносов за 2024 год, так как было непонятно, какой срок уплаты указать с учетом переноса. По НК фиксированные взносы нужно перечислить не позднее 31 декабря (п. 2 ст. 432 НК). Но в 2024 году срок уплаты выпадал на выходной, и потому дедлайн необходимо было перенести (п. 7 ст. 6.1 НК). А первый рабочий день в 2025 году был неизвестен, поскольку не успели принять новый производственный календарь. Позже налоговики сообщили, что в заявлении можно поставить или дату 08.01.2024, или 09.01.2024. Некоторые решили, что раз заявление не принимают, значит, отключили такую техническую возможность. Но это не так. В ФНС нам подтвердили: все заявления о зачете проходят в штатном режиме.

Нулевые уведомления, когда нет налога к уплате

Опасность: ошибка в периоде может отменить начисление налога.
Компании и ИП иногда подают уведомления с нулевой суммой за периоды, когда нет налога к уплате. Так делают, чтобы инспекторы не подумали, что компания забыла заплатить налог. Просто информируют, что в этом месяце ничего не исчислили. Хотя это бессмысленный документ с точки зрения учета на ЕНС. Кроме того, ошибка в периоде может обнулить предыдущее уведомление. Если забудете поменять в новом уведомлении код периода прошлого месяца, то уведомление отменит предыдущее начисление.

Суть уведомления по налогам для ЕНС — сообщить ИФНС об исчисленном налоге к уплате, когда у инспекции нет других источников, чтобы узнать сумму (п. 9 ст. 58 НК). Нет исчисленного налога к уплате — не о чем и сообщать (письмо ФНС от 26.08.2024 № КЧ-2-8/12091). Уведомление с нулевой суммой подают, только чтобы исправить ошибку в документе. Например, обнулить сумму начисления при неверно указанном КБК и заполнить затем строку в уведомлении с налогом и правильным кодом.
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