Лучшее время для ЕНС: когда смотреть сальдо, перечислять деньги и запрашивать сверку

Мы вычислили оптимальное время для ваших операций на ЕНС. В каждом месяце есть день, когда налоговики не дадут вам сверку, а чтобы получить актуальное сальдо, надо подгадать время в течение дня. Со сроком перечисления денег на ЕНС тоже важно не промахнуться. В статье — лайфхаки по работе с ЕНС, чтобы на пустом месте не получить путаницу и пени.
Налоговики актуализируют ваше сальдо ЕНС дважды в день: в 9.00 и в 15.00, время московское

Проверяйте сальдо ЕНС после 9 или 15 часов по Москве

Информация о состоянии вашего единого счета обновляется в личном кабинете ФНС ежедневно. Но иногда время тоже имеет значение. Есть случаи, когда особенно важно получить самую свежую информацию о сальдо ЕНС. Например, когда в компанию пришло решение о взыскании от налоговиков и нужно оперативно погасить долг.

Если компания станет налоговым должником, то инспекторы будут актуализировать ее минусовый остаток на едином счете дважды в день: в 9.00 и в 15.00 по московскому времени. А вот обновлять положительное и нулевое сальдо налоговики обещают в режиме реального времени. Учитывайте эту особенность, когда заходите в личный кабинет на сайте ФНС, чтобы проверить остаток или задолженность на ЕНС и пополнить его.

Время для обновления данных на едином счете ФНС закрепила в специальном приказе от 30.11.2022 № ЕД-7-8/1137. А все потому, что налоговики собираются автоматизировать взаимодействие с банкирами. Это нужно для того, чтобы банки сами списывали долги по налогам, без дополнительных сообщений со стороны ФНС.

28

числа

каждого месяца ФНС не выдает документы, связанные с сальдо на ЕНС
28-е число — неподходящий день, чтобы запрашивать сверку или проверять сальдо

Даже если перечисляете деньги на ЕНС с запасом, хотя бы раз в квартал сверяйтесь с налоговиками. Например, запрашивайте справку о состоянии ЕНС. Цель — убедиться, что сальдо положительное и не уходит в минус, например из-за технической ошибки или особенностей списания конкретных налогов и взносов. Так, суммы в счет НДФЛ инспекторы списывают с ЕНС в первую очередь, невзирая на другие текущие налоговые обязательства компании или ИП.

Будете регулярно следить за тем, что происходит на вашем едином счете, — снизите риск начисления пеней. Ведь о долгах вы можете узнать с большим опозданием. Налоговики о них сообщают не сразу. Если возникла задолженность (реальная или из-за технической ошибки), у налоговиков есть три месяца, чтобы выставить требование (ст. 70 НК). Это если долг превышает 3000 руб. Когда же сальдо ЕНС в минусе на 3000 руб. или еще меньше, то срок для отправки требования у налоговиков и вовсе продлевается до одного года.

Учитывайте, что 28-го числа проверить налоговый платеж, который ушел, скажем, в тот же день, не получится. Каждый месяц 28-го числа в инспекциях по всей стране проходят работы по актуализации ЕНС. Из-за этого в личных кабинетах 28-го числа отражаются данные по состоянию на 27-е число. Но 29-го числа данные актуализируют.

Не ждите, что 28-го проверяющие выдадут вам справку о состоянии ЕНС или акт сверки. Даже если заранее подадите заявление, чтобы подгадать к какому-то событию. Например, к формированию заявки на участие в конкурсе или аукционе.

На заметку

Какие документы налоговики не выдают 28-го числа каждого месяца

Акты сверки расчетов по ЕНП.

Справки:

— о наличии положительного, отрицательного или нулевого сальдо ЕНС;

— о принадлежности сумм денежных средств, перечисленных в качестве ЕНП;

— об исполнении обязанности по уплате налогов, сборов, пеней, штрафов, процентов.

Осторожно
Безопаснее перечислять налоги и взносы хотя бы за день до крайнего срока уплаты.

Если отложить оплату налогов на последний день, есть риск попасть на пени

Перечислять налоги и взносы на ЕНС безопаснее хотя бы 27-го числа. Ведь 28-е — это срок списания средств из сальдо ЕНС. Именно к этой дате компания должна обеспечить на ЕНС сумму, необходимую для уплаты налогов и взносов. Если платить день в день, есть риск, что банк проведет платежку слишком поздно. Например, если платеж авторизуют после окончания операционного дня, деньги уйдут только на следующий день. К тому же ФНС тоже понадобится какое-то время, чтобы разнести платежи.

Налоговики на своем канале рекомендуют сначала пополнить ЕНС и только потом подавать отчетность или уведомления об исчисленных налогах (сообщение в телеграм-чате ФНС от 10.07.2023 →t.me/fns_russia_chat). Но вы не обязаны так поступать. Официальных указаний об этом ФНС не давала. Ведь в законе четко установили: сначала уведомление или отчет, чтобы налоговики знали, сколько списывать денег с ЕНС (п. 9 ст. 58 НК), и только потом — перечисление денег.

На заметку

Как уточненка меняет сальдо ЕНС

Сальдо единого счета налоговики формируют в хронологическом порядке. Все изменения фиксируют текущей датой, учитывая уточненки (информация на сайте УФНС по Тульской области от 30.08.2023). Но не всегда начисления по уточненным декларациям сразу же видны на ЕНС. Когда компания увидит изменение в сальдо, зависит от того, какую именно уточненку она подала: к доплате или к уменьшению.

Уточненка к уменьшению налога. Если в корректировочной декларации покажете налог меньше, чем в первичной, деньги на ЕНС вернут не сразу. Если камералка пройдет успешно, то сальдо увеличится только после окончания проверки (подп. 3.1 п. 5 ст. 11.3 НК). После сдачи такой уточненки не рассчитывайте увидеть переплату на ЕНС сразу. Сначала дождитесь результатов налоговой проверки.

Уточненка к доплате. При подаче такой корректировки сальдо ЕНС меняется гораздо раньше. Конечно, инспекция должна будет проверить этот отчет. Но по итогам камералки уменьшенное сальдо ЕНС в личном кабинете увидите именно в день подачи уточненки. Но не раньше наступления срока уплаты соответствующего налога или взносов (подп. 2 п. 5 ст. 11.3 НК).
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