Менять директора в ЕГРЮЛ надо по новым правилам
Главное изменение: документы о смене директора в ЕГРЮЛ теперь заверяйте у нотариуса.

С 1 сентября подпись заявителя в документах о смене директора в ЕГРЮЛ надо засвидетельствовать у нотариуса. В тот же день, когда вы обратитесь, нотариус сам направит информацию о заверенных поправках в регистрирующую налоговую (Федеральный закон от 08.08.2024 № 287-ФЗ, информация на сайте ФНС от 27.08.2024 →nalog.gov.ru).

Поход к нотариусу потребуется, если компания просто решит поменять руководителя или собственники захотят ликвидировать компанию и назначат ликвидатора. Нотариус засвидетельствует подпись заявителя в заявлении о внесении изменений в ЕГРЮЛ в связи с назначением нового руководителя и, как мы говорили, самостоятельно направит информацию в регистрирующую налоговую.

Если ликвидируете компанию, то дополнительно нотариус заверит подпись на уведомлении о формировании ликвидационной комиссии, когда назначите ликвидатора, и также сообщит об этом в регистрирующую ИФНС.

Новые правила не касаются кредитных организаций, некредитных финансовых организаций и специализированных финансовых обществ. Для них действует специальный порядок регистрации (п. 1 ст. 10 Федерального закона от 08.08.2001 № 129-ФЗ).

Новый Закон № 287-ФЗ содержит и другие поправки. О самых важных — далее.

«Потерянным» акционерам разрешили не выплачивать дивиденды. Компания вправе приостановить выплату дивидендов, если ее акционеры не выходят на связь в течение двух лет, а отправленные по их адресам документы возвращаются. Эта поправка действует с 8 августа. Подробнее о ней рассказывали здесь.

Расширили список сведений в ЕГРЮЛ. С 1 сентября в реестре появилась дополнительная информация: сведения об аресте доли в компании, который наложил суд или судебный пристав. Ранее такая информация в реестре не отображалась, были только данные о размере, номинальной стоимости и передаче доли в уставном капитале в доверительное управление или об обременении залогом.

Собрания акционеров не обязательно проводить в очном формате. С 1 марта 2025 года компании смогут собирать акционеров дистанционно.

Источник: Федеральный закон от 08.08.2024 № 287-ФЗ
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