Минфин освободил экономию за счет вычета от налога на прибыль
Компания, которая должна платить налог на сверхприбыль, вправе перечислить часть этого налога заблаговременно уже в 2023 году. Официально это называется «обеспечительный платеж». Когда придет срок уплаты налога — 29 января 2024 года, перечисленная авансом сумма пойдет в зачет. То есть ее можно будет принять в качестве налогового вычета при расчете налога на сверхприбыль. Выгода в том, что в таком случае компании снизят ставку налога с 10 до 5 процентов. Подробности.

Бухгалтеры задались вопросом: придется ли учитывать новый налоговый вычет в доходах для налога на прибыль? Минфин ответил, что нет (письмо от 15.09.2023 № 07-01-09/88375).

Чиновники отметили, что обеспечительный платеж в качестве налогового вычета — это элемент расчета налога на сверхприбыль. Его нельзя учитывать в доходах для целей налога на прибыль. А с 28 января платеж вообще станет фактически уплаченным налогом на сверхприбыль. До 30 ноября еще успеваете воспользоваться послаблением. Образец платежки на обеспечительный платеж скачайте в электронной версии статьи.

Источник: письмо Минфина от 15.09.2023 № 07-01-09/88375
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