Мировое соглашение с налоговой — на что рассчитывать компании
Спор с налоговиками из-за доначислений иногда удается решить мирно. ФНС заключает мировые соглашения с компаниями, хотя и нечасто. Что может повлиять на исход спора и на какие результаты рассчитывать компании, рассказала Ольга Старикова, старший юрист BFL | Арбитраж.ру.

Ольга Старикова — старший юрист BFL / Арбитраж.ру. С отличием окончила Тюменский государственный институт мировой экономики, управления и права по специальности «юриспруденция». За плечами — более 23 лет судебной практики в области гражданских споров, в том числе с участием крупнейших российских компаний. В свободное время играет в интеллектуальные игры (квизы и ЧГК).

Мировое соглашение позволяет получить отсрочку и уменьшить штраф

Компании и налоговики редко мирятся

В теории ФНС нацелена на мирное разрешение споров. С 2013 года налоговики выпускают документы, в которых сказано, как компания или предприниматель могут договориться с инспекторами. Есть концепция по досудебному урегулированию споров (приказ ФНС от 13.02.2013 № ММВ-7-9/78). Или, к примеру, основные принципы заключения мировых соглашений (письмо ФНС от 17.08.2023 № БВ-4-7/10590). С помощью этих документов налоговики собирались работать по принципу «меньше проверок — больше поступлений в бюджет».

На практике мировые соглашения инспекторы заключают довольно редко. В среднем за год суды рассматривают порядка 6,5 тыс. налоговых споров. Но за период с 2013 по 2024 год наши юристы нашли только 17 случаев, когда суды утвердили мировые соглашения.

Пример. Самый крупный спор, который разрешили миром

Компании доначислили НДС и налог на прибыль. Сумма задолженности составляла более 650 млн руб. Компания должна была заплатить также пени и штрафы в размере около 370 млн руб. Ей удалось договориться с инспекторами и заключить мировое соглашение (постановление Арбитражного суда Московского округа от 11.07.2016 по делу № А40-103953/2015). В договоре с инспекторами закрепили условия:

— компания исправляет ошибки в бухгалтерском и налоговом учете;

— готова погасить долги по налогам, включая пени;

— перечисляет неуплаченные суммы в течение месяца;

— получает снижение штрафа в 16 раз с учетом смягчающих обстоятельств.

Небольшое количество мировых соглашений показывает, что возможность разрешить конфликт с налоговой таким способом есть, но закономерностью это назвать нельзя. Существуют причины, по которым соглашения не слишком популярны.

Во всем виноваты условия мировых соглашений
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Фонд содействия реструктуризации долга

Мизерное количество мировых соглашений с налоговой объясняется их условиями. Компания договаривается с инспекторами в ограниченных рамках, особенно в отношении уплаты задолженности. Контролеры имеют право предложить только те условия, которые закреплены в НК. Изменить последствия налоговых нарушений мировым соглашением не получится (п. 27 постановления Пленума ВАС от 18.07.2014 № 50).

Инспекторы не могут договориться с налогоплательщиком о перерасчете пеней, освободить его от уплаты налогов частично или полностью. Компания или ИП могут рассчитывать лишь на отсрочку, рассрочку или уменьшение штрафа. Отменить штраф совсем не удастся. ФНС не вправе дискриминировать налогоплательщиков или давать кому-то необоснованные преференции. Поэтому инспекторы руководствуются только положениями НК. Например, в отношении рассрочек и отсрочек (ст. 61, 62, 64 НК).

Есть всего два условия, при которых компания или предприниматель смогут получить в рамках мирового соглашения отсрочку или рассрочку. Первое — налогоплательщик признает задолженность. Второе — он не в состоянии единовременно погасить долг по итогам проверки.

В банкротстве больше шансов договориться с налоговиками
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Площадка реструктуризации долга

В обычных налоговых спорах налоговики занимают жесткую позицию и редко заключают мировые соглашения. Но в делах о банкротстве это случается чаще. Причина в том, что в спорах о несостоятельности ФНС теряет свой привилегированный статус, ей приходится требовать задолженность вместе с другими кредиторами. Договариваться с должником или нет, они решают на собрании. Налоговики голосуют вместе со всеми. Таким образом, на заключение мирового соглашения влияет общее решение кредиторов, которое зависит от мнения большинства.

Мировое соглашение в банкротстве позволяет налоговикам получить основную часть задолженности. За период с января по октябрь 2024 года эффективность поступлений в результате примирительных процедур составила 60 процентов. →analytic.nalog.gov.ru

Инспекторы будут за, если в мирное соглашение попадут условия из приказа Минэкономразвития от 03.08.2004 № 219. А именно:

— полное погашение требований об уплате налогов ежемесячно, равными долями в течение года;

— погашение залога, исполнение обязательств по банковской гарантии или поручительству.

Налоговики пытаются обжаловать мировое соглашение, если суд утвердил его без соблюдения этих условий. Но приказ № 219 регулирует лишь порядок голосования ФНС в делах о банкротстве. Для суда нарушение условий еще не основание отказать в заключении мира (постановления арбитражных судов Северо-Западного округа от 14.03.2023 по делу № А13-20760/2018, Волго-Вятского округа от 25.06.2021 по делу № А79-9983/2015). Суды утверждают мировые соглашения без графика платежей, без залога или при недоимке.

Есть случаи, когда суд не станет заключать мировое соглашение в деле о банкротстве, где ФНС — кредитор. Это связано с требованиями НК. В частности, когда компания нарушила предельные сроки отсрочки, не погасила долги первой или второй очереди кредиторов.

В любом случае закончить судебный спор с налоговиками миром пока затруднительно. Конфликт проще урегулировать, например, через «Площадку реструктуризации долга». →nalog.gov.ru/rn77/taxation/recrut_ В этом сервисе можно получить рассрочку или отсрочку по уплате задолженности. Также компании могут обратиться за поддержкой в Фонд содействия реструктуризации долга. →probankrotstvo.ru
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