Можно выдавать зарплату в последний день месяца, но это небезопасно
Компания вправе установить выдачу зарплаты 15-го числа и в последний день месяца. ГИТ по Москве разъяснила, что это не нарушение. Но у компаний все же есть риски, если они выберут такие зарплатные даты.

Зарплату надо выдавать каждые полмесяца (ч. 6 ст. 136 ТК). Если платите сотрудникам 15-го и 31-го числа, между выплатами возникает промежуток в 16 дней. Но это не проблема. Чиновники из Роструда, которых мы опросили, считают, что разница в 16 дней не нарушение, когда в месяце 31 день.

Проблема в другом: если выдавать зарплату в последний день месяца, есть риск переплатить работнику. В таком случае сотрудник получает деньги фактически за неотработанное время, ведь последний рабочий день в месяце еще не закончился, а зарплату уже перечислили. И если, к примеру, в этот день он уйдет на больничный, то ему заплатят за время, которое он не отработал. Об этом риске уже предупреждал Роструд. Безопаснее устанавливать дни зарплаты так, чтобы работнику платили только за уже отработанное время. Например, 5-го и 20-го числа месяца.
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