Можно ли включить в инвентаризационную комиссию аудитора

Наша компания начинает годовую инвентаризацию. Кроме того, мы заключили договор на проведение аудиторской проверки. Официально она начнется в 2024 году, но проверять будут 2023 год. Помогите разобраться: можем ли мы сейчас включить аудитора в состав инвентаризационной комиссии? Нам это кажется удобным: проверяющий сразу увидит, какая ситуация у нас с запасами, деньгами и прочим имуществом.
МАРИНА СОКОЛОВА, бухгалтер, г. Ярославль

Нет, в состав инвентаризационной комиссии включать сторонних аудиторов нельзя, так как они считаются независимыми лицами (ст. 8 Федерального закона от 30.12.2008 № 307-ФЗ). В комиссию по инвентаризации вы вправе включить только внутреннего аудитора компании, если он у вас есть (п. 2.3 Методических указаний по инвентаризации, утв. приказом Минфина от 13.06.1995 № 49).

Если вам важно получить аудиторское заключение без оговорки, то можно пригласить аудитора на инвентаризацию в качестве наблюдающего. Но если инвентаризация уже состоялась или у аудитора нет возможности в ней поучаствовать, компания должна организовать инвентаризацию для проверяющего в другой день, который ему будет удобен (МСА 500, п. 5, 6, 7 МСА 501).

Например, у торговой компании аудиторская проверка за 2023 год начинается в феврале 2024 года. Годовую инвентаризацию провели, результаты утвердили на 31 декабря 2023 года. Аудиторы как наблюдающие в процедуре не участвовали. Компания согласовала с ними другой день для инвентаризации — 6 февраля 2024 года. Эту дату директор утвердил в приказе. Аудиторы придут в компанию 6 февраля, значит, компания должна подготовить для них ведомости с количеством и стоимостью запасов, актуальные на эту дату. Также необходимо подготовить склад к осмотру, подобрать документы о соблюдении пожарной безопасности и об охране помещения от взлома.
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