Мошенники сдают уточненки за компании. Как действовать?

Бухгалтеры уже научились работать с мнимыми покупателями и несуществующими счетами-фактурами. Но у мошенников теперь новая схема: сдают от имени компаний поддельные декларации по НДС. Наталья Фиш, руководитель судебной налоговой практики Московской коллегии адвокатов «ГРАД», и Сергей Колотов, аудитор и генеральный директор ООО «Аудиторская компания “ГРАД”», рассказали подробности о новой схеме. Читайте, чем она опасна для компании и как подстраховаться.

Все началось с неожиданного вызова в инспекцию

В последнее время все чаще сталкиваемся с новым видом мошенничества. Сдают уточненные декларации от имени розничного продавца по доверенности. Этот сравнительно новый вид мошеннических действий опасен тем, что проблемы возникают у самой компании. На этот случай бухгалтеру важно знать алгоритм действий, чтобы самому не оказаться под подозрением.

Именно в такую ситуацию попал наш клиент — розничный продавец. Назовем его ООО «Магазин». Налоговики прислали организации уведомление о вызове в инспекцию. Казалось бы, обычная штатная ситуация — компании часто приглашают в налоговую. Вот только для розничного продавца такое уведомление — большая редкость. Тем не менее инспекторы потребовали дать пояснения по сделкам с контрагентами-перекупщиками. Кстати, в уведомлении о вызове были указаны конкретные налоговые периоды по НДС. То есть у проверяющих из инспекции вся деятельность организации вопросов не вызывала.

На заметку

Проследите, чтобы налоговики прислали вам специальное уведомление

В качестве подтверждения, что уточненку аннулировали, инспекторы обязаны прислать компании уведомление о признании налоговой декларации непредставленной. У налоговиков на это есть пять рабочих дней с даты принятия такого решения (п. 4.2 ст. 80 НК). Если инспекторы не выдали документ, стоит попросить его у них самостоятельно. Скорее всего, не понадобится даже письменный запрос. Просто позвоните инспектору, который вел допрос, и попросите выслать уведомление.

Стало ясно, что мошенники направили уточненки, — три шага, чтобы исправить ситуацию

У мошенников новая схема: в декларации по НДС они меняют покупателей

Отметим сразу: приведенные ниже шаги — результат обобщения различных ситуаций по схожим вопросам. На практике же следует скорректировать действия с учетом конкретных обстоятельств.

Шаг 1. Позвонили инспектору. Мы много раз сталкивались с ситуацией, когда требование или уведомление отправляли компании по ошибке. Если вас что-то смущает в полученном документе, первым делом стоит позвонить инспектору, который указан в качестве исполнителя. Так можно убедиться, что уведомление направили действительно именно вашей компании. В большинстве случаев инспектор не скрывает причину вызова и может рассказать об этом по телефону.

В ситуации клиента инспектор подтвердил, что уведомление направили правильно. Причиной вызова были уточненные декларации по НДС с операциями по продаже юрлицам товаров личного потребления. Это и насторожило инспекторов. Вот только бухгалтер точно знал, что никакие уточненки за компанию никто не подавал.

Шаг 2. Встретились с налоговиками. В ситуации клиентавстреча с инспекторами была необходима. С налоговой инспекцией согласовали, что на встрече от компании будут главный бухгалтер и аудитор.

Инспектор объяснил, что уточненные декларации по НДС от имени ООО «Магазин» подписал руководитель сторонней компании. Отчетность приняли, поскольку в инспекции обнаружилась доверенность, выданная директором ООО «Магазин» на этого представителя. Выяснилось, что доверенность привез курьер. У него тоже была своя доверенность, согласно которой курьер имел право передать в инспекцию этот документ.

На встрече бухгалтер заявил, что генеральный директор не подписывал ни одну из этих доверенностей.

Проверяющие показали и сами уточненные декларации по НДС. Они были подписаны электронной подписью руководителя неизвестной компании, который фигурировал в доверенности. В самих декларациях все показатели реализации, состав и размер налоговых вычетов остались прежними. Изменения внесли в книги продаж. Теперь покупателями «Магазина» были не физические, а неизвестные юридические лица. Названия компаний бухгалтер видел впервые — они никогда не сотрудничали с розничным продавцом.

Шаг 3. Оспорили поданные уточненки. Ситуация клиента сложнее той, когда продавцу просто предъявляют поддельный счет-фактуру с мнимыми покупателями. От имени компании сдали уточненную отчетность по НДС с недостоверной информацией. Здесь потребуются активные действия руководителя.

Первое, к чему стремилась компания, — исключить недостоверные сведения. Самый простой и в то же время самый неверный способ — сдать повторную уточненку. Тем самым компания только подтвердит факт подачи уточненной декларации по доверенности. Почему это опасно.

Второй путь исправления сложнее. Руководителя компании, возможно, вызовут на допрос в налоговую. А еще его могут подключить к следственным действиям по уголовному делу, которое заведут на мошенников.

В случае клиента допрос руководителя прошел в доброжелательной обстановке. Там он подтвердил, что уточненные декларации недействительны, и попросил их аннулировать. Дополнительно заявил, что никаких доверенностей не выдавал и имена представителей ему не известны.

Рекомендуем во время допроса попросить инспектора еще раз показать доверенность или доверенности, если их несколько. Под запись в протоколе допроса пусть директор подтвердит, что такие доверенности не выдавались и подпись в них стоит чужая.

Инспекторы провели проверку и удостоверились, что уточненки за «Магазин» подписали и сдали люди, которые не имели такого права. Значит, по закону данные декларации недействительны (подп. 1 п. 4.1 ст. 80 НК). Это тот случай, когда нормы НК на стороне компании.

Как защитить компанию от НДС-мошенников

Чтобы запретить налоговикам принимать декларации по НДС от представителей, направьте в инспекцию специальное уведомление

Полностью обезопасить организацию от подложных деклараций пока невозможно. Добросовестным компаниям остается полагаться на бдительность налоговых инспекторов. Но есть два варианта, как самостоятельно снизить риски и вовремя предотвратить негативные последствия от действий мошенников.

Перепроверяйте отправленные декларации. Обнаружить уточненку по НДС, в которой фактически изменены данные только книги продаж, не так просто. Для этого придется постоянно мониторить декларации за последние три года. Ведь, как правило, мошенники подают уточненки за прошлые годы.

Запретите налоговой инспекции принимать декларации по доверенности. Чиновники разработали уведомление о запрете инспекторам принимать декларации по НДС от представителей. Форму найдете в письме ФНС от 28.06.2021 № ЕА-4-15/9014. Направить уведомление должен руководитель компании. Сделать это можно в том числе по ТКС.

В свою очередь, мошенники могут подать уведомление об отмене запрета под видом уполномоченных лиц. Чтобы подстраховаться, дополните уведомление обращением. В нем укажите, что уведомление вправе отменить только законный представитель. Официально такая форма запрета не установлена, но не исключено, что налоговики учтут ваше требование

Наталья Фиш, руководитель судебной налоговой практики Московской коллегии адвокатов «ГРАД» Сергей Колотов, аудитор и генеральный директор ООО «Аудиторская компания “ГРАД”».

На заметку

Просто сдать новую уточненку — значит признать поддельную

Если кто-то сдал за компанию декларацию по НДС, важно исключить из базы налоговиков недостоверные сведения. Кажется, что проще и быстрее сдать новую уточненку. Но это может быть опасно. Подать повторную уточненную декларацию с порядковым номером 1 не получится. Ведь такую декларацию уже сдали мошенники. То есть в уточненке придется поставить номер корректировки 2. А это означает, что компания подтверждает факт подачи первой уточненки по доверенности мошенников. Не рекомендуем так поступать, если нужно аннулировать недействительный отчет.
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