На эти решения ФНС теперь будут опираться все налоговики

Главное изменение: инспекторы будут учитывать новые разъяснения ФНС по жалобам. О них полезно узнать и вам.

Не соглашайтесь на уточненку, если кто-то сдал за вас декларацию по поддельной доверенности. ФНС считает, что в этом случае инспекторы должны аннулировать документ. И не забывайте включать в доход задолженность, когда вашего кредитора исключили из ЕГРЮЛ, с этого момента долг признается безнадежным к взысканию. А если собрались менять адрес, то заполняйте сведения в полном соответствии с государственным адресным реестром. Даже из-за несущественной ошибки в регистрации изменений могут отказать. ФНС опубликовала обзор правовых позиций по жалобам за 1-й квартал 2024 года, и инспекторы теперь обязаны применять его в работе (письмо от 21.06.2024 № КЧ-4-9/7026).
В обзор включили 30 эпизодов по самым распространенным спорам. В том числе по имущественным налогам, упрощенке, оформлению требований, порядку начисления пеней, аннулирования деклараций и пр.
Например, в ФНС в очередной раз пожаловались, что вне рамок проверок инспекторы требуют документы за трехлетний период, а не по конкретной сделке. Но это не всегда можно расценить как превышение полномочий. Так, инспекторы запросили доверенности на получение ТМЦ от контрагента за три года. По мнению ФНС, у компании была возможность установить сделки, в рамках которых она выдавала доверенности под конкретного партнера. Да и запрос приказов об учетной политике за три года тоже не нарушает нормы НК (п. 3.1 письма № КЧ-4-9/7026).
Примечателен спор и по жалобе компании, которая требовала аннулировать декларацию НДС, представленную по поддельной доверенности. Инспекторы заявили, что камералка завершена, а отменить отчет они не вправе, поэтому посоветовали сдать уточненку. Но ФНС выяснила, что никаких доверенностей компания не направляла. И в данном случае аннулирование отчетности является единственным способом защиты нарушенного права.
Кроме того, ФНС советует внимательно заполнять элементы адреса: они должны полностью соответствовать государственному адресному реестру. Так, компания показатель «Помещение в пределах здания, сооружения» заполнила как «помещение». А в реестре этот элемент указан как «помещ.». В результате в регистрации отказали. По мнению ФНС, отказ обоснованный.
Источник: письмо ФНС от 21.06.2024 № КЧ-4-9/7026
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