Налоговики будут возвращать переплату без задержек
ФНС проконтролирует, чтобы налоговые инспекторы своевременно отрабатывали заявления о распоряжении положительным сальдо ЕНС (письмо от 22.03.2023 № КЧ-4-8/3426). Это касается переплат более 1 млн руб., а также заявлений от компаний и ИП, которые проходят процедуру банкротства или находятся на особом контроле.

После перевода компаний на ЕНС у налоговиков были технические сложности, из-за которых откладывался возврат переплаты. Но сейчас они доработали свое программное обеспечение. Поэтому у них больше нет оснований задерживать рассмотрение заявлений. Инспекторы должны вовремя направлять поручения о возврате денег в казначейство. Срок — максимум следующий рабочий день после того, как получено заявление от компании или ИП. Если же заявителю перечислят деньги с опозданием свыше 10 рабочих дней, то с налоговиков можно требовать проценты. Их рассчитывают за каждый календарный день просрочки (п. 3, 9 ст. 79 НК).

При отработке заявлений о возврате инспекторы обязаны проверить корректность положительного сальдо ЕНС. Если переплата на едином счете отсутствует, то заявителю направят сообщение об отказе в возврате денег (п. 2 ст. 79 НК). Если же положительного сальдо ЕНС недостаточно для возврата заявленной суммы, то деньги вернут частично.

Источник: письмо ФНС от 22.03.2023 № КЧ-4-8/3426
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