Налоговики не разрешат упрощенщикам отказаться от освобождения от НДС

Главное изменение: добровольно отказаться на упрощенке от освобождения в части НДС не получится, даже если это по какой-то причине выгодно компании. Освобождение будет действовать до тех пор, пока ваши доходы не превысят порог в 60 млн руб.

В 2025 году от НДС будут освобождены новые компании и ИП на упрощенке, а также те упрощенщики, кто заработает в 2024 году менее 60 млн руб. (ст. 145 НК). Порог доходов в 60 млн руб. следует определять по тем же правилам, что и доходы для расчета налога по УСН (п. 5 Методических рекомендаций, утв. письмом ФНС от 17.10.2024 № СД-4-3/11815). Если речь идет об ИП, который совмещал несколько спецрежимов, например упрощенку и ПСН, то для освобождения от НДС необходимо учитывать его доходы за 2024 год по всем налоговым режимам.

Если доходы компании или ИП за 2024 год вписываются в лимит — не больше 60 млн руб., то освобождение от НДС предоставят автоматически. Подавать в налоговую уведомления, декларации и другие документы не надо.

При освобождении не потребуется формировать счета-фактуры, вести книги покупок, отчитываться по НДС (Федеральный закон от 29.10.2024 № 362-ФЗ). А если компания или ИП выставят счет-фактуру, то они будут обязаны подать декларацию и заплатить НДС. Если же декларацию представили ошибочно, то необходимо сдать уточненку с нулевыми показателями. Тогда по результатам камеральной проверки ранее уплаченные суммы станут переплатой.

Источник: письмо Минфина от 02.10.2024 № 03-07-11/95245
Инспекторы примут декларацию по НДС, даже если компанию освободят от налога. Отчет можно обнулить в любой момент, представив уточненку.
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