Налоговики не хотели возвращать переплату, но главбух ее отстояла
Налоговики со скрипом возвращают компаниям переплату из бюджета. В этом убедилась главбух Ирина Сурова. Она поделилась историей о том, как инспекторы искали у организации долги, а нашли переплату. Только о находке настоятельно попросили забыть. Ирина давлению не поддалась, и излишне уплаченная сумма должна вот-вот поступить на счет компании.
ИРИНА СУРОВА — многодетная мама и главный бухгалтер компании из сферы общепита. Параллельно с основной работой дает компаниям и ИП частные консультации по бухучету и налогам. Часто берет проекты по восстановлению учета. Любимая часть работы — анализ деятельности на предмет доходности.

Налоговики помогли найти потерянные 100 000 руб.

Сдала я декларацию по УСН за 2023 год и забыла. Через какое-то время пришло требование из инспекции. Хотят, чтобы я пояснила, почему сумму взносов показала больше, чем в отчете РСВ. А еще ждут уточненку с доплатой налога по упрощенке. Стала перепроверять отчеты и нашла ошибку: сумма уплаченных взносов и та, что в декларации, и правда расходились. В декларации взносы я занизила почти на сто тысяч. Логика в голове не складывалась: вижу, что заплатили налог больше, чем должны были, а в требовании говорится об обратном.

Срочно звоню в налоговую, чтобы выяснить, в чем дело. Инспектор раздраженно объясняет, что все данные взяли из расчета по взносам. Нечего, мол, разбираться, доплачивайте налог по упрощенке. А я не из робких — написала и отправила ответ на требование, где объяснила, что ошибка есть, уточненку на уменьшение налога сдам.
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B oTser Ha TpeBosaHHe o NPeACTaBREHHH NOACHEHHH Ne ** oT *%,%% 2024 komnanks
coobuiaer creylouiee.

Cornacko pacuery o CTpaxossiM B3HoCaM 3a 2023 ro (AOKYMeHT npHAaraet) cymia
83nocos 3a 2023 rog paska 6 14865,83 py6. B Aeknapauh o ynpouieHHoi cHcTeme
HanorooboxenHus 3a 2023 roA KOMNaHHS yMeHbLIWNA HAOT Ha cymMy 513 166 py6., uto
Ha 101699,83 py6. MeHbue, uem RomKHa BbiNa yKa3aTs B AEKNAPALIMH N0 YIPOLIGHHOM
cucTeme Hanoroobnoxkenms 3a 2023 roa.

Tatoke KoMNaKHeit Gbinvt ynateHbl 3a 2023 roa B3HOCH! Ha TpasMaTHam o TapHdy 0,2%
& cymme 4099, 11 py6. B Teuenvie 2023 roaa KomMnanHeii Gbink BoinnaseHsl 60MHHIHbIE
Cotpyankam Ha cymmy 3037,40 py6. Takum oBpasom, nepennara no Hazory

10 YNPOLEHHOM CHCTeMe HanorooboxeHHs 3a 2023 rop cocTasna 108836,34 py6.
KoMnanys cooBLiaeT, 4TO HanpaBHT yTouHeHHyIo ReKapaLiio no Hanory

110 YNPOLLIEHHOV CUCTeMe HanorooBNoxKeHHs 3a 2023 FOf C yMeHbLIEHHeM Hanora.
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На уточненку налоговики отреагировали быстро и перезвонили. Уверяли, что, по их данным, мы недоплатили налог, возвращать ничего не собираются. Я попросила все-таки поднять данные из РСВ за 2023 год. Но получила ответ, что заниматься этим некогда.

Инспекторы предложили забыть об ошибке

Диалог бухгалтера и инспектора, который настаивал на недоимке



Отказ прояснять ситуацию со страховыми взносами от налоговиков я не приняла. Пришлось брать доверенность и ехать в инспекцию с личным визитом. Посмотреть на меня собрался весь отдел камеральщиков. Начальник стал убеждать, что налог надо доплачивать, показал странные расчеты. Но я попросила поднять РСВ прошлого года и все уведомления, просчитать все еще раз. И вот было удивление проверяющих: оказывается, и правда есть переплата, а не долг. Но и тут налоговики не сдались. А давайте, говорят, сделаем вид, что ничего не было, и не надо никаких уточненок.
По итогу моего визита инспекторы поняли, что запугивать и заговаривать меня бесполезно. Я оказалась права в своих расчетах. И налоговики сдались — все же приняли мою уточненку. Камеральная проверка еще не закончилась, но пока больше вопросов я не получала.

На заметку

Три принципа от Ирины Суровой, которые помогают в спорах с налоговиками

	Принцип 1. Не бойтесь отстаивать свои права — действия налоговиков ограничены НК.
	Принцип 2. Подробно изучайте требования ИФНС — вплоть до судебной практики.
	Принцип 3. Никогда не отвечайте на требование сразу — сначала напишите черновик.
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