Наставникам доплатят. Другие изменения, которые готовят чиновники
2024
Пострадавшим от паводка дадут отсрочку по налогам

Оренбургские компании и предприниматели, пострадавшие от па - водка, получат годовую отсрочку по налогам и взносам (ID проекта № 147569 →regulation.gov.ru). Вы вправе претендовать на льготы, если работаете на территории Оренбуржья, получили ущерб и потеряли более 30 процентов доходов во время ЧС. Кроме того, банки будут реструктуризировать долги по кредитам, это касается Оренбургской области и других регионов с введенным режимом ЧС (письмо ЦБ от 14.05.2024 № ИН-03-59/30).

1 сентября 2024
Наставничество закрепят в ТК

Сможете быть наставником для коллег-новичков и  получать за это доплату. Такие гарантии хотят установить в ТК (законопроект № 575296-8 →sozd.duma.gov.ru). Сейчас отдельных правил по наставничеству в ТК нет. В кодексе сформируют единый подход к содержанию наставничества. А вот размер доплаты, перечень функций и срок их выполнения оставят на усмотрение работодателя. За счет этих мер планируют сделать наставничество более привлекательным для квалифицированных специалистов.

IV квартал 2024
С ЕФС-1 можно будет не торопиться

Если заключите или расторгнете договор подряда, ЕФС-1 сможете сдать в следующем месяце. Из-за сложностей с представлением сведений срок сдачи отчета предлагают увеличить (законопроект № 631759-8 →sozd.duma.gov.ru). Сейчас сдать ЕФС-1 нужно не позже чем на следующий рабочий день после даты заключения или расторжения гражданско-правового договора. Из-за таких сжатых сроков работодатели не успевают отчитываться вовремя. Если законопроект примут, сдавать ЕФС-1 по подрядчикам-физлицам сможете до 15-го числа следующего месяца.

