Не попадите в ловушку, когда считаете аванс за 9 месяцев по имуществу
Перепроверьте, верно ли рассчитывали авансы по налогу на имущество и заполняли уведомления в этом году. Из-за поправок, которые начали действовать с начала года, высока вероятность попасть на пени и штрафы, даже несмотря на все введенные моратории. Основная сложность в том, что и в выгодных для компаний новшествах есть нюансы, из-за которых можно угодить в ловушку. Вам в помощь мы подготовили карточки с подсказками. В электронной статье они интерактивные.
1. Учет имущества на разных счетах

Налог на имущество по общему правилу платят за объекты, которые компания поставила на баланс как основные средства (п. 1 ст. 374 НК). То есть перевела на счет 01 «Основные средства».

В чем путаница. В Налоговом кодексе не сказано, на каком именно счете бухгалтерского учета компания должна отражать имущество для целей налогообложения.

Как на самом деле. Если стоимость объекта сформирована на счете 08 «Вложения во внеоборотные активы», его безопаснее включить в состав основных средств и начислить налог на имущество. Иначе инспекторы заподозрят, что компания специально оттягивает момент перевода актива, чтобы сэкономить на налоге. Можно попасть на налоговые доначисления, а также на пени и штрафы за недоимку. Высока вероятность, что судьи поддержат инспекторов (определение Верховного суда от 18.04.2023 № 308-ЭС23-5210).

Отложить момент уплаты налога удастся лишь в случае, когда готовую недвижимость действительно не используют по назначению. Например, чтобы ввести эти объекты в эксплуатацию, компании необходимо получить специальное разрешение, но на данном этапе такой возможности у организации нет (постановление Арбитражного суда Западно-Сибирского округа от 31.08.2021 по делу № А81-3102/2020).

2. Правила расчета разные, а уплаты одинаковые

Компании обязаны ежеквартально рассчитывать и перечислять авансовые платежи по налогу на имущество, если региональные власти не установили иные правила (п. 2 ст. 383 НК). Когда организация платит налоги единым платежом, приходится направлять еще и уведомления.

В чем путаница. Некоторые коллеги считают так. Раз у налоговиков есть сведения по «кадастровому» имуществу, значит, они могут рассчитать сумму обязательств посреди года и без уведомлений. Как делают это по итогам года.

Как на самом деле. В течение года инспекторы отражают сведения об авансах по налогу на имущество на основании уведомлений. Если компания не включит в уведомление данные по «кадастровой» недвижимости, проверяющие сформируют обязательства по итогам года, когда сами рассчитают налог. Но сведения отразят по тем срокам, когда вы должны были перечислить авансы. А значит, есть риск, что компания попадет на пени. Даже несмотря на то что до конца 2023 года по ним действует мораторий (постановление Правительства от 30.06.2023 № 1077).

Мораторий на пени не распространяется на случаи с недоимкой. Если на дату уплаты налога на ЕНС организации недостаточно денег, инспекторы рассчитают пени исходя из 1/300 ключевой ставки ЦБ. Сейчас ее размер — 13 процентов годовых. Период для начисления пеней определят с даты, когда возникло отрицательное сальдо ЕНС, и по день погашения задолженности включительно.

Составляйте одно уведомление на всю сумму аванса по имуществу с разбивкой по кодам ОКТМО, если они разные. То есть включите в него сведения по «балансовой» и «кадастровой» недвижимости, поскольку КБК налога для них единый.

Если направить отдельные уведомления по каждой категории имущества за один отчетный период, есть риск, что возникнет недоимка. Ведь повторное уведомление считают уточняющим: оно заменяет предыдущее, а не увеличивает сумму начислений (п. 3 письма ФНС от 14.03.2023 № БС-4-21/2873).

КБК для налога на имущество организаций

	Наименование
	КБК

	Налог на имущество, не входящее в Единую систему газоснабжения (текущий платеж и задолженность)
	182 1 06 02010 02 1000 110

	Штрафы по налогу на имущество, не входящее в Единую систему газоснабжения
	182 1 06 02010 02 3000 110

	Налог на имущество, входящее в Единую систему газоснабжения (текущий платеж и задолженность)
	182 1 06 02020 02 1000 110

	Штрафы по налогу на имущество, входящее в Единую систему газоснабжения
	182 1 06 02020 02 3000 110


3. Мораторий на изменение «кадастровой» базы

В этом году действует мораторий на рост кадастровой стоимости имущества. Он означает, что, если кадастровая стоимость недвижимости на 1 января 2023 года в ЕГРН выше, чем на 1 января 2022 года, рассчитывать налог на имущество нужно исходя из прошлогодних данных (п. 2 ст. 375 НК).

В чем путаница. Нередко полагают, что это правило работает независимо от причин, по которым стоимость увеличилась на 1 января 2023 года.

Как на самом деле. Если кадастровая стоимость имущества на начало текущего года увеличилась из-за изменения характеристик объекта, например площади, то налоговую базу надо определять исходя из новой кадастровой стоимости. Прежняя не подойдет, это подтвердили чиновники (письма Минфина от 23.09.2022 № 03-05-05-01/92123, ФНС от 21.10.2022 № БС-3-21/11614). На какую стоимость ориентироваться при расчете — смотрите в схеме.

Из какой стоимости считать «кадастровый» налог
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4. Движимое и недвижимое оборудование

Налогом облагают только недвижимое имущество. Сложность в том, что в НК нет расшифровки терминов «движимость» и «недвижимость». Поэтому ориентироваться нужно на нормы ГК.

В чем путаница. Из ГК следует, что к движимому имуществу относится все то, что не перечислено в качестве недвижимости. Например, машины, оборудование, наземные транспортные средства, производственный инвентарь и т. д. (ст. 130 ГК). Налог на имущество с таких активов начислять не нужно.

Как на самом деле. Определите, является ли объект составной, неотъемлемой технологической частью сооружения. Если да, оборудование относится к недвижимости, к примеру в случае с оборудованием линии электропередачи (определение Верховного суда от 09.11.2020 № 304-ЭС19-7381). То же самое касается систем очистки и отвода сточных вод, трубопроводов, которые входят в состав других объектов (определения Верховного суда от 28.06.2021 № 308-ЭС21-9321 и от 26.11.2021 № 305-ЭС21-21731).

5. Разные категории недостроя

Недострой, который не перевели в состав основных средств, не участвует в расчете налога на имущество. Но касается это только недвижимости, налог с которой определяют из балансовой стоимости (подп. 1 п. 1 ст. 374 НК).

В чем путаница. Освобождение от налога на имущество приписывают и «кадастровой» незавершенке.

Как на самом деле. Власти региона могут предусмотреть в законе, что объекты незавершенного строительства облагаются налогом по кадастровой стоимости (письмо Минфина от 28.04.2020 № 03-05-05-01/34448 и подп. 4 п. 1 ст. 378.2 НК). В таком случае исчисляйте с недостроя налог на имущество, если выполняется три условия.

1. Объект принадлежит компании на праве собственности, хозяйственного ведения или вы его получили по концессионному соглашению.

2. Кадастровая стоимость объекта определена и внесена в ЕГРН.

3. В регионе действует закон, по которому такие объекты облагаются налогом по кадастровой стоимости.

Назначение земельного участка при этом роли не играет. Как и то, что компания не использует объект в хозяйственной деятельности (письмо Минфина от 25.05.2021 № 03-05-05-01/40072).
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