Не храним платежки и выписки банка. Опасно?
Чем рискуете: не сможете подтвердить факт оплаты и понадобится перечислять платеж повторно. А при проверке налоговики могут назначить штраф до 10 000 руб.

Ваша коллега-бухгалтер интересуется, что будет, если не выгружать платежные поручения и банковские выписки из Клиент-Банка. Она пришла в новую небольшую компанию и обнаружила, что предшественница не сохраняла платежки и выписки. Стоит ли новому бухгалтеру тратить время и выгружать документы за прошлые периоды?

Платежные поручения и банковские выписки — это первичка для бухгалтерского и налогового учета (письмо Минфина от 06.12.2016 № 03-11-06/2/72657). Хранить первичку нужно минимум пять лет (ч. 1 ст. 29 Федерального закона от 06.12.2011 № 402-ФЗ, п. 277 Перечня, утв. приказом Росархива от 20.12.2019 № 236). А вот распечатывать документы не обязательно, можно хранить их в электронном виде (п. 23 и 24 ФСБУ 27/2021, письмо ФНС от 19.07.2017 № СД-4-3/14079).

Проблемы из-за несохраненных платежек и выписок могут возникнуть, если документы будет невозможно выгрузить. Например, если в Клиент-Банке установлены короткие периоды для выгрузки документов. Еще вариант — если закроете расчетный счет или банк ликвидируют. Тогда компания не сможет подтвердить платеж и его могут затребовать повторно. Похожей ситуацией поделилась читательница телеграм-канала журнала «Главбух» →t.me/eglavbukru. Продавец банкротился, и суд требовал доказать, что компания читательницы действительно рассчиталась с банкротом. Сохраненных платежек не было, а банкиры заявили, что так долго документы не хранят.

Еще одна опасность, которая может поджидать из-за отсутствия платежек и выписок, — штраф от налоговиков. При проверке инспекторы могут запросить эти документы. Если компания не ответит на запрос, на камералке или выездной проверке штраф составит 200 руб. за каждый непредставленный документ, на встречке — 10 000 руб. (п. 1, 2 ст. 126 НК). На случай углубленной проверки безопаснее сохранять хотя бы в электронной форме и банковские выписки, и платежные поручения.
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