Новая база по взносам и другие перемены от чиновников
1 января 2024
Платить взносы по общему тарифу будете дольше

Правительство увеличит базу по страховым взносам до 2225000 руб. (ID проекта № 141988 →regulation.gov.ru). Показатель посчитали исходя из предполагаемой на 2024 год годовой средней зарплаты, которую умножили на  2,3. Предложенный Правительством предел сотрудник может достигнуть при минимальной зарплате в размере 185 000 руб. в месяц и более. Только если зарплата работника превышает эту величину, есть возможность применить льготный тариф взносов к сумме превышения.

I квартал 2024
Ваши декретницы получат больше денег

Минтруд повысит максимальную сумму пособия по беременности и  родам до  565 000  руб.  в  2024  году. Об  этом сообщили в  пресс-службе СФР. Сейчас максимальная выплата составляет 383179 руб. Также в  будущем году увеличат предельный размер пособия по  уходу за  ребенком до  1,5 лет для работающих родителей  — с 33200 до 49 000 руб.

2025
Налоговики возьмут под контроль цифровые рубли

В Налоговый кодекс введут новое понятие — «счет цифрового рубля». Такие поправки в НК Госдума приняла в первом чтении (законопроект № 384598-8→sozd.duma.gov.ru). Вступить в силу изменения должны в 2025 году. С этого момента налоговики смогут блокировать цифровые счета и взыскивать недоимку по налогам и взносам цифровыми рублями. День перечисления денег на цифровой счет станет еще одной датой фактического получения дохода для физлиц, с которого надо платить НДФЛ. Для компаний — днем получения доходов или признания расходов. Операции по открытию и ведению цифрового счета, а также переводы планируют освободить от НДС.
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