Новая проверка контрагентов, льготы и цифровой рубль: законы подписаны

Рассказываем, как подготовиться к поправкам, которые скоро вступят в силу. Налоговики получили право раскрывать тайны компании любому, кто попросит. Для продавцов ввели обязанность принимать оплату цифровым рублем. Компаниям дали новые льготы по НДС. Президент подписал 100+ законов. В этой статье рассмотрели те из них, которые напрямую затронут работу бухгалтеров.

Можно будет запросить в ИФНС налоговую тайну чужой компании

С 1 января 2026 года выписку из ФНС о деятельности компании сможет получить любой желающий, а не только она сама (Закон от 21.03.1991 № 943-I в ред. Федерального закона от 23.07.2025 № 254-ФЗ). Это изменит проверку контрагентов и заставит компании дополнительно позаботиться о своей репутации.

Налоговики и сейчас выдают выписки, которые показывают, как инспекция видит компанию (приказ ФНС от 24.03.2023 № ЕД-7-31/181). По желанию выписку можно представить контрагенту. Например, из нее можно узнать:

— о крупных разрывах по НДС с контрагентами;

— зарплатах ниже среднеотраслевых;

— низкой налоговой нагрузке.

В 2026 году выписки из сервиса оценки ФНС будут доступны, например, потенциальным контрагентам компаний. Причем сведений в выписке станет больше (проект № 159270 →regulation.gov.ru). ИП будут проверять по 31 показателю, а компании — по 55. Среди новых показателей — факты нелегальной занятости, присутствие в реестре недобросовестных работодателей и пр.

Если контрагент закажет выписку про вас, инспекторы сначала пришлют ее вам на согласование. Можно будет подать возражения, если ваши данные не сходятся с данными налоговой. Налоговики исправят сведения, если согласятся с вашими аргументами, а затем передадут выписку тому, кто ее запрашивал.

Из нового закона не ясно, можно ли будет запретить инспекторам передавать сведения. Ведь это налоговая тайна, на ее распространение нужно получать согласие. Или разрешение налоговики просить не станут и отдадут выписку всем, кто попросит. В ФНС считают, что такое маловероятно. Скорее всего, будут информировать, кому хотят передать, и отдадут сведения только с вашего согласия (см. комментарий).

Вряд ли секретную информацию о компании передадут контрагенту без ее согласия
Сомнительно, что примут закон, который разрешит налоговикам передавать любому контрагенту конфиденциальную информацию о компании или ИП без их согласия. Такую норму могут ввести разве что для участников госконтрактов. Если все же такой закон появится, то одновременно, вероятно, предусмотрят, как налоговики информируют налогоплательщиков, кому передают сведения о них. Во всяком случае, у компании будет возможность предварительно ознакомиться с информацией о себе и заявить о своем несогласии, если потребуется.
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Так или иначе, со следующего года контрагенты чаще будут получать сведения из ФНС друг о друге. По мнению главы ФНС Даниила Егорова, новая система сократит затраты бизнеса на проверку контрагентов и поможет в первую очередь снизить риски неисполнения госконтрактов. По его словам, уже сейчас более чем в 40 процентах госзакупок компании получали выписки ФНС о партнере.

Уже сейчас закажите через ЛК ФНС свою выписку и проверьте, как вас видят налоговики. Есть риск, что со следующего года эта информация станет доступна контрагентам, даже если вы не желаете.

С этого года появилось два вида выписок: по стандартному и по дополнительному шаблону. Во втором случае можно добавлять или убирать критерии. Имеет смысл заказывать выписку о себе по дополнительному шаблону и проверять все возможные критерии.

Если что-то в выписке покажется не соответствующим действительности, готовьте документы, чтобы оперативно оспорить оценку. Например, трудовые договоры — для подтверждения зарплат, акты сверок с бюджетом — чтобы доказать отсутствие задолженностей.

Больше компаний смогут претендовать на льготы по НДС

Сможете не платить НДС, если попали в новый список льготников. В главу 21 НК внесли поправки (федеральные законы от 23.07.2025 № 227-ФЗ и № 229-ФЗ). Подробности — в таблице 1 ниже.

Пересмотрите цены. Необходимо оценить перспективы применения новых льгот по НДС в 2026 году. Если условия работы меняются — подготовить новые договоры с контрагентами с измененными условиями. Необходимо договориться о том, как будет меняться цена, если ранее льготу не применяли. Или цена останется прежней, но с пометкой «без НДС», или уменьшится на размер налога.

Таблица 1. Кто сможет не платить НДС

	Кого коснулись изменения
	Что изменилось
	В какую норму НК внесли поправки

	Организации и ИП в сфере общепита
	Предельный размер дохода, который дает право на освобождение от НДС, увеличили с 2 млрд до 3 млрд руб.
	Подпункт 38 пункта 3 статьи 149 НК

	Гостиничный бизнес
	Продлили право применения нулевой ставки НДС до конца 2030 года
	Подпункт 19 пункта 1 статьи 164 НК

	Компании и ИП, которые оказывают услуги по перевозке пассажиров и багажа высокоскоростным железнодорожным транспортом по магистрали Москва — Санкт-Петербург
	Установили нулевую ставку НДС
	Добавили новый подпункт 9.4 пункта 1 статьи 164 НК

	Энергосбытовые компании, которые работают в новых регионах
	Разрешили исключить из базы по НДС суммы компенсаций недополученных доходов из бюджета
	Статья 162 НК


Начнете принимать плату в цифровых рублях

Продавцы должны будут обеспечить клиентам возможность расплачиваться цифровым рублем (п. 1 ст. 16.1 Закона от 07.02.1992 № 2300-I, ст. 3, 7.1 Федерального закона от 27.06.2011 № 161-ФЗ в ред. Федерального закона от 23.07.2025 № 248-ФЗ).

Дата, с которой у бизнеса возникнет обязанность принимать цифровые рубли, зависит от общей выручки компании или ИП за предыдущий календарный год (см. таблицу 2 ниже). Если у конкретной торговой точки выручка не превышает 5 млн руб. или нет доступа к интернету, можно отказаться от цифровых рублей.

До 1 сентября 2028 года обязанность использовать в расчетах цифровой рубль будет только у компаний — клиентов крупных банков. Например, системно значимых банков, в список которых входят Сбер, ВТБ, Т-Банк и т. п.

Принимать от физлиц оплату цифровыми рублями можно будет исключительно с использованием универсального платежного кода (новая ч. 3.1 ст. 7.1 Закона № 161-ФЗ). Организации и ИП будут получать такой код от банков. Банки — от Национальной системы платежных карт (НСПК).

Продавцы будут отображать универсальный QR-код на кассах, в терминалах и т. п. Когда покупатель отсканирует универсальный QR-код, то сможет выбрать удобный способ оплаты: через СБП, сервис банка или с помощью цифровых рублей.

Настройте возможность приема цифровыми рублями к дате, когда возникнет обязанность их принимать. После 1 сентября 2026 года за каждый факт отказа в приеме цифровых рублей возможен штраф (ч. 4 ст. 14.8 КоАП):

— от 30 000 до 50 000 руб. — для компании;

— от 15 000 до 30 000 руб. — для ИП;

— от 15 000 до 30 000 руб. — для директора.

Чтобы платить цифровыми рублями, нужно будет создать цифровой кошелек, для этого зарегистрировать аккаунт на платформе Центробанка. Открыть кошелек можно на основании договора на открытие цифрового рублевого счета. Это отдельный и независимый вид банковского счета.

Таблица. 2. С какой даты принимать оплату цифровым рублем

	Дата
	Размер выручки

	1 сентября 2026 года
	Более 120 млн руб.

	1 сентября 2027 года
	Более 30 млн руб.

	1 сентября 2028 года
	Более 20 млн руб.


Можно будет отсканировать QR-код на кассе и выбрать оплату цифровыми рублями

Безвозмездную помощь СВО сможете отнести на расходы и не облагать НДС

Доходы по прибыли, УСН и ЕСХН можете уменьшить на стоимость безвозмездной помощи для СВО и не облагать эту помощь НДС. В списке таких расходов — стоимость имущества, работ и услуг, передаваемых воинским частям и организациям Вооруженных сил РФ, Росгвардии и ФСБ. Важное условие — основанием для передачи должно быть обязательное использование имущества в ходе специальной операции. Факт и цель применения надо подтвердить документом от командира или уполномоченного лица. Без этого документа списать расходы не получится (ст. 146, подп. 11.7 п. 1 ст. 251 НК, п. 1 ст. 265, п. 1 ст. 346.16 и подп. 49 п. 2 ст. 346.5 НК в ред. Закона № 227-ФЗ). Изменения распространяются на период с 1 июля 2025 года.

Соберите подтверждающие расходы документы, если оказывали помощь с 1 июля. Тогда сможете в декларациях по налогу на прибыль и НДС за 3-й квартал корректно отразить безвозмездную передачу на нужды СВО.

На заметку

Две налоговые поправки для физлиц

1. Некоторым категориям граждан предоставили льготы при уплате госпошлин. Поправку в статью 19.4-1 КоАП внес Федеральный закон от 23.07.2025 236-ФЗ:

— пошлину за удостоверение нотариусом договоров дарения между близкими родственниками снизили в два раза (с 25 000–30 000 до 12 000–15 000 руб.);

— родителей детей-инвалидов освободили от уплаты пошлины при обращении в суд с заявлением об ограничении или лишении дееспособности;

— военнослужащих, мобилизованных граждан и ветеранов боевых действий освободили от уплаты пошлины при обращении в суд с заявлением об установлении фактов, имеющих юридическое значение.

2. ФНС получит право взыскивать долги с граждан без суда. Налоговики с 1 ноября 2025 года смогут взыскивать с физических лиц налоговые долги и штрафы без обращения в суд, если у налогоплательщика не будет возражений (Федеральный закон от 31.07.2025 № 287ФЗ). Если гражданин не согласен с суммой, он вправе подать возражение в течение 30 дней с момента получения уведомления от налоговой. Сначала средства будут взыскиваться с банковских счетов, электронных кошельков и цифровых рублей. Если этих средств недостаточно, возможен переход к обращению взыскания на имущество, за исключением предметов первой необходимости. Сейчас такое взыскание происходит только через суд.
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