Новые правила для ЕНС и другие перемены, которые готовят чиновники

III квартал 2023
Уголовные дела против неплательщиков налогов будут возбуждать быстрее

ФНС предложила ускорить возбуждение уголовных дел по налогам. Речь идет о привлечении к ответственности тех, кто отказывается добровольно возместить недоимку, скрывает имущество и переводит свои доходы на третьих лиц. Сейчас дело возбуждают через 75  дней после того, как решение о  привлечении вступит в  силу (п. 3 ст. 32 НК). За это время нарушитель вправе погасить долги.
II полугодие 2023
Платежи на ЕНС разнесут по-новому

Законодатели решили изменить очередность списания НДФЛ с единого налогового счета (законопроект № 357275-8 →sozd.duma.gov.ru). Не ждите, что в этом году НДФЛ выведут из ЕНП. 
По нынешним правилам положительное сальдо на ЕНС списывается сначала в счет недоимок, затем на текущие платежи, а потом уже на пени и проценты. По новому проекту в первую очередь погасят недоимку по НДФЛ, затем текущие платежи по этому налогу и только потом все остальное. Также ФНС уточняет: средства с ЕНС зачтут в счет уплаты НДФЛ не позднее дня, следующего за днем поступления уведомления об исчисленной сумме налога.

2024
Лимит доходов на УСН удвоят

В перспективе компаниям и предпринимателям на упрощенке разрешат зарабатывать за год до 400 млн руб. В ближайшее время Госдума рассмотрит поправки в НК (проект № 336993-8 →sozd.duma.gov.ru). В 2023 году лимит по доходам почти вдвое меньше — 251,4 млн руб.

Речь идет о расширении вилки по доходам, в пределах которой компании и ИП не слетают с УСН, а платят единый налог по повышенной ставке. Сейчас повышенная ставка действует при доходе от 188,55 млн до 251,4 млн руб. и численности от 101 до 130 человек.

Журнал «Главбух» №11, 2023 г.
