Новые расходы в декларации по прибыли за 9 месяцев — смотрите, как их показать
В этот раз законодатели внесли поправки в НК, не дожидаясь конца года. Основные «прибыльные» изменения — это новые расходы, которые можно списать в налоговом учете. Коррективы вступили в силу 31 августа, поэтому вам их, возможно, придется отразить в отчетности по налогу на прибыль за 9 месяцев. Как показать новые расходы в декларации, расскажем далее.

При расчете налога на прибыль теперь официально можно учитывать компенсации дистанционным сотрудникам за использование в работе личного или арендованного имущества. Размер компенсации, которую не нужно подтверждать документами, — 35 руб. в день (п. 1 ст. 264 НК). Сумма компенсации может быть и больше: компания вправе закрепить любой порог во внутренних документах. Но все, что свыше нового дневного лимита, удаленщику потребуется подтверждать документально.

К примеру, сотрудник за 21 день работы в сентябре получил компенсацию в размере 735 руб. (35 ₽ × 21 дн.). Отразите ее в декларации по прибыли в составе внереализационных расходов по строке 200 приложения № 2 к листу 02, как в образце 1.
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 Расходы на добровольное страхование имущества

По новым правилам можно учитывать расходы на любые виды добровольного имущественного страхования, если соблюдаются обязательные условия (подп. 10 п. 1 ст. 263 НК). Например, если добровольное страхование имущества направлено на компенсацию расходов, убытков или недополученных доходов, которые могут возникнуть в результате страхового случая. Если у вас такие затраты на страхование есть, то отразите их во внереализационных расходах компании в декларации по налогу на прибыль за 9 месяцев (строка 200 приложения № 2 к листу 02). Ориентируйтесь на образец 1.

Расходы на модернизацию нематериальных активов

Теперь компании вправе изменять первоначальную стоимость НМА в случаях дооборудования, модернизации, технического перевооружения и частичной ликвидации актива. Например, если вы доработали программное обеспечение. Причем первоначальную стоимость НМА в таких случаях можно корректировать независимо от размера остаточной стоимости.

Ранее подобные доработки в налоговом учете отражали как прочие расходы, причем не единовременно, а в течение периода использования доработанного актива (письмо Минфина от 18.10.2022 № 03-03-06/1/100586). Но с 31 августа можно увеличивать первоначальную стоимость модернизированной нематериалки по аналогии с основными средствами (п. 2 ст. 257 НК). В декларации по прибыли отразите амортизацию к увеличению от той суммы, что была ранее, так как первоначальная стоимость нематериального актива выросла и амортизация, соответственно, тоже. Новые цифры приведите в приложении № 2 к листу 02 декларации. Не запутаться поможет образец 2.
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Убедитесь, что правильно заполнили декларацию
по налогу на прибыль

ФНС утвердила новые контрольные соотношения для проверки деклараций по налогу на прибыль (письмо от 01.09.2023 № КВ-4-3/11163). Есть соотношения как в целом для компаний, так и отдельно для обособок. Новые КС помогут инспекторам проверить сроки уплаты авансов и налога в целом, КБК, суммы авансов, в том числе по обособленным подразделениям, право на льготные ставки. Нарушение новых контрольных соотношений не повлияет на принятие и ввод вашей отчетности в систему инспекции. Даже если компания ошибется, декларацию примут и отразят на ЕНС по факту пройденной камеральной проверки. Но будьте готовы, что проверяющие попросят пояснения или уточненку.
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