Новый счет-фактура и другие изменения, которые готовят чиновники
1 октября 2023
Форму счета-фактуры обновят

Скоро будете заполнять счета-фактуры на новом бланке. Чиновники планируют утвердить новую форму для простоты и прозрачности учета прослеживаемой продукции. В документе появится графа «Стоимость товара, подлежащего прослеживаемости». Выдавать такой счет-фактуру надо будет не только при реализации, но и при передаче прослеживаемых товаров в составе выполненных работ. Изменения затронут также книгу покупок и книгу продаж (законопроект № 369931-8 принят в третьем чтении →sozd.duma.gov.ru).
1 января 2024
Увеличат предельную базу по страховым взносам

С 2024 года малый бизнес будет платить больше взносов. Минтруд повышает величину единой предельной базы для исчисления страховых взносов. Ведомство уже подготовило проект бюджета СФР, в  который заложило новые суммы: в  2024 году  — 2,12 млн  руб., в 2025-м — 2,267 млн руб., в 2026-м — 2,417 млн руб. Напомним, что сейчас эта сумма составляет 1,917 млн руб. Пока доходы сотрудника с начала года ее не превысили, взносы считают по тарифу 30 процентов. Далее — 15,1 процента.
2025
Цифровой рубль вводят в оборот

Президент подписал Закон о цифровом рубле (Федеральный закон от 24.07.2023 № 340-ФЗ). Правда, в обороте цифровые рубли появятся еще не скоро. В 2023 году их только начнут тестировать. Выпускать цифровые деньги и отвечать за их сохранность и учет будет ЦБ. Финансовыми посредниками между ЦБ и рядовыми пользователями станут банки. У цифрового рубля будут ограничения: на него не станут начислять кешбэк и проценты. Кредиты такими рублями выдавать тоже не будут.
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