Обновили список компаний, которым грозит трудовая проверка
Стало больше компаний, к которым трудовые инспекторы смогут прийти с плановой проверкой. Роструд обновил перечень организаций и предпринимателей с деятельностью высокой категории риска. Найти его можно на сайте Ростуда. →rostrud.gov.ru Для этого пройдите по вкладкам: О Роструде > Деятельность > Реформа контрольной и надзорной деятельности > Внедрение риск-ориентированного подхода.

Именно у работодателей с высокой категорией риска в 2023 году возможны плановые ревизии. Трудинспекторы их назначают раз в два года. Остальные же компании и ИП в этом году находятся под защитой моратория на плановые неналоговые проверки.

Несмотря на то что плановые проверки Роструда грозят не всем, расслабляться не стоит. Внеплановые ревизии не запрещены. Инспекторы вправе прийти к работодателю, если получат на него жалобу или информацию об угрозе жизни и здоровью сотрудников.

Также высока вероятность профилактического визита проверяющих. За первое полугодие 2023 года трудинспекторы совершили в три раза больше таких визитов, чем в аналогичном периоде прошлого года (информация Роструда от 14.07.2023 →rostrud.gov.ru). Этот вид контроля сейчас считают приоритетным.

Источник: информация на сайте Роструда →rostrud.gov.ru

Журнал «Главбух» №16, 2023 г.
