Ответили на требование, а в ИФНС говорят, что ответ нечитаемый — что предпринять
Что сделать: безопаснее продублировать ответ или попросить налоговиков прислать официальное уведомление.

Ваша коллега столкнулась с такой ситуацией. Позвонила инспектор и сказала, что компания прислала ответ на запрос в нечитаемом виде. Просила продублировать его еще раз, пригрозила штрафами. Как реагировать?

Единственно верного ответа здесь, скорее всего, нет. Предположим, бухгалтер видит, что скан-образы документов по каким-то причинам ушли в ИФНС явно в плохом качестве. К примеру, изображения размыты. Тогда логично исправить сканы и продублировать их в приемлемом виде. Иначе есть риск, что инспекторы посчитают требование неисполненным и оштрафуют. Например, за непредставление документов или информации (ст. 126, 129.1 НК). Судьи могут согласиться со штрафами (постановление Арбитражного суда Северо-Западного округа от 19.10.2023 по делу № А56-91130/2022). Мини-справочник: какие штрафы налоговики на самом деле должны выписывать за непредставленные бумаги и сведения.
В рассмотренном споре компания ссылалась на получение инспекцией электронного документа. Мол, раз инспекция получила и зарегистрировала входящий ответ, то, значит, он представлен. Поэтому выписывать штраф за непредставление налоговики не вправе. Но арбитры отклонили этот довод. Когда приходит ответ, налоговая не обязана сразу оценивать его с точки зрения качества. И отказать в приеме ответа из-за его качества тоже не может. Это следует из Порядка, который утвержден приказом ФНС от 16.07.2020 № ЕД-7-2/448. У налоговиков оставался единственный вариант — проинформировать компанию письмом о том, что документы не могут считаться представленными.

Другая ситуация, если уверены, что ответ был надлежащего качества. Если подозреваете, что инспектор действует недобросовестно, попросите прислать официальное уведомление о том, что ответ в нечитаемом виде. И пусть укажет, какие именно документы или информация не устроили, чтобы вам не переделывать все подряд. Если уверены, что при отправке с документами и сведениями было все в порядке, реагировать на устное предупреждение инспектора вы не обязаны.
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