Отпуск сотрудника вдруг сорвался: что с оплатой, НДФЛ и взносами
В статье — подсказки на случай, если сотрудник собирался в отпуск, но что-то пошло не так и отдых пришлось отложить. Как быть с сорвавшимся отпуском: продлить или перенести? А что с отпускными, НДФЛ и взносами: есть ли особенности? На эти и другие вопросы ответила эксперт по зарплате Елена Воробьева во время вебинара «Главбуха». А мы подготовили статью по ее выступлению.
ЕЛЕНА ВОРОБЬЕВА — кандидат экономических наук, налоговый консультант, член научно-экспертного совета Палаты налоговых консультантов. Проводит популярные вебинары и семинары по взносам, НДФЛ и зарплате. Активно сотрудничает с профессиональными изданиями, пишет статьи и книги в помощь бухгалтерам.

Что безопаснее сделать с отпуском: продлить или перенести

Бывают такие ситуации, когда оплачиваемый отпуск нужно продлить или перенести (ст. 124 ТК). Рассмотрим, какой вариант лучше выбрать и как правильно оформить.

Продление ежегодного оплачиваемого отпуска, если он по какой-то причине прервался, в приоритете. Но решение о продлении или переносе отпуска прежде всего лежит на работодателе. Именно он знает, как будет лучше для компании.

Когда отпуск продлевают. Работодатель обязан продлить ежегодный отпуск, если во время него сотрудник:

— заболел;

— был направлен на военные сборы (Федеральный закон от 28.03.1998 № 53-ФЗ);

— работал в качестве члена избирательной комиссии (Федеральный закон от 12.06.2002 № 67-ФЗ);

— участвовал в судебном заседании в качестве присяжного заседателя (Федеральный закон от 20.08.2004 № 113-ФЗ).

Продление отпуска возможно и в других случаях, предусмотренных законодательством. А работодатель своим локальным актом вправе установить и иные основания для продления или переноса отпуска, но на практике это встречается редко.

Когда отпуск переносят. Может оказаться, что продление отпуска мешает производственному процессу и нормальной работе компании. В таком случае работодатель вправе перенести неиспользованную часть отпуска на другой срок. При этом решение о переносе работодатель принимает самостоятельно. Но стоит помнить, что новый срок обязательно надо согласовать с работником.

Требовать переноса отпуска вправе и работник, например, если его предупредили об отпуске менее чем за две недели до его начала или несвоевременно выплатили отпускные.

Сотрудник может также просить перенести даты, если во время ежегодного оплачиваемого отпуска заболел или исполнял государственные обязанности, но работодатель давать на это разрешение уже не обязан (ст. 124 ТК, определение Липецкого областного суда от 29.01.2014 по делу № 33-234/2014).

Перенос отпуска допустим и в других случаях, которые предусмотрены законом или локальными актами компании. Например, если сотрудник относится к льготной категории.

Не забывайте, что несовершеннолетним работникам, а также занятым на работах с вредными или опасными условиями труда отпуск должен быть предоставлен в границах их рабочего года. Отпуск других работников можно перенести и на следующий рабочий год, если это необходимо для обеспечения бесперебойной работы компании (ст. 124 ТК).

В обоих случаях — как при продлении, так и при переносе отпуска — необходимо издать приказ. В нем приведите срок продления отпуска или даты, на которые его переносите. С приказом надо ознакомить сотрудника под подпись.

На заметку

Можно ли отступить от утвержденного графика отпусков

График отпусков — локальный нормативный акт компании. Причем он обязателен как для работодателя, так и для сотрудника. График надо утвердить приказом и ознакомить с ним сотрудников не позднее чем за две недели до начала календарного года.

Есть категории работников, которые вправе уходить в отпуск и вне графика в удобное время. Это, к примеру, женщины перед декретным отпуском, сотрудники с тремя и более детьми в возрасте до 18 лет, если младшему из них меньше 14 лет, несовершеннолетние работники (ст. 260, 262.2, 267 ТК). В некоторых случаях утвержденный график можно менять и по инициативе работодателя. Так делают, например, когда уход сотрудника в отпуск может привести к неблагоприятной ситуации в организации. Сейчас такая ситуация может сложиться на предприятиях оборонно-промышленного комплекса.

Порядок изменения дат отпуска в графике законодательно не закреплен. Но Минтруд рекомендует издать приказ о переносе отпуска на другой срок. Основанием будет заявление работника или уведомление работодателя с согласием сотрудника.

Как быть с НДФЛ и взносами

С 2023 года датой получения дохода для удержания НДФЛ считают день фактической выплаты денег. Ни вид дохода, ни дата его начисления роли не играют. Налог надо исчислить и удержать с каждой выплаты. Перечислить удержанный НДФЛ можно один раз в месяц — в единый для НДФЛ срок. Страховые взносы начисляют в обычном порядке — за месяц, в котором начислены сами отпускные. Период отпуска не важен, даже если он полностью или частично приходится на другой месяц.

Может случиться так, что работник заболеет после получения отпускных, но до начала отпуска. Отпуск по общему правилу надо перенести. Но удержать из зарплаты сотрудника излишне выплаченные отпускные работодатель не имеет права. В трудовом законодательстве приведен закрытый перечень оснований для удержаний, и рассматриваемый случай в него не входит (ст. 137 ТК).

Допустимы два варианта. Излишне выплаченные суммы можно зачесть в счет оплаты отпуска, который будет предоставлен в более поздний срок. Либо работник вправе подать заявление с просьбой зачесть уже полученные суммы в счет ближайшей зарплаты. Поскольку это волеизъявление работника, никаких ограничений нет.

НДФЛ и страховые взносы в любой ситуации рассчитайте и перечислите в бюджет в общеустановленном порядке — в соответствии с первоначальными датами начисления и выплаты. Ведь фактически деньги работник уже получил, и они находятся в его распоряжении.

На заметку

Сроки уплаты НДФЛ и страховых взносов с отпускных общие

НДФЛ, исчисленный и удержанный с отпускных, выплаченных с 23-го числа предыдущего месяца по 22-е число текущего месяца, надо заплатить не позднее 28-го числа текущего месяца. С 2023 года это общий срок для любого НДФЛ.

Страховые взносы подлежат уплате не позднее 28-го числа месяца, следующего за месяцем, в котором начислены отпускные.

Журнал «Главбух» №12, 2023 г.
