Отсрочка для пеней и другие изменения, которые готовят чиновники
III квартал 2023
Пени за просрочку уведомлений отменят
 до конца 2023 года

Действие постановления Правительства от 29.03.2023 № 500 хотят продлить до конца 2023 года. Документ ограничивает начисление пеней, если в налоговом уведомлении ошибка или его не направили. Изначально начисление пеней отменили до 30 июня 2023 года. Но есть условие. Недоимка на день уплаты налога или взносов должна быть меньше, чем сальдо на ЕНС. При этом в сальдо нужно включить уже начисленные обязательства. 
2024
Зарплату будете перечислять только по безналу

В качестве метода борьбы с теневой занятостью ФНС предложила перевести все выплаты физлицам на безналичный расчет. Это может коснуться и зарплаты, и выплат по договорам ГПХ.

Кроме борьбы с теневой занятостью, за счет таких мер планируют повысить налоговые доходы бюджета и платежную дисциплину. О других инициативах по борьбе с теневой занятостью и новых рисках для компаний расскажем с ближайших номерах «Главбуха».
1 января 2025
Ограничение по переносу убытков продлят на шесть лет

В Госдуму внесли законопроект № 369931-8, →sozd.duma.gov.ru который продлит ограничение по переносу убытков прошлых лет до конца 2030 года. Если поправки примут, вплоть до 31 декабря 2030 года сможете уменьшать базу для налога на  прибыль на  убытки прошлых лет лишь наполовину. Это временное ограничение для переноса убытков начало действовать с  2017  года. Его планировали убрать после 31 декабря 2024 года (ст. 283 НК).
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