Отчитайтесь в Соцфонд, если не сложилась работа с подрядчиком

Заключили договор подряда на оказание услуг, подали сведения в СФР. Но выяснилось, что исполнитель не выполняет поставленные задачи, шанс подписать акт об оказании услуг нулевой и оплаты не будет. Как отчитаться в СФР о такой ситуации, расскажем в статье. Сразу отметим: записи в ЕФС-1 и срок представления подраздела 1.1 зависят от того, как оформили отказ от договора. Мы рассмотрим разные варианты и дадим готовые образцы.

Расторгли договор в одностороннем порядке по заявлению заказчика

Если подрядчик не приступает своевременно к исполнению договора подряда или выполняет работу настолько медленно, что окончание ее к сроку становится явно невозможным, вы вправе отказаться от исполнения договора и потребовать возмещения убытков (п. 2 ст. 715 ГК). Договор считается прекращенным с момента, когда подрядчик получит уведомление (п. 1 ст. 450.1 ГК).

При отказе заказчика от исполнения договора в СФР нужно подать сведения о прекращении договора с даты, когда его расторгли.

Пример 1. Подрядчик не начал работы, заказчик отказался исполнять договор

Компания 1 июня 2023 года заключила с физлицом договор подряда на месяц. Стороны договорились, что подрядчик приступит к работе 5 июня. Бухгалтер заполнил титульный лист и подраздел 1.1 раздела 1 отчета ЕФС-1. В графе 2 поставил дату начала работ — 05.06.2023 (письмо Минтруда от 04.04.2023 № 14-1/10/В-4784). В графу 3 вписал «НАЧАЛО ДОГОВОРА ГПХ», в графе 9 указал дату заключения договора — 01.06.2023.

В отделение СФР бухгалтер сдал отчет 2 июня 2023 года. А 23 июня выяснилось, что подрядчик даже не приступал к работе. Директор компании направил подрядчику письменное уведомление об отказе от исполнения договора. Подрядчик получил уведомление 26 июня. Как заполнить и представить отчет ЕФС-1?

Решение: в графе 2 бухгалтер поставил дату получения подрядчиком уведомления — 26.06.2023. В графу 3 отчета вписал «ОКОНЧАНИЕ ДОГОВОРА ГПХ». В графе 9 указал ту же дату, что и в графе 2, — 26.06.2023. Образец 1. На следующий рабочий день, 27 июня, бухгалтер сдал отчет в отделение СФР.
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Подписали обоюдное соглашение о прекращении договора

Для прекращения договора с подрядчиком составьте соглашение в письменной форме. Включите туда четкое и однозначное условие, что договор расторгается. Укажите реквизиты и момент расторжения контракта. По общему правилу права и обязанности считаются прекращенными с момента заключения соглашения о расторжении договора (п. 3 ст. 453 ГК).

Пример 2. Стороны расторгли договор подряда по взаимному согласию

Воспользуемся условием примера 1, но немного изменим его. Допустим, стороны заключили соглашение о прекращении действия договора подряда 26 июня 2023 года. Как заполнить и представить отчет ЕФС-1 в Соцфонд?

Решение: бухгалтер заполнил графы 2, 3, 6, 9 и 10 подраздела 1.1, как на образце 1.→61 А в графе 8 указал «Соглашение о расторжении договора подряда от 01.06.2023 № 112». Затем 27 июня представил ЕФС-1 с титульным листом и подразделом 1.1 в свое отделение СФР.

Расторгли договор подряда через суд

Прежде чем обращаться в суд, направьте недобросовестному подрядчику претензию с предложением расторгнуть договор. Если придет отказ или не получите ответ в установленный срок, можно подавать судебный иск.

Процедура подготовки и подачи искового заявления зависит от того, какой суд его будет рассматривать — арбитражный или общей юрисдикции. По общему правилу иск подают в арбитражный суд субъекта РФ по адресу или месту жительства ответчика (ст. 35 АПК). К примеру, если подрядчик зарегистрирован в Москве, подавайте иск в Арбитражный суд г. Москвы.

В любом случае соберите для суда доказательства, которые подтверждают основания для расторжения договора. В нашем случае это факт, что подрядчик не приступил к работе или не выполнил работу. Если суд удовлетворит иск, договор подряда будет расторгнут с момента вступления решения суда в силу (п. 3 ст. 453 ГК).

Пример 3. Расторгли договор подряда по решению суда

Воспользуемся условием примера 1, но также немного изменим его. 14 июня 2023 года выяснилось, что подрядчик не приступал к работе, работа выполнена не будет, не будет акта об оказании услуг и оплаты. 16 июня компания направила подрядчику претензию с предложением расторгнуть договор, на которую он не ответил в установленный срок. 30 июня подали иск в суд. 17 июля суд постановил расторгнуть договор подряда. Как заполнить и когда представить подраздел 1.1 ЕФС-1 в Соцфонд?

Решение: договор подряда должен был закончиться 30 июня, но он не был исполнен, а расторгнут по решению суда от 17 июля. 3 июля бухгалтер не представил отчет о прекращении договора. Он подаст корректирующий ЕФС-1, в котором заполнит все те же сведения, что в исходном отчете, и поставит признак отмены в графе 11. Образец 2.
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