Перемены в вашей работе, которые готовят чиновники

II квартал 2023
Введут в оборот цифровой рубль

С 1 апреля 2023 года можно будет обменять обычные рубли на цифровые. Законопроект № 270838-8 о цифровой валюте внесли в Госдуму в конце 2022 года.→sozd.duma.gov.ru Оператором платформы по производству цифровых рублей будет ЦБ. Цифровой рубль будет иметь форму уникального цифрового кода, а храниться в специальном электронном кошельке. Граждане, компании и предприниматели уже в апреле смогут получить доступ к новой валюте в тестовом режиме. То есть доступ к цифровым рублям будет не у всех, а лишь у некоторых клиентов банков. Сейчас Банк России тестирует цифровой рубль совместно с 15 банками, которые входят в пилотную группу (информация на сайте ЦБ →cbr.ru/fintech/dr).
1 января 2024
Станет проще сдавать статотчетность

Малому бизнесу упростят сдачу статистической отчетности. Законопроект об этом подготовило Минэкономразвития (ID проекта 01/05/02-23/00135955). Министерство предлагает отменить привычные формы статистических отчетов. Вместо них малый бизнес будет регулярно представлять первичные статистические данные, объем которых определит Правительство. Таким образом компаниям и ИП не придется отчитываться сразу в несколько ведомств. Достаточно будет внести данные в личном кабинете на цифровой платформе. Если поправки примут, заработают они с 1 января 2024 года.
2024
Иностранцы смогут работать без патента

Работникам-иностранцам не придется оформлять патент и разрешение на работу. Для них создадут специальный реестр, куда будут включать иностранцев, имеющих право работать в России. Такие изменения разработали в МВД (ID проекта 02/04/03-21/00113698). Налоговики будут ставить на учет иностранцев по данным, полученным из МВД. Несмотря на отмену патента, иностранцы, как и раньше, должны будут заплатить за каждый месяц трудовой деятельности в России 1200 руб. с учетом коэффициентов (ст. 227.1 НК).
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