Перестанете подтверждать ОКВЭДы. 
Другие перемены, которые готовят чиновники

1 сентября 2025
Перестанете ежегодно подтверждать основную деятельность

Больше не будете подтверждать в СФР основной код ОКВЭД для тарифа взносов на травматизм. Такой закон на момент подписания этого выпуска «Главбуха» в печать одобрил Совет Федерации. Теперь для установления тарифа Соцфонд будет брать коды ОКВЭД из ЕГРЮЛ и ЕГРИП. При этом в реестры добавят две группы кодов: те, которые заявит сам бизнес, и те, которые бизнес укажет в статотчетах (законопроект № 406676-8 →sozd.duma.gov.ru).

II квартал 2025
Запретят обращаться к чиновникам анонимно

Подавать обращения чиновникам сможете только после идентификации через Госуслуги или на сайте конкретного ведомства. Законодатели запретили направлять анонимные жалобы властям. Поправками хотят снизить нагрузку на госаппарат и сократить количество немотивированных обращений от граждан. Обращения, направленные анонимно, власти оставят без ответа. Новые правила заработают с 30 марта 2025 года (законопроект № 729732-8 →sozd.duma.gov.ru).

2025
Расширят перечень документов, которые нужны компаниям для воинского учета

При приеме сотрудников на работу сможете брать с них новые бумаги вместо копий военных билетов или удостоверений граждан, подлежащих призыву. Минобороны изменит правила ведения воинского учета и разрешит использовать в работе компаний электронные реестры. Сотрудник-новичок сможет принести работодателю либо выписку из реестра воинского учета, либо выписку из реестра направленных (врученных) повесток. В выписках будут собраны все необходимые сведения, которые работодатели используют для ведения воинского учета (проект приказа Минобороны № 152097 →regulation.gov.ru).
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