Подсказки из Соцфонда 
о работе с сотрудницами,
 у которых маленькие дети
АЛЕВТИНА ЗАХАРОВА — окончила Санкт-Петербургский университет экономики и финансов в 1996 году с красным дипломом. В фонде с 1997 года и до сих пор. Начала работать на должности специалиста-ревизора. В настоящее время занимает должность начальника Управления организации администрирования страховых взносов отделения СФР по СПб и Ленинградской области. В свободное время — театр, книги, дети.
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Частый спор в суде с фондом — о сокращении рабочего времени декретнице, которая хочет получать и зарплату, и пособие. На сколько безопасно сократить рабочий день, чтобы у компании не было споров?
Безопаснее проконсультироваться со специалистами своего отделения фонда и понять, какие у них требования. Например, некоторые делают запросы в медучреждения о визитах мамы с ребенком, выясняют, сколько времени тратит сотрудница в пути от дома до работы. Смотрят также на занятость второго родителя. В любом случае у сотрудницы должно оставаться время на уход за ребенком, если она хочет пособие.
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Беременная сотрудница получила больничный с первого дня месяца, но до 15-го числа продолжала работать и лишь после этого ушла в отпуск по беременности и родам. Как оплачивать такой месяц?
Право на отпуск по беременности и родам гарантировано законом (ст. 255 ТК). Уйти в декрет можно и позже даты, когда открыли больничный. Сотрудница должна написать заявление, где укажет дату, с которой ей необходим декрет. Пособие начисляйте за фактические дни декрета — с даты, указанной в заявлении до окончания периода на больничном. Выдавать за один и тот же период пособие и зарплату нельзя. Направляя в СФР сведения для пособия, не забудьте указать корректный период, за который женщине положена выплата, чтобы не возникла переплата.
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Ребенку сотрудницы исполнилось два года, и она досрочно вышла из отпуска по уходу за ребенком на полный рабочий день. Уведомлять ли об этом СФР?
Нет, об этом сообщать не нужно. Ведь пособие до полутора лет сотрудница уже полностью получила. Значит, уведомлять фонд не о чем.
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Женщина находится в отпуске по уходу за ребенком до полутора лет и трудится на условиях неполного дня. Вправе ли она уйти на больничный по уходу за ребенком?
Конечно, за ней сохраняются все гарантированные права работающего сотрудника. Она вправе уйти на больничный как по уходу за болеющим ребенком, так и по своей болезни. Пособие в этом случае сохраняется. Прервать выплату пособия по уходу за ребенком до полутора лет придется во время очередного отпуска, так как два отпуска одновременно не предусмотрены ТК.
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Внешняя совместительница сообщила, что собирается в отпуск по беременности и родам. Положено ли ей декретное пособие в компании, где она совместитель, или выплату она получит только по основному месту работы?
Все зависит от того, сколько времени сотрудница работает как совместитель. Право на пособие по всем местам работы у женщины есть, если на момент наступления страхового случая она занята у нескольких страхователей. Причем важно, чтобы в двух предыдущих календарных годах она работала у тех же страхователей (ч. 4 ст. 13 Федерального закона от 29.12.2006 № 255-ФЗ).
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  Сотрудница работает неполный день из дома и одновременно находится в отпуске по уходу за ребенком до полутора лет. Фонд в ходе проверки заявил, что она получает пособие необоснованно, так как при неполном дне у нее якобы слишком высокая зарплата. Как действовать компании?
Проверьте, что зарплата действительно уменьшилась пропорционально рабочему времени. Споры могут быть, только если вместе с сокращением дня увеличили зарплату. Пособие возмещает утраченный заработок. Если фактически доход не сократился, то фонд может решить, что пособие — это дополнительный доход, а не возмещение, и отказать в выплате. Чтобы обосновать необходимость пособия, приведите расчет, из которого будет видно, что сотрудница действительно утратила значительную часть дохода.
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Сотрудница уволилась и сразу принесла бывшему работодателю больничный лист по беременности и родам. Надо ли его оплачивать?
Нет, пособие платят только в случае заболевания или травмы (ч. 2 ст. 5 Закона № 255-ФЗ). Назначать бывшим сотрудницам пособия по беременности и родам Закон № 255-ФЗ не требует.
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  Вправе ли сотрудница в отпуске по уходу за ребенком до полутора лет уйти на больничный и получить пособие по уходу за другим болеющим ребенком?
Да, вправе. Больничный лист не выдают, только когда сотрудница находится в отпуске по уходу за ребенком и не работает. Это ограничение не действует, если женщина трудится на условиях неполного рабочего времени. В этом случае работнице положено оба пособия: и больничное, и по уходу за ребенком до полутора лет.
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