Подсказки, как оплачивать сотрудникам расходы при командировке

ЮЛИЯ МОСЬКИНА — эксперт журнала «Главбух». Окончила ВГМХА им. Н.В. Верещагина по специальности «бухгалтерский учет, анализ и аудит». До «Главбуха» работала в области аудита, предоставления бухгалтерских услуг и консультаций. Хобби — путешествия, спорт и музыка.
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 Сотрудник собирается в загранкомандировку. Планирует пересекать несколько стран во время одной командировки. Как оплатить ему суточные?

Суточные за день пересечения границы между государствами выплатите по нормам той страны, в которую направлен сотрудник (п. 18 Положения, утв. постановлением Правительства от 13.10.2008 № 749).
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 По поручению директора сотрудник работал в выходные, находясь в командировке. Как оплатить ему эти дни?

Помимо суточных, сотруднику положена доплата за работу в выходной или нерабочий праздничный день не менее чем в двойном размере. Также работник вправе выбрать одинарную оплату и дополнительный выходной — отгул (ст. 153 ТК, информация в телеграм-канале Минтруда от 06.02.2025 →t.me/mintrudrf).
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  Может ли сотрудник оплачивать командировочные расходы с карты третьего лица?

Да. Сотрудник может оплатить командировочные расходы с банковской карты другого человека. Но включить в состав налоговых затрат эти суммы можно при условии, что сотрудник вернул деньги владельцу банковской карты. Нужна расписка владельца, что он получил деньги обратно (письмо ФНС от 22.06.2011 № ЕД-4-3/9876).
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 Как оплатить выходные, которые сотрудник проводит в месте командирования, но при этом не работает?

Если в выходной или нерабочий праздничный день работник не трудился, а просто находился в командировке, ему выплачивают только суточные. А за все рабочие дни в командировке, включая время в пути и вынужденных остановок, помимо суточных, сотруднику положен средний заработок (ст. 167 ТК).
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 Сотрудника отправляют в однодневную командировку за границу. В этот же день он вернется в Россию. Платить ли ему суточные и если да, то в каком размере: по России или по зарубежным нормам?

Да. Суточные выплатите, даже если сотрудник выехал из России и вернулся обратно в один и тот же день. Размер суточных будет усеченный — 50 процентов от нормы, которая предусмотрена в локальном акте компании для зарубежных командировок (п. 20 Положения № 749).
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 Работник передвигался в командировке на метро, но чека на покупку билетов не принес. Вправе ли компания возместить ему такие расходы?

Возместить расходы можно, если директор компании не возражает. Но для учета таких затрат при расчете налога на прибыль нужны подтверждающие документы (ст. 252 НК). Без чеков на билеты списать затраты не получится.
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 Авиарейс командированного сотрудника задержали на полдня, домой он вылетел уже в выходной. Как оплатить этот день?

Выплатите сотруднику суточные. Время задержки рейса и фактическую дату вылета пусть подтвердит справкой перевозчика. Если справка есть, продлите командировку на один день приказом руководителя. За время в пути в выходной день полагается двойная оплата.
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 Сотрудник выезжает в служебную командировку на поезде. Вокзал находится в черте города. Поезд отправляется 20 марта, время отправления — 23.45, на место работник прибудет 21 марта в 6.30. С какого дня выплатить суточные: с 20 или 21 марта?

Первым днем командировки будет 20 марта, ведь именно в этот день сотрудник выезжает в командировку. Не важно, что поезд отправляется под конец дня. За этот день работнику положены суточные в размере, который компания предусмотрела в локальном акте, например в положении о командировках. Требований, когда выдавать аванс, в законе нет, главное до командировки (ст. 168 ТК).
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 Сотрудник уехал в командировку раньше положенного срока, директор был не против. Компенсировать ли ему проезд до места служебной поездки?

Да. Более ранний отъезд в командировку, скорее всего, оправдан. Возможно, на более позднюю дату не было билетов. Или сотрудник заранее отправился в место командировки, чтобы успеть подготовиться к работе. Расходы на проезд до места командировки у сотрудника возникли бы в любом случае — независимо от даты выезда.
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