Показали в РСВ больше взносов, чем требует НК. Корректировать отчет?

Что сделать: уточните отчет даже в случае переплаты. Иначе вы занизите налог на прибыль или упрощенный налог.

Компания обязана уточнять расчет, только если занизила базу по взносам (п. 1 и 7 ст. 81 НК). Если компания не сдаст уточненки в случае переплаты, инспекторы ее за это не оштрафуют. Но исправить расчет в интересах самой компании.

Почему отчет лучше уточнить. Во-первых, если сдадите уточненку, это снизит общую налоговую нагрузку. Во-вторых, у вас могут возникнуть проблемы с налоговым учетом взносов. Ведь лишние взносы завышают расходы, а это означает, что компания занижает налог на прибыль или по упрощенке. Поэтому вместе с уточненкой по взносам нужно скорректировать и налоговую отчетность, и это уже обязанность компании, а не право.

Компания не может выбирать, по каким ставкам и с каких выплат ей отчислять страховые взносы. Она должна платить их строго по тем тарифам и правилам, которые есть в НК. Например, иностранные сотрудники, которые работают у себя дома, не относятся к застрахованным. Взносы на выплаты таким сотрудникам начислять не надо (письмо ФНС от 24.11.2017 № ГД-4-11/23830).

Другой пример — малые и средние предприятия платят взносы по пониженным ставкам с выплат, которые превышают полтора МРОТ. Применять льготную ставку 15 процентов по страховым взносам — обязанность компаний, а не право (письмо ФНС от 17.07.2023 № ЗГ-3-11/9234).

Как заполнить уточненку. На титульном листе уточненного расчета укажите номер корректировки. Если исправляете отчет впервые, поставьте 1. Перенесите из старого расчета все верные данные, а вместо ошибочных приведите правильные. Если вы по ошибке включили в отчет лишние выплаты и взносы, то уменьшите показатели в разделе 1.

Включите в уточненку все разделы и приложения, которые ранее представили в инспекцию. Исключение — раздел 3: его заполняют только на работника, в сведениях на которого допустили ошибку (п. 1.2 Порядка, утв. приказом ФНС от 29.09.2022 № ЕД-7-11/878). Отразите в разделе 3 расчета верные данные по работнику, поле 010 не заполняйте.

Если нужно обнулить данные в разделе 3, например по иностранцу, действуйте так. В поле 010 поставьте 1 — признак аннулирования сведений о застрахованном лице. Данные из ошибочного подраздела 3.1 перенесите без изменений, подраздел 3.2 не заполняйте.
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