Поменяли код ОКВЭД — пересчитывать ли сейчас тариф взносов
Что сделать: в 2024 году тариф взносов на травматизм пересчитывать не нужно. В 2025-м подтвердите новый тариф и в соответствии с ним будете считать взносы.
Компания в апреле подтвердила основной вид деятельности за прошлый год. А в сентябре исключила старый код ОКВЭД и начала применять новый. Надо ли в этой ситуации пересчитать тариф взносов на травматизм, отразить его в разделе 2 отчета ЕФС-1 за 9 месяцев и использовать для начисления взносов до конца года? Давайте разбираться.

До 15 апреля компании должны были подтвердить основной вид деятельности за 2023 год, чтобы определить тариф взносов на травматизм на 2024-й. И если организация получила уведомление об изменении тарифа в апреле, уже после отправки ЕФС-1, перерасчет нужно было показать в полугодовом отчете — в графах 5—7 строки 9 (п. 175 Порядка, утв. приказом СФР от 17.11.2023 № 2281). Об этом мы рассказывали ранее.

Мы обратились в фонд и спросили, как поступить, если компания подтвердила основной вид деятельности, а, например, в сентябре исключила старый код ОКВЭД и стала применять новый. Алевтина Захарова из СФР объяснила, что пересчитывать тариф взносов в таком случае не надо, отражать корректировки в разделе 2 ЕФС-1 тоже. Тариф взносов на травматизм на 2024 год у компании уже утвержден. Поменять его можно будет в 2025 году.

Разъясняет СФР

Компания подтверждает основной вид деятельности по данным прошлого года. Поэтому, даже если в отчетном периоде 9 месяцев 2024 года организация стала применять новый код ОКВЭД, тариф взносов на травматизм не изменится, так как компания подтверждает, а фонд утверждает его на текущий год. А в 2025 году организация будет уже отражать данные 2024 года. Однако в будущем обещают изменить законодательство. Не исключено, что пересмотрят вопрос пересчета тарифа взносов на травматизм в подобных ситуациях.
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