Появился новый бланк для сверки с инспекцией
Главное изменение: знакомую вам форму акта сверки с инспекцией упразднили. Если сейчас сверяетесь с налоговиками, будьте готовы, что акт получите уже на новом бланке.

Из-за перехода компаний на ЕНС и ЕНП налоговикам пришлось менять форму акта сверки. Новый бланк и электронный формат акта сверки по налогам, сборам и страховым взносам сможете получить уже сейчас — он действует с 8 августа (приказ ФНС от 21.06.2023 № ЕД-7-19/402). С этой же даты упразднили прежнюю форму акта (утв. приказом ФНС от 16.12.2016 № ММВ-7-17/685).

«Акт сверки принадлежности сумм денежных средств, перечисленных и (или) признаваемых в качестве единого налогового платежа, либо сумм денежных средств, перечисленных не в качестве единого налогового платежа» — это полное наименование нового акта. Его выдают на бумаге и в электронном виде. Форма содержит титульный лист и два раздела. В первом — цифры для сверки платежей, перечисленных в качестве ЕНП. Во втором — сведения о платежах, перечисленных не как ЕНП.

Запросить акт сверки можно за любой период начиная с 1 января 2023 года. Акт позволит убедиться, что ИФНС располагает актуальными данными о ваших налоговых начислениях.

Если, по вашим данным, в акте есть расхождения с цифрами налоговиков, то надо указать их в акте. В графе 3 первого и второго разделов есть соответствующие строки. Поставьте подпись и впишите дату. Один экземпляр акта как можно скорее передайте в инспекцию, а второй оставьте у себя.

Специальная форма заявления на получение нового акта еще не утверждена. Пока ФНС рекомендует использовать бланк заявления, который чиновники направляли письмом от 29.12.2022 № АБ-4-19/17879.
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