Пояснения по налогам и бухотчетности — разные документы

Что с чем путают: пояснения по налоговой отчетности, бухотчетности и пояснительную записку считают одним и тем же документом.

Главное отличие: пояснения к бухотчетности — часть отчетности, которая заменила пояснительную записку. А пояснения в налоговую нужны для ответа на требования инспекторов.

Из-за изменений в законодательстве возникла путаница в терминологии, используют схожие понятия «пояснительная записка» и «пояснения», но это не одно и то же. Разберемся, что обозначает каждый документ, когда и как составлять.

Пояснения к бухотчетности. Составлять пояснения должны все организации, которые ведут бухучет (ч. 1 ст. 14 Федерального закона от 06.12.2011 № 402-ФЗ, п. 6 ФСБУ 4/2023). Как именно составлять пояснения, компания решает сама и закрепляет в учетной политике. Но информация в документе должна соответствовать правилам ФСБУ 4/2023 (п. 44–50 ФСБУ 4/2023).

Пояснительная записка к бухотчетности. Как отдельный элемент бухотчетности пояснительная записка прекратила существование в 2013 году с вступлением в силу Закона № 402-ФЗ. Еще раньше, в 2010 году, Минфин утвердил состав бухгалтерской отчетности и приложения, в том числе пояснения (приказ от 02.07.2010 № 66н). Именно в этот момент пояснительная записка фактически утратила статус части бухотчетности.

Пояснения в налоговую. А вот пояснения в налоговую — это ответ инспекторам на их требование (подп. 7 п. 1 ст. 21 НК). По всем отчетам, кроме декларации по НДС, подать письменные пояснения в инспекцию вы вправе как на бумаге, так и в электронном виде (п. 3 ст. 88 НК, письмо Минфина от 22.07.2019 № 03-02-08/54231). По НДС пояснения принимают только в электронной форме по установленному формату.
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