Пришел запрос из чужого отделения СФР. Отвечать?

Что сделать: безопаснее ответить на запрос фонда. Но сначала нужно предметно изучить, какие конкретно сведения запрашивают проверяющие и почему.

Компания получила требование из отделения СФР, в котором не состоит на учете. Запрос пришел через систему электронного документооборота, но чужое отделение СФР просит представить бумажные пояснения. Отвечать ли на такое требование и почему компания может вообще его получить?

За разъяснениями мы обратились в СФР. Нам ответили, что проводить проверки вправе только то отделение, где компания состоит на учете. Если чужое отделение фонда запрашивает пояснения, нужно предметно рассматривать, чего хотят проверяющие и почему они запрашивают эти сведения.

Отделения СФР иногда проводят так называемые параллельные проверки. Например, чтобы проверить правильность выплаты пособия сотруднику, работающему в нескольких компаниях, которые состоят на учете в разных регионах. Тогда одно отделение СФР может обратиться в другое с просьбой провести проверку в отношении получателя пособия.

В зависимости от типа сведений, которые запрашивает фонд, срок ответа составит от двух до пяти рабочих дней. Например, сведения для пособия при рождении ребенка надо представить не позднее двух рабочих дней с даты, как получили запрос (п. 10, 22, 32, 36 Правил, утв. постановлением Правительства от 23.11.2021 № 2010). Если фонд запросил документы при проверке взносов на травматизм, представьте бумаги в течение 10 рабочих дней.

Непосредственные контрольные мероприятия возьмет на себя отделение, где страхователь состоит на учете. Направить запрос не «своей» компании и тем более оштрафовать ее чужое отделение фонда не может. Однако в рамках параллельной проверки чужое отделение может направить запрос в ваше отделение СФР. А оно, в свою очередь, пришлет требование в компанию. В этом случае запрос безопаснее не игнорировать. Компании обязаны представлять для проверки в отделение фонда по месту регистрации сведения и документы, которые связаны с назначением и выплатой пособий. Если не ответите или сделаете это позже срока, который указан в запросе, СФР вправе оштрафовать страхователя на 5000 руб. (п. 6 ч. 2 ст. 4.1, ч. 3 ст. 15.2 Федерального закона от 29.12.2006 № 255-ФЗ)
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