Работодателей обязали платить сотрудникам судебные неустойки

Главное изменение: стало опаснее не исполнять решения суда по трудовым спорам. Конституционный суд признал, что сотрудник вправе взыскать с работодателя судебную неустойку, даже если спор не идет о деньгах.

Суд обязал компанию оформить с работником трудовой договор, издать приказ о приеме, внести запись в трудовую книжку сотрудника. Работодатель требования в указанный срок не исполнил. Тогда сотрудник обратился в суд за неустойкой, но арбитры ему отказали. Аргумент — выплату присуждают только в случае неисполнения гражданско-правовых обязанностей, а при трудовых спорах не назначают (п. 1 ст. 308.3 ГК). Сотрудник дошел до Конституционного суда, и там его поддержали. Судебную неустойку предусматривает не только ГК, но также Гражданский и Арбитражный процессуальный кодексы.

Отказ в неустойке ставит сотрудника в худшее положение по сравнению с участниками гражданско-правовых споров. Получению неустойки не противоречат и положения ТК о матответственности. К ней компанию привлекают за действия, которые привели к утрате либо уменьшению заработка (ст. 234 ТК). Неустойку сотрудник вправе потребовать в любых случаях, когда компания не исполняет судебный акт, по которому обязана совершить действия, не связанные с передачей денег или имущества.

Источник: постановление Конституционного суда от 14.11.2024 № 52-П
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Работник вправе заявить о взыскании неустойки, например, в размере 1000 руб. за каждый день неисполнения решения суда по день фактического исполнения. А суд на основе принципов справедливости, соразмерности и недопустимости извлечения выгоды может снизить размер этой выплаты (ч. 3 ст. 206 ГПК). Например, до 500 вместо 1000 руб.
Если компания не исполнит решение суда без уважительной причины, судебный пристав вправе ее оштрафовать на сумму до 50 000 руб., директора — до 20 000 руб. (ч. 1 ст. 17.15 КоАП). А злостное неисполнение решения суда, которое вступило в законную силу, может повлечь уголовную ответственность (ст. 315 УК).
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