Сальдо ЕНС уменьшат по уточненке, только если не прошло три года

Нет смысла подавать уточненку с уменьшением налога или взносов, если со срока их уплаты прошло три года. Налоговики не учтут переплату на ЕНС. Это разъяснил Минфин.
Есть только два редких случая, когда заявленная переплата старше трех лет отразится в вашей налоговой обязанности. Первый — когда налоговики проводят перерасчет налогов на основании закона. Второй — когда суд посчитает уважительными причины, по которым компания пропустила срок сдачи уточненки (подп. 1 п. 7 ст. 11.3 НК).
Правило действует с 1 января 2023 года (ч. 1 ст. 5 Федерального закона от 14.07.2022 № 263-ФЗ). Норма устанавливает пресекательный срок именно на корректировку сальдо ЕНС на основании уточненок. При этом не ограничивает возврат положительного остатка с единого счета или его зачет в счет будущих обязательств.
Минфин напомнил, что пресекательный трехлетний срок был и раньше. Но считали его иначе — со дня уплаты или дня, когда компания узнала об излишнем взыскании с нее налога или взносов (п. 7 ст. 78, п. 3 ст.79 НК).
Источник: письмо Минфина от 16.04.2024 № 03-02-08/35058
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