Сделайте эти проводки, когда начисляете, зачитываете или возвращаете пени
Убедитесь, что правильно отражаете начисление, зачет и возврат пеней. В этом году из-за перехода на ЕНС в учете есть изменения.
Три варианта, как отразить в учете пени: традиционный, упрощенный и комбинированный

Важная деталь
С 2023 года пени не привязаны к конкретному налогу. Их начисляют на общую сумму задолженности по ЕНС.

По общему правилу для начисления пеней в учете открывают субсчет «Штрафы и пени» к счету 68, если речь идет о пенях по налогам и сборам, и к счету 69, если пени касаются страховых взносов. Это традиционный вариант учета пеней. С этого года, кроме традиционного варианта, также можно применять упрощенный и комбинированный способы учета. Рассмотрим все три варианта в статье. А еще дадим готовые формулировки для вашей учетной политики, чтобы вы могли закрепить наиболее удобный для своей компании способ учета.

Традиционный вариант учета. Для начала вспомним, что пени по налогам и взносам нельзя списывать в расходы по налогу на прибыль, упрощенке и ЕСХН (п. 2 ст. 270, ст. 346.16, 346.5 НК). В бухгалтерском учете пени по этим налогам отражают по дебету счета 99 «Прибыли и убытки». А по остальным налогам, сборам и страховым взносам — по дебету счета 91 «Прочие доходы и расходы».

Отражение пеней по налогу на прибыль, единому налогу по УСН и ЕСХН на счете 99 «Прибыли и убытки» связано с тем, что суммы таких санкций формируют чистую прибыль или убыток, то есть финансовый результат после налогообложения. Пени по остальным налогам и страховым взносам формируют прибыль или убыток до налогообложения, поэтому используют счет 91 «Прочие доходы и расходы».

Пени по налогу на прибыль, единому налогу по УСН и ЕСХН отражают проводкой:

	ДЕБЕТ 99
КРЕДИТ 68 субсчет «Штрафы и пени»

начислены пени по налогу на прибыль, единому налогу по УСН, ЕСХН.


Пени по остальным налогам и взносам учитывают так:

	ДЕБЕТ 91 субсчет «Прочие расходы» 
КРЕДИТ 68 субсчет «Штрафы и пени»

начислены пени по налогам;


	ДЕБЕТ 91 субсчет «Прочие расходы» 
КРЕДИТ 69 субсчет «Штрафы и пени»

начислены пени по страховым взносам.


Упрощенный вариант учета. Такой вариант доступен компаниям с этого года из-за перехода на единые налоговые счета. С введением ЕНС пени начисляют на совокупную обязанность компании, а не на недоимку по конкретному налогу. Поэтому допустимо не разделять начисленные пени по виду налогов и взносов. Отражайте начисление любых налоговых пеней по дебету счета 99 «Прибыли и убытки» одной проводкой. Запись следующая:

	ДЕБЕТ 99 
КРЕДИТ 68 субсчет «Штрафы и пени»

начислены пени.


Не стоит забывать, что пени и штрафы в зависимости от вида налогов и взносов формируют разные показатели бухгалтерской отчетности.

Комбинированный вариант учета. Возможна также комбинация способов учета. Пени учитываются только на счете 68 с распределением между начислениями по налогу на прибыль, УСН, ЕСХН и иными налогами, сборами и взносами.

Выбранный порядок учета закрепите в своей учетной политике. Возможные формулировки — в образцах 1—3. 
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Перечислить пени можно единым платежом на ЕНС совместно с уплатой налога или взносов. Создавать отдельные платежки на уплату пеней теперь не нужно: инспекторы зачтут положительное сальдо ЕНС в соответствии с очередностью. Убедитесь, что правильно рассчитали сумму ЕНП, иначе сумма, предназначенная для уплаты пеней, может быть зачтена в счет недоимки или текущего налогового платежа. Изначально пени были третьими по очереди. Но Федеральный закон от 29.05.2023 № 196-ФЗ за счет приоритетности зачета НДФЛ сдвинул зачет пеней на пятое место.
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Если заплатили пени по налогам или взносам, в учете это необходимо отразить следующей проводкой:

	ДЕБЕТ 68 (69) субсчет «Штрафы и пени»
КРЕДИТ 68 субсчет «Расчеты по ЕНП»

задолженность по пеням перенесена на счет ЕНП.


Такую же проводку в учетной системе формирует заполненное уведомление об исчисленных суммах налогов и взносов.
Как показать в учете зачет и возврат пеней

Зачет пеней. Если на ЕНС у компании уже есть положительное сальдо, налоговики зачтут его в счет оплаты пеней. Теперь компании не потребуется представлять заявление на зачет. Инспекция спишет пени автоматически в порядке очередности. В учете зачет отразите такой же проводкой, как если бы заплатили пени.

Возврат пеней. По новым правилам компания или ИП могут вернуть положительное сальдо ЕНС на расчетный счет (п. 4 ст. 79 НК). Если пени были зачтены в счет положительного сальдо ЕНС, а затем уменьшены за счет уменьшения начислений, то лишнюю уплаченную сумму восстановят на ЕНС. Проводки по начислению пеней и списанию пеней с ЕНП необходимо сторнировать в бухгалтерском учете.
На заметку

В каких случаях налоговики рассчитают компании или ИП пени

Обычно налоговики начисляют пени организации или предпринимателю, если налог, авансовые платежи или страховые взносы поступили в бюджет позже сроков уплаты. Но с введением ЕНС пени также возникнут, если не представить до сроков уплаты уведомление о начисленных налогах и взносах, уплаченных через ЕНП. Это не позволит инспекции идентифицировать и своевременно зачесть ЕНП в счет обязательств по налогам и взносам (информация ФНС от 23.12.2022). Правда, до конца июня 2023 года, по словам налоговиков, пени из-за уведомлений в большинстве случаев не начисляют. Об исключениях рассказывали здесь.
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