Согласие об обработке персданных: когда взять необходимо, а когда нет

Убедитесь, что понимаете, в каких случаях нужно брать с физлиц согласие об обработке персональных данных. Прояснить самые частые вопросы по поводу сбора согласий, которые задают ваши коллеги, попросили Марию Поляк, адвоката, заместителя Председателя Президиума Коллегии адвокатов «Грибаков, Поляк и партнеры».

МАРИЯ ПОЛЯК — адвокат, заместитель Председателя Президиума Коллегии адвокатов «Грибаков, Поляк и партнеры». С красным дипломом окончила РГУ НГ им. И. М. Губкина, ученица доктора юридических наук, профессора по трудовому праву В. И. Миронова. Награждена золотым знаком за высокие достижения в научной деятельности и общественной жизни своего вуза.

ГЛАВБУХ: Мария Ивановна, обрабатывать персональные данные физлиц можно только с их согласия. А если компания предоставляет работникам вычеты на детей, берет свидетельства о рождении, об установлении отцовства и прочие документы — с кого нужно получить согласие на обработку персональных данных?
МАРИЯ ПОЛЯК: Если собираете данные о детях работников, например их фамилии, имена, даты рождения, нужно взять согласие родителей или законных представителей этих детей. То есть работник должен дать свое согласие на обработку данных о себе и на обработку данных своих детей. Например, если за вычетом обращается мать ребенка, то возьмите с нее два согласия на обработку персданных.

Но ведь в том же свидетельстве о рождении фигурирует еще и отец. С ним как, его согласие тоже надо брать?
Согласие отца не нужно, если используете его данные только с той целью, которую указала мать ребенка, — для вычета. Помним про цель получения согласия: не усложнить работу организациям, а противодействовать незаконной работе с информацией.

Шпаргалка

Когда не нужно брать согласие на обработку персональных данных

1. Вам необходимо выполнить обязательства, которые несете в силу закона. Например, отправить сведения о физлице в налоговую инспекцию, фонд, военкомат и пр.

2. Требуется исполнить судебное решение.

3. Согласие получить невозможно, но нужно защитить жизнь, здоровье, другие жизненные интересы субъекта персданных. Например, вызвать скорую.

Важная деталь

Утвержденной формы согласия на обработку персданных нет, компании разрабатывают ее сами. Но можно пользоваться образцами от Роскомнадзора.

Стоит ли брать согласие на обработку персданных, если арендуем помещение у физлица?
Отдельное согласие не нужно, если договор аренды предусматривает обработку данных. Если в договоре аренды с физлицом пункта об обработке персональных данных нет или вообще нет договора аренды, то согласие следует получить.

А у клиентов-физлиц тоже нужно брать согласие, например у посетителей салона красоты?
Согласие необходимо, если вы записываете клиентов онлайн или по телефону. В таком случае вы собираете персональные данные посетителей салона: Ф. И. О., телефон, адрес электронной почты.

Разве телефон без Ф. И. О. или только с именем — это персданные и надо брать согласие?
Если записываете только номер телефона, можно попытаться доказать, что не надо брать согласие. Есть позиция, что отдельно телефонный номер вообще не персданные, поскольку не позволяет определить конкретного человека. Номер — это обезличенный элемент сети связи (постановление Правительства от 30.12.2024 № 1994. — Примеч. ред.). Но если номер сочетается, например, с именем, фамилией и по этой информации можно человека узнать, это можно квалифицировать как персданные (определение Второго кассационного суда общей юрисдикции от 04.08.2020 по делу № 88-16944/2020). Тогда нужно согласие, лучше не рисковать и получить его.

А в какой форме можно получить у клиента-физлица согласие на обработку персональных данных?
Согласие можно получить в бумажной или электронной форме. Например, при онлайн-записи вы можете использовать соответствующий чек-бокс на форме, где пользователь подтверждает согласие на обработку своих данных. Формулировка может быть такой: «Я согласен(-на) на обработку моих персональных данных в соответствии с Федеральным законом „О персональных данных“».

Достаточно ли будет чек-бокса в форме онлайн-записи после 1 сентября, когда вступят в силу поправки в Закон о персданных (Федеральный закон от 24.06.2025 № 156-ФЗ. — Примеч. ред.)? Из новой версии Закона об обработке персданных следует, что согласие потребуется оформлять отдельно от других документов (см. образец формулировки).
Формально потребуется отдельное согласие. Но и запрета на использование чек-бокса не будет.

Оператор должен подтверждать, что обрабатывает данные с согласия субъекта (ч. 3 ст. 9 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ. — Примеч. ред.). Но человек вправе передать свои данные не только напрямую, но и в форме так называемых конклюдентных действий. Если клиент поставил галочку у «Согласен», то, по сути, он согласие выразил. На это можно ссылаться в случае спора.

Нужно ли компании брать согласие на обработку персональных данных у партнеров — ИП и самозанятых, с которыми организация заключает договор подряда или оказания услуг?
Согласие на обработку данных не нужно, если используете сведения о предпринимателях или самозанятых исключительно для заключения и исполнения договора (п. 5 ч. 1 ст. 6 Закона № 152-ФЗ). Но для дополнительных целей обработки персональных данных контрагента-физлица, например для рассылки рекламных материалов, согласие потребуется.

Отмечу, что в этом случае компания еще обязана уведомить Роскомнадзор об обработке персональных данных контрагента — ИП или самозанятого. Причем уведомление следует подать до начала обработки. Такая обязанность касается всех компаний и предпринимателей и не зависит от того, что получать само согласие на обработку персональных данных контрагентов не требуется.

На заметку

Какие есть штрафы за обработку персданных без согласия физлиц

Штрафы за работу без согласий об обработке персональных данных предусмотрены частью 2 статьи 13.11 КоАП. Так, директора или ИП оштрафуют на сумму от 100 000 до 300 000 руб. Компании грозит штраф от 300 000 до 700 000 руб. Оштрафовать могут даже самозанятого на сумму от 10 000 до 15 000 руб.
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