Сотрудник вправе совмещать две одинаковые должности
Брать сотрудника внутренним совместителем на ту же должность можно. Как пояснили в Роструде, запрета на этот счет трудовое законодательство не содержит. Главное выполнить ряд обязательных условий (ч. 1—3, 5 ст. 282 ТК).

Во-первых, устройте так, чтобы работник трудился по совместительству в свободное от основной работы время. Во-вторых, проследите, чтобы он выполнял как совместитель максимум половину месячной нормы рабочего времени, установленной для этой категории работников (ч. 1 ст. 284 ТК). И в-третьих, убедитесь, что условия труда сотрудника безопасны как на его основной должности, так и по совместительству.

Чтобы оформить внутреннего совместителя, у компании не обязательно должны быть вакантные должности. Совместителя можно взять и на занятую должность. Например, на время отсутствия основного сотрудника. Только возможность совмещения закрепите в коллективном договоре или ином локальном акте организации.

По совмещаемой должности заключите с сотрудником отдельный трудовой договор. Даже если совмещение будет длиться меньше месяца.

Источник: ответ Роструда на вопрос от 13.09.2023 № 186642 →онлайнинспекция.рф
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