Списывать ли в расходы стоимость чемоданов для сотрудников?
Наши сотрудники часто ездят в командировки. Организация приобрела для них несколько чемоданов. Можно ли учесть такие расходы при расчете налога на прибыль?
СВЕТЛАНА ИВАНОВА, бухгалтер, г. Санкт-Петербург

Расходы на чемоданы для сотрудников можно учесть, если в такой покупке есть производственная необходимость.

Компания вправе предусмотреть покупку чемоданов в локальном акте или приказе директора. Затраты должны быть экономически обоснованны, то есть направлены на получение дохода (п. 1 ст. 252 НК).

Чтобы признать расходы на чемоданы, подтвердите, что в затратах есть необходимость. Например, сотрудники летят в командировку из Краснодара, где средняя температура воздуха в мае 20—24 градуса, в Сургут, где в мае выше 10 градусов практически не бывает. Соответственно, в поездке работникам понадобятся теплые вещи, а чемодан необходим для их перевозки.

Безопаснее, чтобы сотрудники после командировки сдавали чемоданы в компанию. Иначе налоговики смогут обвинить организацию в том, что она приобрела чемоданы для личных нужд сотрудников. Об этом предупредили в ФНС.

Если же чемодан после командировки остается в собственности работника, расходы на его покупку учитывать опасно. Списывать в расходы стоимость безвозмездно переданного имущества нельзя (п. 16 ст. 270 НК). При этом с сотрудника придется еще и удержать НДФЛ, исчисленный со стоимости чемодана. Ведь в этом случае он считается доходом в натуральной форме (п. 1 ст. 210, подп. 1 п. 2 ст. 211 НК). Кроме того, понадобится рассчитать НДС, так как компания безвозмездно передает имущество (подп. 1 п. 1 ст. 146 НК).

Если проверяющие усомнятся в экономической целесообразности затрат, они доначислят компании НДФЛ, НДС, налог на прибыль, пени и штрафы.
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