Срочно проверьте, о каком вашем имуществе знают налоговики

Посоветуйте сотрудникам заранее проверить, какое имущество числится за ними в ФНС. Налоговики скоро начнут рассылать уведомления по имущественным налогам. А с ЕНС спишут все, что насчитают.

Совсем скоро инспекторы приступят к массовой рассылке налоговых уведомлений. По ним надо будет заплатить имущественные налоги за 2022 год. Сделать это потребуется до 1 декабря 2023 года. Чтобы потом не спорить с инспекцией, уже сейчас проверьте, все ли корректно отражено в базе налоговиков.

Важная деталь
Всю сумму личных налогов внесите на ЕНС. Выбрать, какой налог заплатить первым, не получится: очередность закреплена в НК.

Зайдите в личный кабинет физлица на сайте ФНС (lkfl2. nalog.ru/lkfl). Кликните на вкладку «Имущество». Там вы найдете сведения о транспортных средствах, домах, квартирах и прочем имуществе, за которое инспекторы рассчитают налог.

Посмотреть сведения о собственности можно и в выписке из ЕГРН — в том же личном кабинете на сайте ФНС. Зайдите в раздел «Каталог обращений» и выберите пункт «Запросить справку (документы)», далее кликните на «Запрос выписки из ЕГРН».

Все внимательно проверьте. Возможно, какие-то данные вас насторожат: увидите ошибку или поймете, что за вами числится что-то, чего у вас попросту нет. Например, автомобиль, который уже давно продали. Или, наоборот, в базе нет сведений об имеющихся у вас объектах недвижимости.

В таком случае как можно скорее обратитесь в инспекцию и попросите разобраться. Можно, например, позвонить на горячую линию ФНС по номеру 8-800-222-22-22.

Другой вариант — напишите обращение в личном кабинете, провалившись через раздел «Имущество» или «Каталог обращений». Выберите вкладку «Уточнить (изменить) сведения в личном кабинете». Приложите к обращению подтверждающие документы (договоры купли-продажи, дарения и др.).

Не затягивайте: с 1 октября 2023 года налоговики вправе не дожидаться, когда вы исполните уведомление, а сразу списать с ЕНС суммы посчитанных имущественных налогов. При условии, что на ЕНС гражданина будут свободные деньги.
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