Три способа узнать адрес ИП, от которого ни слуху ни духу
Адрес предпринимателя — персональные данные, которые в обычной выписке из ЕГРИП не найдете. Да и в договорах ИП не всегда фиксируют эту информацию. А ведь она может понадобиться компании, например, чтобы подать на предпринимателя в суд или выслать ему какие-то важные документы. Реально ли вообще выяснить, где проживает ИП? Да, есть три способа — один стандартный и два оригинальных. Делимся ими в этой статье.
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рабочих дней

придется подождать, чтобы получить выписку из ЕГРИП с адресом ИП
Способ № 1. Обратитесь в налоговую или МФЦ

В любой инспекции или МФЦ можно запросить заверенную печатью выписку из ЕГРИП с адресом места жительства индивидуального предпринимателя.

Получить выписку с адресом можно по запросу от имени любого физлица (ч. 5 ст. 6 Федерального закона от 08.08.2001 № 129-ФЗ). Для этого оформите заявление в двух экземплярах: один экземпляр инспекция или МФЦ заберут себе, второй с отметкой о принятии отдадут вам. При подаче запроса предъявите паспорт и квитанцию об оплате госпошлины, поскольку услуга платная.

Размер госпошлины зависит от срока изготовления выписки. Если готовы ждать пять рабочих дней, то плата составит 200 руб. За срочность придется заплатить двойной тариф — 400 руб. Зато справку получите на следующий рабочий день. Реквизиты для оплаты госпошлины найдете на сайте ФНС.→nalog.gov.ru

Как составить запрос о выписке. Запрос составляют в произвольной форме. Но есть обязательные данные, которые нужно указать в запросе. Иначе в услуге могут отказать (п. 16 Административного регламента, утв. приказом ФНС от 19.12.2019 № ММВ-7-14/640).

Укажите данные паспорта или другого документа, удостоверяющего личность заявителя-физлица: серию, номер, дату выдачи и наименование органа, выдавшего документ.

Уточните почтовый адрес, если хотите получить выписку по почте.

Дополнительно можно указать электронную почту и телефон, но это не обязательно. Просто так специалисты смогут быстрее связаться с вами в случае необходимости. Например, если выяснится, что оплатили госпошлину не по тем реквизитам.

Обязательно отразите в запросе Ф. И. О., ОГРНИП и ИНН предпринимателя, чтобы специалисты точно идентифицировали бизнесмена, который вас интересует.

Укажите в тексте запроса, как хотите получить выписку — лично или по почте. Если оплатили госпошлину за срочную выписку, напишите, что ждете сведения о месте жительства ИП в срочном порядке. Готовый образец заявления ниже.

Когда пойдете получать выписку, не забудьте взять паспорт и второй экземпляр запроса с отметкой о принятии.
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Важная деталь
Проверьте также сайт предпринимателя. Возможно, там указан адрес регистрации ИП или адрес, где он фактически ведет деятельность.
Способ № 2. Посмотрите суды с участием ИП

Рекомендуем поискать судебные дела с участием предпринимателя. Например, в картотеке арбитражных дел →kad.arbitr.ru или с помощью сервиса «Главбух Контрагенты». Для этого введите Ф. И. О., ИНН или ОГРНИП предпринимателя в строке поиска. Если найдете дела, свяжитесь с компаниями, которые ранее судились с вашим контрагентом. В интернете по адресу и ИНН компании вы легко найдете контакты для связи. Уточните у бывших партнеров предпринимателя его адрес. Дополнительно можно уточнить информацию о добросовестности ИП. Например, удалось ли взыскать деньги по суду.
Способ № 3. Запросите сведения об адресе через суд

Вы вправе подать иск в суд без указания адреса ИП. Но одновременно с иском заявите ходатайство, чтобы суд помог вам установить адрес регистрации ИП.

Верховные судьи еще более десяти лет назад высказывались, что иск нельзя вернуть истцу лишь на том основании, что он не представил сведения о месте жительства ИП. Ведь суд вправе самостоятельно обратиться в налоговую с запросом об адресе предпринимателя (п. 3 постановления Пленума ВАС от 17.02.2011 № 12).

У такого способа есть нюанс. Суды на местах не всегда руководствуются разъяснениями Пленума ВАС и могут вернуть исковое заявление, если не увидят в нем адрес ИП (ст. 125 АПК). Нет гарантий, что способ сработает, но попробовать стоит, поскольку вы все равно ничего не теряете.
На заметку

Почему адрес предпринимателя — это персональные данные

Налоговики регистрируют предпринимателей строго по месту жительства, то есть по адресу квартиры или жилого дома (подп. «д» ч. 2 ст. 5, ч. 3 ст. 8 Закона № 129-ФЗ). Бизнесмен не может зарегистрироваться по так называемому юридическому адресу. Например, по адресу магазина, где ведет деятельность. Поэтому в выписке из ЕГРИП нет адреса предпринимателя, так как эти сведения относятся к его персональным данным и скрыты из общего доступа.
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