У скрытных работодателей появятся новые риски
Отслеживать скрытые трудовые отношения станут еще тщательнее. Вышел план борьбы с нелегальной занятостью, на который теперь опираются проверяющие. Кроме того, повышенное внимание трудинспекторы начнут уделять несчастным случаям, которые происходят в компаниях. О подробностях изменений и о том, как они повлияют на работодателей, рассказал Иван Шкловец, замруководителя Роструда.

ИВАН ШКЛОВЕЦ — заместитель руководителя Роструда. С 1998 по 2004 год работал в Министерстве труда и социального развития, с 2002 года возглавлял Правовой департамент Минтруда. С 2004 года работает в Роструде. С 2008 года — заместитель руководителя Роструда.

Штрафов за неявку на комиссию по нелегальной занятости пока нет

ГЛАВБУХ: Иван Иванович, первый документ, о котором хотелось бы поговорить, — это план мероприятий по борьбе с нелегальной занятостью. Он будет действовать до 2027 года и усилит работу комиссий (распоряжение Правительства от 08.05.2025 № 1166-р. — Примеч. ред.). За неявку на комиссию по нелегальной занятости Правительство планирует ввести штрафы. Известно ли, какие это будут суммы?
ИВАН ШКЛОВЕЦ: Пока нет. О каких-либо санкциях говорить преждевременно, так как сначала детально проработают вопрос о возможности и целесообразности введения административной ответственности за неявку работодателя на заседание комиссии. Кроме того, для штрафа необходимо, чтобы явка на комиссию стала обязательным требованием. Пока такого требования в законодательстве нет, поэтому зафиксировать нарушение невозможно.

Допустим, штрафы все-таки введут. А если руководитель или главбух накануне комиссии заболеет и прийти не сможет, получится ли избежать наказания?
Да, безусловно, комиссия должна будет учесть причины неявки. Важна не явка сама по себе, а чтобы представители компании взаимодействовали с комиссией.

Основной фокус нового плана — на борьбе с подменой трудовых отношений гражданско-правовыми. По каким признакам проверяющие распознают, что подрядчик-физлицо, скорее всего, прикрытый работник?
Законодательство пока не содержит признаков подмены трудовых отношений гражданско-правовыми. Закон раскрывает лишь обязательные условия, характерные для трудовых договоров. Но признаки уже сформулировали и оформили в виде законопроекта, который в настоящее время проходит обсуждение (№ 156662 →regulation.gov.ru. — Примеч. ред.). В проекте — восемь признаков подмены трудовых отношений. К примеру, компенсация работодателем расходов, связанных с поездками подрядчика в целях выполнения работы.

Ведение реестра нелегальной занятости тоже включено в план, но этот реестр уже работает. Как считаете, теперь в него будут активнее добавлять недобросовестных работодателей или план никак не повлияет на реестр?
Сам по себе план борьбы с нелегальной занятостью не может влиять на наполнение реестра. Закон предусматривает конкретные основания и условия, при которых работодатель попадает в реестр. Сейчас в реестр занесено уже более 160 работодателей.

Еще планируют бороться с сокрытием несчастных случаев на производстве. Например, есть работодатели, которые договариваются с сотрудниками, чтобы информация о производственной травме не вышла за пределы компании. Это нарушает права сотрудников, поэтому чиновники предлагают добавить в статью 5.27.1 КоАП новые штрафы для работодателей (законопроект № 914755-8 →sozd.duma.gov.ru. — Примеч. ред.). Действительно ли скрытых несчастных случаев так много и как именно трудинспекторы это выявляют?
Количество сокрытых несчастных случаев остается существенным. Они могут свидетельствовать не только о серьезных и системных нарушениях в сфере безопасности труда, но и создают угрозу причинения вреда жизни и здоровью работников. Инспекции труда выявляют такие случаи, запрашивая или получая информацию из медучреждений, в которые обращаются пострадавшие, узнают от СФР и из средств массовой информации.

А кто еще может сообщить о несчастном случае?
Еще в инспекции труда о происшествиях на производстве сообщают родственники пострадавших или погибших работников. Это довольно частая практика, если сотрудник получил серьезную травму вплоть до летального исхода.

По проекту максимальный штраф для компании за первичное сокрытие несчастного случая составляет 150 000 руб., для директора — 30 000 руб. При каких условиях с компании и руководителя смогут потребовать именно максимальные штрафы?
При выявлении сокрытого несчастного случая инспектор труда проводит самостоятельное расследование. По результатам расследования он может выявить другие нарушения закона, за которые компании и руководителю также грозит штраф. Если нарушения привели к тяжкому вреду здоровью или к смерти, материалы могут направить правоохранителям. При назначении штрафа, включая максимальную сумму, учтут характер правонарушения, а также обстоятельства, смягчающие и отягчающие административную ответственность.

Памятка

Четыре срочных дела работодателя, если произошел несчастный случай
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 Немедленно организуйте первую медицинскую помощь пострадавшему и при необходимости обеспечьте быструю доставку его в медорганизацию.
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 Примите неотложные меры, чтобы предотвратить развитие аварийной или иной чрезвычайной ситуации, если это стало причиной несчастного случая. Цель — защитить от травмирующих факторов других сотрудников.
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 Вам понадобится сформировать комиссию для расследования несчастного случая. А до этого надо сохранить обстановку, какой она была на момент происшествия. Если знаете, что сохранить обстановку не удастся, сделайте фото и видео, можно зафиксировать ее в виде схемы.
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 В течение суток проинформируйте о несчастном случае СФР. Если произошел тяжелый несчастный случай, в том числе с летальным исходом, об этом тоже за сутки необходимо уведомить прокуратуру и ГИТ. Также в течение суток сообщите в ГИТ о групповом несчастном случае. Извещение составляйте для всех по форме № 1 из приказа Минтруда от 20.04.2022 № 223н.
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