У сотрудника украли оборудование. Как списать?
Сотрудник поехал на профессиональную выставку в Москву. Перед поездкой ему выдали дорогостоящее оборудование для организации демонстрационного стенда нашей компании. На обратном пути сумку с оборудованием украли. Сотрудник, как только обнаружил пропажу, обратился в полицию, но оборудование пока не нашли. Как в таком случае поступить компании?
ИРИНА МОРОЗОВА, главный бухгалтер, г. Саратов
Сначала убедитесь, что сотрудник невиновен. Для этого соберите комиссию, которая проведет расследование. Попросите у сотрудника объяснительную с подробным описанием, что произошло. Пусть приложит копию заявления в полицию. Если работник не оставлял оборудование без присмотра, а после кражи незамедлительно обратился к правоохранителям, он не виноват в утрате имущества. Компания не вправе требовать с него возмещения ущерба (ст. 233 ТК).

Далее отразите пропажу в бухучете. Физически выбывший в связи с кражей объект ОС спишите в периоде выявления его утраты (подп. «в» п. 40, п. 41 ФСБУ 6/2020). Для списания объекта начислите по нему амортизацию и сформируйте балансовую стоимость. Именно балансовую стоимость имущества спишите в прочие расходы (п. 44 ФСБУ 6/2020, п. 11 ПБУ 10/99).

Проведите пропажу в налоговом учете. При методе начисления стоимость украденного имущества можно списать в расходы в момент, когда подтвердите документально факт отсутствия виновных лиц (подп. 5 п. 2 ст. 265, п. 1, подп. 3 п. 7 ст. 272 НК). Подойдут любые бумаги от правоохранителей, которые подтвердят невозможность установить виновное лицо (письмо Минфина от 27.04.2020 № 03-03-07/34451). Например, постановление о прекращении или приостановлении уголовного дела из-за отсутствия виновника.

Входной НДС по похищенному имуществу не восстанавливайте. Такую обязанность при списании убытков в результате хищения НК не предусматривает (п. 3 и 3.1 ст. 170 НК, письмо ФНС от 16.04.2018 № СД-4-3/7167).
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