Убедитесь, что у компании 
нет долгов за транспорт, имущество и землю

Запросите у инспекторов сообщение с их расчетами по имущественным налогам за 2022 год. Иначе ваши платежи за транспорт, недвижимость и землю так и будут висеть на ЕНС со статусом «не определена принадлежность». В удобных карточках рассказываем, как состыковать платежи компании с начислениями налоговиков, чтобы у организации не образовались искусственные долги.

1. Мы все заплатили. Зачем нам сообщение из ИФНС?

Организации самостоятельно исчисляют и платят налоги на недвижимость, транспорт и землю. Дедлайн за 2022 год был 28 февраля 2023 года включительно. Если ваша организация перечислила имущественные налоги в этот срок, она исполнила свою обязанность. Налог признают уплаченным со дня перевода денег в качестве ЕНП при наличии положительного сальдо на едином счете (п. 7 ст. 45 НК). Но есть нюанс.

Сейчас недостаточно перечислить имущественные налоги. Нужно сравнить свои расчеты с цифрами инспекторов. При этом отнюдь не факт, что они сойдутся. Причины разные: нестыковки в ЕГРН, неверный расчет, недостаток у налоговиков сведений, в том числе о положенных льготах.

Если впоследствии выяснится, что компания недоплатила, инспекторы потребуют пени. Поэтому в ваших интересах как можно скорее выверить суммы. В сообщении из ИФНС вы увидите, что насчитали контролеры.

2. И как получить сообщение из налоговой?

Инспекторы самостоятельно рассылают организациям сообщения с суммами налогов. Есть два исключения: размер налоговых льгот равен сумме исчисленного налога или у компании числится только имущество, которое не подпадает под налог с кадастровой стоимости.

Сообщения передают по ТКС или через личный кабинет компании на сайте ФНС. А если этими способами отправить не удается, то высылают заказным письмом по почте. Тогда сообщение признают полученным по истечении шести рабочих дней со дня отправки. В идеале компании ничего специально делать не нужно.

Подвох в том, что крайний срок рассылки сообщений с суммами имущественных налогов — до 28 августа включительно. И он уже прошел. Поэтому, если сообщения из ИФНС так и нет, дальше тянуть не стоит. Запросите его сами.

	28
августа —
срок, до которого инспекторы должны были разослать компаниям свои расчеты по имущественным налогам


3. По какой форме подавать заявление?

Возьмите бланк из приказа ФНС от 09.07.2021 № ЕД-7-21/647. Заполнить его несложно, он состоит из одной страницы. Укажите ИНН, КПП организации, наименование, контактный телефон, код налогового органа и период, за который вам нужно сообщение с расчетами по налогам, — 2022 год.

Вас интересует сумма транспортного налога — поставьте код 1, налога на имущество — 2, земельного налога — 3. Если вам нужны расчеты по разным налогам, придется передать несколько заявлений.

Кодом обозначьте и способ, которым хотите получить сообщение: 1 — лично в инспекции, 2 — по почте, 3 — по ТКС или в личном кабинете. Учтите на будущее: направить заявление в ИФНС можно не только в случае отсутствия сообщения, но и если компания хочет получить письмо определенным способом, например не в личном кабинете, а по обычной почте. Инспекторы не против.

Коды для заявления, чтобы получить расчет по имущественным налогам

	Налог, по которому нужен расчет
	Код для графы 4 заявления

	Транспортный налог
	1

	Налог на имущество
	2

	Земельный налог
	3


4. Пришло сообщение из ИФНС — что дальше?

Письмо с суммой налога поступит в организацию в течение пяти рабочих дней после того, как заявление окажется у инспекторов. Проверьте указанные в нем суммы налогов и характеристики объектов.

С этого года инспекторы приводят в сообщении больше данных (приказ ФНС от 16.07.2021 № ЕД-7-21/667). Теперь в документе указывают не только суммы транспортного и земельного налогов, но и «кадастрового» налога на имущество, по которому компании больше не отчитываются.

Если расчеты налоговиков верные, вы можете не отвечать, хотя некоторые инспекции просят обратную связь. Но это на ваше усмотрение. А вот о расхождениях обязательно сообщите.

5. Как ответить, если не согласны с суммой налога?

У вас есть 20 рабочих дней, чтобы представить в налоговую пояснения, если не согласны с расчетами проверяющих. Используйте форму и формат из приказа ФНС от 30.03.2022 № ЕД-7-21/247.

Приложите подтверждающие документы. Это не обязательно. Но пока налоговики будут запрашивать недостающие сведения в других ведомствах, срок рассмотрения затянется вдвое — до двух месяцев.

По общему правилу о результатах компанию должны проинформировать в течение месяца. Если инспекторы пересчитают налог, они направят уточненное сообщение с новой суммой.

Возможно, есть смысл поправить уведомление об исчисленной сумме налога за 2022 год. Инспекторы формируют совокупную обязанность по имущественным налогам на единых счетах компаний на основе своих сообщений об исчисленных суммах (подп. 7 п. 5 ст. 11.3 НК). Но на это им требуется время. Ваше скорректированное уведомление ускорит проверяющих.

6. Что за сообщение организация обязана передать в ИФНС?

Если ваша компания не получила сообщение с суммами имущественных налогов из ИФНС, тогда вы сами решаете, запрашивать его или нет. Но есть документ, который вы обязаны направить в налоговую в любом случае. Иначе штраф составит 20 процентов от неуплаченной суммы налога (п. 3 ст. 129.1 НК). Это сообщение о неучтенном объекте имущества — машине, недвижимости или земельном участке, которыми фактически владеет организация и о которых не знают налоговики». Форму такого сообщения найдете в приказе ФНС от 10.08.2022 № ЕД-7-21/741.

У вас есть время до 31 декабря, чтобы проинформировать инспекторов. Не сообщать можно лишь при условии, что организация применяет налоговую льготу по объекту и заявила о ней.

	31
декабря —
не позже этой даты проинформируйте налоговиков о неучтенном объекте имущественных налогов
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