Учитывать ли при расчете пособия доход в виде стоимости медстраховки

В 2024 году компания включила сотрудника в список получателей платных медицинских услуг. Произошло это в середине действия основного договора ДМС, который ранее заключила организация. Так как по этому сотруднику срок действия договора оказался меньше года, на стоимость его медстраховки начислили страховые взносы. Сейчас работник принес больничный лист. Учитывать ли в среднем заработке сотрудника за прошлый год стоимость ДМС, чтобы рассчитать пособие?
ОЛЬГА МАКАРОВА, бухгалтер, г. Москва

Да, учитывать. В расчет среднего заработка включают все виды выплат в пользу работника, на которые по закону компания обязана начислять социальные взносы. С 2023 года такие взносы входят в единый тариф (п. 6 ч. 1 ст. 1.2, ч. 2 ст. 14 Федерального закона от 29.12.2006 № 255-ФЗ).

Стоимость ДМС сотрудника — это доход, полученный в натуральной форме. В деньгах он выражается ценой полиса. Страховку сотрудник получает в виде возможности получить медицинские услуги бесплатно. Следовательно, включение стоимости полиса дополнительного медицинского страхования в средний заработок для расчета пособия оправданно. Ведь стоимость полиса вы оплачивали на условиях, при которых такие доходы не освобождаются от начисления страховых взносов.

Не учитывайте при определении среднего заработка для расчета пособий страховые премии по договорам ДМС, заключенным на год и более. Стоимость такой страховки не облагается взносами (подп. 5 п. 1 ст. 422 НК). Похожая ситуация со страховками для членов семей работников, если вы такие оплачиваете. Начислять взносы со стоимости подобных договоров не нужно. Родственники сотрудников для компании не застрахованные лица (п. 1 ст. 420 НК).
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