ФНС защитила уэсэнщиков. Другие перемены, которые готовят чиновники

IV квартал 2024
Сможете изучать документы контролеров и отказывать им в проверке
Права проверяемых лиц расширят — позволят изучать документы о контрольных мероприятиях, которые оформляют проверяющие (законопроект №  630715-8 →sozd.duma.gov.ru). На  документах станут печатать QR-код, который позволит посмотреть информацию о мероприятии на сайте единого реестра проверок. Если кода не будет или он будет некорректный, вы не сможете ознакомиться с информацией о проверке. Значит, контролера можно не пускать на объект.

1 сентября 2024
Физлица смогут переводить себе больше денег одной операцией через СБП
Разрешат переводить между своими личными счетами в разных банках до 30 млн руб. за раз (проект Указания ЦБ →cbr.ru/project_na). Напомним, что с 1 мая 2024 года отменили комиссии за переводы между своими счетами до 30 млн руб. в месяц. А вот лимит для одной операции остался прежний — 1 млн руб. Теперь эти суммы решили уравнять. Когда Указание ЦБ вступит в силу, можно будет переводить себе до 30 млн руб. в месяц без комиссии.

2025
Подход к НДС на упрощенке пересмотрят
ФНС заступилась перед Минфином за упрощенщиков, которым предстоит с 2025 года платить НДС (письмо есть в редакции). Чиновники считают некоторые нормы грядущей налоговой реформы избыточными и предлагают пересмотреть их. Например, планируют освободить компании и ИП с доходом менее 60 млн руб. от отправки уведомлений об освобождении от НДС. Кроме того, в ведомстве предлагают не требовать заявление о выборе ставки 5 или 7 процентов. В ФНС считают это требование лишним, поскольку о выборе ставки инспекторы и так узнают из декларации.
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