ФНС назвала случай, когда уведомление по налогу на имущество не понадобится

После подачи отчетности по имуществу за 2023 год компаниям не придется подавать еще и уведомление о годовой сумме налога. Ведь отчитаться предстоит раньше, чем заплатить налог. Отчетность передвинули с 25 марта на 25 февраля, а платеж надо будет отправить не позже 28 февраля. Но в одном случае сдать уведомление все же потребуется.

Не все сведения об имуществе компания включает в декларацию. Так, в ней не надо приводить данные об объектах, налоговую базу по которым определяют по кадастровой стоимости. Если в течение 2023 года у вас были только такие объекты недвижимости, то декларацию за 2023 год в инспекцию представлять не нужно. Но придется сообщить налоговикам сумму налога на имущество за 2023 год, отправив уведомление. Срок — 28 февраля 2024 года.

Обязанность подавать уведомления по авансам в течение года сохраняется, так как сдача расчетов по авансовым платежам не предусмотрена. Если налог на имущество не изменится в течение года, то можно подать уведомление один раз за год сразу по всем срокам уплаты.
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