ФНС ограничила срок на блокировку за несдачу 6‑НДФЛ и РСВ
Главное изменение: у инспекции есть только три года, чтобы заморозить счет компании из-за несданного расчета. Так ответила ФНС на запрос «Главбуха». Хотя из НК следует, что блокировать можно бесконечно.

Блокировка счета возможна в течение трех лет начиная с 21-го дня, когда истек срок сдачи отчетности. Причем это касается как деклараций, так и зарплатных расчетов (подп. 1 п. 3, п. 3.2 ст. 76 НК). Такой вывод можно сделать из ответа ФНС на запрос журнала «Главбух» (письмо от 13.08.2024 № ЗГ-2-15/11593). 

Вот причина, по которой мы попросили налоговиков прояснить ситуацию с блокировкой. За непредставление декларации счет могут заблокировать в течение трех лет (подп. 1 п. 3 ст. 76 НК). Но для 6-НДФЛ и РСВ трехлетний срок в НК не закреплен (п. 3.2 ст.76 НК). Если читать НК буквально, то выходит, что за непредставление РСВ и 6-НДФЛ компании могут заморозить счет без срока давности.

Из ответа ФНС на наш запрос следует, что трехлетний срок, о котором сказано в подпункте 1 пункта 3 статьи 76 НК, применим и для ситуаций из пункта 3.2 той же статьи. С этим согласны и юристы, которых мы опросили. Однако напрямую из НК не следует, что правило блокировки за РСВ и 6-НДФЛ такое же, как по декларациям. Поэтому споры с инспекторами на местах не исключены.

Если вам заблокируют счет спустя три года, есть шанс это оспорить. Можно сослаться в том числе на свежий ответ ФНС по нашему запросу. О других аргументах, которые могут сработать, рассказывали ранее.
В пункте 3.2 статьи 76 НК нет трехлетнего ограничения
для блокировки из-за РСВ, 6-НДФЛ или расчета сумм,
выплаченных иностранцам. Не исключено, что доказать
обратное получится только в суде.
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