ФНС предупредит о возможных ошибках в платежках и уведомлениях

Не удивляйтесь, если получите от налоговиков информационное письмо об ошибке в платежке со статусом 02 или в уведомлении. ФНС обновила программу, в которой работают инспекторы, и теперь она умеет сообщать компаниям и ИП о проблемных уведомлениях и платежках.

Программа налоговиков пришлет предупреждение о возможной ошибке, если ИФНС получит от компании корректировочное уведомление с суммой обязательств меньше, чем в первичном. Порогом станет разница в 50 процентов или 10 млн руб. В этом случае инспекторы сообщат, что у организации второй документ сильно разнится с первым. Налоговики предупредят, что повторное уведомление заменяет первое, а не дополняет его, и попросят проверить данные. Если в уведомлении действительно ошибка, направьте новое с правильной суммой. Покажите полную сумму за конкретный период, а не разницу к доплате.

Также налоговики автоматически сообщат об ошибочных реквизитах в платежке со статусом 02. Если инспекторы не смогут направить по платежному поручению сумму в счет конкретного налога или взносов, они попросят уточнить реквизиты. В письме приведут перечень ошибок и предложат подать уведомление, чтобы их исправить.

Источник: письмо ФНС от 02.06.2023 № 15-4-03/0035 (есть в распоряжении редакции)
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