Цифровой рубль активно внедряют. Что об этом важно знать бухгалтеру
Цифровой рубль становится реальностью: с 1 августа вступили в силу основные положения об этой новой форме нацвалюты (Федеральный закон от 24.07.2023 № 339ФЗ). Читайте, что такое цифровые рубли, зачем они понадобились и заставят ли всех перейти на новую форму расчетов.
1. Что такое цифровой рубль и зачем его вводят?

Цифровой рубль — это национальное платежное средство. Это не отдельная валюта и не криптовалюта, а третья форма рубля, еще одна наряду с наличной и безналичной формами.

Цифровой рубль планируют использовать для платежей и переводов. Обменного курса между наличным, безналичным и цифровым рублем не будет — все формы рубля равнозначны. Выпуском цифровой валюты займется Центробанк, и все расчеты будут проходить на его платформе.

Нужен цифровой рубль в первую очередь государству. С его помощью власти хотят уменьшить теневой сектор экономики, взять под более жесткий контроль бюджетные расходы, снизить издержки и преодолеть санкции. Также цифровой рубль составит конкуренцию криптовалютам. Они начали стихийно вытеснять национальные валюты, поэтому главные банки по всему миру спешат внедрить цифровые формы денег.

Цифровой рубль — это не криптовалюта, а третья форма рубля наряду с наличной и безналичной
2. Когда введут цифровой рубль?

Конкретного срока, когда цифровой рубль начнет действовать повсеместно, пока не называют. Но пилотный проект цифрового рубля будут тестировать до конца 2024 года (информация ЦБ от 03.08.2023). В ходе тестирования банки отработают базовые операции: открытие и закрытие счетов, переводы цифровых рублей между гражданами, оплату покупок и услуг по QR-коду. Расширять применение цифрового рубля планируют по итогам пилотного проекта и на основании обратной связи от его участников. Помимо банков тестировать цифровой рубль пожелали около 500 физлиц и 30 торговых точек из 11 городов нашей страны.

	2025
год —
с этого года цифровой рубль может укрепиться как еще одна форма расчетов


3. Как цифровой рубль будет работать?

Цифровые рубли, принадлежащие компании или гражданину, будут храниться на цифровых счетах. У одного пользователя может быть только один такой счет. Предварительно ЦБ установил лимит на пополнение счета — 300 000 руб. в месяц.

Цифровые счета не будут привязаны к конкретным банкам. Их разместят на специальной платформе ЦБ. Но создать цифровой счет и использовать цифрорубли можно будет в приложении банка, в котором обслуживается физлицо или компания. Для доступа к счету его владельцу придется пройти идентификацию в банке и получить ключ.

Обязательного перевода компаний и физлиц на цифровые рубли власти не планируют. Выбор этой формы рубля будет добровольным. Также не запретят использовать одновременно все формы расчетов, включая наличную и безналичную.

	300000
рублей
составит лимит на пополнение цифрового кошелька компании или физлица


4. Где будут применять цифрорубли и сколько это будет стоить?

Цифровыми рублями можно оплачивать покупки через мобильное приложение банка по QR-коду. Также цифровые рубли сможете переводить другим лицам, у которых тоже есть цифровой кошелек. До 1 января 2025 года это бесплатно. Затем введут комиссии. Например, комиссия за переводы между компаниями составит 15 руб. за операцию. А тариф за прием оплаты цифровыми рублями составит 0,3 процента от суммы платежа, но не более 1500 руб. (информация ЦБ от 03.08.2023).
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Пополнить кошелек или снять с него наличные можно будет только через банковский счет. Для пополнения наличными деньги сначала нужно положить на счет в банке, а потом эти же безналичные деньги перевести на цифровой кошелек. Также будет работать обратный обмен. Чтобы получить наличные вместо цифровых рублей, их сначала придется вывести с цифрового кошелька на счет в банке или карту и только потом снять в банкомате или кассе.

5. Есть операции, для которых новый рубль не подойдет?

Да, например, в цифровых рублях нельзя взять кредит. Проценты на остаток в цифровом кошельке начислять не будут, как это делают с депозитом или сберегательным счетом. Также на платежи в цифрорублях не будут начислять кешбэк.

Несмотря на все плюсы и минусы, 43 процента компаний сейчас не готовы переходить на расчеты в цифровых рублях. Половина сомневается и пока не знает, насколько цифровой рубль будет полезен. Это показал наш опрос. Смотрите результаты.

6. Можно ли будет перечислять зарплату в цифровых рублях?

Да, но не в этом году. Цифровой рубль со временем станет полноценной альтернативой наличной и безналичной формам денег. Пока же цифровой рубль только тестируют и никаких изменений в трудовое законодательство не внесено.

7. А налоги цифровыми рублями платить разрешили?

Да, законопроект о поправках в НК уже в Госдуме. Планируется полностью интегрировать цифровой рубль в систему налогового регулирования и контроля.

Инспекторы будут не только принимать платежи в цифровых рублях. Они также скорректируют меры налогового контроля: смогут приостанавливать операции по цифровым счетам, доначислять на проводимые платежи налоги и принудительно списывать недоимки с цифрового счета компании или физлица.

Что о цифровом рубле думает бизнес
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