Чем для главбухов опасна новая статья УК и сможет ли ФНС победить «бумажный» НДС

За «бумажный» НДС планируют давать до семи лет лишения свободы. Госдума приняла законопроект в первом чтении еще в 2023 году (№ 263208-8 →sozd.duma.gov.ru). Наказывать предлагают организаторов площадок, торгующих НДС. Только вот новую статью 173.3 УК сформулировали так, что из-за ошибок в счетах-фактурах или декларациях в преступники могут зачислить главбуха и директора любой компании. О перспективах спорного законопроекта и о том, нужна ли еще одна уголовная статья, поговорили с партнером «Пепеляев Групп», адвокатом Леонидом Кравчинским.

ЛЕОНИД КРАВЧИНСКИЙ — адвокат, партнер, руководитель группы налоговой практики «Пепеляев Групп». Более 18 лет специализируется в области налогового и уголовного права.

И без новой статьи УК «бумажный» НДС не скрыть от налоговиков

ГЛАВБУХ: Леонид Вильгельмович, как вы считаете, нужно ли вообще вводить в Уголовный кодекс новую статью, связанную с «бумажным» НДС?
ЛЕОНИД КРАВЧИНСКИЙ: Сейчас сложилась парадоксальная ситуация. Помните, год назад было интервью руководителя ФНС Даниила Егорова, где он говорил, что благодаря новой технологии налоговики смогли снизить долю рискового НДС до 1 процента? Технологию обещают развивать и дальше — так, чтобы незаконных вычетов НДС совсем не осталось. На этом фоне я бы сказал, что уголовное преследование должно уйти в прошлое, поскольку теперь невозможно укрыться от всевидящего ока ФНС.

То есть парадоксальность ситуации в том, что при вводе в УК новой статьи уголовное преследование за налоговые преступления в прошлое не уйдет, а, наоборот, усилится?
Да. Те, кто уклоняется от уплаты налогов, знают: если их поймают, то привлекут к ответственности по статье 199 УК. Придут инспекторы и скажут, сколько надо заплатить. Если заплатишь, то до уголовного преследования не дойдет. Это так называемый особый порядок возбуждения уголовных дел по налоговым преступлениям.

С введением в УК новой статьи 173.3 честным налогоплательщикам придется бояться больше, чем нечестным. Нечестный налогоплательщик знает, что он делает, а честный думает, что у него все хорошо. Но ведь не исключено ошибочное применение уголовной репрессии.

Сейчас, если в пятом или седьмом звене контрагентов есть разрыв, инспекторы могут предложить заплатить за него проверяемому налогоплательщику. И здесь появляется риск. Если инспекторы полагают, что налогоплательщик должен ответить за разрыв, следователи будут считать, что у плательщика есть человек, который должен ответить за нарушение лично. Уголовное преследование могут начать не по статье 199 УК, а по новой статье 173.3.

Реабилитироваться по этой статье будет сложнее?
Конечно. Во-первых, будет практически невозможно просто заплатить и освободиться от уголовного преследования. Такой порядок предусмотрен, но заплатить надо в три раза больше. Мало кто способен погасить трехкратную сумму ущерба, если только она не оказалась совсем маленькой. Во-вторых, по статье 173.3 УК нет запрета на арест до вынесения приговора. В статье 199 УК такой запрет есть.

Как сейчас поступают с организаторами площадок по продаже «бумажного» НДС? По каким статьям УК их привлекают к ответственности?
Информация о таких делах периодически появляется в прессе, но она всегда неполная. Есть сообщения в СМИ, что началось дело, и дальше тишина. Помню сообщения, когда эти площадки занимались еще и обналичкой: тогда организаторов привлекали по статье 172 УК (незаконная банковская деятельность. — Примеч. ред.). Была информация несколько лет назад о том, что в одном из регионов Следственный комитет вел дело по статье 286 УК о превышении должностных полномочий. Тогда к ответственности привлекали сотрудников налоговой службы.

Видимо, поэтому организаторы площадок по продаже «бумажного» НДС не стесняются рекламировать свои услуги — чувствуют безнаказанность. Почему ФНС до сих пор не удается справиться с этой схемой? Ведь, казалось бы, программа АСК НДС-2 все прослеживает.
На мой взгляд, технология ФНС способна справиться с продажей «бумажного» НДС. У налоговиков достаточно рычагов в виде АСК НДС-2, есть и другие инструменты. Но ФНС стоит изменить подход к администрированию и устранять фирмы-однодневки пятого, шестого или седьмого звеньев, а не приходить к компаниям, которые ведут реальную деятельность.

Чтобы победить «бумажный» НДС, надо устранять однодневки в пятом — седьмом звеньях цепочки

В норме говорится о причинении ущерба гражданам или организациям. То есть организатора площадки накажут, если будет выявлен крупный ущерб физлицу и компаниям? О каком ущербе идет речь, как его будут определять?
Это загадочная формулировка. Многие статьи УК содержат условие о причинении ущерба организациям или гражданам. Но ведь суть деяния, за которое хотят наказывать, в причинении ущерба государству, во вмешательстве в порядок налогового администрирования. То есть скорее надо сопоставлять ущерб с суммами незаконных вычетов НДС, а не с каким-то непонятным ущербом организациям и уж тем более гражданам.

Не очень понятно, как с этим работать правоохранителям. То есть им надо доказывать, какую сумму получили организаторы площадок за свои услуги. Но гораздо проще выяснить, сколько фальшивых вычетов эти организаторы провели. Выявленный доход организаторов надо соотносить с ущербом или потенциальным ущербом государству. А он явно выражается в незаконных вычетах.

И в первом, и в последующих вариантах законопроекта статья 173.3 УК сформулирована так, что бухгалтеры и руководители компаний рискуют оказаться в числе обвиняемых. Как вы считаете, в каких организациях такой риск выше? Нет ли ощущения, что для аутсорсинговых компаний риск возрастет многократно?
Есть две редакции законопроекта. Первая редакция принята в первом чтении. Вторая редакция — рабочая. В Госдуму она еще не поступила, ее все еще обсуждают. Но обе редакции содержат такой вариант нового состава преступления, как подача подложных налоговых деклараций, и этот состав ничем не отличается от существующей статьи 199 УК.

Норма должна быть сформулирована так, чтобы исключить возможность привлечения к ответственности невиновных. Собственно, поэтому Правительство и предложило отложить рассмотрение законопроекта.

Что касается риска для отдельных компаний, я, честно говоря, не вижу различий по отраслям. То есть в зоне риска точно будет тот, кто пользуется услугами организаторов площадок «бумажного» НДС.
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