Что меняется в оплате труда уже с 1 сентября — ответы из Роструда
Законодатели подготовили несколько поправок в Трудовой кодекс. Некоторые из них вступят в силу уже 1 сентября, другие пока обсуждаются. Рассказать о них попросили Ивана Шкловца, замруководителя Роструда.
ИВАН ШКЛОВЕЦ — заместитель руководителя Роструда. С 1998 по 2004 год работал в Министерстве труда и социального развития, с 2002 года возглавлял Правовой департамент Минтруда. С 2004 года работает в Роструде. Вице-президент Международной ассоциации инспекций труда (МАИТ). Один из авторов книги «Зарплата '2022».

Новые правила оплаты сверхурочных не призваны мотивировать сотрудников работать больше

ГЛАВБУХ: Здравствуйте, Иван Иванович! Приняли закон с новыми правилами расчета доплаты за сверхурочную работу. Поправки вступят в силу 1 сентября 2024 года (Федеральный закон от 22.04.2024 № 91-ФЗ. — Примеч. ред.). Законодатель действительно установил более выгодные для работников правила, чем в постановлении Конституционного суда от 27.06.2023 № 35-П?
ИВАН ШКЛОВЕЦ: Думаю, слово «выгодные» здесь не совсем подходящее. Скорее, правила расчета сверхурочных стали более справедливыми. Новый механизм не призван мотивировать работников больше работать сверхурочно. Вместе с тем оплата часов переработки должна быть существенно выше стандартной. При расчете нужно будет учитывать не отдельные составляющие, а всю зарплату. На это указал Конституционный суд, что и реализовал законодатель.

Если компания применяла правила из постановления КС № 35-П, сейчас нужно снова их пересмотреть?
Это зависит от того, как в компании рассчитывали оплату сверхурочных часов работы. До известного решения КС правила о порядке оплаты часов переработки были зафиксированы неоднозначно. Они позволяли компаниям оплачивать сверхурочную работу в размере, который мало отличался от оплаты труда в нормальных условиях.

С тех пор как КС принял постановление № 35-П и обязал работодателей его применять, практика немного выровнялась. Но у работодателей осталась возможность по-разному определять размер оплаты. После изменений в ТК компании будут действовать одинаково.

В новой редакции статьи 152 ТК сказано, что сверхурочные надо считать исходя из зарплаты. А какие конкретно выплаты входят в это понятие для целей оплаты сверхурочных? Учитывать ли, например, премии, которые носят переменный характер?
Трудовое законодательство по-прежнему не определяет конкретного механизма исчисления размера оплаты сверхурочной работы. Такой порядок компаниям стоит предусмотреть в локальном акте. Однако во всех случаях нужно исходить из того, что, во-первых, зарплата, кроме основной части, может включать компенсационные и стимулирующие выплаты. Во-вторых, у каждой компании своя система оплаты труда. И в-третьих, стимулирующие выплаты могут подразделяться на выплаты за результаты труда и суммы, которые носят социальный характер.

Учитывайте, что выплаты за работу в условиях, которые отклоняются от нормальных — в выходные дни, ночные часы, а также социальные выплаты не входят в оплату сверхурочных.

Еще одну поправку законодатели вносят в статью 153 ТК. Она предполагает, что отгул за работу в выходной сотрудник может использовать в течение года или получить за него оплату при увольнении. Формулировка «может использовать» означает, что даже по истечении года такие отгулы не сгорают?
Следует различать понятия «использование дня отдыха» и «компенсация за неиспользованный день отдыха». Поправки означают, что для использования дня отдыха есть определенный срок — один год, а право на денежную компенсацию сохраняется за работником вплоть до увольнения.

Можно ли на практике использовать такой вариант: работу в выходной всегда оплачивать в двойном размере, но, если работник впоследствии захочет взять отгул, предоставить его без оплаты? В деньгах работник не потеряет, его права нарушены не будут. Можно ли закрепить такой вариант в локальном акте?
Сейчас правила оплаты работают так. Если работник выбрал дополнительный день отдыха, работа в выходной оплачивается в одинарном размере, а день отдыха оплате не подлежит. При этом размер зарплаты в месяце, в котором работник использует день отдыха, не уменьшается. Следует и далее руководствоваться таким порядком.

Компании не вправе произвольно лишать сотрудников премий из-за дисциплинарных взысканий

Планируется, что поправка в статью 153 ТК вступит в силу 1 марта 2025 года. Не могли бы вы пояснить, с чем связана эта отсрочка? Поправка по сверхурочным также вступает в силу с большой задержкой. Закон принят в апреле, а начнет действовать только 1 сентября.
Изменения в законе, которые вводят новые обязательные требования, могут вступать в силу с 1 марта или с 1 сентября каждого года (ст. 3 Федерального закона от 31.07.2020 № 247-ФЗ. — Примеч. ред.). И в любом случае не ранее чем по истечении 90 дней после официального опубликования.

Таким образом, ближайшая дата вступления поправок в силу — 1 сентября 2024 года. Изменения в статью 153 ТК к этой дате просто не успеют вступить в силу, поэтому в проекте стоит 1 марта будущего года.

Планируются ли еще какие-то коррективы в Трудовой кодекс в ближайшее время? Какие поправки прямо сейчас находятся в Госдуме?
Отмечу две поправки. Первая касается правил премирования работников. Компания вправе самостоятельно устанавливать любой порядок назначения и отказа от стимулирующих выплат. Но теперь правила стали строже (постановление Конституционного суда от 15.06.2023 № 32-П. — Примеч. ред.). Судьи запретили работодателям произвольно лишать сотрудника премии из-за дисциплинарного взыскания. Сделать это можно только один раз. Такая норма появится в статье 135 ТК, но пока нет окончательной версии (законопроект № 513234-8. — Примеч. ред.). Поправка сейчас проходит согласование.

Вторая поправка — доплата для наставников. В статьях 60.2 и 151 ТК появятся специальные гарантии для сотрудников, которые выступают в роли наставников (законопроект № 575296-8. — Примеч. ред.). Наставничество — дополнительная работа, за которую полагается доплата. Этот проект уже в Госдуме.

Будут ли все же приняты изменения по оплате внезапного отпуска? Такие поправки обсуждаются уже давно. Предполагалось, что оплатить внезапный отпуск нужно будет или не позднее двух рабочих дней с даты подачи заявления, если компания переводит отпускные на карту работника, или же не позднее первого рабочего дня после окончания отпуска, если речь идет об оплате иным способом. На какой стадии находится этот проект?
Изменения в части порядка оплаты отпускных обсуждаются на протяжении нескольких лет, предлагаются новые поправки. Идет обсуждение, и трудно сказать, когда законопроект будет принят в окончательном чтении.
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