ОБРАЩЕНИЕ

участников IX областного женского форума

«Роль женщины в социально-экономическом развитии области».
Уважаемые женщины Пензенской области!

Конституция Российской Федерации провозгласила Россию социальным государством, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека. Одним из условий развития и становления социального государства является достижение равных прав и возможностей их реализации мужчинами и женщинами – гражданами страны. Однако равноправие в обществе, по закону и на практике, не приходит само собой.

Сегодняшняя общественно-экономическая ситуация требует от женщины выполнения двух функций, которые в обычной жизни трудно совмещаются. Быть матерью, которая целиком и полностью отвечает за ситуацию в семье и воспитание детей и, одновременно, стремиться реализовать себя в карьере. Но если женщина попытается соответствовать запросу общества, она неизбежно столкнется с массой проблем.

Профсоюзы России выступают за:

-систематизацию законодательной базы по реализации равных прав и возможностей мужчинами и женщинами;

-совершенствование национального законодательства и нормативных актов в поддержку реализации Конвенций МОТ по правам женщин.

Задачей профсоюзов является то, чтобы повсюду были созданы условия для полного развития дарований и способностей женщин, при уважении их человеческого достоинства. Мы заявляем: равноправие-это равные права в семье и обществе, равное право на труд и равная оплата за равный труд. Мы выступаем за широкое участие женщин во всех сферах жизни и общества.

Уважаемые женщины, мы, участники форума, призываем вас пополнять профсоюзные ряды, занимать активную гражданскую позицию, участвовать в социально - экономическом развитие региона. Путём взаимодействия с государственными структурами, общественными движениями и организациями мы сможем выработать конкретные пути решения проблем, связанных с улучшением положения трудящихся женщин, повышения престижа материнства и отцовства, создания условий, благоприятствующих рождению и воспитанию детей.

Мы призываем женщин ускорить шаг, быть более жесткими и решительными в своей аргументации. Объединившись и возвысив свой голос, женщины могут всего достигнуть.

